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101
Was benötigt man, um das Werksgelände 
zu betreten?


Zum Betreten des Werksgeländes 
benötige ich einen Werksausweis.


Nichts, jeder darf das Werksgelände 
betreten.


Zum Betreten des Werksgeländes 
benötige ich einen Schlüssel.


102
Wie ist der Werksausweis zu tragen? Der Werksausweis darf in der 


Hosentasche aufbewahrt werden.
Der Werksausweis muss immer gut 
sichtbar getragen werden.


Ich muss den Werksausweis nur 
tragen, wenn ich das möchte.


103
Wo ist die Einfahrtsgenehmigung zu 
platzieren?


Die Einfahrtsgenehmigung lege ich auf 
den Beifahrersitz.


Die Einfahrtsgenehmigung muss immer 
in der Hand gehalten werden.


Die Einfahrtsgenehmigung muss 
deutlich sichtbar im Fahrzeug liegen.


201
Was ist die Grundlage für sicheres 
Arbeiten am Standort?


Die Lebensrettenden Regeln der BASF. Das Tragen eines Ausweises. Das Aufhängen schöner Fotos auf dem 
Werksgelände.


202


Welche Konsequenz hat die Missachtung 
der Lebensrettenden Regeln der BASF?


Jeder Mitarbeiter ist selbst für seine 
Sicherheit verantwortlich. Deshalb gibt 
es bei BASF keine Lebensrettenden 
Regeln.


Bei Missachtung der Lebensrettenden 
Regeln der BASF durch Kontraktoren 
wird ein Werksverbot von mindestens 1 
Jahr gegen den Mitarbeiter erteilt.


Bei Missachtung der Lebensrettenden 
Regeln der BASF darf ich 
weiterarbeiten und so tun, als sei nichts 
geschehen.


203
Was gilt für Rauchen und offene Flammen 
auf dem Werksgelände?


Rauchen und offene Flammen sind nur 
im Freien erlaubt.


In Kraftfahrzeugen darf geraucht 
werden, wenn Fenster und Türen 
geschlossen sind.


Rauchen und offene Flammen sind 
grundsätzlich verboten.


204 Wo dürfen Sie auf dem Werksgelände 
eine Zigarette/ E-Zigarette rauchen?


Rauchen ist überall erlaubt, nur nicht 
bei Besprechungen.


Es darf nur in ausgewiesenen Räumen 
geraucht werden. 


In Fahrzeugen darf bei geschlossenen 
Fenstern und Türen geraucht werden.


205


Welche Aussage zu alkoholhaltigen 
Getränken ist richtig?


Alkohol ist im gesamten Werk strikt 
verboten.


Solange meine 
Wahrnehmungsfähigkeit nicht 
eingeschränkt ist, darf Alkohol
konsumiert werden.


Getränke mit einem Alkoholgehalt 
unter 2 % sind erlaubt.


206


Welche Aussagen über den 
Drogengebrauch in der BASF treffen zu?


Das Mitführen und die Einnahme von 
Drogen sowie das Arbeiten unter 
Drogeneinfluss ist strikt verboten.


Drogen dürfen mitgeführt, aber nicht 
eingenommen oder angewendet 
werden.


Es kommt auf die Arbeit an: in Büros, 
Laboren und Werkstätten gelten 
andere Regeln als in den 
Produktionsbetrieben.


207


Was bedeutet dieses Schild? Stopp! Hier braucht man Handschuhe. 
In der Regel erhält man am Eingang 
des Gebäudes ein paar Handschuhe. 
Die Handschuhe dürfen unter keinen 
Umständen vor Verlassen des 
Gebäudes ausgezogen werden.


Dieser Bereich darf von Unbefugten 
nicht betreten werden, weil sich dort 
Gefahrstoffe oder gefährliche Anlagen 
befinden. Sie benötigen für das 
Betreten die ausdrückliche Erlaubnis 
eines Verantwortlichen des 
Betriebsbereichs.


Dieses Schild gilt nur für Besucher, 
nicht für Personen, die Arbeiten 
verrichten sollen. Da Sie als Kontraktor 
das nötige Fachwissen haben, um mit 
den Anlagen und Gefahrenstoffen 
umzugehen, dürfen Sie das Gebäude 
betreten.


208


Welche Aussage über das Fotografieren 
und Filmen (auch mit Mobiltelefonen) in 
der BASF ist richtig?


Fotografieren und Filmen ist nur 
erlaubt, wenn die Kollegen, die auf den 
Fotos zu sehen sind, zugestimmt 
haben.


Fotografieren und Filmen ist auf dem 
Werksgelände grundsätzlich verboten.


Fotos sind nur am eigenen Arbeitsplatz 
erlaubt, sofern auf den Bildern keine 
Betriebsgeheimnisse zu sehen sind.


FrageFrage Nr. A B C
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211
Sie fahren einen PKW oder LKW, auf 
welche Verkehrsteilnehmer müssen Sie 
besonders achten?


Es gibt keine Verkehrsteilnehmer, auf 
die man besondere Rücksicht nehmen 
muss.


Man muss besonders auf schwächere 
Verkehrsteilnehmer, wie z.B. Radfahrer 
oder Fußgänger, achten.


Man muss besonders auf LKW-Fahrer 
achten, da diese sich häufig auf dem 
Werksgelände nicht auskennen.


212


Sie fahren mit dem Fahrrad auf dem 
Werksgelände. Welche Aussage zum
Fahrradhelm ist richtig?


Beim Fahrradfahren muss immer ein 
Fahrradhelm getragen werden, denn 
auf dem Werksgelände gilt Helmpflicht.


Um Gesundheitsschäden zu 
vermeiden, muss ab einer Temperatur 
von 25°C kein Fahrradhelm mehr 
getragen werden.


Ein Fahrradhelm könnte Frisuren 
zerstören. Er muss nur außerhalb des 
Werkes benutzt werden.


213


Sie fahren mit dem Fahrrad auf dem 
Werksgelände. Wie sollten Sie Schienen 
der Werkseisenbahn überqueren?


Ich steige vom Fahrrad ab, schiebe 
mein Fahrrad über die Schienen, steige 
wieder auf und fahre dann weiter.


Ich achte darauf, dass ich die Schienen 
in einem sicheren Winkel überquere.


Ich darf auf dem Werksgelände der 
BASF keine Schienen überqueren und 
fahre deshalb immer zwischen den 
Schienen.


214
Worauf muss ich beim Überqueren der 
Schienen bei Nässe achten?


Bei Nässe sind die Schienen 
besonders rutschig.


Bei Nässe sind die Schienen überhaupt 
nicht rutschig.


Es gibt nichts Besonderes worauf ich 
achten muss.


215
Wenn Sie auf dem Werksgelände ein 
Fahrrad benutzen: Welche der folgenden
Regeln müssen Sie beachten?


Hintereinanderfahren ist gefährlich: 
Stets nebeneinander fahren.


Nebeneinanderfahren ist gefährlich: 
Stets hintereinanderfahren.


Es dürfen maximal 3 Fahrradfahrer 
nebeneinander fahren.


216
Welche Rolle spielt die 
Straßenverkehrsordnung für den
Straßenverkehr innerhalb des Werkes?


Die Bestimmungen der 
Straßenverkehrsordnung gelten auch 
für das Werksgelände.


Die Straßenverkehrsordnung hat 
innerhalb des Werkszaunes keine 
Gültigkeit.


Die Straßenverkehrsordnung gilt nur für 
Geschwindigkeitsvorgaben.


217
Welche Höchstgeschwindigkeit gilt für 
Fahrzeuge aller Art auf dem 
Werksgelände?


Die Höchstgeschwindigkeit ist 50 km/h 
(wie in geschlossenen Ortschaften).


Die Höchstgeschwindigkeit ist 30 km/h 
für LKW und 50 km/h PKW.


Die Höchstgeschwindigkeit ist 30 km/h.


218
Welche Vorfahrtregeln gelten auf dem
Werksgelände?


Es gibt keine Vorfahrtsregeln, daher ist 
eine Verständigung per Handzeichen 
notwendig.


Der Erste an der Kreuzung hat immer 
Vorfahrt.


Die Grundregel lautet: rechts vor links.


219
Wie muss ich mich verhalten, wenn ich auf 
eine Breitstrichmarkierung stoße?


Vorfahrt gewähren, ich selbst muss 
warten.


Ich habe Vorfahrt und kann 
weiterfahren.


Die Breitstrichmarkierung ist ein 
Fußgängerüberweg (Zebrastreifen) für 
kleine Gruppen.
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220


Sie wollen Ihr Fahrzeug unter einer 
Rohrbrücke abstellen, denn dort gibt es 
meist freie Flächen. Welche Aussage ist
richtig?


Die Fläche unter Rohrbrücken ist als 
Parkplatz vorgesehen. Das Abstellen 
ist in Ordnung.


Dort behindert ein abgestelltes 
Fahrzeug nicht, denn die Rohrbrücke 
kann über vorhandene Steigleitern 
bestiegen werden.


Fahrzeuge dürfen dort nicht abgestellt 
werden, denn sie können 
Störungsbeseitigungen oder
Wartungsarbeiten behindern.


221
Worauf muss ich beim Parken achten? Man darf nicht über Unterflurhydranten 


und Gullys parken.
Man darf nicht unter Bäumen parken. Es gibt keine besondere Regelung zum 


Parken.


224
Welcher Mindestabstand muss beim 
Parken in der Nähe von Schienen der 
Werkseisenbahn eingehalten werden?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Welche Vorfahrtsregeln gelten in Bezug 
auf den Schienenverkehr auf dem
Werksgelände?


Schienenfahrzeuge haben immer 
Vorfahrt. Den Anweisungen des 
Lokrangierführers ist Folge zu leisten.


Schienenfahrzeuge und Kraftfahrzeuge 
(LKW, PKW) sind gleichberechtigt. Es 
gilt „rechts vor links“.


Die Vorfahrt zwischen Schienen- und 
Kraftfahrzeugen ist von Fall zu Fall 
durch Schilder, Schranken und Ampeln 
geregelt.


226


Sie können als Fahrer eines 
Kraftfahrzeuges beim Rückwärtsfahren die 
Fahrtrichtung nicht einsehen. Was tun Sie?


Ich hupe und fahre langsam rückwärts. Ich benötige einen Einweiser. Ich stelle mein Warndreieck auf der 
Fahrbahn auf und fahre rückwärts.


227


Worauf müssen Sie als Fahrradfahrer auf 
dem Werksgelände besonders achten?


Achtung Sturzgefahr! Straßen ohne 
Radwege, holpriges Gelände, 
Schienen oder rutschige Flächen wie 
z.B. Gitterroste stellen hohe 
Anforderungen an Ihre Aufmerksamkeit.


Nichts Besonderes - die 
Verkehrssituation ist genauso wie 
außerhalb des Werksgeländes.


Ich muss aufpassen, dass ich mich 
nicht verfahre. Um meine Arbeitszeit 
effektiv zu nutzen, ist es wichtig, immer 
auf dem kürzesten und schnellsten 
Weg zum Ziel kommen.


228


Sie fahren mit dem Auto auf dem 
Werksgelände. Ihr Mobiltelefon klingelt. 
Wie verhalten Sie sich?


Ich halte das Mobiltelefon fest ans Ohr, 
damit ich meinen Gesprächspartner 
verstehen kann.


Ich benutzte die Freisprecheinrichtung 
meines Fahrzeugs oder halte zum 
Telefonieren an und stelle den Motor 
ab.


Ich halte das Mobiltelefon unauffällig 
ans Ohr, damit mich der Werkschutz 
nicht sieht.


229


Welches Verhalten ist hier erforderlich? PKW und LKW müssen eine Umleitung 
benutzen. Radfahrer dürfen durch die 
Absperrung durchfahren.


Werksfremde Fahrzeuge müssen eine 
Umleitung benutzen. BASF-Fahrzeuge 
dürfen durch die Absperrung 
durchfahren.


Für Fahrzeuge aller Art gesperrt, 
Umleitung benutzen.


301
Sie müssen eine Arbeit in einem BASF- 
Betrieb ausführen. Was machen Sie vor
Beginn Ihrer Arbeit?


Ich grüße zuerst den zuständigen 
Meister oder Vorgesetzten, dann kann 
ich sofort mit der Arbeit beginnen.


Wenn mir die Arbeitsstelle bekannt ist, 
kann ich sofort mit der Arbeit beginnen.


Ich melde mich in der Meldestelle des 
Betriebes an.
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302


Sie betreten einen BASF-Betrieb, um dort 
eine Arbeit auszuführen. Weshalb müssen 
Sie zuerst in die Meldestelle gehen?


Um die BASF-Kollegen kennen zu 
lernen, mit denen ich 
zusammenarbeiten muss. Außerdem 
bekomme ich dann interessante 
Information über den generellen Verlauf 
des Arbeitstages im Betrieb.


Um die Pausenzeiten des Betriebes zu 
erfragen. Hier kann ich mich dann mit 
einigen BASF-Kollegen anfreunden 
und habe direkt jemanden mit dem ich 
die Pausen verbringen kann.


Um Informationen zum Verhalten im 
Betrieb und im Alarmfall zu erhalten. 
Außerdem muss ich dort meine 
Meldekarte aufhängen oder mich im 
elektronischen Meldesystem erfassen 
lassen.


303


Was ist bei diesem Schild zu beachten? Das Symbol kennzeichnet einen 
EXplosionsgefährdeten Bereich. 
Betreten Sie solche Bereiche nur nach 
Rücksprache mit dem Betrieb.


Bei Arbeiten in so gekennzeichneten 
Bereichen ist eine Erlaubnis für 
EXtreme Arbeitern erforderlich. Hier 
dürfen nur Mitarbeiter unter 30 Jahren 
arbeiten.


Dieses Symbol zeigt den schnellsten 
Weg aus der Anlage (EXit). Im 
Alarmfall geht man sofort in diese 
Richtung.


304


Sie wollen mit Ihrem Mobiltelefon im Ex- 
Bereich telefonieren. Was ist zu beachten?


Es gibt keine Einschränkung: 
Mobiltelefone dürfen überall mitgeführt 
und benutzt werden.


Dies ist ein explosionsgefährdeter 
Bereich. Das Mitführen und der Betrieb 
von Mobiltelefonen ist verboten. 
Ausnahme: Speziell zugelassene und 
gekennzeichnete explosionsgeschützte 
Geräte.


Mobiltelefone dürfen nur in 
Anwesenheit eines BASF-Mitarbeiters 
benutzt werden.


305


Sie befinden sich in einer EX-Zone, welche 
technischen Hilfsmittel dürfen Sie bei sich 
führen?


Alle beruflichen und privaten mobilen 
Endgeräte (z.B. Smartphone, 
Smartwatch, Fitnesstracker, Tablets) 
dürfen mitgeführt werden. Die Geräte 
müssen ausgeschaltet sein.


Alle beruflichen und privaten mobilen 
Endgeräte (z.B. Smartphone, 
Smartwatch, Fitnesstracker, Tablets) 
dürfen mitgeführt werden. Zur 
Arbeitsunterstützung dürfen diese 
Geräte genutzt werden.


In explosionsgefährdeten Bereichen 
dürfen nur speziell zugelassene und 
gekennzeichnete explosionsgeschütze 
Geräte, sowie analoge Armbanduhren 
und der Autoschlüssel, z.B. in der 
Hosentasche, mitgeführt werden. Alle 
anderen Nicht EX-Geräte benötigen 
einen betrieblichen Feuer-
Erlaubnisschein.


306
Was gehört zur Grundausstattung meiner 
persönlichen Schutzausrüstung (PSA)?


Jeder Mitarbeiter kann selbst 
bestimmen, was er zur Arbeit anziehen 
möchte.


Sicherheitsschuhe, Arbeitsanzug, 
Schutzbrille, Helm


Sicherheitsschuhe, Arbeitsanzug, 
Schutzbrille, Fahrradhelm


307


Was bedeutet dieses Schild? Sterilbereich der BASF: Dunkle Schuhe 
D gegen weiße Schuhe W gemäß der 
betrieblichen Anweisung tauschen.


Hier müssen geeignete 
Sicherheitsschuhe S2 bzw. S3 gemäß 
der betrieblichen Anweisung getragen 
werden.


Hier sind Sicherheitsschuhe empfohlen.


308


Was bedeutet dieses Schild? Hier muss ein geschlossener 
Arbeitsanzug getragen werden.


In diesem Bereich darf die Jacke des 
Arbeitsanzuges offen getragen werden.


Das Tragen eines Arbeitsanzuges ist 
empfohlen.
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309


Was müssen Sie in Bereichen tun, die mit 
diesem Schild gekennzeichnet sind?


Sonnenbrille aufsetzen. In diesem Bereich müssen Sie 
vorsichtig arbeiten, da hier auch blinde 
Mitarbeiter beschäftigt sind.


In diesem Bereich besteht 
Schutzbrillentragepflicht.


310


Was bedeutet dieses Schild? Kopfbedeckung abnehmen. In diesem Bereich besteht 
Schutzhelmtragepflicht.


Hier Helmausgabe.


311


Sie sehen eines der unten aufgeführten 
Gefahrenpiktogramme und wissen nicht, 
was es bedeutet. Was tun Sie?


In der BASF gibt es keine 
Gefährdungen. Daher muss ich nicht 
nachfragen, was das 
Gefahrenpiktogramm bedeutet. Ich 
kann gekennzeichnete Bereiche ohne 
weitere Maßnahmen betreten.


Ich betrete den Bereich nicht und frage 
zuerst einen BASF-Mitarbeiter oder 
Kollegen nach der Bedeutung des 
Gefahrenpiktogramm. Daraus ergeben 
sich Schutzmaßnahmen, die notwendig 
sind.


Ich betrete den Bereich ohne 
Bedenken, es wird schon nichts 
passieren.


312


Wann und wo erfahre ich, welche PSA im 
Betrieb erforderlich ist?


Beim Betreten des Werksgeländes 
informiert mich der Werksschutz über 
die im Betrieb erforderliche PSA.


Als Kontraktor darf ich immer nur mit 
meinem Vorgesetzten sprechen. BASF-
Mitarbeiter dürfen mir keine 
Informationen geben.


Bei der betrieblichen Einweisung an 
der Meldestelle werde ich darüber 
informiert, welche PSA im Betrieb 
erforderlich ist.


313


Müssen Sie sich beim Betreten eines 
BASF- Betriebs bei der Meldestelle 
anmelden?


Ja, um mich persönlich vorzustellen 
und meine Zeugnisse vorzulegen.


Ja, entweder durch Aufhängen meiner 
Meldekarte oder durch Erfassung im 
elektronischen Meldesystem.


Nein, wenn ich früher schon einmal in 
diesem BASF-Betrieb gewesen bin, 
muss ich mich nicht nochmal anmelden.


314
Welches Vorgehen ist beim Verlassen 
eines Betriebs in Bezug auf die Meldekarte 
zu beachten?


Sich nur von den Kollegen 
verabschieden ist bei laufenden 
Arbeiten völlig ausreichend.


Meldekarte von der Meldetafel nehmen 
bzw. im elektronischen Meldesystem 
abmelden.


Meldekarte hängen lassen, wenn die 
Arbeit noch nicht fertig ist.


315


Welche Aussage zum An-/ Abmelden im 
Betrieb ist richtig? (Meldekarte/ 
elektronisches Meldesystem)


Die Feuerwehr sucht im Alarmfall dort 
nach mir, wo ich gemeldet bin. Wenn 
ich nicht richtig gemeldet bin, geht 
wertvolle Zeit verloren.


Das Meldesystem ist im Alarmfall 
hilfreich, wird aber nicht grundsätzlich 
zur Bergung von Personen genutzt. Es 
gibt Wichtigeres, als das Meldesystem 
zu beachten.


Das Meldesystem ist wichtig, damit 
meine Arbeitszeit korrekt abgerechnet 
werden kann. Wenn ich vergesse mich 
zu melden, kann mein Vorgesetzter 
das nachträglich korrigieren.


316


Worauf muss ich achten, wenn ich einen 
BASF-Betrieb betrete?


Es gibt nichts, worauf ich besonders 
achten muss, wenn ich einen BASF-
Betrieb betreten möchte.


Ich muss auf die Beschilderung des 
Betriebsbereiches achten, hier sehe ich 
welche PSA im Betrieb getragen 
werden muss.


Ich muss darauf achten, dass ich 
immer die passenden Schlüssel für den 
Betrieb dabeihabe, sonst kann ich den 
Betrieb bei verschlossener Tür nicht 
betreten.
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317
Wann muss die persönliche 
Schutzausrüstung (PSA) überprüft werden?


Nur auf Anweisung des Vorgesetzten. Wenn ich die PSA einem Kollegen 
ausgeliehen hatte, und der sie nicht am 
gleichen Tag wieder zurückbringt.


Vor jedem Einsatz muss die PSA einer 
Sichtprüfung und Funktionskontrolle
unterzogen werden.


318


Wie häufig müssen Mitarbeiter im 
ordnungsgemäßen Gebrauch von PSA
geschult werden?


Vor der ersten Benutzung einer PSA 
sowie anschließend regelmäßig, 
mindestens einmal jährlich.


Es reicht aus, wenn den Beschäftigten 
die Bedienungsanweisung des 
Herstellers zum Durchlesen 
ausgehändigt wird.


Nur dann, wenn die PSA durch 
mehrere Mitarbeiter benutzt wird, 
ansonsten ist keine Unterweisung 
notwendig.


319
Welche Voraussetzungen muss die 
persönliche Schutzausrüstung (PSA) 
generell erfüllen?


Die PSA muss grundsätzlich in der 
gleichen Farbe wie die restliche 
Arbeitskleidung sein.


Die PSA muss so ausgesucht werden, 
dass sie immer von allen Kollegen 
eines Teams mitbenutzt werden kann.


Sie muss für den Einsatz unter den 
gegebenen Bedingungen geeignet sein.


401


Wer führt die Gefährdungsbeurteilung mit 
mir durch?


Die Gefährdungsbeurteilung wird von 
einem berechtigten Vertreter des 
Kontraktors gemeinsam mit BASF vor 
Ort durchgeführt.


Die Gefährdungsbeurteilung kann der 
Kontraktor allein durchführen, da er ein 
Fachmann ist.


Gefährdungsbeurteilungen müssen nur 
für Neuanlagen durchgeführt werden.


402
Wo wird der Arbeitserlaubnisschein 
übergeben?


Den Arbeitserlaubnisschein erhalte ich 
vor Ort an der Arbeitsstelle.


Den Arbeitserlaubnisschein erhalte ich 
am Werkstor.


Den Arbeitserlaubnisschein erhalte ich 
auf dem Stützpunkt meines 
Arbeitgebers.


403
Von wem erhalte ich den 
Arbeitserlaubnisschein im BASF Betrieb?


Vom Werkschutz. Von meinem Ansprechpartner im BASF 
Betrieb oder meinem 
Aufsichtsführenden.


Ich brauche keinen 
Arbeitserlaubnisschein.


404


In einem BASF-Produktionsbetrieb 
müssen Sie eine Pumpe austauschen. 
Was müssen Sie vor Beginn der Arbeit 
beachten?


Nichts, denn die BASF hat vorher alle 
Leitungen und Anlagenteile gereinigt.


Ich darf ohne Arbeitserlaubnisschein 
von der BASF und ohne eine 
Sicherheitsabsprache vor Ort nicht mit 
der Arbeit beginnen.


Nach einer mündlichen Absprache über 
die durchzuführenden Arbeiten kann 
ich direkt beginnen. 


405


Sie haben nach der Sicherheitsabsprache 
vor Ort keinen Arbeitserlaubnisschein 
erhalten. Wie verhalten Sie sich?


Nach Beendigung meiner Tätigkeit teile 
ich meinem Ansprechpartner im 
Betrieb mit, dass ich keinen 
Arbeitserlaubnisschein erhalten habe.


Ich beginne schon mal mit der Arbeit, 
mein Ansprechpartner wird mir den 
Arbeitserlaubnisschein noch 
vorbeibringen.


Ich frage aktiv bei meinem 
Ansprechpartner im Betrieb nach dem 
Arbeitserlaubnisschein und beginne die 
Arbeit erst, wenn ich diesen habe.


406


Sie haben vor Arbeitsbeginn trotz 
Arbeitserlaubnisschein und 
Sicherheitsabsprache vor Ort noch 
Unklarheiten. Was tun Sie?


Ich beginne die Arbeit nicht und frage 
nach.


Ich übergebe die Tätigkeit ohne weitere 
Erklärung an meinen Kollegen.


Ich vermerke die Unklarheiten auf dem 
Arbeitserlaubnisschein und beginne mit 
der Arbeit.


407


Welche Fragen sollten Sie unbedingt vor 
Beginn der Arbeit klären, um die Arbeit 
sicher durchführen zu können?


Wo finde ich Feuerlöscher?
Wann habe ich Pause?
Wo darf ich rauchen?
Wo ist die nächste Notbrause?


Wo ist die Augenbrause?
Wo finde ich Feuerlöscher?
Wie lang ist meine Pause?
Wo ist die nächste Notbrause?


Wo ist der Fluchtweg?
Wo ist die nächste Notbrause?
Wo ist die nächste Augenbrause?
Wo finde ich Feuerlöscher?
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408


Wann benötigen Sie einen 
Befahrerlaubnisschein?


Bei Arbeiten, die ein Befahren des 
Werksgeländes mit Fahrzeugen 
erfordern.


Bei Arbeiten, die ein Hineinsteigen oder 
Hineinbeugen in Behälter, Rohre, 
Gruben, Schächte oder ähnlich enge 
Räume erfordern.


Sicherheit hat bei BASF oberste 
Priorität. Daher gibt es diesen Schein 
bei BASF nicht.


409


Wann benötigen Sie einen 
Feuererlaubnisschein?


Der Feuererlaubnisschein wird nur 
benötigt, wenn Arbeiten in einem Ex-
Bereich ausgeführt werden sollen.


In BASF Betrieben benötigt man einen 
Feuerschein nur bei Arbeiten mit 
offenen Flammen in Ex-Bereichen.


Bei Brandgefahr aufgrund von Arbeiten 
mit offenen Flammen und bei 
Explosionsgefahr in Ex-Bereichen 
durch Zündquellen wird ein 
Feuererlaubnisschein benötigt.


410


Welche Voraussetzungen müssen 
gegeben sein, damit eine Arbeit mit 
besonderen Gefahren begonnen werden 
darf?


Das Vorliegen eines ordnungsgemäß 
ausgefüllten Arbeitserlaubnisscheines 
genügt.


In der Regel genügt eine 
Sicherheitsabsprache am Arbeitsort.


Ein ordnungsgemäß ausgefüllter 
Arbeitserlaubnisschein und eine
Sicherheitsabsprache vor Ort.


411
Wann muss eine Gefährdungsbeurteilung 
durchgeführt werden?


Mindestens einmal pro Monat. Vor Aufnahme der Tätigkeit und dann 
in regelmäßigen Abständen.


Nur wenn ein Arbeitsunfall geschehen 
ist.


412


Welche Aussage bezüglich der 
Maßnahmenhierarchie bei einer 
Gefährdungsbeurteilung ist zutreffend?


Die Beseitigung der Gefahrenquelle 
sollte den Vorzug erhalten, da sie in der 
Maßnahmenhierarchie an oberster 
Stelle steht und damit die größte 
Reichweite hat.


Es sollen immer technische 
Maßnahmen abgeleitet werden, da 
diese die größte Reichweite besitzen.


Bei jeder Gefährdungsbeurteilung 
müssen immer technische, 
organisatorische und persönliche 
Maßnahmen abgeleitet werden.


413


Ihre Mitarbeiter sollen in der BASF 
Tätigkeiten ausführen, für die sie 
Erlaubnisscheine entgegennehmen 
müssen. Was müssen Sie tun?


Nichts, für die Entgegennahme von 
Erlaubnisscheinen sind keine 
besonderen Qualifikationen erforderlich.


Sie erklären dem Mitarbeiter kurz, 
worum es geht, dann kommt er schon 
allein klar.


Sie unterweisen Ihre Mitarbeiter 
regelmäßig über das 
Erlaubnisscheinsystem der BASF und 
dokumentieren die Qualifikation im 
Sicherheitspass der Mitarbeiter.


415
Wer muss einen Sicherheitspass mit sich 
führen?


Jeder Mitarbeiter eines Kontraktors. Mitarbeiter von Kontraktoren mit 
besonderen Vollmachten und 
Qualifikationen.


Nur Aufsichtsführende von 
Kontraktoren.


501


Warum ist bei Arbeiten bei der BASF 
unbedingt auf Sauberkeit und Ordnung am 
Arbeitsplatz zu achten?


Sauberkeit und Ordnung sind die 
Grundlage für sicheres Arbeiten. 
Darum kümmern sich bei BASF 
ausgebildete Putzkräfte.


Sauberkeit und Ordnung sind die 
Grundlage für sicheres Arbeiten. Daher 
ist bei der Arbeitsvorbereitung, 
während der Ausführung der Arbeit und 
nach getaner Arbeit stets von jedem 
selbst auf Ordnung und Sauberkeit zu 
achten.


Sauberkeit und Ordnung sind die 
Grundlage für sicheres Arbeiten. 
Allerdings muss nur nach Fertigstellung 
der Arbeit die Arbeitsstelle gründlich 
aufgeräumt und gesäubert werden. 
Anschließend wird der Arbeitsplatz vom 
BASF Beauftragten abgenommen.
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502
Darf ich während der Arbeit essen und 
trinken?


Nein, hierzu müssen ausgewiesene 
Pausenräume aufgesucht werden.


Ja, wenn ich sehr hungrig bin, darf ich 
auf der Baustelle essen.


Zum Essen und Trinken während der 
Arbeit gibt es bei der BASF keine 
Regelung.


503


Was muss ich beachten, wenn ich 
Arbeiten auf Gitterrostbühnen oder 
Gerüsten ausführe?


Nichts, da in den Betrieben 
Helmtragepflicht besteht.


Nichts, solange nach der Arbeit 
herabgefallene Kleinteile eingesammelt 
und Flüssigkeiten aufgewischt werden.


Das Herabfallen von Kleinteilen und 
Flüssigkeiten muss durch geeignete 
Maßnahmen vermieden werden.


504


Welche Aussage zu Stolperfallen ist 
richtig?


Um Zeit zu sparen lasse ich mein 
Werkzeug und Material liegen, wo ich 
es brauche. Es ist nicht schlimm, wenn 
hierbei Stolperfallen entstehen.


Ich kann mein Werkzeug und Material 
so lagern, wie ich möchte. Die Kollegen 
müssen darauf achten, wo sie 
hinlaufen.


Ich lagere meine Werkzeuge und 
Material sicher und lasse auf keinen 
Fall Stolperfallen entstehen. Wenn 
notwendig, wird der Gefahrenbereich 
abgesperrt.


505


Welche Aussage zu 
Sicherheitseinrichtungen und Fluchtwegen 
ist richtig?


Sicherheitseinrichtungen und 
Fluchtwege dürfen auf keinen Fall 
verbaut werden.


Sicherheitseinrichtungen und 
Fluchtwege dürfen für kurze Zeit 
verbaut werden, damit die Arbeit 
effizient erledigt werden kann.


Falls notwendig, dürfen 
Sicherheitseinrichtungen und 
Fluchtwege verbaut werden.


506
Welche Aussage zu 
Sicherheitseinrichtungen ist richtig?


Für Mitarbeiter von Kontraktoren ist die 
Beschilderung von BASF nur eine 
Empfehlung.


Das Entfernen und Umgehen von 
Sicherheitseinrichtungen ist verboten.


Das Entfernen und Umgehen von 
Sicherheitseinrichtungen ist bei 
Platzmangel erlaubt.


507
Was ist zu beachten, wenn am Aufstieg zu 
einem Gerüst nur eine leere Schutzhülle 
ohne Freigabeschein vorhanden ist?


Betreten des Gerüstes erfolgt auf 
eigenes Risiko.


Das Gerüst ist zu prüfen. Wenn alles in 
Ordnung ist, ist die Benutzung erlaubt.


Das Gerüst ist gesperrt und darf nicht 
benutzt werden.


508
Was muss ich tun, bevor ich ein Gerüst
betrete?


Ich muss das Gerüst auf 
augenscheinliche Mängel prüfen.


Nichts, da das Gerüst durch eine 
Fachfirma erstellt wurde.


Ich muss mich namentlich auf dem 
Freigabeschein eintragen.


509
Was muss ich tun, wenn ich einen Mangel 
an einem Gerüst feststelle?


Ich lasse den Freigabeschein stecken 
und informiere meinen Vorgesetzten, 
dass ich nicht arbeiten kann.


Mängel feststellen ist nicht meine 
Aufgabe, ich ignoriere sie einfach und 
hoffe, dass nichts passiert.


Ich muss den Freigabeschein ziehen 
und meinen Ansprechpartner im 
Betrieb informieren.


510


Worauf muss ich bei Arbeiten in Höhe 
achten?


Zur Sicherheit meiner Kollegen sperre 
ich den Arbeitsbereich ab. Zu meiner 
eigenen Sicherheit sichere ich mich 
gegen Absturz.


Ich sichere mich gegen Absturz ab, 
meine Kollegen müssen aufpassen, 
dass ihnen nichts auf den Kopf fällt, 
wenn sie vorbeilaufen.


Ich muss mich so absichern, dass ich 
mich sicher fühle. Genaue Vorschriften 
gibt es keine.


511


Welches der folgenden Zeichen 
(Piktogramme) weist auf die Benutzung 
von PSA gegen Absturz hin?
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512


Welche Regeln gelten für den Gebrauch 
von Einrichtungen und Geräten der BASF 
(z.B. Lastenaufzüge, Stapler, Kräne) durch 
Werksfremde?


Lastenaufzüge können benutzt werden, 
wenn es die Arbeit erfordert. Eine kurze 
Absprache mit meinem Vorgesetzen 
über den Arbeitsablauf ist ausreichend.


Alle BASF-Einrichtungen und Geräte 
dürfen auch von Werksfremden benutzt 
werden, sofern nicht ein an den 
Geräten angebrachtes Verbotsschild 
dies ausdrücklich verbietet.


Lastenaufzüge, Stapler und Kräne 
dürfen nur mit ausdrücklicher 
Genehmigung des BASF-Betriebes 
sowie Eignungsnachweis benutzt 
werden.


513
Was muss ich tun, wenn ich während der 
Ausführung meiner Arbeit unsicher bin?


Ich führe die Arbeit nach bestem 
Wissen und Gewissen fort.


Ich unterbreche die Arbeit und frage bei 
meinen Kollegen oder einem BASF-
Ansprechpartner nach.


Ich fordere meinen Kollegen ohne 
weitere Erklärung auf, die Arbeit für 
mich zu beenden.


514
Wann muss ein Mitarbeiter unterwiesen
werden?


Maximal einmal im Jahr. Vor Aufnahme der Tätigkeit und dann 
in regelmäßigen Abständen.


Nur wenn ein Arbeitsunfall geschehen 
ist.


515


Wie muss das Thema Gefahrstoffe 
unterwiesen werden?


Der Mitarbeiter liest sich die 
Gefahrstoffbetriebsanweisungen durch.


Der Vorgesetze gibt das
Sicherheitsdatenblatt des Gefahrstoffes 
zum Lesen an die betroffenen 
Mitarbeiter weiter.


Bei Gefahrstoffen muss der Mitarbeiter 
auf Basis der 
Gefahrstoffbetriebsanweisung
mündlich unterwiesen werden.


516
Was muss ich als Vorgesetzter tun, bevor 
ich Mitarbeiter mit Arbeiten auf einem 
Gerüst beauftrage?


Ich muss die Arbeiten telefonisch beim 
Gerüstersteller anmelden.


Ich muss das Gerüst auf Eignung für 
die vorgesehenen Arbeiten prüfen und 
die Prüfung dokumentieren.


Nichts, denn meine Mitarbeiter kennen 
sich mit Arbeiten auf Gerüsten aus.


601
Was muss ich nach getaner Arbeit an 
meinem Arbeitsplatz tun?


Sobald ich fertig bin, räume ich meinen 
Arbeitsplatz auf.


Alles, was ich nicht mehr brauche, 
kann ich liegen lassen.


Ich packe mein Werkzeug ein und 
gehe.


602


Was müssen Sie tun, wenn Sie eine Arbeit 
fertig ausgeführt haben, für die ein
Erlaubnisschein ausgestellt war?


Der Erlaubnisschein kann 
ordnungsgemäß entsorgt werden (nur 
in den Papierkorb, nicht ins Gelände 
werfen).


Ich muss dem Meister melden, dass ich 
fertig bin; der Erlaubnisschein hat sich 
erledigt, wenn ich fertig bin.


Der Erlaubnisschein muss mit 
Unterschrift eines Berechtigten 
versehen und beim ausstellenden 
Betrieb zurückgegeben werden.


603


Was muss ich mit dem Erlaubnisschein 
tun, wenn ich meine Arbeit bis zum 
nächsten Tag unterbrechen muss?


Das ist mir überlassen: wenn ich Angst 
habe, den Erlaubnisschein zu verlieren, 
gebe ich ihn im Betrieb ab, sonst kann 
ich ihn mitnehmen.


Ich behalte den Erlaubnisschein und 
gebe ihn erst zurück, wenn die Arbeit 
abgeschlossen ist.


Das Original des Erlaubnisscheins 
muss immer vor Feierabend an den 
Betrieb zurückgegeben werden, selbst 
wenn die Arbeit noch nicht beendet ist. 


701


Was bedeutet das Gefahrensignal 
"Jodelton"? (schnell auf- und 
abschwingendes Signal) 


Notsignal: Arbeiten einstellen und 
Sammelstelle aufsuchen. Dabei nicht 
den Aufzug benutzen; quer zur 
Windrichtung laufen.


Warnsignal: Sicherheitsmaßnahmen 
gemäß Anweisungen des Betriebes 
ergreifen und weitere Anweisungen 
abwarten.


Durchsage: Fenster und Türen öffnen, 
damit alle Durchsagen gut gehört 
werden.
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702


Was bedeutet das Gefahrensignal 
"Typhon"? (Signalton mit periodischer 
Pause)


Warnsignal: Sicherheitsmaßnahmen 
gemäß Anweisungen des Betriebes 
ergreifen und weitere Anweisungen 
abwarten.


Durchsage: Fenster und Türen öffnen, 
damit alle Durchsagen gut gehört 
werden.


Notsignal: Arbeiten einstellen und 
Sammelstelle aufsuchen. Dabei nicht 
den Aufzug benutzen; quer zur 
Windrichtung laufen.


703
Was muss ich beachten, wenn ich im 
Alarmfall den Sammelplatz aufsuche?


Ich muss mich zügig zum Sammelplatz 
begeben, hierbei ist quer zu 
Windrichtung zur gehen.


Ich muss den Sammelplatz so schnell 
wie möglich erreichen.


Ich muss mich zügig zum Sammelplatz 
begeben, hierbei muss ich auf keine 
Besonderheiten achten.


704
Was muss ich im Alarmfall mit meiner 
Meldekarte tun?


Ich lasse meine Meldekarte am 
Meldebrett, die Abmeldung erfolgt am 
Sammelplatz.


Ich nehme meine Meldekarte vom 
Meldebrett und hänge Sie am 
Sammelplatz wieder daran.


Die Meldekarte interessiert im Alarmfall 
überhaupt nicht.


705
Sie sehen als Erster einen schweren 
Unfall. Was machen Sie zuerst?


Ich rufe von einem Werksapparat Tel.-
Nr. 112 oder vom Mobiltelefon 
035752/6-112 und leiste Erste Hilfe.


Ich rede mit anderen Personen oder 
mit Kollegen darüber. Reden entlastet.


Ich fülle umgehend eine Unfallanzeige 
aus, damit es keine Verzögerungen bei 
der ärztlichen Behandlung gibt.


706
Wo finde ich die Notrufnummern? Auf dem Erlaubnisschein. Handwerker haben immer einen Zettel 


mit den Notrufnummern in ihrem 
Werkzeugkasten.


Auf den Alarmordnungen und auf der 
Rückseite meines BASF-Ausweises.


707
Ein Kollege hat sich bei der Arbeit eine 
leichte Verletzung an der Hand 
zugezogen. Was tun Sie?


Ein Pflaster aufkleben, dann kann der 
Kollege weiterarbeiten.


Bei Verletzungen sollte unabhängig 
vom Schweregrad immer die Ambulanz 
gerufen werden.


Nichts, da kann sich der Kollege selbst 
darum kümmern.


708


Bei Arbeiten an einer Rohrleitung trat eine 
unbekannte Flüssigkeit aus. Sie haben 
einige wenige Spritzer auf die Haut
bekommen. Was tun Sie?


Das trocknet wieder, sie arbeiten 
einfach weiter.


Die PSA zum Abwischen benutzen und 
falls notwendig, die betroffene Stelle 
gründlich waschen. Dann kann 
weitergearbeitet werden.


Die betroffene Stelle gründlich 
waschen (ggf. Notdusche benutzen) 
und Notruf absetzen. Betrieb und 
Vorgesetzten informieren.


709
Wie lange muss ich bei Produktbenetzung 
unter der Notdusche bleiben?


Ich bleibe so lange unter der 
Notdusche bis der Rettungsdienst 
eingetroffen ist.


Sobald ich das Gefühl habe, nicht mehr 
mit dem Produkt benetzt zu sein, kann 
ich das Abduschen beenden.


Das ist mir selbst überlassen, da es 
hierfür keine Regelung gibt.


710


Ein Kollege hatte einen Unfall. Was muss 
über die Erstversorgung hinaus getan 
werden?


Nichts, wenn die Ambulanz Bescheid 
weiß, kümmert sie sich um alles 
Weitere.


Jeder Kontraktor ist für die 
erforderlichen Meldungen an BG 
und/oder Behörde selbst verantwortlich. 
Darüber hinaus ist eine sofortige 
Information des BASF-
Beauftragten erforderlich.


Eine mündliche Information an den 
BASF- Beauftragten ist ausreichend, 
weitere Meldungen sind nicht 
erforderlich.
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711


Ein Kollege wurde mit Produkt benetzt, er 
wird stationär im Krankenhaus zur 
Beobachtung aufgenommen. Was müssen 
Sie tun?


Sie informieren die Angehörigen und 
besuchen den Kollegen am nächsten 
Tag im Krankenhaus.


Nichts, der Rettungsdienst der BASF 
hat bereits alles Weitere übernommen.


Jeder Kontraktor ist für die 
erforderlichen Meldungen an BG 
und/oder Behörde selbst verantwortlich. 
Darüber hinaus ist eine sofortige 
Information des BASF-Beauftragten 
erforderlich.


713


Einer Ihrer Mitarbeiter hatte einen Unfall 
und fällt ein paar Tage aus. Was müssen 
Sie organisieren?


Sie organisieren schnell Ersatz für den 
ausgefallenen Mitarbeiter, die Arbeit 
muss weitergehen.


Sie informieren den BASF-
Beauftragten, organisieren die 
erforderlichen Meldungen an BG 
und/oder Behörde und dokumentieren 
den Unfallhergang soweit möglich zur 
Vorbereitung auf die
Ereignisuntersuchung.


Gar nichts, da Sie den Unfall nicht 
verursacht haben. Der Mitarbeiter hätte 
eben besser aufpassen müssen. Für 
die Ereignisuntersuchung ist die BASF 
zuständig.


714
Auf welche Weise erfahren Sie, dass nach 
einem Alarm Entwarnung gegeben wird?


Neues Signal "Jodelton" Neues Signal "Typhon" Durch die Feuerwehr an der 
Sammelstelle oder durch 
Lautsprecherdurchsagen.


801
Wer ist für meine Sicherheit verantwortlich? Ich und meine Kollegen, jeder ist für die 


Sicherheit aller verantwortlich.
Der Werkschutz. Mein Ansprechpartner im Betrieb ist für 


meine Sicherheit verantwortlich.


802
Wer ist für die Sicherheit meiner Kollegen 
zuständig?


Meine Kollegen sind alle erwachsen 
und können auf sich selbst aufpassen.


Ich und meine Kollegen, jeder ist für die 
Sicherheit aller verantwortlich.


Es ist nur der Linien-Vorgesetzte für die 
Sicherheit seiner Mitarbeiter 
verantwortlich.


803
Soll ich andere auf Fehlverhalten 
hinweisen?


Wenn ich mich damit nicht wohl fühle, 
muss ich Kollegen nicht kritisieren und 
auf Fehlverhalten hinweisen.


Nein, andere auf Fehlverhalten 
hinzuweisen, könnte zu Streit führen.


Ja, dies trägt für alle zu mehr 
Sicherheit bei.


804
Darf ich als Kontraktor oder Besucher 
BASF-Mitarbeiter auf Fehlverhalten 
hinweisen?


Nein, da das zu Streit führen könnte. Ja, dies trägt für alle zu mehr 
Sicherheit bei.


Ein BASF-Mitarbeiter kann nicht falsch 
liegen. Als Kontraktor sollte ich das 
zugehörige Regelwerk nochmal lesen.
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101 What do you require in order to enter 
the site?


To enter the site, I need a BASF 
access card.


Nothing, anyone can enter the site. To enter the site, I need a key.


102 How should you carry your BASF 
access card?


You can keep the BASF access card in 
your pocket.


The BASF access card must be worn 
visibly at all times.


I only have to carry the BASF access 
card if I want to.


103 Where should the entry permit be 
placed?


I place the entry permit on the 
passenger seat.


You have to keep the entry permit in 
your hand at all times.


The entry permit must be placed 
clearly visible in the vehicle.


201 What constitutes the basis for safe 
working at the site?


BASF's life-saving rules. Wearing an ID. Putting pretty photos up around the site.


202


What are the consequences of failing 
to comply with BASF's life-saving 
rules?


Every employee is responsible for their 
own safety. That’s why there aren’t any 
life-saving rules at BASF.


If contractors fail to comply with 
BASF's life-saving rules, the employee 
will be banned from the site for at least 
one year.


If I fail to comply with BASF's life-
saving rules, I can carry on working 
and act like nothing happened.


203
What are the rules on smoking and 
open flames on the site?


Smoking and open flames are only 
permitted outdoors.


You can smoke inside vehicles as long 
as the windows and doors are shut.


Smoking and open flames are 
prohibited.


204
Where on site are you allowed to 
smoke a cigarette / e-cigarette?


Smoking is permitted everywhere, just 
not in meetings.


Smoking is permitted only in 
designated smoking rooms. 


You can smoke inside vehicles as long 
as the windows and doors are shut.


205
Which statement about alcoholic 
beverages is correct?


Alcohol is strictly prohibited throughout 
the site.


I can consume alcohol as long as my 
cognitive abilities are not impaired.


Beverages with an alcohol content of 
less than 2% are allowed.


206


Which statement about drug use at 
BASF is true?


Carrying or consuming drugs as well 
as working under the influence of 
drugs is strictly prohibited.


Carrying drugs is allowed but using 
them is prohibited.


It depends on the work: different rules 
apply in offices, labs and workshops 
than in the production plants.


207


What does this sign mean? Stop! You need gloves here. Usually 
you get a pair of gloves at the entrance 
of the building. You must not take the 
gloves off under any circumstances 
before leaving the building.


Unauthorized persons may not enter 
this area, because it contains 
hazardous substances or hazardous 
installations. To enter the area an 
explicit permission has to be given by a 
person in charge of the plant area.


This sign only applies to visitors, not to 
people who are there to work. Since as 
a contractor you have the necessary 
expertise to deal with the installations 
and hazardous substances, you may 
enter the building.


Question 
no. Question A B C
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208
Which statement about photography 
and filming (including with mobile 
phones) at BASF is correct?


Photography and filming are only 
allowed if the colleagues who appear 
in the photos have given their consent.


Photography and filming on site are 
prohibited.


Photography is only permitted at your 
own workplace and if no company 
secrets can be seen in the images.


211
You are driving a car or truck. Which 
road users should you pay particular 
attention to?


There aren’t any road users I should 
pay particular attention to.


I should pay particular attention to 
vulnerable road users, such as cyclists 
and pedestrians.


I should pay particular attention to truck 
drivers, because they often don’t know 
their way around the site.


212
You are cycling on site. Which 
statement about cycle helmets is 
correct?


You must always wear a cycle helmet 
when cycling because helmets are 
mandatory on site.


To prevent health risks, cycle helmets 
do not need to be worn if the 
temperature is 25 °C or higher.


A cycle helmet could mess up your 
hair. It only has to be worn outside of 
the site.


213


You are cycling on site. How should 
you cross the plant railway tracks?


I dismount the bicycle, wheel it across 
the tracks, get back on and continue 
cycling.


I make sure I cross the tracks at a safe 
angle.


It is prohibited to cross any tracks on 
the BASF site, so I always ride 
between the rails.


214 What should you pay attention to 
when crossing the tracks in the rain?


The tracks are particularly slippery 
when wet.


The tracks are not slippery at all when 
wet.


There is nothing in particular I should 
pay attention to.


215
When you are cycling on site, which of 
the following rules must you follow?


Riding in single file is dangerous: 
always ride side by side.


Riding side by side is dangerous: 
always ride in single file.


No more than three cyclists should 
cycle side-by-side.


216
What role do German road traffic 
regulations play for road traffic on site?


The road traffic regulations apply on 
site too.


The road traffic regulations do not 
apply on site.


The road traffic regulations only apply 
in respect of speed limits.


217 What is the speed limit for vehicles of 
all types on site?


The speed limit is 50 km/h (same as in 
built-up areas).


The speed limit is 30 km/h for trucks 
and 50 km/h for cars.


The speed limit is 30 km/h.


218
What priority rules apply on site? There are no priority rules, so you 


need to communicate using hand 
signals.


The first person to reach the junction 
always has priority.


The basic rule is: give way to traffic 
from the right.


219
What should you do when 
approaching a dashed line across the 
road?


Give way (yield) to other traffic. I 
myself have to wait.


I have right of way and can keep 
driving.


The dashed line is a pedestrian 
crossing (zebra crossing) for small 
groups.
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220


You want to park your vehicle under 
an overhead pipeline, since there are 
usually free spaces there. Which 
statement is correct?


The area below overhead pipelines is 
a designated parking area. It is OK to 
park there.


Parking a vehicle there does not cause 
an obstruction since the overhead 
pipeline can be climbed using the 
ladders.


Vehicles may not be parked there 
because they could obstruct 
emergency or routine maintenance 
work.


221 What do I have to consider when 
parking?


You are not allowed to park over 
underground hydrants or drains.


You may not park under trees. There is no particular rule for parking.


224
What is the minimum distance to 
observe when parking close to railway 
tracks?


0.5 m 1.5 m 2.5 m


225


What priority rules apply to rail traffic 
on site?


Rail vehicles always have right of way. 
You must follow the instructions of the 
train driver.


Rail vehicles and road vehicles (trucks, 
cars) are treated equally. Give way to 
your right.


Priority between rail and road vehicles 
is determined on a case-by-case basis 
by signs, barriers and traffic lights.


226
While reversing your vehicle, you 
cannot see the road behind you. What 
do you do?


I sound the horn and reverse slowly. I need a second person to guide me. I set up my warning triangle on the 
road and reverse the vehicle.


227


As a cyclist on site, what should you 
pay particular attention to?


Be careful not to fall off! Roads without 
cycle paths, bumpy ground, railway 
tracks and slippery surfaces like 
gratings mean you should pay extra 
attention.


Nothing in particular – the traffic 
situation is just the same as outside 
the site.


I should make sure I don’t get lost. To 
make effective use of my working time, 
it is important always to reach my 
destination via the shortest and fastest 
route.


228
You are driving a car on site. Your 
cellphone rings. What do you do?


I hold the phone tight against my ear, 
so that I can hear what the other 
person is saying.


I use the hands-free system in my 
vehicle or stop to take the call and 
switch the engine off.


I surreptitiously hold the phone up to 
my ear so that site security doesn't see 
it.


229


What does this sign mean? Trucks and cars have to take an 
alternative route. Cyclists can go past 
the barrier.


Non-BASF vehicles have to take an 
alternative route. BASF vehicles can 
drive past the barrier.


Closed to all vehicles. Use alternative 
route.


301
You have to carry out work at a BASF 
plant. What do you do before 
commencing your work?


First I greet the foreman or supervisor, 
then I can start work immediately.


If I know where I’m working, then I can 
start work immediately.


I report to the plant’s registration point.
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302


You enter a BASF plant to carry out 
some work there. Why do you need to 
go to the registration point first?


To get to know the people at BASF 
who I will be working with. Additionally 
I can get interesting information about 
a general workday in the plant.


To ask about break times at the plant. 
Then I can make friends with some 
BASF colleagues and have someone 
for company during breaks.


To get information about conduct rules 
at the plant and how to react in cases 
of emergency. Also I need to badge in 
there or be registered in the electronic 
headcount system.


303


What does this sign mean? The symbol indicates an Ex zone. 
Enter such areas only after 
consultation with the plant.


A permit for EXtreme work is required 
to work in areas where this sign is 
displayed. Only employees under the 
age of 30 are allowed to work there.


This symbol indicates the fastest route 
out of the facility (EXit). In cases of 
emergency, you should go in this 
direction immediately.


304
You want to use your cellphone in an 
Ex zone. What rules apply?


There are no restrictions: you can take 
cellphones with you and use them 
everywhere.


This is an Ex zone. It is prohibited to 
carry or use cellphones. Exception: 
equipment with ex-approval.


Cellphones may only be used in the 
presence of a BASF employee.


305


You are in an Ex zone. Which 
electronic devices are you allowed to 
take with you?


All work-related and private mobile 
devices (e.g. smartphone, smartwatch, 
fitness tracker, tablets) may be carried 
along. The devices must be switched 
off.


All work-related and private mobile 
devices (e.g. smartphone, smartwatch, 
fitness tracker, tablets) may be carried 
along. These devices may only be 
used for work-related purposes.


Only devices with ex-approval as well 
as analog watches and your car key, 
e.g. in your pocket, may be carried 
along in Ex zones. All other devices 
without ex-approval require a hot work 
permit.


306
What basic equipment constitutes 
your personal protective equipment 
(PPE)?


Every employee can decide for 
themselves what they want to wear at 
work.


Safety shoes, work clothes, safety 
glasses, helmet.


Safety shoes, work clothes, safety 
glasses, cycle helmet.


307
What does this sign mean? BASF sterile area: change dark shoe D 


for white shoe W in accordance with 
plant-specific instructions.


Suitable safety shoes S2 or S3 must 
be worn here in accordance with plant-
specific instructions.


Safety shoes are recommended here.


308
What does this sign mean? Work clothes must be worn, jackets 


must be fully buttoned up.
In this area, you can wear the jacket of 
your work clothes unbuttoned.


Wearing work clothes is recommended.
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309


What must you do in areas where you 
see this sign?


Put sunglasses on. You should work carefully in this area 
because blind people are employed 
here.


You must wear safety glasses in this 
area.


310
What does this sign mean? Remove headwear. You must wear a safety helmet in this 


area.
Helmets are issued here.


311


You see one of the hazard pictograms 
listed below, but you don’t know what 
it means. What do you do?


There are no dangers at BASF. So I 
don’t need to ask what the hazard 
pictogram means. I can enter the 
marked areas without taking further 
action.


I don’t enter the area. First I ask a 
BASF employee or colleague what the 
hazard pictogram means. 
Consequently necessary protective 
measures arise.


I enter the area without worrying. 
Nothing will happen.


312


When and where can I find out what 
PPE is required in the plant?


Upon entering the site, site security will 
inform me about the required PPE in 
the plant.


As a contractor, I am only allowed to 
talk to my supervisor. BASF employees 
are not allowed to give me any 
information.


During the plant safety instruction at 
the registration point I will be informed 
about the required PPE in the plant.


313
Do you have to report to the 
registration point when you enter a 
BASF plant?


Yes, to introduce myself and present 
my certificates.


Yes, either through badging in or being 
registered in the electronic headcount 
system.


No. If I’ve been to this BASF plant 
before, I don’t need to visit the 
registration point again.


314
What procedure do you need to follow 
when leaving a plant, with regard to 
the headcount card?


Simply saying good-bye to colleagues 
is sufficient when work is in progress.


Badging out at the headcount board or 
signing out from the electronic 
headcount system.


Don't badge out at the headcount 
board if the work isn’t completed yet.


315


Which statement about badging in / 
badging out at the plant is correct? 
(Headcount card / electronic 
headcount system)


In cases of emergency, the fire 
department will look for me where I am 
badged in. If I am not badged in 
correctly, valuable time will be lost.


The headcount system is useful in 
cases of emergency, but is not 
generally used to rescue people. There 
are more important things to be 
concerned about than the headcount 
system.


The headcount system is important so 
that my working time can be billed 
correctly. If I forget to badge in, my 
supervisor can correct it later on.
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316


What should I pay attention to when 
entering a BASF plant?


There is nothing particular I should pay 
attention to when I want to enter a 
BASF plant.


I should pay attention to the signs in 
the plant area, so that I know what 
PPE must be worn in the plant.


I should make sure that I always have 
the right keys for the plant, otherwise I 
cannot enter the plant if the door is 
locked.


317
When does personal protective 
equipment (PPE) have to be checked?


Only on the instruction of my 
supervisor.


If I have lent PPE to a colleague, and 
he doesn't bring it back that same day.


A visual check and functional test must 
be carried out on PPE before every 
use.


318
How often must employees be trained 
on how to use PPE correctly?


Before PPE is used for the first time 
and then regularly, at least once per 
year.


It is sufficient if employees are given 
the manufacturer’s operating 
instructions.


Only if the PPE is used by multiple 
employees, otherwise no training is 
necessary.


319
What requirements does personal 
protective equipment (PPE) generally 
have to meet?


PPE should always be the same color 
as other work clothing.


PPE should be chosen so that it can 
always be used by all colleagues in a 
team.


It must be suitable for use under the 
given conditions.


401


Who carries out the risk assessment 
with me?


The risk assessment is carried out with 
an authorized representative of the 
contractor, together with BASF on site.


Contractors can carry out the risk 
assessment by themselves, since they 
are experts.


Risk assessments only have to be 
carried out for new facilities.


402 Where is the work permit handed 
over?


I receive the work permit on site at the 
workplace.


I receive the work permit at the gate. Work permits are received at my 
employer’s base.


403 From whom do I receive the work 
permit in the BASF plant?


From site security. From my contact person in the BASF 
plant or my supervisor.


I don’t need a work permit.


404


You have to replace a pump in a 
BASF production plant. What should 
you pay attention to before 
commencing the work?


Nothing. BASF has cleaned all pipes 
and system parts.


I must not start work without a work 
permit from BASF and safety 
instruction given on the spot.


After a verbal agreement on the work 
that needs to be carried out, I can start 
right away. 


405


After the safety instruction on the 
spot, you have not received a work 
permit. What do you do?


After completing my work, I tell my 
contact person in the plant that I have 
not received a work permit.


I start working. My contact person will 
bring me the work permit later.


I proactively ask my contact person in 
the plant for the work permit and do not 
start working until I have received it.
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406


Before starting work some things are 
still unclear, although you have 
received a work permit and a safety 
instruction on the spot was given. 
What do you do?


I don’t start the work and I ask for 
advice.


I pass the work over to my colleague 
without further explanation.


I note the things that are unclear on the 
work permit, and start the work.


407


Which questions should you be 
absolutely clear about before starting 
work, to be able to carry out the work 
safely?


Where can I find the fire extinguishers?
When do I get a break?
Where can I smoke?
Where is the nearest emergency 
shower?


Where is the eye bath?
Where can I find the fire extinguishers?
How long is my break?
Where is the nearest emergency 
shower?


Where is the emergency exit?
Where is the nearest emergency 
shower?
Where is the nearest eye bath?
Where can I find the fire extinguishers?


408
When do you need a confined space 
permit?


As the Ludwigshafen site is crammed, 
every entry with vehicles onto the site 
requires a confined space permit.


For work that requires climbing or 
leaning into containers, pipes, pits, 
shafts or similar confined spaces.


It’s safety first at BASF. So there is no 
such permit at BASF.


409


When do you need a hot work permit? A hot work permit is only required 
when work is to be carried out in an Ex 
zone.


In BASF plants, you only need a hot 
work permit when working with open 
flames in Ex zones.


A hot work permit is required where 
there is a risk of fire due to working 
with open flames and where there is a 
risk of explosion in Ex zones due to 
ignition sources.


410
What requirements have to be met 
before commencing work with specific 
hazards?


Having a properly filled out work permit 
is sufficient.


A safety instruction given on the spot is 
generally sufficient.


A properly filled out work permit and 
safety instruction given on the spot.


411 When does a risk assessment have to 
be carried out?


At least once per month. Before commencing the activity and 
then at regular intervals.


Only if a work accident has happened.


412


Which statement concerning the 
hierarchy of measures in a risk 
assessment is correct?


Eliminating the source of danger 
should take priority, since this is top in 
the hierarchy of measures and 
therefore has the greatest reach.


Technical measures should always be 
derived from the risk assessment, 
since these have the greatest reach.


Technical, organizational and personal 
measures should always be derived 
from each risk assessment.


413


Your employees are going to carry out 
work at BASF for which they need to 
receive work permits. What do you 
need to do?


Nothing. No particular qualifications 
are required in order to receive work 
permits.


You briefly explain to your employees 
what the situation is, then they will sort 
it out for themselves.


You regularly instruct your employees 
about the BASF work permit system, 
and document this qualification in the 
employees’ contractor passes.
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415
Who has to carry a contractor pass 
with them?


Every contractor employee. Contractor employees who have 
special authorizations and 
qualifications.


Only contractors’ supervisors.


501


Why is tidy- and cleanliness at the 
workplace essential at BASF?


Tidy- and cleanliness are essential for 
workplace safety. Trained cleaners 
take care of this at BASF.


Tidy- and cleanliness are essential for 
workplace safety. So it is everyone’s 
responsibility to make sure the 
workplace is kept clean and tidy during 
work preparation, while working, and 
once work is complete.


Tidy- and cleanliness are essential for 
workplace safety. However it is only 
necessary to thoroughly tidy and clean 
up the workplace after completing the 
work. Then the workplace will be 
signed off by the BASF representative.


502 Are you allowed to eat and drink while 
working?


No, you should go to a designated 
break room.


Yes. If I’m very hungry I can eat at the 
construction site.


There are no rules at BASF about 
eating and drinking while working.


503


What do you need to pay attention to 
when working on grating platforms or 
scaffolding?


Nothing, since helmets are mandatory 
in the plants.


Nothing, as long as any small parts 
that fell down are picked up and spilled 
liquids are wiped up when the job is 
done.


Appropriate arrangements must be 
organized to prevent small parts falling 
down or liquids being spilled.


504


Which statement about tripping 
hazards is correct?


To save time, I leave my tools and 
materials where I need them. It’s not a 
big deal if they cause a tripping hazard.


I can keep my tools and materials 
where I like. Colleagues should watch 
where they’re walking.


I store my tools and materials safely, 
making sure they never cause a 
tripping hazard. If necessary, the 
danger zone is cordoned off.


505
Which statement about safety 
installations and escape routes is 
correct?


Safety installations and escape routes 
must not be obstructed under any 
circumstances.


Safety installations and escape routes 
may be obstructed for short periods to 
allow work to be completed efficiently.


Safety installations and escape routes 
can be obstructed if necessary.


506
Which statement about safety 
installations is correct?


For contractor employees, BASF 
signage is only a recommendation.


It is prohibited to remove or bypass 
safety installations.


The removal or bypassing of safety 
installations is permitted when there is 
a lack of space.


507


Before climbing onto a scaffolding, 
you notice a protective cover without a 
release certificate. What does this 
indicate?


Climb onto the scaffolding is done at 
one's own risk.


Examine the scaffolding. If nothing is 
amiss, you are allowed to use the 
scaffolding.


The absence of a release certificate 
indicates that the scaffolding must not 
be used.


508 What should I do before climbing onto 
scaffolding?


I should check the scaffolding for 
obvious defects.


Nothing, since the scaffolding was 
erected by a specialist firm.


I should enter my name on the release 
certificate.







English
Group Topics                                                       


100 At the gate
200 On the site
300 In the plant
400 At the workplace
500 While carrying out work
600 After finishing work
700 If something does happen
800 Good teamwork


Question 
no. Question A B C


509
What should I do if I find a defect on 
scaffolding?


I leave the release certificate where it 
is and tell my supervisor that I am 
unable to do the work.


It is not part of my job to identify 
defects, so I just ignore it and hope 
nothing bad happens.


I should take out the release certificate 
and notify my contact partner at the 
plant.


510
What should I pay attention to when 
working at height?


For the safety of my colleagues, I 
cordon off the work area. For my own 
safety, I use fall protection.


I use fall protection. My colleagues 
should watch out that nothing falls on 
their head when they pass by.


I should secure myself so that I feel 
safe. There are no specific regulations.


511


Which of the following symbols 
(pictograms) indicates that personal 
fall protection must be used?


512


Which rules apply to the use of BASF 
facilities and equipment (e.g. service 
elevators, forklifts, cranes) by external 
personnel?


Service elevators can be used if the 
work requires it. A brief discussion with 
my supervisor about the work is 
sufficient.


All BASF facilities and equipment may 
also be used by external personnel 
unless expressly prohibited by a 
prohibition sign on the equipment.


Service elevators, forklifts and cranes 
may be used only with the explicit 
permission of the BASF plant and 
proof of suitability.


513
What should I do if I am unsure of 
something while carrying out my work?


I continue the work to the best of my 
ability.


I stop working and ask a colleague or 
BASF contact person for advice.


I ask my colleagues to complete the 
work for me, without further 
explanation.


514 When should an employee receive
training?


At most once per year. Before commencing the activity and 
then at regular intervals.


Only if a work accident has happened.


515


How should instruction be given on 
the topic of hazardous substances?


The employee reads through the 
operating instructions for hazardous 
substances.


The supervisor gives the safety data 
sheet for the hazardous material to the 
employee concerned, so they can read 
it.


For hazardous substances, the 
employee must be instructed orally, on 
the basis of the corresponding 
operating instructions.


516
As a supervisor, what must I do 
before I assign employees to work on 
scaffolding?


I should notify the work to the 
scaffolding manufacturer by phone.


I should check the scaffolding’s 
suitability for the planned work, and
document the check.


Nothing, since my employees are 
experts on scaffolding.


601 What must I do at my workplace after 
finishing work?


As soon as I have finished, I clean up 
my workplace.


Anything that I don’t need anymore, I 
can leave where it is.


I pack up my tools and leave.


602
What must you do when you have 
completed work for which a work 
permit was issued?


The work permit can be disposed of 
properly (only in the waste paper bin, 
don’t litter).


I should tell the foreman that I have 
finished; the work permit expires when 
I am done.


The work permit has to be signed by 
an authorized person and returned to 
the issuing plant.
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603


What must I do with the work permit if 
I have to stop work until the following 
day?


That’s up to me. If I’m worried about 
losing the work permit, I can hand it in 
at the plant, otherwise I can take it with 
me.


I keep the work permit and only give it 
back when the work is complete.


The original copy of the work permit 
must always be handed back in at the 
plant before you go home, even if the 
work is not finished yet. 


701


What does the “yodeling sound” 
danger signal mean? (Signal rises 
and falls rapidly) 


Emergency signal: Stop work and go 
to the assembly point. Do not use 
elevators; run perpendicular to the 
wind direction.


Warning signal: Take precautionary 
measures in accordance with plant 
instructions and await further 
instructions.


Announcement: Open windows and 
doors so you can hear all 
announcements clearly.


702


What does the “typhoon sound” 
danger signal mean? (Signal sound 
with periodic pause)


Warning signal: Take precautionary 
measures in accordance with plant 
instructions and await further 
instructions.


Announcement: Open windows and 
doors so you can hear all 
announcements clearly.


Emergency signal: Stop work and go to 
the assembly point. Do not use 
elevators; run perpendicular to the 
wind direction.


703
What do I need to pay attention to 
when going to the assembly point in 
cases of emergency?


I should make my way swiftly to the 
assembly point, walking perpendicular 
to the wind direction.


I should reach the assembly point as 
quickly as possible.


I should make my way swiftly to the 
assembly point. There is nothing in 
particular I should pay attention to.


704
In cases of emergency, what should I 
do with my headcount card?


I leave my headcount card on the 
headcount board, badging out takes 
place at the assembly point.


I take my headcount card off the 
headcount board and badge in at the 
assembly point.


The headcount card is irrelevant in an 
emergency.


705
You are the first person to witness a 
serious accident. What is the first 
thing you do?


I dial 112 on a works phone or 035752 
6-112 on a cellphone and give first aid.


I talk about it with other people or 
colleagues. It’s good to talk.


I immediately fill out an accident report 
so that there are no delays receiving 
medical treatment.


706
Where can I find the emergency 
numbers?


On the work permit. Workers always keep a note with the 
emergency numbers on it in their 
toolbox.


On the alarm rule notices and on the 
back of my BASF access card.


707
A colleague has sustained a minor 
hand injury. What do you do?


Stick a band-aid on it, then the 
colleague can resume work.


In the event of an injury, regardless of 
severity, you should always call an 
ambulance.


Nothing, my colleague can take care of 
it himself.
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708


During work on a pipeline, an 
unknown fluid escapes. You get a few 
splashes on your skin. What do you 
do?


It will dry, and I carry on working. Use the PPE to wipe it off and if 
necessary thoroughly wash the 
affected skin. Then I can carry on with 
work.


Thoroughly wash the affected area 
(use the emergency shower if 
necessary) and make an emergency 
call. Inform the plant and your 
supervisor.


709
If your skin is wetted with product, 
how long should you remain under the 
emergency shower?


I stay under the emergency shower 
until the rescue services arrive.


As soon as I feel that all the product 
has washed off, I can stop the shower.


That is up to me, since there are no 
regulations about it.


710


A colleague has had an accident. 
What needs to be done apart from 
first aid?


Nothing. If the ambulance crew is 
notified, they will take care of 
everything.


Every contractor is personally 
responsible for the required 
notifications to the employers’ liability 
insurance association 
(Berufsgenossenschaft)  and/or 
authorities. In addition, the BASF 
representative has to be notified 
immediately.


It is sufficient to notify the BASF 
representative verbally; no additional 
notifications are required.


711


A colleague has been wetted with 
product, and is taken into hospital for 
observation. What do you need to do?


You inform your colleague’s family 
members and visit him or her in 
hospital the next day.


Nothing. The BASF rescue services 
have already taken care of everything.


Every contractor is personally 
responsible for the required 
notifications to the employers’ liability 
insurance association 
(Berufsgenossenschaft)  and/or 
authorities. In addition, the BASF 
representative has to be notified 
immediately.


713


One of your employees had an 
accident and is off work for a few 
days. What do you need to organize?


You quickly organize a substitute for 
the employee. Work must continue.


You inform the BASF representative, 
organize the required notifications to 
the employers’ liability insurance 
association (Berufsgenossenschaft)  
and/or authorities, and document the 
circumstances of the accident as far as 
possible in preparation for the incident 
investigation.


Nothing, since you didn’t cause the 
accident. The employee should have 
been more careful. BASF is 
responsible for the incident 
investigation.
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714
Following an alarm, how do you know 
that the all-clear has been given?


New “yodeling tone” signal. New “typhoon tone” signal. From the fire department at the 
assembly point or via loudspeaker 
announcements.


801 Who is responsible for my safety? I and my colleagues. Everyone is 
responsible for everyone’s safety.


Site security. My contact person at the plant is 
responsible for my safety.


802 Who is responsible for my colleagues’ 
safety?


My colleagues are all adults and can 
look out for themselves.


I and my colleagues. Everyone is 
responsible for everyone’s safety.


Only supervisors are responsible for 
the safety of their employees.


803
If someone does something wrong, 
should I point it out to them?


If I don’t feel comfortable doing it, I 
don’t have to criticize colleagues and 
point out their mistakes.


No. Pointing out others’ mistakes could 
cause tensions.


Yes, this helps improve safety for 
everyone.


804
As a contractor or visitor, is it OK for 
me to tell BASF employees if they do 
something wrong?


No, because that could cause tensions. Yes, this helps improve safety for 
everyone.


A BASF employee cannot be wrong. 
As a contractor, I should read the 
relevant rulebook again.
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101
De quoi a-t-on besoin pour pénétrer dans 
l’enceinte de l’usine ?


Pour pénétrer dans l’enceinte de 
l’usine, j’ai besoin d’un badge.


De rien, tout le monde peut pénétrer 
dans l’enceinte de l’usine.


Pour pénétrer dans l’enceinte de 
l’usine, j’ai besoin d’une clé.


102
Comment le badge doit-il être porté ? Le badge peut être conservé dans la 


poche du pantalon.
Le badge doit toujours être porté de 
façon bien visible.


Je ne porte le badge que lorsque je le 
souhaite.


103
Où l’autorisation d’entrée de mon véhicule 
doit-elle être placée ?


Je pose l’autorisation d’entrée  de mon 
véhicule sur le siège passager.


Je dois toujours tenir l’autorisation 
d’entrée  de mon véhicule à la main.


L’autorisation d’entrée de mon véhicule 
doit être placée de façon bien visible 
dans celui-ci.


201
Quelle est la base de la sécurité du travail 
sur le site ?


Le règlement interne sécurité de BASF 
en matière de prévention et de 
protection.


Le port d’un badge. L’accrochage de belles photos dans 
l’enceinte de l’usine.


202


Quelle conséquence a le non-respect du 
règlement interne sécurité de BASF en 
matière de prévention et de protection? 


Chaque collaborateur est lui-même 
responsable de sa sécurité. C’est 
pourquoi il n’y a pas de règlement 
interne sécurité de BASF en matière de 
prévention et de protection.


En cas de non-respect par des 
contractants du règlement interne 
sécurité de BASF en matière de 
prévention et de protection, les 
collaborateurs concernés reçoivent une 
interdiction d’usine d’au moins 1 an.


En cas de non-respect par des 
contractants du règlement interne 
sécurité de BASF en matière de 
prévention et de protection, je peux 
continuer de travailler comme si rien ne 
s’était passé.


203
Quelles règles s’appliquent à la cigarette 
et aux flammes nues dans l’enceinte de 
l’usine ?


La cigarette et les flammes nues sont 
autorisées uniquement en plein air.


Il est autorisé de fumer dans les 
véhicules si les portières et vitres sont 
fermées.


La cigarette et les flammes nues sont 
interdites d’une manière générale.


204
Où avez-vous le droit dans l’enceinte de 
l’usine de fumer une cigarette/une 
cigarette électronique ?


Il est autorisé de fumer partout sauf 
pendant les réunions.


Il n’est autorisé de fumer que dans les 
locaux prévus pour cela. 


Il est autorisé de fumer dans les 
véhicules si les portières et vitres sont 
fermées.


205
Quelle affirmation sur les boissons 
alcoolisées est correcte ?


L’alcool est strictement interdit dans 
l’ensemble de l’usine.


J’ai le droit de consommer de l’alcool 
tant que ma capacité de perception 
n’est pas altérée.


Les boissons d’une teneur en alcool 
inférieure à 2 % sont autorisées.


206


Quelles affirmations sur la consommation 
de stupéfiants chez BASF sont correctes ?


Il est strictement interdit de transporter 
et de consommer des stupéfiants et de 
travailler sous l’emprise de stupéfiants.


Il est autorisé de transporter des 
stupéfiants, mais pas de les 
consommer ni de les utiliser.


Cela dépend du travail : les règles dans 
les bureaux, les laboratoires ou les 
ateliers sont différentes de celles en 
production.


Question no Question A B C
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207


Que signifie ce panneau ? Stop ! Il faut porter des gants ici. En 
règle générale, on reçoit une paire de 
gants à l’entrée du bâtiment. Il est 
strictement interdit de retirer les gants 
avant de quitter le bâtiment.


Cette zone est interdite d’accès aux 
personnes non autorisées, car elle 
abrite des matières dangereuses ou 
des installations dangereuses. Pour y 
pénétrer, vous avez besoin de 
l’autorisation expresse d’un 
responsable de ce secteur.


Ce panneau ne s’adresse qu’aux 
visiteurs, et non aux personnes qui 
doivent effectuer des travaux. Comme 
vous disposez en tant que contractant 
des connaissances techniques 
requises pour manipuler des matières 
dangereuses  et pour intervenir dans 
des installations dangereuses, vous 
avez le droit d’accéder à ce bâtiment.


208


Quelle affirmation sur les photos et les 
vidéos (même avec des téléphones 
mobiles) chez BASF est correcte ?


Il est permis de prendre des photos ou 
des vidéos uniquement si les collègues 
qui y apparaissent ont donné leur 
accord.


D’une manière générale, il est interdit 
de prendre des photos et des vidéos 
dans l’enceinte de l’usine.


Les photos ne sont autorisées que sur 
votre propre poste de travail tant 
qu’elles ne dévoilent aucun secret 
professionnel.


211


Vous conduisez un camion ou une 
voiture ; à quels usagers devez-vous 
particulièrement faire attention ?


Il n’y a pas d’usagers auxquels il faille 
faire particulièrement attention.


Il faut particulièrement faire attention 
aux usagers les plus exposés tels que 
les cyclistes ou les piétons.


Il faut faire particulièrement attention 
aux conducteurs de camions, car ils 
connaissent souvent mal les lieux dans 
l’enceinte de l’usine.


212


Vous roulez à vélo dans l’enceinte de 
l’usine. Quelle affirmation sur le casque 
de vélo est correcte ?


Le casque étant obligatoire dans 
l’enceinte de l’usine, il faut toujours 
porter le casque lorsqu’on roule à vélo.


Au-dessus de 25 °C, il ne faut plus 
porter de casque de vélo pour éviter 
des risques pour la santé.


Un casque de vélo peut ruiner une 
coiffure. Il ne doit être porté qu’à 
l’extérieur de l’usine.


213


Vous roulez à vélo dans l’enceinte de 
l’usine. Comment devez-vous traverser les 
rails de la ligne de chemin de fer de 
l’usine ?


Je descends de vélo, pousse ce 
dernier sur les rails, remonte dessus et 
poursuis mon chemin.


Je veille à franchir les rails avec un 
angle approprié.


Il est interdit de franchir les rails dans 
l’enceinte de l’usine BASF, je roule 
donc toujours entre les rails.


214
À quoi dois-je faire attention pour franchir 
les rails par temps humide?


Les rails sont particulièrement glissants 
par temps humide.


Les rails ne sont pas du tout glissants 
par temps humide.


Il n’y a rien de particulier à observer.


215


Lorsque vous utilisez un vélo dans 
l’enceinte de l’usine : parmi les règles 
suivantes, lesquelles devez-vous 
observer ?


Rouler à la file est dangereux : toujours 
rouler de front.


Rouler de front est dangereux : toujours 
rouler à la file.


Ne jamais rouler à plus de 3 vélos de 
front.
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216
Quel rôle le code de la route joue-t-il dans 
la circulation dans l’enceinte de l’usine ?


Les dispositions du code de la route 
s’appliquent également à l’enceinte de 
l’usine.


Le code de la route n’a aucune validité 
dans l’enceinte de l’usine.


Le code de la route ne vaut que pour 
les limitations de vitesse.


217
Quelle est la vitesse maximale admise 
pour tous les types de véhicules dans 
l’enceinte de l’usine ?


La vitesse maximale est de 50 km/h 
(comme en agglomération).


La vitesse maximale est de 30 km/h 
pour les camions et 50 km/h pour les 
voitures.


La vitesse maximale est de 30 km/h.


218
Quelles sont les règles de priorité dans
l’enceinte de l’usine ?


Il n’y a pas de règles de priorité, il faut 
donc se faire comprendre par des 
gestes de la main.


Le premier arrivé au croisement a 
toujours la priorité.


La règle de base est : priorité à droite.


219
Comment dois-je me comporter lorsque 
j’arrive sur des bandes blanches larges ?


Je dois céder la priorité et attendre. J’ai la priorité et peux poursuivre mon 
trajet.


Les bandes blanches larges sont 
prévues pour la traversée de piétons en 
petits groupes (passage piéton).


220


Vous souhaitez garer votre véhicule sous 
un ensemble de canalisations, car il y a 
souvent des places libres à ces endroits-
là. Quelle affirmation est correcte ?


Les emplacements sous les 
canalisations sont prévus pour le 
stationnement. Il est permis de se garer.


Un véhicule garé à cet endroit ne gêne 
pas, car on peut franchir les 
canalisations avec une échelle 
présente sur le lieu.


Il est interdit de garer des véhicules à 
ces endroits-là pour ne pas entraver les 
travaux de maintenance ou de 
dépannage.


221
À quoi dois-je faire attention en me 
garant ?


Il est interdit de se garer sur des 
bouches d’incendie au sol ou sur des 
bouches d’égouts.


Il est interdit de se garer sous des 
arbres.


Il n’existe pas de réglementation 
particulière pour le stationnement.


224


Quelle est la distance minimale à observer 
pour stationner à proximité des rails de la 
ligne de chemin de fer de l’usine ?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Quelles sont les règles de priorité par 
rapport à la circulation ferroviaire dans 
l’enceinte de l’usine ?


Les véhicules ferroviaires ont toujours 
la priorité. Il faut se conformer aux 
instructions du conducteur de 
locomotive.


Les véhicules ferroviaires et routiers 
(camions, voitures) ont les mêmes 
droits. Priorité à droite.


La priorité entre véhicules ferroviaires 
et routiers est réglementée au cas par 
cas par des panneaux, barrières et feux 
de circulation.


226
En tant que conducteur d’un véhicule 
automobile, vous n’avez pas de visibilité 
en marche arrière. Que faites-vous ?


Je klaxonne en roulant lentement en 
marche arrière.


J’ai besoin de quelqu’un qui me guide. Je pose mon triangle de signalisation 
sur la chaussée et je roule en marche 
arrière.


227


Lorsque vous roulez à vélo dans l’enceinte 
de l’usine, à quoi devez-vous faire 
particulièrement  attention ?


Attention aux risques de chute ! Les 
voies sans piste cyclable, les terrains 
accidentés, les rails ou les surfaces 
glissantes telles que des grilles doivent 
particulièrement éveiller votre attention.


Rien de spécial, la circulation est 
exactement la même qu’en dehors de 
l’usine.


Je dois faire attention à ne pas me 
perdre. Afin d’optimiser mon temps de 
travail, il est essentiel de toujours 
emprunter le chemin le plus court et le 
plus rapide.
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228


Vous roulez en voiture dans l’enceinte de 
l’usine. Votre téléphone portable sonne. 
Comment réagissez-vous ?


Je maintiens mon téléphone 
fermement contre mon oreille pour que 
mon interlocuteur puisse m’entendre 
clairement.


J’utilise le dispositif mains-libres de 
mon véhicule ou je m’arrête et je coupe 
le moteur pour téléphoner.


Je maintiens le téléphone à l’oreille 
discrètement pour ne pas être vu par le 
service sécurité.


229


Quel est le comportement requis ici ? Les camions et les voitures doivent 
prendre une déviation. Les vélos ont le 
droit de franchir le barrage.


Les véhicules étrangers à l’usine 
doivent prendre une déviation. Les 
véhicules BASF ont le droit de franchir 
le barrage.


Route barrée pour tous les types de 
véhicules, utiliser la déviation.


301
Vous devez exécuter un travail dans une 
unité de production BASF. Que faites-vous 
avant de commencer votre travail ?


Je salue tout d’abord le contremaître ou 
le supérieur et je peux commencer mon 
travail immédiatement.


Si je connais déjà le lieu de travail, je 
peux commencer mon travail 
immédiatement.


Je signale ma présence au bureau 
d’inscription de l' unité de production.


302


Vous pénétrez dans une unité de 
production BASF pour y exécuter un 
travail. Pourquoi devez-vous d’abord vous 
rendre au bureau d’inscription ?


Pour faire connaissance avec les 
collègues de BASF qui vont travailler 
avec moi. J’obtiendrai en plus des 
informations intéressantes sur le 
déroulement général de la journée de 
travail dans l’unité de production.


Pour connaître les heures de pause de 
l' unité de production. Je pourrai aussi 
faire connaissance avec quelques 
collègues de BASF avec lesquels je 
pourrais prendre mes pauses.


Pour obtenir des informations sur les 
règles à observer au sein de l' unité de 
production et particulièrement en cas 
d’alarme. Je dois en outre y laisser ma 
carte de présence ou me faire inscrire 
dans le système de signalement 
électronique.


303


Que signale ce panneau ? Ce symbole signale une zone 
EXplosive. Ne pénétrer dans ces zones 
qu’après consultation des responsables 
de l' unité de production.


Une autorisation de travaux EXtrêmes 
est requise pour pouvoir travailler dans 
ces zones. Seuls les employés de 
moins de 30 ans peuvent travailler ici.


Ce symbole indique la sortie de 
l’installation la plus proche (EXit). Il faut 
tout de suite aller dans cette direction 
en cas d’alarme.


304


Vous souhaitez téléphoner avec votre 
portable dans une zone explosive. À quoi 
devez-vous veiller ?


Il n’y a aucune restriction : les 
téléphones portables peuvent être 
emmenés et utilisés partout.


Il s’agit d’une zone explosive. Il est 
interdit d’emmener et d’utiliser des 
téléphones portables. Exception : les 
appareils spécifiquement homologués 
et protégés contre les explosions.


Les téléphones portables ne peuvent 
être utilisés qu’en présence d’un 
collaborateur de BASF.
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305


Vous vous trouvez dans une zone EX ; 
quels outils techniques pouvez-vous avoir 
avec vous ?


J’ai le droit d’emmener tous mes 
appareils professionnels et personnels 
(smartphone, montre connectée, 
bracelet de fitness, tablette). Les 
appareils doivent être éteints.


J’ai le droit d’emmener tous mes 
appareils professionnels et personnels 
(smartphone, montre connectée, 
bracelet de fitness, tablette). J’ai le 
droit d’utiliser ces appareils pour 
m’aider dans mon travail.


Dans les zones explosives, il n’est 
permis d’emmener que des appareils 
spécifiquement homologués et 
protégés contre les explosions ainsi 
que des montres analogiques (cadran 
à aiguille) et la clé de voiture, par 
exemple dans la poche de pantalon. 
Tous les autres appareils non EX 
requièrent un permis de feu de 
l’établissement.


306
Quels sont les équipements de base de 
l’équipement de protection individuelle 
(EPI) ?


Chaque collaborateur est libre de 
décider ce qu’il veut porter au travail.


Chaussures de sécurité, combinaison 
de travail, lunettes de protection, 
casque de chantier


Chaussures de sécurité, combinaison 
de travail, lunettes de protection, 
casque de vélo


307


Que signifie ce panneau ? Zone stérile de BASF : remplacer les 
chaussures sombres D par des 
chaussures blanches W conformément 
aux instructions internes.


Le port de chaussures de sécurité S2 
ou S3 est obligatoire conformément 
aux instructions internes.


Il est recommandé de porter des 
chaussures de sécurité.


308


Que signifie ce panneau ? Il faut porter une combinaison de travail 
fermée.


Dans cette zone, la veste de travail 
peut être portée ouverte.


Le port d’une combinaison de travail 
est recommandé.


309


Que devez-vous faire dans les zones 
signalées par ce panneau ?


Mettre mes lunettes de soleil. Vous devez travailler avec prudence 
dans cette zone, car des travailleurs 
aveugles y travaillent aussi.


Le port de lunettes de protection est 
obligatoire dans cette zone.


310


Que signifie ce panneau ? Retirer le couvre-chef. Le port du casque de sécurité est 
obligatoire dans cette zone.


Distribution de casques.


311


Vous voyez l’un des pictogrammes ci-
dessous, mais ne savez pas ce qu’il 
signifie. Que faites-vous ?


Il n’y a pas de danger chez BASF. Je 
n’ai donc pas besoin de demander ce 
que signifient ces pictogrammes de 
danger. Je peux pénétrer dans les 
zones signalées sans prendre de 
mesures supplémentaires.


Je ne pénètre pas dans la zone et je 
demande d’abord à un collaborateur de 
BASF ou à des collègues la 
signification du pictogramme de 
danger. De là découleront les mesures 
de protection à prendre.


Je pénètre dans la zone sans 
m’inquiéter, il n’arrivera rien.
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312


Quand et où savoir quels EPI sont requis 
dans l’unité de production ?


Lorsque je pénètre sur le site, le 
service de sécurité m’informe sur les 
EPI requis dans l’enceinte de l’usine.


En tant que contractant, je n’ai le droit 
de m’adresser qu’à mes supérieurs. 
Les employés de BASF n’ont pas le 
droit de me donner des informations.


Je suis informé des EPI requis dans 
l'unité de production BASF lors de mon 
admission au bureau d’inscription.


313


Devez-vous vous signaler auprès du 
bureau d’inscription lorsque vous pénétrez 
dans une unité de production BASF ?


Oui, pour me présenter 
personnellement et fournir mes 
certificats.


Oui, soit en laissant ma carte de 
présence, soit en me faisant inscrire 
dans le système de signalement 
électronique.


Non, je n’ai pas besoin de signaler de 
nouveau ma présence si je suis déjà 
venu dans cette unité de production 
auparavant.


314
Lorsque je quitte l'unité de production, 
quelle procédure dois-je observer en ce 
qui concerne la carte de présence ?


Dire au revoir aux collègues est 
largement suffisant lorsque les travaux 
ne sont pas terminés.


Retirer la carte de présence du tableau 
de présence ou se désinscrire du 
système de signalement électronique.


Laisser la carte de présence si le travail 
n’est pas terminé.


315


Quelle affirmation sur le signalement à 
l’arrivée/au départ est correcte ? (carte de 
présence/système de signalement 
électronique)


En cas d’alerte, les pompiers vont me 
chercher là où j' ai signalé ma 
présence. Si je n'ai pas signalé 
correctement ma présence, ils vont 
perdre un temps précieux.


Le système de signalement est utile en 
cas d’alerte, mais n’est pas utilisé pour 
sauver des personnes en règle 
générale. Il y a plus important que 
d’observer le système de signalement.


Le système de signalement est 
important pour le décompte correct de 
mes heures de travail. Si j’oublie de me 
signaler, mon supérieur hiérarchique 
peut le corriger après coup.


316


À quoi dois-je faire attention lorsque je 
pénètre dans une unité de production 
BASF ?


Il n’y a rien à quoi je doive  faire 
particulièrement attention lorsque je 
pénètre dans une unité de production 
BASF.


Je dois observer la signalisation de la 
zone, qui indique quel équipement de 
protection individuelle je dois porter.


Je dois veiller à toujours avoir la bonne 
clé sur moi, sous peine de ne pas 
pouvoir rentrer dans l' unité de 
production lorsque la porte est fermée.


317
Quand dois-je vérifier mon équipement de 
protection individuelle (EPI) ?


Uniquement sur ordre de mon 
supérieur.


Lorsque je prête mon EPI à un collègue 
et qu’il ne me le rend pas le jour même.


L’EPI doit faire l’objet d’un contrôle 
visuel et fonctionnel 
avant chaque utilisation.


318
À quelle fréquence les collaborateurs 
doivent-ils être formés
au bon usage de l’EPI ?


Avant la première utilisation d’un EPI 
puis régulièrement, au moins une fois 
par an.


Il suffit de fournir aux utilisateurs les 
instructions d’utilisation du fabricant 
pour qu’ils les lisent.


Uniquement lorsque l’EPI est utilisé par 
plusieurs collaborateurs ; aucune 
formation n’est utile sinon.


319
D’une manière générale, quelles 
conditions l’équipement de protection 
individuelle (EPI) doit-il remplir ?


L’EPI doit être de la même couleur que 
le reste de la tenue de travail.


L’EPI doit être choisi de sorte à pouvoir 
être utilisé par tous les membres d’une 
même équipe.


Il doit être adapté à une utilisation dans 
les conditions données.


401
Qui procède à l’analyse des risques avec 
moi ?


L’analyse des risques est effectuée par 
un représentant autorisé du contractant 
avec BASF sur site.


Le contractant peut procéder seul à 
l’analyse des risques puisqu’il est 
spécialiste.


Les analyses des risques ne sont 
obligatoires que pour les nouvelles 
installations.


402 Où est remis le permis de travail ? Je reçois le permis de travail sur site, 
sur le lieu de travail.


Je reçois le permis de travail à la porte 
de l’usine.


Je reçois le permis de travail dans le 
bureau de mon employeur.
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403
Qui me délivre mon permis de travail dans 
l’établissement BASF ?


Le service sécurité de l’usine. Mon interlocuteur dans l’établissement 
BASF ou mon superviseur(chef 
d'équipe).


Je n’ai pas besoin de permis de travail.


404


Vous devez remplacer une pompe dans 
une unité de production BASF. À quoi 
devez-vous veiller avant de commencer 
votre travail ?


Rien, puisque BASF a préalablement 
nettoyé toutes les conduites et 
éléments de l’installation.


Je n’ai pas le droit de commencer mon 
travail sans permis de travail de BASF 
et sans avoir reçu l'instruction sécurité 
préalable sur site.


Je peux commencer directement après 
consultation orale sur les travaux à 
effectuer. 


405


Après l'instruction sécurité sur site, vous 
n’avez pas obtenu de permis de travail. 
Comment réagissez-vous ?


Une fois mon activité terminée, je 
signale à mon interlocuteur dans l’unité 
de production que je n’ai pas reçu de 
permis de travail.


Je commence déjà mon travail, mon 
interlocuteur me ramènera mon permis 
de travail plus tard.


J'interroge  mon interlocuteur dans 
l’unité de production à ce sujet et je ne 
commence mon travail qu'après l'avoir 
reçu.


406


Il reste des points à clarifier avant le début 
des travaux, alors que vous avez votre 
permis de travail et que vous avez procédé 
à l'instruction sécurité. Que faites-vous ?


Je ne commence pas le travail et je m' 
informe sur les points à clarifier.


Je délègue l’activité à mon collègue 
sans explication supplémentaire.


Je note les points à clarifier sur le 
permis de travail et je commence le 
travail.


407


Quelles questions devez-vous 
impérativement clarifier avant le début du 
travail afin de pouvoir travailler en toute 
sécurité ?


Où trouver l’extincteur ?
À quelle heure est ma pause ?
Où puis-je fumer ?
Où est la douche de sécurité la plus 
proche ?


Où est le rince-œil ?
Où trouver l’extincteur ?
Combien de temps dure ma pause ?
Où est la douche de sécurité la plus 
proche ?


Où est l’issue de secours ?
Où est la douche de sécurité la plus 
proche ?
Où est le rince-œil le plus proche ?
Où trouver l’extincteur ?


408


Quand avez-vous besoin d’un permis de 
pénétrer ?


Pour les travaux qui nécessitent de 
circuler avec des véhicules dans 
l’enceinte de l’usine.


Pour les travaux qui nécessitent de 
pénétrer ou de se pencher dans des 
conduites, récipients, fosses, puits ou 
autres espaces restreints.


La sécurité chez BASF a la priorité 
absolue. Ce permis n’existe donc pas 
chez BASF.


409


Quand avez-vous besoin d’un permis de 
feu ?


Le permis de feu n’est requis que 
lorsque des travaux doivent être 
exécutés dans une zone explosive.


Dans les unités de production BASF, 
un permis de feu n’est requis que pour 
les travaux avec des flammes nues 
dans des zones explosives.


Un permis de feu est requis en cas de 
risque d’incendie lié à des travaux avec 
des flammes nues et en cas de risque 
d’explosion dans des zones explosives.


410
Quelles conditions doivent être remplies 
pour pouvoir commencer un travail 
présentant des risques particuliers ?


Il suffit de présenter un permis de 
travail dûment rempli.


En règle générale, l'instruction sécurité 
sur le lieu de travail suffit.


Un permis de travail dûment rempli et 
une instruction sécurité sur site.


411
Quand doit-on procéder à une analyse des 
risques ?


Au moins une fois par mois. Avant de commencer son activité puis 
à intervalle régulier.


Uniquement lorsqu’il y a eu un accident 
de travail.
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412


Quelle affirmation sur la hiérarchie des 
mesures dans l’analyse des risques est 
correcte ?


L’élimination de la source de risque est 
prioritaire, car elle est tout en haut de la 
hiérarchie des mesures et a donc la 
plus grande portée.


Il faut toujours prendre des mesures 
techniques, car ce sont elles qui ont la 
plus grande portée.


Pour chaque analyse des risques, il 
faut toujours prendre des mesures 
techniques, organisationnelles et 
personnelles.


413


Vos collaborateurs doivent effectuer chez 
BASF des activités pour lesquelles ils 
doivent obtenir un permis. Que devez-vous 
faire ?


Rien, aucune qualification particulière 
n’est nécessaire pour obtenir un permis.


Vous expliquez brièvement au 
collaborateur de quoi il en retourne ; il 
arrivera bien à se débrouiller.


Vous expliquez régulièrement à vos 
collaborateurs le système de permis de 
BASF et vous documentez la 
qualification dans le passeport sécurité 
de vos collaborateurs.


415
Qui doit avoir sur soi un passeport 
sécurité ?


Chaque collaborateur d’un contractant. Les collaborateurs du contractant ayant 
des procurations et des qualifications 
particulières.


Uniquement les superviseurs (chefs 
d'équipe) du contractant.


501


Pourquoi est-il impératif de veiller à la 
propreté et à l’ordre du poste de travail 
chez BASF ?


La propreté et l’ordre sont à la base de 
la sécurité du travail. C’est un 
personnel d’entretien formé qui s’en 
occupe chez BASF.


La propreté et l’ordre sont à la base de 
la sécurité du travail. Chacun doit donc 
veiller en personne et en permanence 
à la propreté et à l’ordre pendant la 
préparation des travaux, pendant 
l’exécution des travaux et après la fin 
des travaux.


La propreté et l’ordre sont à la base de 
la sécurité du travail. Il est toutefois 
obligatoire de ranger et de nettoyer le 
poste de travail uniquement après la fin 
des travaux. Le responsable de BASF 
procédera à une vérification de l'état 
des lieux après les travaux.


502
Puis-je manger et boire pendant le travail ? Non, il faut se rendre pour cela dans 


les locaux dédiés aux pauses.
Oui, si j’ai très faim, j’ai le droit de 
manger sur le chantier.


BASF n’a pas de règlement concernant 
la nourriture et les boissons pendant le 
travail.


503
Que dois-je observer lorsque j’exécute des 
travaux sur des plates-formes de 
caillebottis ou des échafaudages ?


Rien, puisque le port du casque est 
obligatoire dans les unités de 
production.


Rien, tant que je nettoie les débris et 
les liquides qui ont chuté après avoir 
fini les travaux.


Il est impératif d'empêcher la chute de 
débris et de liquides par des mesures 
appropriées.


504


Quelle affirmation sur les risques de 
trébuchement est correcte ?


Pour gagner du temps, je laisse mes 
outils et mon matériel là où j’en ai 
besoin. Ce n’est pas grave s’il en 
résulte des risques de trébuchement.


Je peux ranger mes outils et mon 
matériel comme je le souhaite. Mes 
collègues doivent faire attention là où 
ils marchent.


Je range mes outils et mon matériel en 
sécurité et ne crée pas de risque de 
trébuchement. Si nécessaire, je barre 
la zone à risque.


505


Quelle affirmation sur les dispositifs de 
sécurité et issues de secours est correcte ?


Les dispositifs de sécurité et issues de 
secours ne doivent être obstrués en 
aucun cas.


Les dispositifs de sécurité et issues de 
secours peuvent être obstrués 
brièvement pour pouvoir effectuer des 
travaux efficacement.


Si nécessaire, les dispositifs de 
sécurité et issues de secours peuvent 
être obstrués.


506
Quelle affirmation sur les dispositifs de 
sécurité est correcte ?


La signalisation de BASF ne constitue 
qu’une recommandation pour les 
employés des contractants.


Il est interdit de retirer et de contourner 
des dispositifs de sécurité.


Il est autorisé de retirer et de 
contourner des dispositifs de sécurité 
en cas de manque de place.
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507


Que faire lorsque l’accès à un 
échafaudage ne présente qu’une pochette 
de protection vide sans certificat 
d’autorisation d' utilisation?


L’accès à l’échafaudage se fait à mes 
risques et périls.


L’échafaudage doit être contrôlé. Si 
tout est en ordre, j’ai le droit de l’utiliser.


L’échafaudage est barré et ne doit pas 
être utilisé.


508
Que dois-je faire avant de monter sur un
échafaudage ?


Je dois procéder à un contrôle visuel 
des défauts de l’échafaudage.


Rien, puisque l’échafaudage a été 
fabriqué par une entreprise spécialisée.


Je dois m’inscrire nommément sur le 
certificat d’autorisation d'utilisation.


509


Que dois-je faire si je constate un défaut 
sur un échafaudage ?


Je laisse le certificat d’autorisation 
d'utilisation en place et informe mon 
supérieur que je ne peux pas travailler.


Ce n’est pas mon rôle de constater des 
défauts, je les ignore en espérant qu’il 
ne se passe rien.


Je dois retirer le certificat d’autorisation 
d'utisation et informer mon interlocuteur 
dans l’unité de production..


510


À quoi dois-je veiller pour les travaux en 
hauteur ?


Je barre la zone de travail pour la 
sécurité de mes collègues. Je porte un 
équipement de sécurité contre la chute 
pour ma propre sécurité.


Je porte un équipement de sécurité 
contre la chute et mes collègues 
doivent faire attention à ce que rien ne 
tombe quand ils passent en dessous.


Je dois prendre les mesures de 
sécurité nécessaires de sorte à me 
sentir en sécurité. Il n’y a pas de 
consignes précises.


511


Parmi les pictogrammes suivants, lequel 
signale l’utilisation d’un EPI contre la 
chute ?


512


Quelles règles s’appliquent à l’utilisation 
d'équipements et d’appareils de BASF (par 
exemple monte-charge, élévateur, grue) 
par un personnel externe ?


Les monte-charges peuvent être 
utilisés si le travail l’exige. Un court 
entretien avec mon supérieur 
concernant le déroulement du travail 
est suffisant.


Tous les équipements et appareils de 
BASF peuvent être utilisés par un 
personnel externe si aucun panneau 
d’interdiction apposé sur l’appareil ne 
l’interdit expressément.


Les monte-charges, élévateurs et 
grues ne peuvent être utilisés que sur 
autorisation expresse de 
l’établissement BASF et avec un 
certificat de conformité règlementaire.


513
Que dois-je faire si je ne suis pas sûr de 
moi pendant l’exécution de mon travail ?


Je poursuis mon travail du mieux que 
je le peux en mon âme et conscience.


J’interromps mon travail et consulte 
mes collègues ou un interlocuteur de 
BASF.


Je demande à mes collègues de 
terminer le travail à ma place sans leur 
donner d’explication.


514
Quand un collaborateur doit-il recevoir des 
instructions ?


Au maximum une fois par an. Avant de commencer son activité puis 
à intervalle régulier.


Uniquement lorsqu’il y a eu un accident 
de travail.


515


Comment doivent être transmises les 
informations nécessaires sur  les matières 
dangereuses?


Le collaborateur lit les prescriptions 
d'utilisation des matières dangereuses.


Le supérieur donne la fiche
de sécurité de la matière dangereuse à 
lire aux collaborateurs concernés.


Le collaborateur doit recevoir une 
instruction orale sur les matières 
dangereuses sur la base
des prescriptions d'utilisation de ces 
dernières.
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516
En tant que supérieur, que dois-je faire 
avant d’envoyer des collaborateurs sur un 
échafaudage ?


Je dois déclarer les travaux par 
téléphone à l’entreprise d’échafaudage.


Je dois vérifier que l’échafaudage est 
approprié aux travaux à effectuer et 
documenter ce contrôle.


Rien, mes collaborateurs s’y 
connaissent en échafaudages.


601
Après la fin des travaux, que dois-je faire 
sur mon poste de travail ?


Je range mon poste de travail dès que 
j’ai fini.


Je peux laisser sur place tout ce dont je 
n’ai plus besoin.


Je range mes outils et je m’en vais.


602


Que devez-vous faire lorsque vous avez 
achevé un travail pour lequel
un permis a été délivré ?


Le permis peut être jeté dans le respect 
des règles (dans la corbeille à papiers 
uniquement, ne pas jeter sur le site).


Je dois signaler au contremaître que 
j’ai terminé le travail ; le permis expire 
quand j’ai terminé le travail.


Le permis doit être signé par un ayant 
droit et être restitué à l' unité de 
production qui l’a délivré.


603
Que dois-je faire avec le permis si je dois 
interrompre mon travail jusqu’au jour 
suivant ?


J’ai le choix : si j’ai peur de perdre le 
permis, je le rends à l'unité de 
production. Sinon, je peux le garder.


Je garde le permis et ne le rends que 
lorsque le travail est achevé.


L’original du permis doit être restitué à 
l' unité de production tous les soirs 
même si le travail n’est pas achevé. 


701


Que signifie le signal sonore « sirène » ? 
(signal qui monte et descend rapidement) 


Signal d’alarme : arrêter les travaux et 
se rendre au point de rassemblement. 
Ne pas utiliser l’ascenseur ; marcher 
perpendiculairement au sens du vent.


Signal d’avertissement : prendre des 
mesures de sécurité conformément aux 
instructions de l' unité de production et 
attendre d’autres instructions.


Annonce : ouvrir les portes et les 
fenêtres pour que toutes les annonces 
soient bien audibles.


702


Que signifie le signal sonore « typhon » ? 
(signal intermittent)


Signal d’avertissement : prendre des 
mesures de sécurité conformément aux 
instructions de l' unité de production et 
attendre d’autres instructions.


Annonce : ouvrir les portes et les 
fenêtres pour que toutes les annonces 
soient bien audibles.


Signal d’alarme : arrêter les travaux et 
se rendre au point de rassemblement. 
Ne pas utiliser l’ascenseur ; marcher 
perpendiculairement au sens du vent.


703


Que dois-je observer lorsque je me rends 
au point de rassemblement en cas 
d’alarme ?


Je dois me rendre rapidement au point 
de rassemblement en marchant 
perpendiculairement au vent.


Je dois atteindre le point de 
rassemblement aussi rapidement que 
possible.


Je dois me rendre rapidement au point 
de rassemblement sans avoir à prêter 
attention à quelque chose en particulier.


704
En cas d’alarme, que dois-je faire de ma 
carte de présence ?


Je laisse ma carte sur le tableau de 
présence, la désinscription aura lieu au 
point de rassemblement.


Je retire ma carte du tableau de 
présence et la remets au point de 
rassemblement.


La carte de présence n’a aucune 
importance en cas d’alarme.


705


Vous êtes le premier témoin d’un accident. 
Que faites-vous en premier ?


J’appelle le 112 depuis un appareil 
téléphonique interne ou le 035752/6-
112 depuis un portable et je fournis les 
premiers secours.


J’en parle à d’autres personnes ou 
collègues. Ça fait du bien d’en parler.


Je remplis immédiatement une 
déclaration d’accident pour éviter tout 
retard dans la prise en charge médicale.
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706
Où trouver les numéros d’appel 
d’urgence ?


Sur un permis. Les ouvriers ont toujours une feuille 
avec les numéros d’urgence dans leur 
caisse à outils.


Sur le règlement relatif aux alarmes et 
au dos de mon badge BASF.


707
Un collègue s’est fait une légère blessure 
à la main pendant le travail. Que faites-
vous ?


Je lui mets un pansement, et le 
collègue peut poursuivre son travail.


En cas de blessure et quelle qu’en soit 
la gravité, il faut toujours appeler 
l'infirmerie (ambulance).


Rien, le collègue peut s’en occuper lui-
même.


708


Lors de travaux sur une canalisation, un 
liquide inconnu s’est échappé. Vous avez 
reçu quelques éclaboussures sur la peau. 
Que faites-vous ?


Cela va sécher, vous poursuivez votre 
travail.


Utiliser l’EPI pour essuyer et si 
nécessaire, laver abondamment 
l’endroit touché. Les travaux peuvent 
ensuite reprendre.


Laver abondamment l’endroit touché (si 
nécessaire utiliser la douche de 
sécurité) et passer un appel d’urgence. 
Informer l' unité de production et mon 
supérieur.


709


Combien de temps dois-je rester sous la 
douche de sécurité en cas 
d’éclaboussement de produit ?


Je reste sous la douche de sécurité 
jusqu’à ce que les secours arrivent.


Je peux arrêter la douche dès que j’ai 
la sensation que je ne suis plus 
imprégné de produit.


C’est à moi de décider car il n’y a pas 
de réglementation.


710


Un collègue a eu un accident. Que faire en 
plus des premiers soins ?


Rien. Si l’ infirmerie (ambulance) a été 
informée, elle s’occupera de tout.


Chaque contractant doit lui-même 
apporter les informations nécessaires à 
la caisse de prévoyance des accidents 
du travail (BG - (Berufsgenossenschaft) 
et/ou aux autorités. Il est également 
impératif d’informer immédiatement le 
responsable de BASF.


Il est suffisant d’informer par oral le 
responsable de BASF, inutile de faire 
d’autres démarches.


711


Un collègue a été éclaboussé par un 
produit et a été admis à l’hôpital en 
observation. Que devez-vous faire ?


Vous informez ses proches et rendez 
visite à votre collègue le lendemain à 
l’hôpital.


Rien, les secours de BASF se sont 
déjà chargés de tout.


Chaque contractant doit lui-même 
apporter les informations nécessaires à 
la caisse de prévoyance des accidents 
du travail  et/ou aux autorités. Il est 
également impératif d’informer 
immédiatement le 
responsable de BASF.
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713


Un de vos collaborateurs a eu un accident 
et est en arrêt pendant quelques jours.  
Que devez-vous organiser ?


Vous organisez rapidement le 
remplacement du collaborateur absent, 
le travail doit se poursuivre.


Vous informez le responsable de 
BASF, apportez les informations 
nécessaires à la caisse de prévoyance 
des accidents du travail  et/ou aux 
autorités et vous documentez les 
circonstances de l’accident aussi bien 
que possible en préparation à l’analyse 
des faits et des causes.


Rien du tout, car vous n’êtes pas à 
l’origine de l’accident. Le collaborateur 
aurait dû faire plus attention. BASF est 
responsable de l’analyse des faits et 
des causes.


714
Après une alarme, qu’est-ce qui signale la 
fin de l’alerte ?


Nouveau signal « sirène » Nouveau signal « typhon » Les pompiers au point de 
rassemblement ou des annonces dans 
les haut-parleurs.


801
Qui est responsable de ma sécurité ? Mes collègues et moi, chacun étant 


responsable de la sécurité de tous.
Le service sécurité du site. Mon interlocuteur dans l’unité de 


production est responsable de ma 
sécurité.


802
Qui est responsable de la sécurité de mes 
collègues ?


Mes collègues sont tous adultes et 
peuvent faire attention à eux.


Mes collègues et moi, chacun étant 
responsable de la sécurité de tous.


Seul le supérieur hiérarchique est 
responsable de la sécurité de ses 
collaborateurs.


803
Dois-je signaler aux autres leurs 
comportements inappropriés ?


Si cela me met mal à l’aise, je n’ai pas 
à critiquer mes collègues et à leur 
signaler leur comportement inapproprié.


Non, signaler aux autres leur 
comportement inapproprié peut 
entraîner une dispute.


Oui, cela contribue à améliorer la 
sécurité de tous.


804


En tant que contractant ou visiteur, puis-je 
signaler à des employés de BASF un 
comportement inapproprié ?


Non, cela pourrait entraîner une dispute. Oui, cela contribue à améliorer la 
sécurité de tous.


Un employé BASF ne peut pas se 
tromper. En tant que contractant, c’est 
à moi de relire le règlement 
correspondant.
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100 Στην πύλη του εργοστασίου
200 Στον χώρο του εργοστασίου
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800 Καλή συνεργασία


101
Τι χρειάζεται κανείς, για να εισέλθει στον 
χώρο του εργοστασίου;


Για την είσοδο στον χώρο του 
εργοστασίου χρειάζομαι μια 
εργοστασιακή ταυτότητα.


Τίποτε, ο καθένας επιτρέπεται να 
εισέλθει στον χώρο του εργοστασίου.


Για την είσοδο στον χώρο του 
εργοστασίου χρειάζομαι ένα κλειδί.


102
Πώς πρέπει να φοριεται η εργοστασιακή 
ταυτότητα;


Η εργοστασιακή ταυτότητα επιτρέπεται 
να φυλάσσεται στην τσέπη του 
πανταλονιού.


Η εργοστασιακή ταυτότητα πρέπει να 
είναι πάντοτε καλά ορατή.


Πρέπει να φοράω την εργοστασιακή 
ταυτότητα μόνο, αν το θέλω.


103
Πού πρέπει να τοποθετηθεί η άδεια 
εισόδου;


Την άδεια εισόδου την τοποθετώ πάνω 
στο κάθισμα του συνοδηγού.


Η άδεια εισόδου πρέπει να κρατιέται 
πάντοτε στο χέρι.


Η άδεια εισόδου πρέπει να βρίσκεται 
ευδιάκριτα στο όχημα.


201
Ποια είναι η βάση για την ασφαλή εργασία 
στον τόπο εγκατάστασης;


Οι κανόνες διάσωσης της BASF. Το να φέρει κανείς μια ταυτότητα. Η ανάρτηση ωραίων εικόνων στον 
χώρο του εργοστασίου.


202


Ποιές επιπτώσεις έχει η παράβλεψη των 
κανόνων διάσωσης της BASF;


Κάθε συνεργάτης είναι ο ίδιος 
υπεύθυνος για την ασφάλειά του. Γι’ 
αυτό δεν υπάρχουν στην BASF 
καθόλου κανόνες διάσωσης.


Σε περίπτωση παράβασης από τους 
εργολήπτες των κανόνων διάσωσης 
της BASF εκδίδεται κατά του 
συνεργάτη μια απαγόρευση εισόδου 
στο εργοστάσιο το λιγότερο για 1 


Σε περίπτωση παράβασης των 
κανόνων διάσωσης της BASF 
επιτρέπεται να συνεχίσω να εργάζομαι 
και να ενεργώ έτσι, σαν να μην είχε 
συμβεί τίποτα.


203
Τι ισχύει για το κάπνισμα και την ανοιχτή 
φλόγα στον χώρο του εργοστασίου;


Το κάπνισμα και η ανοιχτή φλόγα 
επιτρέπονται μόνο στην ύπαιθρο.


Στα οχήματα επιτρέπεται το κάπνισμα, 
όταν τα παράθυρα και οι πόρτες είναι 
κλειστές.


Το κάπνισμα και η ανοιχτή φλόγα 
απαγορεύονται αυστηρά.


204
Πού επιτρέπεται στον χώρο του 
εργοστασίου να καπνίσετε ένα τσιγάρο/ 
ηλεκτρονικό τσιγάρο;


Το κάπνισμα επιτρέπεται παντού, 
απαγορεύεται μόνο στις συνεδριάσεις.


Το κάπνισμα επιτρέπεται μόνο σε 
καθορισμένους χώρους. 


Στα οχήματα επιτρέπεται το κάπνισμα 
με κλειστά τα παράθυρα και τις πόρτες.


205
Ποια δήλωση για τα αλκοολούχα ποτά 
είναι σωστή;


Το οινόπνευμα απαγορεύεται αυστηρά 
σε όλο το εργοστάσιο.


Εφόσον η αισθητηριακή αντίληψή μου 
δεν είναι περιορισμένη, επιτρέπεται η 
κατανάλωση οινοπνεύματος.


Τα ποτά με μια με περιεκτικότητα σε 
αλκοόλ κάτω από 2 % επιτρέπονται.


206


Ποιες δηλώσεις σχετικά με τη χρήση 
ναρκωτικών στη BASF ισχύουν;


Η μεταφορά και η λήψη ναρκωτικών 
και η εργασία υπό την επήρεια 
ναρκωτικών απαγορεύεται αυστηρά.


Η μεταφορά ναρκωτικών επιτρέπεται, 
αλλά δεν επιτρέπεται η λήψη ή η χρήση 
τους.


Εξαρτάται από την εργασία: Στα 
γραφεία, εργαστήρια και συνεργεία 
ισχύουν άλλοι κανόνες απ’ ό,τι στα 
εργοστάσια παραγωγής.


207


Τι σημαίνει αυτή η πινακίδα; Στοπ! Εδώ χρειάζεται κανείς γάντια. 
Συνήθως λαμβάνει κανείς στην είσοδο 
του κτιρίου ένα ζευγάρι γάντια. Τα 
γάντια δεν επιτρέπεται σε καμία 
περίπτωση να αφαιρεθούν πριν την 
εγκατάλειψη του κτιρίου.


Σε αυτή την περιοχή δεν επιτρέπεται 
να εισέλθουν αναρμόδια άτομα, επειδή 
εκεί υπάρχουν επικίνδυνες ουσίες ή 
επικίνδυνες εγκαταστάσεις. Για την 
είσοδο χρειάζεστε τη ρητή άδεια ενός 
υπευθύνου για την περιοχή του 
εργοστασίου.


Αυτή η πινακίδα ισχύει μόνο για 
επισκεέπτες, όχι για άτομα, που πρέπει 
να εκτελέσουν τυχόν εργασίες. Επειδή 
εσείς ως εργολήπτης έχετε την 
απαραίτητη τεχνογνωσία για τη χρήση 
των εγκαταστάσεων και των 
επικίνδυνων ουσιών, επιτρέπεται να 
εισέλθετε στο κτίριο.


Αριθ. 
ερώτησης Ερώτηση A B C
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208


Ποια δήλωση σχετικά με τη φωτογράφιση 
και κινηματογράφηση (επίσης και με 
κινητά τηλέφωνα) στην BASF είναι σωστή;


Η φωτογράφιση και η 
κινηματογράφηση επιτρέπεται μόνο, 
όταν οι συνάδελφοι, που εμφανίζονται 
στις φωτογραφίες, έχουν συγκατατεθεί.


Η φωτογράφιση και η 
κινηματογράφηση στον χώρο του 
εργοστασίου απαγορεύονται αυστηρά.


Οι φωτογραφίες επιτρέπονται μόνο στη 
θέση εργασίας σας, εφόσον στις 
εικόνες δεν εμφανίζονται τυχόν 
απόρρητα της επιχείρησης.


211


Οδηγείτε ένα Ι.Χ. ή ένα φορτηγό 
αυτοκίνητο, ποιους συμμετέχοντες στην 
οδική κυκλοφορία πρέπει να προσέξετε 
ιδιαίτερα;


Δεν υπάρχουν συμμετέχοντες στην 
οδική κυκλοφορία, για τους οποίους 
πρέπει να λαμβάνεται ιδιαίτερη 
προσοχή.


Κανείς πρέπει να προσέχει ιδιαίτερα 
τους ασθενέστερους συμμετέχοντες 
στην οδική κυκλοφορία, όπως π.χ. 
ποδηλάτες ή πεζούς.


Κανείς πρέπει να προσέχει ιδιαίτερα 
τους οδηγούς των φορτηγών 
αυτοκινήτων, επειδή αυτοί συνήθως δε 
γνωρίζουν τον χώρο του εργοστασίου.


212


Οδηγείτε με το ποδήλατο στον χώρο του 
εργοστασίου. Ποια δήλωση σχετικά με το 
κράνος ποδηλάτου είναι σωστή;


Κατά την ποδηλασία πρέπει να φοράτε 
πάντοτε ένα κράνος ποδηλάτου, 
επειδή στον χώρο του εργοστασίου 
ισχύει η υποχρέωση κράνους.


Για να αποφευχθούν ν τυχόν βλάβες 
στην υγεία, από μια θερμοκρασία 25°C 
δεν πρέπει να φοριέται πλέον κράνος 
ποδηλάτου.


Ένα κράνος ποδηλάτου θα μπορούσε 
να καταστρέψει το χτένισμα. Πρέπει να 
χρησιμοποιείται μόνο εκτός του 
εργοστασίου.


213


Οδηγείτε με το ποδήλατο στον χώρο του 
εργοστασίου. Πώς πρέπει να περνάτε 
πάνω από τις σιδηροδρομικές ράγες στον 
χώρο του εργοστασίου;


Κατεβαίνω από το ποδήλατο, 
σπρώχνω το ποδήλατο πάνω από τις 
ράγες, ανεβαίνω ξανά πάνω και 
συνεχίζω την οδήγηση.


Προσέχω, να περάσω πάνω από τις 
ράγες σε μια ασφαλή γωνία.


Στον χώρο του εργοστασίου της BASF 
δεν επιτρέπεται να περάσω πάνω από 
τις ράγες και γι’ αυτό οδηγώ πάντοτε 
ανάμεσα στις ράγες.


214
Τι πρέπει να προσέχω, όταν περνώ πάνω 
από τις ράγες σε περίπτωση που είναι 
υγρές;


Σε περίπτωση που είναι υγρές, οι 
ράγες είναι ιδιαίτερα ολισθηρές.


Σε περίπτωση που είναι υγρές, οι 
ράγες δεν είναι καθόλου ολισθηρές.


Δεν υπάρχει τίποτα το ιδιαίτερο, που 
πρέπει να προσέξω.


215


Όταν στον χώρο του εργοστασίου 
χρησιμοποιείτε ένα ποδήλατο: Ποιους από 
τους ακόλουθους κανόνες πρέπει να 
προσέξετε;


Η οδήγηση σε μια σειρά είναι 
επικίνδυνη: Οδηγείτε πάντοτε 
παράλληλα (δίπλα-δίπλα).


Η οδήγηση παράλληλα (δίπλα-δίπλα) 
είναι επικίνδυνη: Οδηγείτε πάντοτε σε 
μια σειρά.


Το πολύ 3 οδηγοί ποδηλάτων 
επιτρέπεται να οδηγούν παράλληλα 
(δίπλα-δίπλα).


216
Ποιον ρόλο παίζει ο κώδικας οδικής 
κυκλοφορίας για την οδική κυκλοφορία 
εντός του εργοστασίου;


Οι διατάξεις του κώδικα οδικής 
κυκλοφορίας ισχύουν επίσης για τον 
χώρο του εργοστασίου.


Ο κώδικας οδικής κυκλοφορίας δεν έχει 
καμία ισχύ μέσα από τον φράχτη του 
εργοστασίου.


Ο κώδικας οδικής κυκλοφορίας ισχύει 
μόνο για τα όρια ταχύτητας.


217
Ποια μέγιστη ταχύτητα ισχύει για κάθε 
είδους οχήματα στον χώρο του 
εργοστασίου;


Η μέγιστη ταχύτητα είναι 50 χλμ./ώρα 
(όπως και σε κατοικημένες περιοχές).


Η μέγιστη ταχύτητα είναι 30 χλμ./ώρα 
για φορτηγά αυτοκίνητα και 50 
χλμ./ώρα Ι.Χ.


Η μέγιστη ταχύτητα είναι 30 χλμ./ώρα.
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218


Ποιοι κανόνες προτεραιότητας ισχύουν 
στον χώρο του εργοστασίου;


Δεν υπάρχουν καθόλου κανόνες 
προτεραιότητας, γι’ αυτό είναι 
απαραίτητη μια συνεννόηση με σήματα 
χεριών.


Ο πρώτος στη διασταύρωση έχει 
πάντοτε προτεραιότητα.


Ο βασικός κανόνας είναι: δεξιά πριν 
από αριστερά.


219
Πώς πρέπει να συμπεριφερθώ, όταν 
φθάσω σε μια πλατιά διαγράμμιση;


Παραχώρηση της προτεραιότητας, εγώ 
ο ίδιος πρέπει να περιμένω.


Εγώ έχω προτεραιότητα και μπορεί να 
συνεχίσω την οδήγηση.


Η πλατιά διαγράμμιση είναι μια 
διάβαση πεζών (διάβαση πεζών με 
διαγράμμιση) για μικρές ομάδες.


220


Θέλετε να σταθμεύσετε το όχημά σας 
κάτω από μια σωληνογέφυρα, επειδή εκεί 
υπάρχουν συνήθως ελεύθεροι χώροι. Ποια 
δήλωση είναι σωστή;


Η επιφάνεια κάτω από τις 
σωληνογέφυρες προβλέπεται για θέση 
στάθμευσης. Η στάθμευση είναι εντάξει.


Εκεί ένα σταθμευμένο όχημα δεν 
εμποδίζει, επειδή πάνω στη 
σωληνογέφυρα μπορεί κανείς να 
ανέβει από τις υπάρχουσες σκάλες 


Τα οχήματα δεν επιτρέπεται να 
σταθμεύουν εκεί, επειδή μπορούν να 
εμποδίσουν την αποκατάσταση 
βλαβών ή τις εργασίες συντήρησης.


221
Τι πρέπει να προσέξω κατά τη στάθμευση; Δεν επιτρέπεται να σταθμεύει κανείς 


πάνω από υπόγεια υδροστόμια και 
φρεάτια απορροής.


Δεν επιτρέπεται να σταθμεύει κανείς 
κάτω από δένδρα.


Δεν υπάρχει καμία ιδιαίτερη ρύθμιση 
για τη στάθμευση.


224


Ποια ελάχιστη απόσταση πρέπει να 
τηρηθεί κατά τη στάθμευση κοντά στις 
σιδηροδρομικές ράγες στον χώρο του 
εργοστασίου;


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Ποιοι κανόνες προτεραιότητας ισχύουν σε 
σχέση με τη σιδηροδρομική κυκλοφορία 
στον χώρο του εργοστασίου;


Τα οχήματα σιδηροτροχιών έχουν 
πάντοτε προτεραιότητα. Πρέπει να 
τηρούνται οι υποδείξεις του 
μηχανοδηγού.


Τα οχήματα σιδηροτροχιών και τα 
μηχανοκίνητα οχήματα (φορτηγά 
αυτοκίνητα, Ι.Χ.) είναι ισότιμα. Ισχύει 
"δεξιά πριν από αριστερά".


Η προτεραιότητα ανάμεσα στα 
οχήματα σιδηροτροχιών και τα 
μηχανοκίνητα οχήματα ρυθμίζεται από 
περίπτωση σε περίπτωση με 
πινακίδες, δρύφακτα και σηματοδότες.


226


Ως οδηγός ενός οχήματος κατά την 
οπισθοπορεία δεν μπορείτε να δείτε την 
κατεύθυνση κίνησης του οχήματος. Τι 
κάνετε;


Κορνάρω και οδηγώ αργά προς τα 
πίσω.


Χρειάζομαι έναν βοηθό. Τοποθετώ το προειδοποιητικό τρίγωνό 
μου πάνω στο οδόστρωμα και οδηγώ 
προς τα πίσω.


227


Τι πρέπει να προσέχετε ιδιαίτερα ως 
οδηγός ποδηλάτου στον χώρο του 
εργοστασίου;


Προσοχή κίνδυνος πτώσης! Δρόμοι 
χωρίς χωριστούς ποδηλατοδρόμους, 
ανώμαλο έδαφος, ράγες ή ολισθηρές 
επιφάνειες, όπως π.χ. σχάρες, θέτουν 
υψηλές απαιτήσεις στην προσοχή σας.


Τίποτα το ιδιαίτερο - η κατάσταση της 
κυκλοφορίας είναι η ίδια όπως και 
εκτός του χώρου του εργοστασίου.


Πρέπει να προσέξω, να μη χαθώ. Για 
να χρησιμοποιήσω αποτελεσματικά τον 
χρόνο εργασίας μου, είναι σημαντικό, 
να φθάνω στον προορισμό μου 
πάντοτε με τη συντομότερη και 
γρηγορότερη διαδρομή.


228


Οδηγείτε με το αυτοκίνητο στον χώρο του 
εργοστασίου. Το κινητό σας τηλέφωνο 
χτυπάει. Πώς συμπεριφέρεστε;


Κρατώ το κινητό τηλέφωνο σταθερά 
στο αυτί, για να μπορώ να καταλάβω 
τον συνομιλητή μου.


Χρησιμοποιώ την διάταξη ελεύθερης 
ακρόασης του οχήματός μου ή 
σταματώ για να τηλεφωνήσω και 
σβήνω τον κινητήρα.


Κρατώ το κινητό διακριτικά στο αυτί, 
έτσι ώστε η ομάδα ασφαλείας του 
εργοστασίου δε με βλέπει.
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229


Ποια συμπεριφορά είναι εδώ απαραίτητη; Τα Ι.Χ. και τα φορτηγά οχήματα πρέπει 
να χρησιμοποιήσουν μια παράκαμψη. 
ΟΙ ποδηλάτες επιτρέπεται να 
περάσουν μέσα από το προστατευτικό 
κιγκλίδωμα.


Τα ξένα οχήματα πρέπει να 
χρησιμοποιήσουν μια παράκαμψη. Τα 
οχήματα της BASF επιτρέπεται να 
περάσουν μέσα από το προστατευτικό 
κιγκλίδωμα.


Απαγορεύεται η διέλευση κάθε είδους 
οχήματος, χρησιμοποιήστε παράκαμψη.


301
Πρέπει να εκτελέσετε μια εργασία σε ένα 
εργοστάσιο της BASF. Τι κάνετε, πριν 
αρχίσετε την εργασία σας;


Πρώτα χαιρετώ τον αρμόδιο εργοδηγό 
ή προϊστάμενο, μετά μπορώ να αρχίσω 
αμέσως με την εργασία.


Όταν η θέση εργασίας μου είναι 
γνωστή, μπορώ να αρχίσω αμέσως με 
την εργασία.


Δηλώνομαι στο γραφείο δήλωσης του 
εργοστασίου.


302


Εισέρχεστε σε ένα εργοστάσιο της BASF, 
για να εκτελέσετε εκεί μια εργασία. Γιατί 
πρέπει να πάτε πρώτα στο γραφείο 
δήλωσης;


Για να γνωρίσω τους συναδέλφους της 
BASF, με τους οποίους πρέπει να 
συνεργαστώ. Επιπλέον λαμβάνω 
ενδιαφέρουσες πληροφορίες σχετικά 
με τη γενική πορεία της εργάσιμης 
ημέρας στο εργοστάσιο.


Για να πληροφορηθώ τους χρόνους 
διαλείμματος του εργοστασίου. Εδώ 
μπορώ να αποκτήσω φιλία με μερικούς 
συναδέλφους της BASF και να έχω 
κάποιον απευθείας, με τον οποίο 
μπορώ να περάσω τα διαλείμματα.


Για να πάρω πληροφορίες για τη 
συμπεριφορά στο εργοστάσιο και σε 
περίπτωση συναγερμού. Επιπλέον 
πρέπει εκεί να αναρτήσω την κάρτα 
δήλωσής μου ή να καταχωρηθώ στο 
ηλεκτρονικό σύστημα δήλωσης.


303


Τι πρέπει να προσέξετε σε αυτή την 
πινακίδα;


Το σύμβολο χαρακτηρίζει μια 
επικίνδυνη για έκρηξη περιοχή (EX). 
Περάστε σε αυτές τις περιοχές μόνο 
μετά από συνεννόηση με το 
εργοστάσιο.


Σε περίπτωση εργασιών σε 
χαρακτηρισμένες με αυτό τον τρόπο 
περιοχές είναι απαραίτητη μια άδεια 
για ακραίες εργασίες. Εδώ επιτρέπεται 
να εργάζονται μόνο συνεργάτες κάτω 
των 30 ετών.


Αυτό το σύμβολο δείχνει τη 
γρηγορότερη διαδρομή εξόδου από την 
εγκατάσταση (EXit). Στην περίπτωση 
συναγερμού πηγαίνει κανείς αμέσως 
σε αυτή την κατεύθυνση.


304


Θέλετε να τηλεφωνήσετε με το κινητό σας 
τηλέφωνα στην επικίνδυνη για έκρηξη 
περιοχή (EX). Τι πρέπει να προσέξετε;


Δεν υπάρχουν περιορισμοί: Τα κινητά 
τηλέφωνα επιτρέπεται να μεταφέρονται 
και να χρησιμοποιούνται παντού.


Αυτή είναι μια επικίνδυνη για έκρηξη 
περιοχή. Η μεταφορά και η λειτουργία 
των κινητών τηλεφώνων απαγορεύεται. 
Εξαίρεση: Ειδικές εγκεκριμένες και 
χαρακτηρισμένες αντιεκρηκτικές 
συσκευές.


Τα κινητά τηλέφωνα επιτρέπεται να 
χρησιμοποιούνται μόνο με την 
παρουσία ενός συνεργάτη της BASF.


305


Βρίσκεστε σε μια Ex ζώνη, ποια τεχνικά 
βοηθητικά μέσα επιτρέπεται να φέρετε 
μαζί σας;


Επιτρέπεται η μεταφορά όλων των 
επαγγελματικών και ιδιωτικών κινητών 
τερματικών συσκευών (π.χ. 
smartphone, smartwatch, 
fitnesstracker, tablets). Οι συσκευές 
πρέπει να είναι απενεργοποιημένες.


Επιτρέπεται η μεταφορά όλων των 
επαγγελματικών και ιδιωτικών κινητών 
τερματικών συσκευών (π.χ. 
smartphone, smartwatch, 
fitnesstracker, tablets). Για την 
υποστήριξη της εργασίας επιτρέπεται η 
χρήση αυτών των συσκευών.


Σε επικίνδυνες για έκρηξη περιοχές 
επιτρέπεται η μεταφορά μόνο ειδικά 
εγκεκριμένων και χαρακτηρισμένων 
αντιεκρηκτικών συσκευών, καθώς και 
αναλογικά ρολόγια χεριού και τα 
κλειδιά του αυτοκινήτου, π.χ. στην 
τσέπη του πανταλονιού. Όλες οι άλλες 
συσκευές Μη Ex χρειάζονται μια 
εργοστασιακή άδεια εργασιών με 
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306
Τι ανήκει στον βασικό εξοπλισμό του 
προσωπικού μου εξοπλισμού προστασίας 
(ΠΕΠ);


Κάθε συνεργάτης μπορεί να καθορίσει 
ο ίδιος, τι θέλει να φορέσει στην 
εργασία.


Προστατευτικά παπούτσια, φόρμα 
εργασίας, προστατευτικά γυαλιά, 
κράνος


Προστατευτικά παπούτσια, φόρμα 
εργασίας, προστατευτικά γυαλιά, 
κράνος ποδηλάτου


307


Τι σημαίνει αυτή η πινακίδα; Αποστειρωμένη περιοχή της BASF: 
Αντικαταστήστε τα σκούρα παπούτσια 
D με λευκά παπούτσια W σύμφωνα με 
τις εργοστασιακές οδηγίες.


Εδώ πρέπει να φοράτε κατάλληλα 
προστατευτικά παπούτσια S2 ή S3 
σύμφωνα με τις εργοστασιακές οδηγίες.


Εδώ συνίστανται προστατευτικά 
παπούτσια.


308


Τι σημαίνει αυτή η πινακίδα; Εδώ πρέπει να φοράτε μια κλειστή 
φόρμα εργασίας.


Σε αυτή την περιοχή επιτρέπεται η 
ζακέτα της φόρμας εργασίας να είναι 
ανοιχτή.


Συνίσταται η χρήση μιας φόρμα 
εργασίας.


309


Τι πρέπει να κάνετε σε περιοχές, που 
χαρακτηρίζονται με αυτή την πινακίδα;


Να φορέσετε γυαλιά ηλίου. Σε αυτή την περιοχή πρέπει να 
εργάζεστε προσεκτικά, επειδή εδώ 
απασχολούνται επίσης και τυφλοί 
συνεργάτες.


Σε αυτή την περιοχή υπάρχει 
υποχρέωση χρήσης προστατευτικών 
γυαλιών.


310


Τι σημαίνει αυτή η πινακίδα; Αφαιρέστε το κάλυμμα της κεφαλής. Σε αυτή την περιοχή υπάρχει 
υποχρέωση χρήσης προστατευτικού 
κράνους.


Εδώ παράδοση κράνους.


311


Βλέπετε ένα από τα πιο κάτω 
αναφερόμενα εικονογράμματα κινδύνου 
και δεν ξέρετε, τι σημαίνει. Τι κάνετε;


Στην BASF δεν υπάρχουν επικίνδυνες 
καταστάσεις. Γι’ αυτό δεν πρέπει να 
ρωτήσω, τι σημαίνει το εικονόγραμμα 
κινδύνου. Μπορώ να εισέλθω στις 
χαρακτηριζόμενες περιοχές χωρίς 
περαιτέρω μέτρα.


Δεν εισέρχομαι στην περιοχή και 
ερωτώ πρώτα έναν συνεργάτη της 
BASF ή έναν συνάδελφο για τη 
σημασία του εικονογράμματος 
κινδύνου. Εξ αυτού προκύπτουν μέτρα 
προστασίας, που είναι απαραίτητα.


Εισέρχομαι στην περιοχή χωρίς 
ενδοιασμούς, δεν πρόκειται να συμβεί 
τίποτα.


312


Πότε και πού θα πληροφορηθώ, ποιός 
προσωπικός εξοπλισμός προστασίας 
(ΠΕΠ) είναι απαραίτητος στο εργοστάσιο;


Κατά την είσοδο στον χώρο του 
εργοστασίου με πληροφορεί η 
υπηρεσία ασφαλείας του εργοστασίου 
για τον απαραίτητο στο εργοστάσιο 
ΠΕΠ.


Ως εργολήπτης επιτρέπεται να 
συνομιλώ πάντοτε μόνο με τον 
προϊστάμενό μου. Οι συνεργάτες της 
BASF δεν επιτρέπεται να μου δώσουν 
καμία πληροφορία.


Κατά την καθορισμένη από το 
εργοστάσιο ενημέρωση στο γραφείο 
δήλωσης θα πληροφορηθώ για τον 
ΠΕΠ που είναι απαραίτητος στο 
εργοστάσιο.


313


Κατά την είσοδό σας σε ένα εργοστάσιο 
της BASF πρέπει να δηλωθείτε στο 
γραφείο δήλωσης;


Ναι, για να συστηθώ προσωπικά και 
να παρουσιάσω τα πιστοποιητικά μου.


Ναι, είτε με την ανάρτηση της κάρτας 
δήλωσής μου ή με την καταχώρηση 
στο ηλεκτρονικό σύστημα δήλωσης.


Όχι, όταν προηγούμενα ήμουν ήδη μία 
φορά σε αυτό το εργοστάσιο της 
BASF, δεν πρέπει να δηλωθώ ακόμη 
μια φορά.
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314
Ποια διαδικασία πρέπει να προσέξετε κατά 
την εγκατάλειψη ενός εργοστασίου σχετικά 
με την κάρτα δήλωσης;


Ο αποχαιρετισμός μόνο από τους 
συνάδελφους κατά την τρέχουσα 
εργασία είναι εντελώς αρκετός.


Αφαιρέστε την κάρτα δήλωσης από τον 
πίνακα προσωπικού ή αποσυνδεθείτε 
στο ηλεκτρονικό σύστημα δήλωσης.


Αφήστε την κάρτα δήλωσης 
αναρτημένη, όταν η εργασία δεν έχει 
ολοκληρωθεί ακόμη.


315


Ποια άποψη για τη δήλωση/ ξεδήλωση στο 
εργοστάσιο είναι σωστή; (κάρτα δήλωσης/ 
ηλεκτρονικό σύστημα δήλωσης)


Η πυροσβεστική υπηρεσία σε 
περίπτωση συναγερμού με αναζητά 
εκεί, που είμαι δηλωμένος. Όταν δεν 
είναι σωστά δηλωμένος, χάνεται 
πολύτιμος χρόνος.


Το σύστημα δήλωσης σε περίπτωση 
συναγερμού είναι πολύ χρήσιμο, αλλά 
δε χρησιμοποιείται βασικά για τη 
διάσωση ατόμων. Υπάρχουν 
σημαντικότερα, από την προσοχή του 
συστήματος δήλωσης.


Το σύστημα δήλωσης είναι σημαντικό, 
για να μπορεί να υπολογιστεί σωστά ο 
χρόνος εργασίας μου. Όταν ξεχάσω να 
δηλωθώ, μπορεί ο προϊστάμενός μου 
να το διορθώσει εκ των υστέρων.


316


Τι πρέπει να προσέξω, όταν εισέρχομαι σε 
ένα εργοστάσιο της BASF;


Δεν υπάρχει τίποτε, που πρέπει να 
προσέξω ιδιαίτερα, όταν θέλω να 
εισέλθω σε ένα εργοστάσιο της BASF.


Πρέπει να προσέξω τη σήμανση της 
περιοχής του εργοστασίου, εδώ βλέπω 
ποιος ΠΕΠ πρέπει να χρησιμοποιηθεί 
στο εργοστάσιο.


Πρέπει να προσέξω, να έχω μαζί μου 
πάντοτε το κατάλληλο κλειδί για το 
εργοστάσιο, διαφορετικά δεν μπορώ να 
μπω στο εργοστάσιο με κλειστή την 
πόρτα.


317
Πότε πρέπει να ελεγχθεί ο προσωπικός 
εξοπλισμός προστασίας (ΠΕΠ);


Μόνο με εντολή του προϊσταμένου. Όταν είχα δανείσει τον ΠΕΠ σε έναν 
συνάδελφο και αυτός δεν μου τον 
επέστρεψε ξανά την ίδια ημέρα.


Πριν από κάθε χρήση ο ΠΕΠ πρέπει να 
ελέγχεται οπτικά και λειτουργικά.


318


Πόσο συχνά πρέπει να εκπαιδεύονται οι 
συνεργάτες στην ενδεδειγμένη χρήση του 
ΠΕΠ;


Πριν από την πρώτη χρήση ενός ΠΕΠ 
καθώς και στη συνέχεια τακτικά, το 
λιγότερο μία φορά τον χρόνο.


Αρκεί, όταν δοθούν στους 
απασχολούμενους για ανάγνωση οι 
οδηγίες χειρισμού του κατασκευαστή.


Μόνο τότε, όταν ο ΠΕΠ 
χρησιμοποιείται από περισσότερους 
συνεργάτες, διαφορετικά δεν είναι 
απαραίτητη καμία ενημέρωση.


319
Ποιες προϋποθέσεις πρέπει να πληρει 
γενικά ο προσωπικός εξοπλισμός 
προστασίας (ΠΕΠ);


Ο ΠΕΠ πρέπει να είναι βασικά στο ίδιο 
χρώμα, όπως τα υπόλοιπα ρούχα 
εργασίας.


Ο ΠΕΠ πρέπει να επιλεγεί έτσι, ώστε 
να μπορεί να χρησιμοποιείται πάντοτε 
από όλους τους συναδέλφους μιας 


Πρέπει να είναι κατάλληλος για τη 
χρήση κάτω από τις δεδομένες 
συνθήκες.


401


Ποιος εκτελεί την αξιολόγηση του κινδύνου 
μαζί μου;


Η αξιολόγηση του κινδύνου εκτελείται 
επί τόπου από έναν εξουσιοδοτημένο 
αντιπρόσωπο του εργολήπτη μαζί με 
την BASF.


Την αξιολόγηση του κινδύνου μπορεί 
να εκτελέσει ο εργολήπτης μόνος του, 
επειδή είναι εξειδικευμένο άτομο.


Οι αξιολογήσεις των κινδύνων πρέπει 
να εκτελούνται μόνο για νέες 
εγκαταστάσεις.


402
Που παραδίδεται η άδεια εργασίας; Την άδεια εργασίας την παραλαμβάνω 


επί τόπου στη θέση εργασίας.
Την άδεια εργασίας την παραλαμβάνω 
στην πύλη του εργοστασίου.


Την άδεια εργασίας την παραλαμβάνω 
στη βάση (επί τόπου γραφείο) του 
εργοδότη μου.


403
Από ποιον παραλαμβάνω την άδεια 
εργασίας στο εργοστάσιο της BASF;


Από την ομάδα ασφάλειας του 
εργοστασίου.


Από τον συνομιλητή μου στο 
εργοστάσιο της BASF ή από τον 
επιβλέποντα (επόπτη).


Δε χρειάζομαι καμία άδεια εργασίας.
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404


Σε ένα εργοστάσιο παραγωγής της BASF 
πρέπει να αντικαταστήσετε μια αντλία. Τι 
πρέπει να προσέξετε πριν από την έναρξη 
της εργασίας;


Τίποτε, επειδή η BASF έχει 
προηγουμένως καθαρίσει όλους τους 
αγωγούς και τα τμήματα της 
εγκατάστασης.


Δεν επιτρέπεται να αρχίσω με την 
εργασία χωρίς άδεια εργασίας από την 
BASF και χωρίς μια επί τόπου 
συνεννόηση σχετικά με την ασφάλεια.


Μετά από μια προφορική συνεννόηση 
σχετικά με τις προς εκτέλεση εργασίες 
μπορώ να αρχίσω απευθείας. 


405


Μετά την επί τόπου συνεννόηση σχετικά 
με την ασφάλεια δεν έχετε παραλάβει 
καμία άδεια εργασίας. Πώς 
συμπεριφέρεστε;


Μετά το πέρας της εργασίας μου 
ενημερώνω τον συνομιλητή μου στο 
εργοστάσιο, ότι δεν έχω παραλάβει 
καμία άδεια εργασίας.


Αρχίζω ήδη μια φορά με την εργασία, ο 
συνομιλητής μου θα μου φέρει ακόμη 
την άδεια εργασίας.


Ερωτώ ενεργά τον συνομιλητή μου στο 
εργοστάσιο για την άδεια εργασίας και 
αρχίζω την εργασία, αφού πρώτα την 
παραλάβω.


406


Πριν από την έναρξη της εργασίας παρόλη 
την άδεια εργασίας και την επί τόπου 
συνεννόηση σχετικά με την ασφάλεια έχετε 
ακόμη ασάφειες. Τι κάνετε;


Δεν αρχίζω την εργασία και ερωτώ 
σχετικά.


Παραδίδω την εργασία χωρίς 
περαιτέρω εξηγήσεις στον συνάδελφό 
μου.


Σημειώνω τις ασάφειες πάνω στην 
άδεια εργασίας και αρχίζω με την 
εργασία.


407


Ποιες ερωτήσεις πρέπει να διευκρινίσετε 
οπωσδήποτε πριν από την έναρξη της 
εργασίας, για να μπορείτε να εκτελέσετε με 
ασφάλεια την εργασία;


Πού βρίσκω πυροσβεστήρες;
Πότε έχω διάλειμμα;
Πού επιτρέπεται να καπνίσω;
Πού είναι το πλησιέστερο ντους 
έκτακτης ανάγκης;


Πού είναι το ντους οφθαλμών;
Πού βρίσκω πυροσβεστήρες;
Πόσο μεγάλο είναι το διάλειμμά μου;
Πού είναι το πλησιέστερο ντους 
έκτακτης ανάγκης;


Πού είναι η οδός διαφυγής;
Πού είναι το πλησιέστερο ντους 
έκτακτης ανάγκης;
Πού είναι το πλησιέστερο ντους 
οφθαλμών;
Πού βρίσκω πυροσβεστήρες;


408


Πότε χρειάζεστε μια περιορισμένη άδεια 
εισόδου;


Στις εργασίες, οι οποίες απαιτούν μια 
οδήγηση στον χώρο του εργοστασίου 
με οχήματα.


Στις εργασίες, οι οποίες απαιτούν 
είσοδο ή σκύψιμο μέσα σε δοχεία, 
σωλήνες, εκσκαφές, φρεάτια ή 
παρόμοιους στενούς χώρους.


Η ασφάλεια έχει στην BASF τη μέγιστη 
προτεραιότητα. Γι’ αυτό δεν υπάρχει 
στην BASF αυτό το πιστοποιητικό.


409


Πότε χρειάζεστε μια άδεια εργασιών με 
φωτιά;


Η άδεια εργασιών με φωτιά χρειάζεται 
μόνο, όταν πρέπει να εκτελεστούν 
εργασίες σε μια επικίνδυνη για έκρηξη 
περιοχή (Ex).


Στα εργοστάσια της BASF χρειάζεται 
κανείς μια άδεια εργασιών με φωτιά 
μόνο σε περίπτωση εργασιών με 
ανοιχτή φλόγα σε επικίνδυνες για 
έκρηξη περιοχές (Ex).


Σε περίπτωση κινδύνου πυρκαγιάς 
λόγω εργασιών με ανοιχτή φλόγα και 
σε περίπτωση κινδύνου έκρηξης σε 
επικίνδυνες για έκρηξη περιοχές (Ex) 
από τυχόν πηγές ανάφλεξης απαιτείται 
μια άδεια εργασιών με φωτιά.


410
Ποιές προϋποθέσεις πρέπει να είναι 
δεδομένες, για να επιτραπεί να αρχίσει μια 
εργασία με ιδιάζοντες κινδύνους;


Αρκεί η ύπαρξη μιας κατάλληλα 
συμπληρωμένης άδειας εργασίας.


Κατά κανόνα αρκεί μια συνεννόηση 
σχετικά με την ασφάλεια στον τόπο 
εργασίας.


Μια κατάλληλα συμπληρωμένη άδεια 
εργασίας και μια επί τόπου 
συνεννόηση σχετικά με την ασφάλεια.


411
Πότε πρέπει να πραγματοποιηθεί μια 
αξιολόγηση κινδύνου;


Το λιγότερο μία φορά τον μήνα. Πριν την έναρξη της εργασίας και μετά 
σε τακτικά χρονικά διαστήματα.


Μόνο εάν έχει συμβεί κάποιο εργατικό 
ατύχημα.
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412


Ποια δήλωση σχετικά με την ιεράρχηση 
των μέτρων σε περίπτωση μιας 
αξιολόγησης του κινδύνου είναι σωστή;


Η αντιμετώπιση της πηγής κινδύνου 
πρέπει να προτιμάται, επειδή αυτή 
στην ιεράρχηση των μέτρων έχει την 
υψηλότερη προτεραιότητα και έτσι έχει 
τη μεγαλύτερη εμβέλεια.


Πρέπει να απορρέουν πάντοτε τεχνικά 
μέτρα, επειδή αυτά διαθέτουν τη 
μεγαλύτερη εμβέλεια.


Σε κάθε αξιολόγηση κινδύνου πρέπει 
να απορρέουν πάντοτε τεχνικά, 
οργανωτικά και προσωπικά μέτρα.


413


Οι συνεργάτες σας πρέπει να εκτελέσουν 
στην BASF εργασίες, για τις οποίες πρέπει 
να παραλάβουν άδειες. Τι πρέπει να 
κάνετε;


Τίποτε, για την παραλαβή των αδειών 
δεν είναι απαραίτητα ιδιαίτερα 
προσόντα.


Εξηγείτε στον συνεργάτη σύντομα, 
περί τίνος πρόκειται, μετά τα φέρνει εις 
πέρας ήδη μόνος του.


Ενημερώνετε τακτικά τους συνεργάτες 
σας για το σύστημα αδειών της BASF 
και τεκμηριώνετε την κατάρτιση στο 
δελτίο ασφαλείας των συνεργατών.


415
Ποιος πρέπει να φέρει μαζί του ένα δελτίο 
ασφαλείας;


Κάθε συνεργάτης ενός εργολήπτη. Συνεργάτες των εργοληπτών με ειδικές 
εξουσιοδοτήσεις και προσόντα.


Μόνο οι επιβλέποντες (επόπτες) των 
εργοληπτών.


501


Γιατί κατά τις εργασίες στην BASF πρέπει 
οπωσδήποτε να προσέχει κανείς την 
καθαριότητα και την τάξη στη θέση 
εργασίας;


Η καθαριότητα και η τάξη είναι η βάση 
για την ασφαλή εργασία. Γι’ αυτό 
φροντίζει στην BASF το εκπαιδευμένο 
προσωπικό καθαριότητας.


Η καθαριότητα και η τάξη είναι η βάση 
για την ασφαλή εργασία. Γι’ αυτό κατά 
την προετοιμασία της εργασίας, κατά 
τη διάρκεια της εκτέλεσης της εργασίας 
και μετά την ολοκλήρωση της εργασίας 
πρέπει να προσέχει ο καθένας πάντοτε 
για τάξη και καθαριότητα.


Η καθαριότητα και η τάξη είναι η βάση 
για την ασφαλή εργασία. Όμως μόνο 
μετά την ολοκλήρωση της εργασίας 
πρέπει να τακτοποιηθεί και να 
καθαριστεί η θέση εργασίας 
προσεκτικά. Στη συνέχεια η θέση 
εργασίας παραλαμβάνεται από τον 
προς τούτο επιφορτισμένο της BASF.


502
Επιτρέπεται κατά τη διάρκεια της εργασίας 
να φάω ή να πιω;


Όχι, γι’ αυτό πρέπει να αναζητήσετε 
στους σε καθορισμένους χώρους 
διαλείμματος.


Ναι, όταν είμαι πολύ πεινασμένος, 
επιτρέπεται να φάω στο εργοτάξιο.


Για φαγητό και ποτό κατά τη διάρκεια 
της εργασίας δεν υπάρχει στην BASF 
κανένας κανονισμός.


503
Τι πρέπει να προσέξω, όταν εκτελώ 
εργασίες σε σχαρωτές εξέδρες ή σε 
σκαλωσιές;


Τίποτε, επειδή στα εργοστάσια 
υπάρχει υποχρέωση χρήσης κράνους.


Τίποτε, εφόσον μετά την εργασία τα 
πεσμένα κάτω μικροαντικείμενα 
συλλεγούν και τα υγρά σκουπιστούν.


Η πτώση κάτω των μικροαντικειμένμων 
και υγρών πρέπει να αποφευχθεί με τα 
κατάλληλα μέτρα.


504


Ποια δήλωση σχετικά τις παγίδες 
σκοντάματος είναι σωστή;


Για να κερδίσω χρόνο αφήνω τα 
εργαλεία μου και το υλικό κάτω, εκεί 
που τα χρειάζομαι. Δεν είναι κακό, όταν 
έτσι δημιουργούνται παγίδες 
σκοντάματος.


Μπορώ να εναποθέσω τα εργαλεία 
μου και το υλικό έτσι, όπως επιθυμώ. 
Οι συνάδελφοι πρέπει να προσέχουν, 
που περπατούν.


Εγώ εναποθέτω τα εργαλεία μου και το 
υλικό με ασφάλεια και δεν αφήνω σε 
καμία περίπτωση να δημιουργηθούν 
παγίδες σκοντάματος. Όταν είναι 
απαραίτητο, η επικίνδυνη περιοχή 
φράζεται.


505


Ποια δήλωση για τις διατάξεις ασφαλείας 
και τις οδούς διαφυγής είναι σωστή;


Οι διατάξεις ασφαλείας και οι οδοί 
διαφυγής δεν επιτρέπεται σε καμία 
περίπτωση να φραγούν.


Οι διατάξεις ασφαλείας και οι οδοί 
διαφυγής επιτρέπεται να φραγούν για 
σύντομο χρόνο, για να μπορεί να 
εκτελεστεί η εργασία αποτελεσματικά.


Σε περίπτωση που είναι απαραίτητο, 
επιτρέπεται να φραγούν οι διατάξεις 
ασφαλείας και οι οδοί διαφυγής.







Ελληνικά
Ομάδα Ομάδες θεμάτων                                                       


100 Στην πύλη του εργοστασίου
200 Στον χώρο του εργοστασίου
300 Στο εργοστάσιο
400 Στη θέση εργασίας
500 Κατά την εκτέλεση της εργασίας
600 Μετά την ολοκλήρωση της εργασίας
700 Σε περίπτωση που κάτι συμβεί
800 Καλή συνεργασία


Αριθ. 
ερώτησης Ερώτηση A B C


506
Ποια δήλωση για τις διατάξεις ασφαλείας 
είναι σωστή;


Για τους συνεργάτες των εργοληπτών 
η σήμανση της BASF είναι μόνο μια 
σύσταση.


Η απομακρύνετε και η παράκαμψη των 
διατάξεων ασφαλείας απαγορεύεται.


Η απομακρύνετε και η παράκαμψη των 
διατάξεων ασφαλείας επιτρέπεται σε 
περίπτωση έλλειψης χώρου.


507


Τι πρέπει να προσέξετε, όταν στην άνοδο 
σε μια σκαλωσιά υπάρχει μόνο ένα άδειο 
προστατευτικό κάλυμμα χωρίς 
πιστοποιητικό απελευθέρωσης;


Η άνοδος στη σκαλωσιά 
πραγματοποιείται με δικό σας ρίσκο.


Η σκαλωσιά πρέπει να ελεγχθεί. Όταν 
όλα είναι εντάξει, η χρήση επιτρέπεται.


Η σκαλωσιά είναι κλειδωμένη και δεν 
επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί.


508
Τι πρέπει να κάνω, προτού ανέβω σε μια 
σκαλωσιά;


Πρέπει να ελέγξω τη σκαλωσιά για 
εμφανή ελαττώματα.


Τίποτα, επειδή η σκαλωσιά 
τοποθετήθηκε από μια ειδικευμένη 
εταιρεία.


Πρέπει να καταχωρηθώ ονομαστικά 
στο πιστοποιητικό απελευθέρωσης.


509


Τι πρέπει να κάνω, όταν διαπιστώσω ένα 
ελάττωμα σε μια σκαλωσιά;


Αφήνω το πιστοποιητικό 
απελευθέρωσης τοποθετημένο και 
πληροφορώ τον προϊστάμενό μου, ότι 
δεν μπορώ να εργαστώ.


Η διαπίστωση των ελαττωμάτων δεν 
είναι δική μου δουλειά, απλά τα αγνοώ 
και ελπίζω, ότι δε θα συμβεί τίποτα.


Πρέπει να τραβήξω το πιστοποιητικό 
απελευθέρωσης και να πληροφορήσω 
τον συνομιλητή μου στο εργοστάσιο .


510


Τι πρέπει να προσέξω, όταν εργάζομαι 
ψηλά;


Για την ασφάλεια των συναδέλφων μου 
φράζω την περιοχή εργασίας. Για τη 
δική μου ασφάλεια ασφαλίζομαι έναντι 
πτώσης.


Ασφαλίζομαι έναντι πτώσης, οι 
συνάδελφοί μου πρέπει να προσέχουν, 
ώστε να μην πέσει τίποτε πάνω στο 
κεφάλι τους, όταν περνούν από κάτω.


Πρέπει να ασφαλιστώ έτσι, ώστε να 
αισθάνομαι ασφαλής. Δεν υπάρχουν 
ακριβείς κανονισμοί.


511


Ποιο από τα ακόλουθα σήματα 
(εικονογράμματα) υποδεικνύει τη χρήση 
του ΠΕΠ έναντι πτώσης;


512


Ποιοι κανόνες ισχύουν για τη χρήση των 
διατάξεων και των συσκευών της BASF 
(π.χ. ανελκυστήρες φορτίων, περονοφόρα 
ανυψωτικά, γερανοί) από εξωτερικούς 
εργαζόμενους;


Οι ανελκυστήρες φορτίων μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν, όταν το απαιτεί η 
εργασία. Μια σύντομη συνεννόηση με 
τον προϊστάμενό μου για την πορεία 
εργασίας είναι αρκετή.


Όλες οι  διατάξεις και οι συσκευές της 
BASF επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν 
επίσης και από εξωτερικούς 
εργαζόμενους, εφόσον δεν το 
απαγορεύει ρητά μια τοποθετημένη 
στις συσκευές απαγορευτική πινακίδα.


Οι ανελκυστήρες φορτίων, τα 
περονοφόρα ανυψωτικά και οι γερανοί 
επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν μόνο 
με ρητή έγκριση του εργοστασίου της 
BASF καθώς επίσης και με απόδειξη 
καταλληλότητας.


513
Τι πρέπει να κάνω, όταν κατά τη διάρκεια 
της εκτέλεσης της εργασίας μου δεν είμαι 
σίγουρος;


Συνεχίζω την εκτέλεση της εργασίας 
μου ευσυνείδητα και αμερόληπτα.


Διακόπτω την εργασία και ερωτώ 
σχετικά τους συναδέλφους μου ή τον 
συνομιλητή μου της BASF.


Ζητώ από τους συναδέλφους μου 
χωρίς περαιτέρω επεξήγηση, να 
ολοκληρώσουν για μένα την εργασία.


514
Πότε πρέπει να ενημερωθεί ένας 
συνεργάτης;


Το πολύ μία φορά τον χρόνο. Πριν την έναρξη της εργασίας και μετά 
σε τακτικά χρονικά διαστήματα.


Μόνο εάν έχει συμβεί κάποιο εργατικό 
ατύχημα.
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515


Πώς πρέπει να γίνεται η ενημέρωση για το 
θέμα των επικίνδυνων ουσιών;


Ο συνεργάτης διαβάζει τις οδηγίες 
χρήσης επικίνδυνων ουσιών.


Ο προϊστάμενος παραδίδει το δελτίο 
δεδομένων ασφαλείας της επικίνδυνης 
ουσίας στους αντίστοιχους συνεργάτες 
για να το διαβάσουν.


Σε περίπτωση επικίνδυνων ουσιών 
πρέπει να ενημερωθεί προφορικά ο 
συνεργάτης στη βάση των οδηγιών 
χρήσης επικίνδυνων ουσιών.


516


Τι πρέπει να κάνω ως προϊστάμενος, 
προτού αναθέσω στους συνεργάτες 
εργασίες πάνω σε μια σκαλωσιά;


Πρέπει να δηλώσω τις εργασίες 
τηλεφωνικά στον κατασκευαστή της 
σκαλωσιάς.


Πρέπει να ελέγξω την καταλληλότητα 
της σκαλωσιάς για τις προβλεπόμενες 
εργασίες και να τεκμηριώσω τον έλεγχο.


Τίποτε, επειδή οι συνεργάτες μου 
έχουν εμπειρία με εργασίες πάνω σε 
σκαλωσιές.


601
Τι πρέπει να κάνω μετά την ολοκλήρωση 
της εργασία στη θέση εργασίας μου;


Μόλις τελειώσω, τακτοποιώ τη θέση 
εργασίας μου.


Όλα, όσα δε χρειάζομαι πλέον, μπορώ 
να τα αφήσω.


Μαζεύω τα εργαλεία μου και φεύγω.


602


Τι πρέπει να κάνετε, όταν τελειώσετε μια 
εργασία, για την οποία είχε εκδοθεί μια 
άδεια;


Η άδεια μπορεί να αποσυρθεί 
σύμφωνα με τους κανονισμούς 
(απόρριψη μόνο στον κάλαθο 
αχρήστων, όχι στο έδαφος).


Πρέπει να δηλώσω στον εργοδηγό, ότι 
είμαι έτοιμος,η άδεια καταργείται, όταν 
είμαι έτοιμος.


Η άδεια πρέπει να υπογραφεί από ένα 
εξουσιοδοτημένο άτομο και να 
επιστραφεί στο εργοστάσιο που την 
έκδωσε.


603


Τι πρέπει να κάνω με την άδεια, όταν 
πρέπει να διακόψω την εργασία μου μέχρι 
την επόμενη ημέρα;


Αυτό εξαρτάται από μένα: Όταν 
φοβάμαι, ότι θα χάσω την άδεια, την 
παραδίδω στο εργοστάσιο, 
διαφορετικά μπορώ να την πάρω μαζί 
μου.


Κρατώ την άδεια και την επιστρέφω, 
όταν ολοκληρωθεί η εργασία.


Η γνήσια άδεια πρέπει να επιστρέφεται 
πάντοτε πριν το σχόλασμα στο 
εργοστάσιο, ακόμη και όταν η εργασία 
δεν έχει ακόμη τελειώσει. 


701


Τι σημαίνει το σήμα κινδύνου "yodeling 
sound"; (γρήγορα αυξανόμενη και 
μειωνόμενη ένταση του ηχητικού σήματος) 


Σήμα κινδύνου: Σταμάτημα της 
εργασίας και μετάβαση στο σημείο 
συλλογής. Μη χρησιμοποιήσετε τον 
ανελκυστήρα, τρέξτε κάθετα στην 
κατεύθυνση του ανέμου.


Σήμα προειδοποίησης: Λάβετε τα 
μέτρα ασφαλείας σύμφωνα μες τις 
υποδείξεις του εργοστασίου και 
περιμένετε περαιτέρω υποδείξεις.


Αναγγελία: Ανοίξτε τα παράθυρο και τις 
πόρτες, για να ακούγονται καλά όλες οι 
αναγγελίες.


702


Τι σημαίνει το σήμα κινδύνου "typhoon 
sound", (ηχητικό σήμα με περιοδική 
παύση)


Σήμα προειδοποίησης: Λάβετε τα 
μέτρα ασφαλείας σύμφωνα μες τις 
υποδείξεις του εργοστασίου και 
περιμένετε περαιτέρω υποδείξεις.


Αναγγελία: Ανοίξτε τα παράθυρο και τις 
πόρτες, για να ακούγονται καλά όλες οι 
αναγγελίες.


Σήμα κινδύνου: Σταμάτημα της 
εργασίας και μετάβαση στο σημείο 
συλλογής. Μη χρησιμοποιήσετε τον 
ανελκυστήρα, τρέξτε κάθετα στην 
κατεύθυνση του ανέμου.


703


Τι πρέπει να προσέξω, όταν σε 
περίπτωση συναγερμού πηγαίνω στη 
θέση συγκέντρωσης;


Πρέπει να πάω γρήγορα στη θέση 
συγκέντρωσης, πηγαίνοντας κάθετα 
στην κατεύθυνση του ανέμου.


Πρέπει να φθάσω στη θέση 
συγκέντρωσης όσο το δυνατό 
γρηγορότερα.


Πρέπει να πάω γρήγορα στη θέση 
συγκέντρωσης, σε αυτή την περίπτωση 
δεν πρέπει να προσέξω καμία 
ιδιαιτερότητα.
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704
Τι πρέπει να κάνω περίπτωση 
συναγερμού με την κάρτα δήλωσής μου;


Αφήνω την κάρτα δήλωσης στον 
πίνακα δηλώσεων, η ξεδήλωση γίνεται 
στη θέση συγκέντρωσης.


Παίρνω την κάρτα δήλωσης από τον 
πίνακα δηλώσεων και την αναρτώ ξανά 
στη θέση συγκέντρωσης.


Η κάρτα δήλωσης σε περίπτωση 
συναγερμού δεν έχει κανέναν 
ενδιαφέρον.


705


Βλέπετε πρώτος ένα σοβαρό ατύχημα. Τί 
κάνετε πρώτα;


Από μια συσκευή του εργοστασίου 
καλώ τον τηλεφωνικό αριθμό 112 ή 
από το κινητό τηλέφωνο 035752/6-112 
και προσφέρω τις πρώτες βοήθειες.


Μιλάω γι’ αυτό με άλλα άτομα ή με 
συναδέλφους. Η ομιλία ανακουφίζει.


Συμπληρώνω αμέσως μια αναφορά 
ατυχήματος, για να μην υπάρχει καμία 
καθυστέρηση στην ιατρική περίθαλψη.


706
Πού βρίσκω τον αριθμό κλήση έκτακτης 
ανάγκης;


Πάνω στην άδεια. Οι τεχνίτες έχουν πάντοτε ένα 
σημείωμα με τους αριθμούς κλήσης 
έκτακτης ανάγκης στην εργαλειοθήκη 


Στον κανονισμό συναγερμού και στην 
πίσω πλευρά της BASF ταυτότητάς 
μου.


707


Ένας συνάδελφος τραυματίστηκε κατά την 
εργασία ελαφρά στο χέρι. Τι κάνετε;


Κολλάω ένα τσιρότο, μετά μπορεί ο 
συνάδελφος να συνεχίσει την εργασία.


Σε περίπτωση τραυματισμών 
ανεξάρτητα από τον βαθμό 
σοβαρότητας πρέπει να καλείται 
πάντοτε το ασθενοφόρο.


Τίποτα, επειδή ο συνάδελφος μπορεί 
να το φροντίσει ο ίδιος.


708


Κατά την εργασία σε μια σωλήνωση 
εξέρχεται ένα άγνωστο υγρό. Έχετε μερικά 
πιτσιλίσματα πάνω στο δέρμα. Τι κάνετε;


Αυτά στεγνώνουν ξανά, συνεχίζετε 
απλά την εργασία.


Χρησιμοποιείτε τον ΠΕΠ για το 
σκούπισμα και σε περίπτωση που είναι 
απαραίτητο, πλένετε καλά το 
αντίστοιχο σημείο. Μετά μπορείτε να 
συνεχίσετε την εργασία.


Πλένετε καλά το αντίστοιχο σημείο 
(ενδεχομένως χρησιμοποιήστε ντους 
έκτακτης ανάγκης) και πραγματοποιείτε 
μια κλήση έκτακτης ανάγκης. 
Πληροφορείτε το εργοστάσιο και τον 
προϊστάμενο.


709
Πόσο πρέπει να μείνω κάτω από το ντους 
έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση 
διαβρωχής με το προϊόν;


Παραμένω κάτω από το ντους 
έκτακτης ανάγκης, μέχρι να φθάσει η 
υπηρεσία διάσωσης.


Μόλις έχω την αίσθηση, ότι δεν είμαι 
πλέον βρεγμένος με το προϊόν, μπορεί 
να τερματίσω το ντουζ.


Αυτό εξαρτάται από μένα, επειδή γι’ 
αυτό δεν υπάρχει καμία ρύθμιση.


710


Ένας συνάδελφος έχει ένα ατύχημα. Τι 
πρέπει να γίνει πέρα από την παροχή 
πρώτων βοηθειών;


Τίποτα, όταν το πλήρωμα του 
ασθενοφόρου έχει ειδοποιηθεί, θα 
φροντίσει για όλα.


Κάθε εργολήπτης είναι ο ίδιος 
υπεύθυνος για τις απαραίτητες 
δηλώσεις προς την επαγγελματική 
ένωση και/ή την υπηρεσία. Πέραν 
αυτού είναι απαραίτητη μια άμεση 
ειδοποίηση του εκπροσώπου της 
BASF


Μια προφορική πληροφόρηση του 
εκπροσώπου της BASF είναι αρκετή, 
περαιτέρω ειδοποιήσεις δεν είναι 
απαραίτητες.


711


Ένας συνάδελφος βράχηκε με το προϊόν, 
νοσηλεύεται στο νοσοκομείο για 
παρακολούθηση. Τι πρέπει να κάνετε;


Πληροφορείτε τους συγγενείς και 
επισκέπτεστε τον συνάδελφο στην 
επόμενη ημέρα στο νοσοκομείο.


Τίποτα, η υπηρεσία διάσωσης της 
BASF έχει ήδη αναλάβει όλα τα 
περαιτέρω.


Κάθε εργολήπτης είναι ο ίδιος 
υπεύθυνος για τις απαραίτητες 
δηλώσεις προς την επαγγελματική 
ένωση και/ή την υπηρεσία. Πέραν 
αυτού είναι απαραίτητη μια άμεση 
ειδοποίηση του εκπροσώπου της 
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713


Ένας από τους συνεργάτες σας είχε ένα 
ατύχημα και απουσιάζει για μερικές 
ημέρες. Τι πρέπει να οργανώσετε;


Οργανώνετε γρήγορα αντικατάσταση 
για τον απουσιάζοντα συνεργάτη, η 
εργασία πρέπει να συνεχιστεί.


Πληροφορείτε τον εκπρόσωπο της 
BASF, διεκπεραιώνετε τις απαραίτητες 
δηλώσεις στην επαγγελματική ένωση 
και/ή στην υπηρεσία και τεκμηριώνετε 
τα περιστατικά του ατυχήματος όσο 
είναι δυνατό, για την προετοιμασία της 
διερεύνησης του συμβάντος.


Απολύτως τίποτα, επειδή δεν 
προκαλέσατε εσείς το ατύχημα. Ο 
συνεργάτης θα έπρεπε να προσέχει 
καλύτερα. Για τη διερεύνηση του 
συμβάντος αρμόδια είναι η BASF.


714
Με ποιον τρόπο πληροφορείστε, ότι μετά 
από έναν συναγερμό δίδεται σήμα λήξης 
συναγερμού;


Νέο σήμα "yodeling sound" Νέο σήμα "typhoon sound" Μέσω της πυροσβεστικής υπηρεσίας 
στη θέση συγκέντρωσης. ή με 
ανακοινώσεις μεγαφώνων.


801
Ποιος είναι υπεύθυνος για την ασφάλειά 
μου;


Εγώ και οι συνάδελφοί μου, ο καθένας 
είναι υπεύθυνος για την ασφάλεια 


Η ομάδα ασφάλειας του εργοστασίου. Ο συνομιλητής μου στο εργοστάσιο 
είναι υπεύθυνος για την ασφάλειά μου.


802
Ποιος είναι αρμόδιος για την ασφάλεια των 
συνάδελφων μου;


Οι συνάδελφοί μου είναι όλοι ενήλικες 
και μπορούν να προσέχουν οι ίδιοι τον 
εαυτό τους.


Εγώ και οι συνάδελφοί μου, ο καθένας 
είναι υπεύθυνος για την ασφάλεια 
όλων.


Υπεύθυνος για την ασφάλεια των 
συνεργατών του είναι μόνο ο 
προϊστάμενος της γραμμής (επόπτης).


803


Πρέπει να επισημάνω σε άλλους τυχόν 
εσφαλμένη συμπεριφορά;


Εάν δεν αισθάνονται καλά με αυτό, δεν 
πρέπει να επικρίνω τους συναδέλφους 
και να επισημάνω τυχόν εσφαλμένη 
συμπεριφορά.


Όχι, η επισήμανση εσφαλμένης 
συμπεριφοράς σε άλλους, θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε προστριβές.


Ναι, αυτό συμβάλλει σε περισσότερη 
ασφάλεια για όλους.


804


Επιτρέπεται εγώ ως εργολήπτης ή 
επισκέπτης συνεργάτης της BASF να 
επισημάνω εσφαλμένη συμπεριφορά;


Όχι, επειδή αυτό μπορεί να οδηγήσει 
σε προστριβές.


Ναι, αυτό συμβάλλει σε περισσότερη 
ασφάλεια για όλους.


Ένας συνεργάτες της BASF δεν μπορεί 
να ενεργεί λάθος. Ως εργολήπτης θα 
πρέπει να διαβάσω τον αντίστοιχο 
κανονισμό ακόμη μια φορά.
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101
Cosa serve per accedere all'area dello 
stabilimento?


Per accedere all'area dello stabilimento 
mi serve una tessera aziendale.


Niente, chiunque può accedere 
all'area dello stabilimento.


Per accedere all'area dello 
stabilimento mi serve una chiave.


102
Come si deve portare la tessera 
aziendale?


La tessera aziendale può essere 
conservata nella tasca dei pantaloni.


La tessera aziendale deve essere 
portata sempre in modo da essere 
ben visibile.


Devo portare la tessera aziendale 
solo se lo desidero.


103
Dove deve essere posizionato il 
permesso di ingresso?


Sistemo il permesso di ingresso sul 
sedile del passeggero.


Devo tenere sempre in mano il 
permesso di ingresso.


Il permesso di ingresso deve 
trovarsi sempre in posizione ben 
visibile all'interno del veicolo.


201 Qual è il punto di partenza per un 
lavoro in sicurezza in sede?


Attenersi alle regole salvavita di BASF. Portare la tessera. Appendere belle foto nell'area dello 
stabilimento.


202


Quale conseguenza ha il mancato 
rispetto delle regole salvavita di 
BASF?


Ogni dipendente è direttamente 
responsabile della propria sicurezza. 
Per questo non esistono regole 
salvavita in BASF.


In caso di mancato rispetto da 
parte degli appaltatori delle regole 
salvavita di BASF viene previsto il 
divieto d'accesso allo stabilimento 
per almeno 1 anno per il 
dipendente in questione.


In caso di mancato rispetto delle 
regole salvavita di BASF mi è 
consentito continuare a lavorare e 
agire come se non fosse successo 
nulla.


203
Come sono regolamentati il fumo e le 
fiamme libere sull'area dello 
stabilimento?


Il fumo e le fiamme libere sono 
consentiti solo all'aperto.


Sugli autoveicoli è consentito 
fumare se i finestrini e gli sportelli 
sono chiusi.


Il fumo e le fiamme libere sono 
sostanzialmente proibiti.


204
Dove è consentito fumare una 
sigaretta/sigaretta elettronica nell'area 
dello stabilimento?


Il fumo è consentito ovunque, a parte 
durante i colloqui.


È consentito fumare solo in locali 
appositi. 


Sui veicoli è consentito fumare a 
finestrini e sportelli chiusi.


205
Quale affermazione riguardante le 
bevande alcoliche è corretta?


Il consumo di alcol è severamente 
vietato in tutto lo stabilimento.


È consentito consumare alcol 
finché la capacità di percezione 
non viene ridotta.


È consentito il consumo di 
bevande con un contenuto di alcol 
inferiore al 2%.


206


Quali affermazioni sul consumo di 
droghe in BASF corrispondono al 
vero?


È severamente vietato portare con sé 
ed assumere droghe nonché lavorare 
sotto l'effetto di tali sostanze.


È consentito portare con sé droghe 
ma non consumarle.


Dipende dal lavoro svolto: negli 
uffici, nei laboratori e nelle officine 
valgono regole diverse rispetto a 
quelle applicate nelle aziende di 
produzione.


Domanda n. Domanda A B C
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207


Cosa significa questo cartello? Stop! Qui è richiesto l'utilizzo di guanti. 
Di solito all'ingresso dell'edificio si 
riceve un paio di guanti, che non 
devono essere tolti per alcun motivo 
prima di lasciare l'edificio.


L'accesso a quest'area non è 
consentito alle persone non 
autorizzate, in quanto qui si 
trovano sostanze o impianti 
pericolosi. Per accedere all'area è 
necessario disporre dell'espresso 
permesso di un responsabile di 
quest'area aziendale.


Questo cartello vale solo per i 
visitatori e non per le persone che 
devono eseguire dei lavori. 
L'appaltatore dispone delle 
conoscenze specifiche necessarie 
a gestire gli impianti e le sostanze 
pericolose, perciò gli è consentito 
accedere all'edificio.


208


Come ci si deve comportare per fare 
fotografie e sulla ripresa di video 
(anche con il cellulare) in BASF è 
corretta?


Fotografare e riprendere video è 
consentito soltanto se i colleghi che 
appaiono in foto o in video 
acconsentono.


Fotografare e riprendere video 
nell'area dello stabilimento è 
sostanzialmente proibito.


È consentito fotografare solo sul 
proprio posto di lavoro a 
condizione che nelle immagini non 
appaiano dei segreti aziendali.


211


Alla guida di un'automobile o di un 
camion, quali sono i comportamenti 
da tenere nei confronti di altri facenti 
parte del traffico?


Non ci sono partecipanti al traffico a cui 
si debba prestare particolare 
attenzione.


Si deve fare attenzione in 
particolare ai partecipanti al traffico 
più deboli, quali ciclisti o pedoni.


Si deve fare attenzione in 
particolare ai conducenti di camion, 
in quanto spesso non conoscono 
l'area dello stabilimento.


212


Vi spostate in bici nell'area dello 
stabilimento. Quale affermazione 
riguardante il casco per bici è corretta?


Alla guida di una bici si deve sempre 
indossare un casco, perché nell'area 
dello stabilimento vige l'obbligo di 
indossare il casco.


Per evitare danni alla salute non si 
deve più indossare un casco per 
bici a partire da una temperatura di 
25 °C.


Il casco per bici può rovinare la 
pettinatura. Deve essere indossato 
solo al di fuori dello stabilimento.


213


Vi spostate in bici nell'area dello 
stabilimento. Come si dovrebbero 
attraversare i binari della ferrovia dello 
stabilimento?


Scendo dalla bici, spingo la bici oltre i 
binari, risalgo e proseguo.


Faccio attenzione ad attraversare i 
binari in un punto sicuro.


Nell'area dello stabilimento di 
BASF non mi è consentito 
attraversare i binari, perciò 
procedo sempre in mezzo ad essi.
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214 A cosa devo fare attenzione quando 
attraverso i binari col fondo bagnato?


Col fondo bagnato i binari sono 
particolarmente sdrucciolevoli.


Col fondo bagnato i binari non 
sono per niente sdrucciolevoli.


Non c'è niente a cui debba 
prestare attenzione in particolare.


215
Utilizzando una bici nell'area dello 
stabilimento, quale delle seguenti 
regole dovete rispettare?


Procedere in fila indiana è pericoloso: 
muoversi sempre uno accanto all'altro.


Muoversi uno accanto all'altro è 
pericoloso: procedere sempre in 
fila indiana.


Possono muoversi al massimo 3 
bici una di fianco all'altra.


216
Quale ruolo gioca il codice della 
strada per il traffico stradale all'interno 
dello stabilimento?


Le disposizioni del codice della strada 
valgono anche per
l'area dello stabilimento.


Il codice della strada non ha alcuna 
validità all'interno del recinto dello 
stabilimento.


Il codice della strada vale solo per 
quanto riguarda le disposizioni sui 
limiti di velocità.


217
Qual è la velocità massima consentita 
ai veicoli di ogni genere nell'area dello 
stabilimento?


La velocità massima consentita è di 50 
km/h (come nei centri abitati).


La velocità massima consentita è 
di 30 km/h per i camion e di 50 
km/h per le auto.


La velocità massima consentita è 
di 30 km/h.


218
Quali regole della precedenza 
valgono nell'area dello stabilimento?


Non esiste alcuna regola della 
precedenza, per cui ci si deve 
accordare con un cenno della mano.


Il primo che arriva all'incrocio ha 
sempre la precedenza.


La regola fondamentale prevede 
sempre la precedenza a destra.


219
Come devo comportarmi quando mi 
imbatto in una riga larga a terra?


Devo dare la precedenza, sono tenuto 
ad aspettare.


Ho la precedenza e posso 
proseguire.


La riga larga segnala un 
attraversamento pedonale (zebra) 
per piccoli gruppi.


220


Volete parcheggiare il veicolo sotto un 
ponte per condutture, perché quasi 
sempre vi è posto. Quale 
affermazione è corretta?


L'area sotto i ponti per condutture è 
adibita a parcheggio. È quindi corretto 
parcheggiarvi il veicolo.


Un veicolo parcheggiato in 
quell'area non è d'impedimento, in 
quanto è possibile salire sul ponte 
per condutture utilizzando le scale 
presenti.


Non è consentito parcheggiare i 
veicoli in quell'area, in quanto 
possono rappresentare un 
impedimento 
per le riparazioni o i lavori di 
manutenzione.


221 A cosa devo prestare attenzione 
quando parcheggio?


Non è consentito parcheggiare su 
idranti sottosuolo e su chiusini.


Non è consentito parcheggiare 
sotto gli alberi.


Non esiste un regolamento 
specifico per il parcheggio.


224


Quale distanza minima si deve tenere 
dai binari della ferrovia dello 
stabilimento parcheggiando nelle loro 
vicinanze?


0,5 m 1,5 m 2,5 m
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225


Quali regole della precedenza 
valgono riguardo al traffico su rotaia 
nell'area 
dello stabilimento?


I veicoli su rotaia hanno sempre la 
precedenza. Ci si deve attenere alle 
istruzioni del macchinista.


Veicoli su rotaia e autoveicoli 
(camion, automobili) hanno lo 
stesso diritto di precedenza. Vale 
la regola della "precedenza a 
destra".


La precedenza fra i veicoli su 
rotaia e gli autoveicoli viene 
regolamentata di volta in volta con
cartelli, sbarre e semafori.


226


Siete alla guida di un autoveicolo e 
procedendo in retromarcia non 
riuscite a vedere la direzione di 
marcia. Cosa fate?


Suono il clacson e procedo lentamente 
in retromarcia.


Ho bisogno di qualcuno che mi dia 
delle indicazioni.


Posiziono il triangolo d'emergenza 
sulla carreggiata e procedo in 
retromarcia.


227


A cosa dovete fare attenzione in 
particolare quando vi spostate in bici 
nell'area dello stabilimento?


Attenzione, pericolo di caduta! Strade 
senza piste ciclabili, aree accidentate, 
binari o superfici sdrucciolevoli come 
griglie richiedono parecchia attenzione.


A niente in particolare - la 
situazione dell traffico è la stessa 
che si trova all'esterno dell'area 
dello stabilimento.


Devo fare attenzione a non 
sbagliare strada. Per sfruttare in 
modo efficace il mio orario di 
lavoro, è importante che io arrivi a 
destinazione percorrendo sempre 
la strada più corta e più rapida.


228


Vi state spostando in auto nell'area 
dello stabilimento, quando il cellulare 
suona. Come vi comportate?


Tengo il cellulare all'orecchio per poter 
capire il mio interlocutore.


Uso il dispositivo vivavoce del mio 
veicolo oppure mi fermo per 
telefonare e spengo il motore.


Tengo il cellulare all'orecchio 
senza dare nell'occhio, per non 
farmi notare dai sorveglianti 
aziendali.


229


Cosa significa questo cartello? Automobili e camion devono usare una 
deviazione. I ciclisti possono 
oltrepassare l'interruzione.


I veicoli estranei allo stabilimento 
devono usare una deviazione. I 
veicoli BASF possono oltrepassare 
l'interruzione.


Strada interrotta per tutti i veicoli, 
usare la deviazione.


301
Dovete eseguire un lavoro in 
un'azienda BASF. Cosa fate prima di 
cominciare il vostro lavoro?


Saluto prima il capo o il superiore 
responsabile, dopo di che posso 
cominciare immediatamente il lavoro.


Se conosco già il mio posto di 
lavoro, posso cominciare subito a 
lavorare.


Mi registro presso l'ufficio 
registrazione presenze dell'azienda.
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302


Accedete ad un'azienda BASF per 
svolgervi un lavoro. Perché dovete 
prima recarvi presso l'ufficio 
registrazione presenze?


Per conoscere i colleghi BASF con i 
quali devo collaborare. Inoltre ottengo 
interessanti informazioni su come si 
svolge in generale il giorno lavorativo 
in azienda.


Per chiedere gli orari delle pause 
rispettati in azienda. Qui posso 
conoscere alcuni colleghi BASF e 
avere quindi direttamente qualcuno 
con cui trascorrere la pausa.


Per ottenere informazioni sul 
comportamento da tenere in 
azienda e in caso di allarme. 
Inoltre devo appendere lì la mia 
scheda di registrazione presenze o 
farmi registrare nel sistema di 
registrazione presenze elettronico.


303


A cosa si deve fare attenzione in 
presenza di questo cartello?


Il simbolo contraddistingue un'area a 
rischio esplosione. Accedete a queste 
aree solo dopo aver consultato i 
referenti dell'azienda.


Nel caso di lavori in aree 
contraddistinte da questo cartello è 
necessario un permesso per 
lavoratori estremi. Qui possono 
lavorare solo dipendenti di età 
inferiore ai 30 anni.


Questo simbolo indica la via di 
uscita dall'impianto più rapida 
(EXit). In caso di allarme ci si 
muove subito in questa direzione.


304


Volete fare una telefonata con il 
cellulare in un settore a rischio di 
esplosione. A cosa dovete fare 
attenzione?


Non ci sono limitazioni: i cellulari 
possono essere portati con sé ed usati 
ovunque.


Si tratta di un settore a rischio 
esplosione. È vietato portare con 
sé ed utilizzare i telefoni cellulari. 
Eccezione: dispositivi 
antideflagranti appositamente 
omologati e contrassegnati.


I cellulari possono essere utilizzati 
solo in presenza di un dipendente 
BASF.


305


Vi trovate in una zona a rischio di 
esplosione, quali ausili tecnici potete 
portare con voi?


Si possono portare con sé tutti i 
dispositivi mobili sia professionali che 
privati (ad es. smartphone, 
smartwatch, fitness tracker, tablet). I 
dispositivi devono essere spenti.


Si possono portare con sé tutti i 
dispositivi mobili sia professionali 
che privati (ad es. smartphone, 
smartwatch, fitness tracker, tablet). 
Questi dispositivi possono essere 
utilizzati come ausilio al lavoro.


Nelle aree a rischio esplosione è 
consentito portare con sé solo 
dispositivi antideflagranti 
appositamente omologati e 
contrassegnati, nonché orologio da 
polso analogico
e le chiavi dell'auto, ad es. nella 
tasca dei pantaloni. Tutti gli altri 
dispositivi non antideflagranti 
necessitano di un permesso 
aziendale per lavori a caldo.
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306
Da cosa è composta la mia dotazione 
di base dei dispositivi di protezione 
individuale (DPI)?


Ogni dipendente può decidere 
autonomamente che cosa indossare 
sul lavoro.


Scarpe antinfortunistiche, tuta da 
lavoro, occhiali protettivi, elmetto


Scarpe antinfortunistiche, tuta da 
lavoro, occhiali protettivi, casco da 
bici.


307


Cosa significa questo cartello? Area sterile di BASF: sostituire le 
scarpe scure D con scarpe bianche W 
come previsto dalle istruzioni aziendali.


Qui si devono indossare idonee 
scarpe antinfortunistiche S2 o S3 
come previsto dalle istruzioni 
aziendali.


Qui sono consigliate scarpe 
antinfortunistiche.


308


Cosa significa questo cartello? Qui si deve indossare una tuta da 
lavoro chiusa.


In quest'area è consentito 
indossare aperta la giacca della 
tuta da lavoro.


È consigliato indossare una tuta da 
lavoro.


309


Cosa dovete fare nelle aree 
contrassegnate da questo cartello?


Indossare gli occhiali da sole. In quest'area dovete lavorare con 
molta cautela, in quanto qui sono 
impiegati dipendenti non vedenti.


In quest'area è obbligatorio 
indossare occhiali protettivi.


310


Cosa significa questo cartello? Togliere il copricapo. In quest'area è obbligatorio 
indossare un elmetto protettivo.


Qui si distribuiscono elmetti.


311


Vedete uno dei pittogrammi di 
pericolo qui sotto raffigurati e non 
sapete che cosa significa. Cosa fate?


In BASF non ci sono pericoli. Perciò 
non c'è bisogno che io mi informi su 
cosa significhi questo pittogramma di 
pericolo. Posso accedere alle aree 
contrassegnate da questo pittogramma 
senza ricorrere ad ulteriori misure.


Non accedo all'area e chiedo prima 
ad un dipendente BASF o ad un 
collega il significato del 
pittogramma di pericolo. Da questo 
si ricavano le misure di sicurezza 
necessarie.


Accedo all'area senza farmi troppi 
problemi, sicuramente non 
succederà nulla.


312


Quando e dove vengo informato su 
quali DPI siano necessari in azienda?


Accedendo all'area dello stabilimento 
vengo informato dal servizio di 
sicurezza aziendale sui DPI necessari 
in azienda.


In veste di appaltatore posso 
parlare sempre solo con il mio 
superiore. I dipendenti BASF non 
sono autorizzati a fornirmi 
informazioni.


All'addestramento aziendale 
presso l'ufficio registrazione 
presenze vengo informato su quali 
DPI siano necessari in azienda.
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313


Accedendo ad un'azienda BASF 
dovete registrarvi all'ufficio 
registrazione presenze?


Sì, per presentarmi personalmente e 
per consegnare i miei attestati.


Sì, per appendere la mia scheda di 
registrazione presenze oppure per 
farmi registrare nel sistema di 
registrazione presenze elettronico.


No, se sono già stato prima in 
questa azienda BASF non sono 
tenuto a registrarmi di nuovo.


314


Quale procedura si deve osservare 
con riferimento alla scheda di 
registrazione presenze quando si 
lascia l'azienda?


Nel caso di lavori ordinari è 
assolutamente sufficiente salutare 
semplicemente i colleghi.


Togliere la scheda di registrazione 
presenze dalla relativa bacheca o 
comunicare la propria uscita nel 
sistema di registrazione presenze 
elettronico.


Lasciare appesa la scheda di 
registrazione presenze se il lavoro 
non è ancora terminato.


315


Quale affermazione riguardante la 
registrazione presenze/comunicazione 
dell'uscita in azienda è corretta? 
(scheda di registrazione 
presenze/sistema di registrazione 
presenze elettronico) 


In caso di allarme i vigili del fuoco mi 
cercano là dove ho registrato la mia 
presenza. Se non sono registrato 
correttamente si perde tempo prezioso.


In caso di allarme il sistema di 
registrazione presenze è utile, ma 
non viene in sostanza utilizzato per 
il salvataggio delle persone. Ci 
sono cose più importanti a cui 
prestare attenzione rispetto al 
sistema di registrazione presenze.


Il sistema di registrazione presenze 
è importante per permettere la 
rilevazione corretta del mio orario 
di lavoro. Se dimentico di 
registrarmi il mio superiore può 
correggere il mio errore in un 
momento successivo.


316


A cosa devo fare attenzione quando 
accedo ad un'azienda BASF?


Non c'è niente a cui prestare 
attenzione in particolare, quando 
desidero accedere ad un'azienda 
BASF.


Devo fare attenzione alla 
segnaletica dell'area aziendale, 
infatti questa riporta i DPI che si 
devono indossare in azienda.


Devo fare attenzione a disporre 
sempre delle chiavi giuste per 
l'azienda, diversamente se la porta 
è chiusa non posso accedere.


317


Quando devono essere controllati i 
dispositivi di protezione individuale 
(DPI)?


Solo dietro istruzione del superiore. Quando ho prestato il DPI ad un 
collega e questo non me lo 
restituisce entro il giorno stesso.


Prima di ogni utilizzo il DPI deve 
essere sottoposto ad un controllo 
a vista e ne deve essere verificato 
il funzionamento corretto.


318


Con che frequenza i dipendenti 
devono essere formati sull'uso 
corretto dei DPI?


Prima del primo utilizzo di un DPI poi in 
seguito a cadenza regolare, almeno 
una volta all'anno.


È sufficiente passare al personale 
impiegato le istruzioni per l'uso 
fornite dal fabbricante affinché le 
legga attentamente.


Solo nel caso in cui il DPI venga 
utilizzato da più dipendenti, 
diversamente non è necessaria 
alcuna istruzione.
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319


A quali prerequisiti deve rispondere in 
generale il dispositivo di protezione 
individuale (DPI)?


Il DPI deve essere sostanzialmente 
dello stesso colore del restante 
abbigliamento da lavoro.


Il DPI deve essere scelto in modo 
tale da consentire sempre l'utilizzo 
da parte di tutti i colleghi di un 
team.


Deve essere idoneo all'uso in 
determinate condizioni.


401


Chi esegue insieme a me la 
valutazione del rischio?


La valutazione del rischio viene 
eseguita in loco da un rappresentante 
autorizzato dell'appaltatore insieme a 
BASF.


La valutazione del rischio può 
essere eseguita dall'appaltatore da 
solo, trattandosi di un esperto del 
settore.


Le valutazioni del rischio devono 
essere eseguite solo per gli 
impianti di nuova costruzione.


402
Dove viene consegnato il permesso di 
lavoro?


Il permesso di lavoro mi viene 
consegnato in loco sul posto di lavoro.


Il permesso di lavoro mi viene 
consegnato all'ingresso dello 
stabilimento.


Il permesso di lavoro mi viene 
consegnato presso la sede del mio 
datore di lavoro.


403 Da chi ricevo il permesso di lavoro 
nell'azienda BASF?


Dal servizio di sicurezza aziendale. Dal mio referente dell'azienda 
BASF o dal mio supervisore.


Non mi serve alcun permesso di 
lavoro.


404


In un'azienda di produzione BASF 
dovete sostituire una pompa. A cosa 
dovete prestare attenzione prima di 
cominciare il lavoro?


A niente, perché BASF ha già pulito 
prima tutti i tubi e le parti dell'impianto.


Senza il permesso di lavoro di 
BASF e senza consultazione sulla 
sicurezza eseguita in loco non 
posso cominciare il lavoro.


Posso cominciare il lavoro 
direttamente dopo una 
consultazione a voce sui lavori da 
eseguire. 


405


Dopo la consultazione sulla sicurezza 
eseguita in loco non avete ricevuto il 
permesso di lavoro. Come vi 
comportate?


Al termine della mia attività comunico 
al mio referente aziendale che non ho 
ricevuto il permesso di lavoro.


Comincio già il lavoro, il mio 
referente mi porterà sicuramente il 
permesso di lavoro.


Attivandomi in prima persona 
chiedo al mio referente aziendale il 
permesso di lavoro e comincio il 
lavoro solo dopo averlo ricevuto.


406


Disponete del permesso di lavoro e 
avete eseguito la consultazione sulla 
sicurezza in loco, ciononostante prima 
dell'inizio lavori alcuni aspetti 
continuano a non esservi chiari. Cosa 
fate?


Non comincio il lavoro e chiedo. Passo l'attività al mio collega 
senza ulteriori spiegazioni.


Mi appunto gli aspetti non chiari sul 
permesso di lavoro e comincio il 
lavoro.
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407


Quali domande dovreste 
assolutamente chiarire prima 
dell'inizio lavori per poter svolgere in 
sicurezza l'attività?


Dove trovo gli estintori?
A che ora è la pausa?
Dove posso fumare?
Dove si trova la doccia di emergenza 
più vicina?


Dove si trova il lavaocchi di 
emergenza?
Dove trovo gli estintori?
Quanto dura la pausa?
Dove si trova la doccia di 
emergenza più vicina?


Dov'è la via di fuga?
Dove si trova la doccia di 
emergenza più vicina?
Dove si trova il lavaocchi di 
emergenza più vicino?
Dove trovo gli estintori?


408


Quando necessitate di un permesso 
di accesso negli spazi confinati?


In caso di lavori che richiedono di 
percorrere l'area dello stabilimento con 
veicoli.


In caso di lavori che richiedono di 
salire o di sporgersi all'interno di 
bombole, tubi, fosse, pozzi o simili 
spazi confinati.


Per BASF la sicurezza ha la 
massima priorità. Per questo 
presso BASF non esiste questo 
tipo di permesso.


409


Quando necessitate di un permesso 
per lavori a caldo?


Il permesso per lavori a caldo è 
richiesto solo quando si devono 
eseguire lavori in un settore a rischio di 
esplosione.


Nelle aziende BASF è richiesto un 
permesso per lavori a caldo solo 
nel caso di lavori da eseguire con 
fiamme libere in settori a rischio di 
esplosione.


In caso di pericolo di incendio 
provocato da lavori con fiamme 
libere e di pericolo di esplosione in 
settori a rischio di esplosione 
provocata da una fonte di innesco 
è richiesto un permesso per lavori 
a caldo.


410


Quali prerequisiti servono per poter 
cominciare un lavoro che presenta 
determinati pericoli?


È sufficiente disporre di un permesso 
di lavoro correttamente compilato.


Di norma basta una consultazione 
sulla sicurezza sul luogo di lavoro.


Un permesso di lavoro 
correttamente compilato e una 
consultazione sulla sicurezza in 
loco.


411 Quando deve essere eseguita una 
valutazione del rischio?


Almeno una volta al mese. Prima di cominciare l'attività e poi
ad intervalli regolari.


Solo quando si è verificato un 
infortunio.


412


Quale affermazione sull'ordine delle 
priorità delle misure in una 
valutazione del rischio è corretta?


L'eliminazione delle fonti di rischio 
dovrebbe avere la priorità, in quanto 
occupa il primo posto nell'ordine delle 
priorità delle misure ed ha quindi la 
portata maggiore.


Devono essere sempre ricavate 
delle misure tecniche, in quanto 
queste hanno la portata maggiore.


In ogni valutazione del rischio 
devono essere sempre ricavate 
misure tecniche, organizzative e 
personali.
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413


I vostri dipendenti devono effettuare 
presso BASF attività per le quali 
devono ricevere i relativi permessi di 
lavoro. Cosa dovete fare?


Niente, per il ricevimento dei permessi 
di lavoro non sono richieste particolari 
qualifiche.


Spiegate brevemente al 
dipendente di cosa si tratta, dopo 
di che capira subito la cosa da solo.


Istruite regolarmente i vostri 
dipendenti sul sistema dei 
permessi di lavoro di BASF e 
documentate la qualifica nel pass 
per la sicurezza dei dipendenti.


415 Chi deve portare con sé un pass per 
la sicurezza?


Tutti i dipendenti di un appaltatore. I dipendenti degli appaltatori con 
determinate deleghe e qualifiche.


Solo i supervisori degli appaltatori.


501


Perché quando si lavora presso BASF 
è di fondamentale importanza curare 
la pulizia e l'ordine sul posto di lavoro?


Pulizia e ordine sono la base del lavoro 
in sicurezza. Di questo in BASF si 
occupano gli addetti alle pulizie 
appositamente formati.


Pulizia e ordine sono la base del 
lavoro in sicurezza. Per questo 
durante i preparativi e lo 
svolgimento del lavoro e una volta 
eseguito il lavoro ognuno deve 
sempre curare in prima persona 
ordine e pulizia.


Pulizia e ordine sono la base del 
lavoro in sicurezza. Tuttavia si 
deve procedere al riordino e alla 
pulizia accurati del posto di lavoro 
solo una volta terminato il lavoro 
stesso. Dopo di che il posto di 
lavoro viene preso in consegna 
dall'incaricato BASF.


502
Posso mangiare e bere durante il 
lavoro?


No, per farlo ci si deve recare negli 
appositi locali di riposo.


Sì, quando ho molta fame posso 
mangiare in cantiere.


Non esiste alcuna norma in BASF 
che regoli l'assunzione di cibo e 
bevande.


503
A cosa devo fare attenzione quando 
eseguo lavori su piattaforme in 
grigliato o su impalcature?


A niente, visto che nelle aziende vige 
l'obbligo di indossare l'elmetto.


A niente, a condizione che dopo il 
lavoro vengano raccolte le piccole 
parti cadute e asciugati i liquidi.


La caduta di piccole parti e di 
liquidi deve essere evitata 
attraverso idonee misure.


504


Quale affermazione riguardante gli 
ostacoli è corretta?


Per risparmiare tempo lascio l'attrezzo 
insieme al materiale lì dove ne ho 
bisogno. Non è così grave se 
costituisce un ostacolo.


Posso sistemare l'attrezzo e il 
materiale come voglio. Spetta ai 
colleghi fare attenzione a dove 
mettono i piedi.


Conservo i miei attrezzi insieme al 
materiale al sicuro ed evito in tutti i 
modi che si trasformino in ostacoli. 
Se necessario, l'area di pericolo 
viene chiusa.


505


Quale affermazione riguardante i 
dispositivi di sicurezza e le vie di fuga 
è corretta?


I dispositivi di sicurezza e le vie di fuga 
non devono essere in alcun modo 
ostruiti.


I dispositivi di sicurezza e le vie di 
fuga possono essere ostruiti per 
breve tempo per consentire uno 
svolgimento efficiente del lavoro.


Se necessario, i dispositivi di 
sicurezza e le vie di fuga possono 
essere ostruiti.
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506
Quale affermazione riguardante i 
dispositivi di sicurezza è corretta?


Per i dipendenti degli appaltatori la 
segnaletica di BASF ha pura funzione 
di raccomandazione. 


La rimozione e la manipolazione di 
dispositivi di sicurezza sono vietate.


La rimozione e la manipolazione di 
dispositivi di sicurezza sono 
consentite in mancanza di spazio.


507


A cosa si deve prestare attenzione se 
salendo su un'impalcatura è presente 
solo un involucro di protezione vuoto 
e nessun  documento di approvazione 
lavoro?


L'accesso all'impalcatura avviene a 
proprio rischio.


L'impalcatura deve essere testata. 
Se è tutto a posto, il suo uso è 
consentito.


L'impalcatura è chiusa e non può 
essere utilizzata.


508
Cosa devo fare prima di accedere ad 
un'impalcatura?


Devo controllare che l'impalcatura non 
presenti danni visibili ad occhio nudo.


Niente, dal momento che 
l'impalcatura è stata realizzata da 
una ditta specializzata.


Devo registrarmi con il mio nome 
sul documento di approvazione 
lavoro.


509


Cosa devo fare se riscontro un difetto 
sull'impalcatura?


Lascio stare il documento di 
approvazione lavoro e informo il mio 
superiore che non posso eseguire il 
lavoro.


Non è mio compito riscontrare i 
difetti, per cui semplicemente lo 
ignoro e spero che non succeda 
niente.


Devo estrarre il documento di 
approvazione lavoro ed informare il 
mio referente in azienda.


510


A cosa devo fare attenzione quando 
eseguo lavori in altezza?


Per la sicurezza dei miei colleghi 
chiudo l'area di lavoro. Per la mia 
sicurezza personale mi metto al sicuro 
contro la caduta.


Mi metto in sicurezza contro la 
caduta, i miei colleghi devono fare 
attenzione che niente cada sulle 
loro teste mentre passano in 
quell'area.


Devo mettermi in sicurezza in 
modo da sentirmi protetto. Non 
esistono prescrizioni precise.


511


Quale dei seguenti disegni 
(pittogrammi) rimanda all'uso di DPI 
contro la caduta?


512


Quali regole valgono relativamente 
all'uso di dispositivi e strumenti di 
BASF (ad es. montacarichi, carrelli 
elevatori, gru) da parte di personale 
esterno allo stabilimento?


I montacarichi possono essere utilizzati 
se necessari per l'esecuzione del 
lavoro. È sufficiente una breve 
consultazione con il mio superiore sullo 
svolgimento del lavoro.


Tutti i dispositivi e strumenti BASF 
possono essere utilizzati anche da 
personale esterno allo stabilimento 
a condizione che ciò non sia 
espressamente  vietato da un 
cartello di divieto apposto sugli 
strumenti.


Montacarichi, carrelli elevatori e 
gru possono essere utilizzati sono 
dietro espressa autorizzazione da 
parte dell'azienda BASF e se in 
possesso di relativo certificato di 
idoneità.
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513
Cosa devo fare se durante lo 
svolgimento del lavoro ho qualche 
incertezza?


Proseguo il lavoro al meglio in scienza 
e coscienza.


Interrompo il lavoro e chiedo ai 
miei colleghi o al mio referente 
BASF.


Prego i miei colleghi di terminare il 
lavoro per me senza fornire 
ulteriori spiegazioni.


514 Quando deve essere addestrato 
un dipendente?


Al massimo una volta all'anno. Prima di cominciare l'attività e poi
ad intervalli regolari.


Solo quando si è verificato un 
infortunio.


515


Come deve essere insegnato il tema 
delle sostanze pericolose?


Il dipendente legge le istruzioni 
aziendali in materia di sostanze 
pericolose.


Il superiore fornisce al dipendente
interessato la scheda di sicurezza 
della sostanza pericolosa affinché 
la legga.


Nel caso delle sostanze pericolose 
il dipendente deve essere istruito a 
voce sulla base delle istruzioni 
aziendali in materia di sostanze 
pericolose.


516


Nella mia veste di superiore cosa 
devo fare prima di affidare ai 
dipendenti lo svolgimento di lavori 
sull'impalcatura?


Devo notificare telefonicamente i lavori 
al fabbricante dell'impalcatura.


Devo controllare che l'impalcatura 
sia idonea ai lavori previsti e 
documentare il controllo eseguito.


Niente, i miei dipendenti infatti 
sanno bene come comportarsi in 
caso di lavori sull'impalcatura.


601 Dopo aver svolto il lavoro, cosa devo 
fare al mio posto di lavoro?


Appena ho finito metto in ordine il mio 
posto di lavoro.


Tutto ciò che non mi serve più può 
essere lasciato sul posto.


Raccolgo i miei attrezzi e vado.


602


Cosa dovete fare una volta terminato 
un lavoro per cui era stato rilasciato 
un permesso di lavoro?


Il permesso di lavoro può essere 
smaltito correttamente (gettarlo solo 
nel cestino della carta, non per terra).


Devo comunicare al capo che ho 
finito, il permesso di lavoro non 
serve più una volta terminato il 
lavoro.


Il permesso di lavoro deve essere 
dotato di firma della persona 
autorizzata e restituito all'azienda 
che lo ha rilasciato.


603


Cosa devo fare con il permesso di 
lavoro se sono costretto ad 
interrompere il lavoro fino al giorno 
successivo?


La decisione viene lasciata a me: se 
ho paura di perderlo, lo consegno in 
azienda, diversamente posso anche 
portarlo con me.


Tengo il permesso di lavoro e lo 
riconsegno solo quando il lavoro è 
terminato.


Il permesso di lavoro in originale 
deve essere sempre riconsegnato 
all'azienda prima di sera, anche 
quando il lavoro non è ancora 
terminato. 


701


Cosa significa il segnale di pericolo 
"sirena Jodel"? (segnale acustico che 
aumenta e diminuisce velocemente 
d'intensità) 


Segnale d'emergenza: sospendere il 
lavoro e recarsi ad un punto di 
raccolta. Per farlo non utilizzare 
l'ascensore e muoversi in direzione 
trasversale rispetto al vento.


Segnale d'avvertimento: adottare 
le misure di sicurezza così come 
da istruzione aziendale e attendere 
ulteriori istruzioni.


L'annuncio: Aprire finestre e porte 
affinché sia possibile udire bene 
tutte le comunicazioni.
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702


Cosa significa il segnale di pericolo 
"sirena Typhon"? (segnale acustico 
con pausa periodica)


Segnale d'avvertimento: adottare le 
misure di sicurezza così come da 
istruzione aziendale e attendere 
ulteriori istruzioni.


L'annuncio: Aprire finestre e porte 
affinché sia possibile udire bene 
tutte le comunicazioni.


Segnale d'emergenza: sospendere 
il lavoro e recarsi ad un punto di 
raccolta. Per farlo non utilizzare 
l'ascensore e muoversi in direzione 
trasversale rispetto al vento.


703
A cosa devo fare attenzione quando 
in caso di allarme mi reco al punto di 
raccolta?


Devo recarmi rapidamente al punto di 
raccolta muovendomi in direzione 
trasversale rispetto al vento.


Devo raggiungere il punto di 
raccolta il più rapidamente 
possibile.


Devo recarmi rapidamente al punto 
di raccolta senza fare attenzione a 
cose particolari.


704


Cosa devo fare in caso di allarme con 
la scheda di registrazione presenze?


Lascio la mia scheda di registrazione 
presenze appesa alla relativa bacheca, 
la comunicazione dell'uscita avviene 
presso il punto di raccolta.


Prendo la scheda di registrazione 
presenze dalla relativa bacheca e 
la appendo di nuovo presso il 
punto di raccolta.


In caso di allarme la scheda di 
registrazione presenze non è di 
alcun interesse.


705


Siete i primi ad assistere ad un grave 
infortunio. Cosa fate innanzitutto?


Da un telefono aziendale chiamo il 
numero 112 o il numero 035752/6-112 
dal telefono cellulare e presto il primo 
soccorso.


Ne parlo con altre persone o con i 
colleghi. Parlarne distende.


Compilo immediatamente una 
denuncia di infortunio, per evitare 
che le cure del medico arrivino in 
ritardo.


706
Dove trovo i numeri d'emergenza? Sul permesso di lavoro. Gli artigiani tengono sempre un 


foglietto con i numeri d'emergenza 
nella cassetta degli attrezzi.


Sui regolamenti in caso di allarme 
e sul retro della mia tessera BASF.


707


Un collega si è procurato una leggera 
ferita alla mano durante il lavoro. 
Cosa fate?


Applico un cerotto, così il collega può 
continuare a lavorare.


In caso di ferite si dovrebbe 
sempre chiamare l'ambulanza a 
prescindere dalla gravità 
dell'infortunio.


Niente, se la può sbrigare il collega 
stesso direttamente.


708


Effettuando lavori ad una tubazione è 
fuoriuscito un liquido non identificato, 
che vi ha schizzato un po' la pelle. 
Cosa fate?


Si asciugherà, continuate 
semplicemente a lavorare.


Utilizzate il DPI per pulire e, se 
necessario, lavate accuratamente 
la zona interessata. Dopo di che 
potete continuare a lavorare.


Lavate accuratamente la zona 
interessata (evt. ricorrete alla 
doccia di emergenza) ed effettuate 
una chiamata d'emergenza.  
Informate azienda e superiore 
dell'episodio.
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709
Se mi bagno con un prodotto quanto 
tempo devo restare sotto la doccia 
d'emergenza?


Resto sotto la doccia finché non è 
arrivato il servizio di soccorso.


Non appena ho la sensazione di 
aver eliminato tutto il prodotto dalla 
pelle posso uscire dalla doccia.


È una decisione che spetta a me, a 
tal proposito infatti non ci sono 
regole.


710


Un collega ha avuto un infortunio. 
Cosa si deve fare oltre a prestare le 
prime cure?


Niente, quando l'ambulanza lo sa si 
occupa lei di tutto il resto.


Tutti gli appaltatori hanno la 
responsabilità diretta di provvedere 
alle necessarie notifiche 
all'associazione di categoria e/o 
alle autorità competenti. Inoltre è 
necessario informare 
immediatamente l'incaricato BASF.


È sufficiente informare a voce 
l'incaricato BASF, non sono 
necessarie ulteriori notifiche.


711


Un collega è stato bagnato da un 
prodotto ed è stato ricoverato in 
ospedale e tenuto sotto osservazione. 
Cosa dovete fare?


Informate i parenti e fate visita al 
collega in ospedale il giorno 
successivo.


Niente, il servizio di soccorso di 
BASF si è già occupato di tutto il 
resto.


Tutti gli appaltatori hanno la 
responsabilità diretta di provvedere 
alle necessarie notifiche 
all'associazione di categoria e/o 
alle autorità competenti. Inoltre è 
necessario informare 
immediatamente l'incaricato BASF.


713


Uno dei vostri dipendenti ha avuto un 
infortunio ed è mancato qualche 
giorno. Cosa dovete organizzare?


Cercate rapidamente qualcuno che 
sostituisca il dipendente assente, il 
lavoro deve andare avanti.


Informate l'incaricato BASF, 
organizzate le necessarie notifiche 
all'associazione di categoria e/o 
alle autorità competenti e 
documentate per quanto possibile 
la dinamica dell'infortunio ai fini 
della preparazione dell'indagine 
degli eventi.


Proprio niente, perché non siete 
stati voi a causare l'infortunio. Il 
dipendente avrebbe dovuto 
prestare più attenzione. 
Dell'indagine degli eventi è 
responsabile BASF.


714
In che modo capite che viene dato il 
segnale di cessato allarme dopo un 
allarme?


Nuovo segnale "sirena Jodel" Nuovo segnale "sirena Typhon" Ci viene comunicato dai vigili del 
fuoco al punto di raccolta o 
attraverso un altoparlante.
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801 Chi è responsabile della mia 
sicurezza?


Io e i miei colleghi, tutti sono 
responsabili della sicurezza di tutti.


Il servizio di sicurezza aziendale. Il referente in azienda è 
responsabile della mia sicurezza.


802
Chi è responsabile della sicurezza dei 
miei colleghi?


I miei colleghi sono tutti adulti e 
possono badare a se stessi.


Io e i miei colleghi, tutti sono 
responsabili della sicurezza di tutti.


Solo il manager di linea è 
responsabile della sicurezza dei 
suoi dipendenti.


803
Dovrei far notare agli altri un 
comportamento sbagliato?


Se non me la sento, non sono tenuto a 
criticare i colleghi né a far loro notare 
un comportamento sbagliato.


No, far notare agli altri un 
comportamento sbagliato potrebbe 
generare dei contrasti.


Sì, perché si contribuisce così ad 
una maggiore sicurezza per tutti.


804


Nella mia veste di appaltatore o 
visitatore ho facoltà di far notare ai 
dipendenti BASF un comportamento 
sbagliato? 


No, perché potrebbe generare dei 
contrasti.


Sì, perché si contribuisce così ad 
una maggiore sicurezza per tutti.


Un dipendente BASF non può 
agire in modo sbagliato. In qualità 
di appaltatore dovrei leggere 
ancora il relativo insieme di regole.
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101
工場敷地内に入るためには何が必要ですか


?
工場敷地内に入るためには、アクセス


カードが必要です。


誰でも工場の敷地内に入ることを許可


されています。


工場敷地内に入るための鍵が必要です


。


102
どのようにあなたのアクセスカードを運ぶ


のですか?
アクセスカードはポケットに収納でき


ます。


アクセスカードは常にはっきりと見え


る方法で着用する必要があります。


私はしたい場合に、アクセスカードを


着用する必要があります。


103
入館許可証をどこに置くか? 助手席に入館許可証を置きます。 入館許可証は常に手に持たなければな


りません。


入館許可証は車両内にはっきりと見え


る必要があります。


201
現場で安全に作業するための基礎は何です


か?
BASFの救命ルール。 アクセスカードの持ち歩き。 工場敷地内の美しい写真。


202


BASFの救命規則を無視した場合はどうな


りますか?
従業員一人一人が自分の安全に責任を


負う。BASFには救命ルールがないのは


そのためです。


請負業者がBASFの救命規則に違反した


場合、従業員に対して少なくとも1年間


のプラント禁止が発行されます。


BASFの救命ルールを無視しても仕事を


続け、何も起こっていないふりをする


ことができます。


203
工場敷地内の喫煙と火について何が正しい


ですか?
喫煙と火は屋外でのみ許可されていま


す。


窓やドアが閉まっているときは、自動


車で喫煙が行われる場合があります。


喫煙と火は固く禁じられています。


204 工場敷地内でタバコ/電子タバコを吸う場所


はどこですか?
会議中を除き、喫煙はどこでも許可さ


れています。


喫煙は指定されたエリアでのみ許可さ


れています。


喫煙は、閉じた窓とドアを持つ車で許


可されています。


205


アルコール飲料に関する声明はどれが正し


いですか?
アルコールは工場全体で厳しく禁止さ


れています。


私の知覚能力が制限されない限り、ア


ルコールを飲んでもいい。


アルコール度数が2%未満の飲み物は許


可されています。


206
BASFにおける薬物の使用に関する声明は


どれが正しいですか?
薬物の持ち運びと服用、薬物の影響下


での作業は厳しく禁止されています。


薬物は運ぶのはよいが、服用または使


用してはならない。


役割次第。オフィス、研究所やワーク


ショップでは、生産工場とは異なるル


ールが適用されます。


207


この標識はどういう意味ですか？ 停止！ここには手袋が必要です。原則


として、建物の入り口にいくつかの手


袋を手に入れます。建物を出る前に、


いかなる状況下でも手袋をはずしては


なりません。


有害物質または施設が含まれているた


め、このエリアは無許可者が入力して


はなりません。入力するには、操作領


域のマネージャーの明示的な許可が必


要です。


このサインは訪問者にのみ適用され、


従業員には適用されません。あなたは


、機器や有害物質に対処するために必


要な専門知識を持っている、あなたは


建物に入ることを許可されています。


208


BASFでの写真撮影と撮影(携帯電話を含む)
に関する正しい声明は何ですか?


写真や撮影は、写真に写る同僚が同意


した場合にのみ許可されます。


工場敷地内での撮影は厳禁です。 写真に企業秘密がない限り、写真は自


分の職場でのみ許可されています。


Frage Nr. Frage A B C







Japanisch
Gruppe Themengruppen                                                       


100 Am Werkstor
200 Auf dem Werksgelände
300 Im Betrieb
400 An der Arbeitsstelle
500 Bei der Arbeitsausführung
600 Nach getaner Arbeit
700 Sollte doch einmal etwas passieren
800 Auf gute Zusammenarbeit


Frage Nr. Frage A B C


211
あなたは車やトラックを運転している、あ


なたはどの道路利用者に特に注意を払う必


要がありますか?


特に注意を払う道路利用者はいません


。


特に、サイクリストや歩行者などの脆


弱な道路利用者に注意を払う必要があ


ります。


特に、自転車や歩行者などの脆弱な道


路利用者に注意を払う必要があります


。


212


あなたは工場の敷地内で自転車に乗ります


。自転車のヘルメットについてどの声明が


正しいですか?


自転車に乗る際は、工場敷地内にヘル


メットが必須であるため、自転車のヘ


ルメットを着用する必要があります。


健康被害を避けるため、25°Cの温度か


ら自転車のヘルメットを着用する必要


はありません。


自転車のヘルメットは、ヘアスタイル


を破壊する可能性があります。工場外


でのみ使用する必要があります。


213


あなたは工場の敷地内で自転車に乗ります


。工場の鉄道の線路をどう横断するのが正


しいですか?


私は自転車を降りて、自転車を線路の


上に押し付け、再び立ち上がってから


乗り続けます。


私は安全な角度でレールを横切ること


を確認します。


私はBASFの工場構内のレールを横断す


ることは許されないので、常に線路間


を走ります


214
雨天時に鉄道の上を通るとき、何に注意を


払う必要がありますか?
濡れると、レールは特に滑りやすいで


す。


濡れても、レールは全く滑りやすいも


のではありません。


私が注意を払わなければならないこと


について特別なことは何もありません


。


215
工場敷地内で自転車を使用している場合:次
のうちどのルールを守る必要がありますか


?


前後に並んで運転するのは危険です:常
に横に並んで運転します。


横に並んで運転するのは危険です:常に


前後に並んで運転します。


最大3台の自転車の並走許されています


。


216
工場内の道路交通における道路交通法の役


割は何ですか。


道路交通法の規定は工場構内にも適用


されます。


道路交通法は工場構内には適用されま


せん。


道路交通法は、制限速度にのみ適用さ


れます。


217
工場敷地内のすべてのタイプの車両の最高


速度は何ですか?
最高速度は50キロ/時 最高速度はトラックと50キロ/h、


乗用車は30キロ/hです。


最高速度は30キロ/時です。


218
工場構内の交差点で優先されるのはどれで


すか？


優先順位のルールはないので、手信号


による通信が必要です。


交差点に到着した順番で優先順位がき


まります。


基本的なルールは、右側から優先され


ます。


219
太字の点線に出くわした場合、どのように


振る舞う必要がありますか?
優先順位を与える、私が待つ必要があ


ります。


私は優先され、走行し続けることがで


きます。


それは、クループのための横断歩道で


す。
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220


パイプの下のエリアに空きスペースが多い


ので注射をしたいです。正しい声明はどれ


でしょうか？


パイプの下のエリアは駐車スペースと


して意図されています。駐車は問題あ


りません。


パイプにははしごを介して登ることが


できるので、駐車車両は邪魔になりま


せん。


駐車はできません。障害対応やメンテ


ナンス作業を妨げるためです。


221
駐車場では何に注意を払う必要があります


か?
床下消火栓や溝の上に駐車することは


できません。


木の下に駐車することはできません。 特別なルールはありません。


224
線路付近に駐車する際に、離れなければい


けない最低距離はいくつでしょうか？


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


工場構内の鉄道輸送に関しての優先順位は


なんでしょうか？


鉄道車両は常に優先権を持っています


。車掌の指示に従わなければなりませ


ん。


鉄道車両と自動車(ローリー、車)は対等


な立場にあります。「右側優先」が適


用されます。


鉄道と自動車の間の道の権利は、標識


、障壁、信号機によってケースバイケ


ースで規制されています。


226 バック走行の際に運転手から後方は見えま


せん。どうしますか？


私はクラクションを鳴らし、ゆっくり


と後ろ向きに運転します。


交通整理員が必要です。 道路上に警告三角形を設定し、後方に


運転します。


227


自転車をこぐときに工場敷地内で特に注意


を払う必要がありますか?
自転車道、でこぼこした地形、線路な


どの滑りやすい表面のない道路は、よ


く注意して走ります。


特別なことは何もありません - 
交通状況は工場の敷地外と同じです。


私は迷わないように注意する必要があ


ります。私の作業時間を効果的に使う


ためには、最短で最速の方法で目的地


に常に到達することが重要です。


228


あなたは工場構内で運転中に携帯電話が鳴


ります。あなたはどのように振る舞います


か?


私の対話者が理解できるように、私は


私の耳にしっかりと携帯電話を保持し


ます。


車のハンズフリーデバイスを使用した


り、停車して電話をかけたり、エンジ


ンを切ったりします。


私は工場の管理者に見られないように


、目立たないように私の耳に携帯電話


を保持します。


229


この標識はどういう意味ですか？ 車やトラックは迂回を使用する必要が


ありますが、自転車は障壁を通過する


ことができます。


非工場車両は迂回する必要があります


。BASF車両は通過することが許可され


ています。


全車両が迂回しなければなりません。


301
敷地内で業務に従事しています。業務開始


の前に何をしますか?
私は最初に責任者または上司に挨拶し


、その後、私はすぐに作業を開始する


ことができます。


仕事を知っていれば、すぐに仕事を始


めることができます。


業務開始の報告をします。
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302


そこで作業を実行する前に、なぜ最初に報


告事務所に行かなければならないのですか


?


私が一緒に働く必要があるBASFの同僚


と知り合うために。また、会社の一般


作業日に関する興味深い情報を受け取


ります。


プラントの休憩時間について問い合わ


せ。ここで私は何人かのBASFの同僚と


友達になり、休憩を過ごすことができ


る人と知り合うことができます。


動作時およびアラームの場合の動作に


関する情報を取得します。また、登録


カードを掛けたり、電子申告システム


に記録してもらったりする必要があり


ます。


303


この標識で何を考慮すべきですか? この記号は、EXplosion 
の危険な領域を示します。会社との協


議の後にのみ、この領域に侵入してく


ださい。


このようなマークされた領域での作業


には、EXtreme 
労働者のための許可が必要です。30歳
未満の従業員のみがここで働くことが


許可されています。


このシンボルは、プラント (EXit) 
から最速の方法を示しています。アラ


ームが発生した場合は、すぐにこの方


向に進みます。


304


EX領域で携帯電話で電話をかけたい。何


を考慮する必要がありますか?
制限はありません:携帯電話はどこでも


使用することができます。


これは爆発が起こりやすい領域です。


携帯電話の持ち運びや操作は禁止され


ています。例外: 
特別に承認され、防爆装置のラベルが


付けられています。


携帯電話は、BASFの従業員がいるとき


のみ使用できます。


305


あなたはEX領域にいる。携帯できる機器


は何ですか?
すべてのプロフェッショナルおよびプ


ライベートモバイル機器(スマートフォ


ン、スマートウォッチ、フィットネス


トラッカー、タブレットなど)を携帯す


ることができます。デバイスの電源を


切る必要があります。


すべてのプロフェッショナルおよびプ


ライベートモバイル機器(スマートフォ


ン、スマートウォッチ、フィットネス


トラッカー、タブレットなど)を携帯す


ることができます。これらのデバイス


は、業務に使用できます。


爆発の可能性がある領域では、特別に


承認された装置だけでなく、アナログ


の腕時計や車のキー(ポケットなど)のみ


携帯可能です。他のすべての 
デバイスには、携帯許可が必要です。


306
何が個人用保護具(PSA)にあたりますか? 従業員は、自分が身に付けたいものを


自分で決めることができます。


安全靴、作業着、ゴーグル、ヘルメッ


ト


安全靴、作業用スーツ、ゴーグル、自


転車用ヘルメット


307


この標識はどういう意味ですか? 殺菌エリア→:会社の指示に従って白い


靴WとダークシューズSを交換してくだ


さい。


適切な安全靴S2またはS3は、会社の指


示に従って着用する必要があります。


安全靴の着用をお勧めします。


308


この標識はどういう意味ですか? 作業着を着用する必要があります。 このエリアでは、作業着を開けて着用


してもよい。


作業着を着用することをお勧めします


。
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309


この標識のある領域では何をする必要があ


りますか?
サングラスをかける。 目の不自由な従業員もここで雇用され


るため、このエリアでは慎重に作業す


る必要があります。


このエリアでは、ゴーグルを着用する


義務があります。


310


この標識はどういう意味ですか? ヘッドギアを取り外します。 このエリアでは、保護ヘルメットを着


用する義務があります。


ここでヘルメットを返します。


311


以下のハザードピクトグラムの1つを見た


が、それが何を意味するのか分からない。


何をしますか。


BASFには危険はありません。したがっ


て、私は危険ピクトグラムが何を意味


するのか尋ねる必要はありません。私


はそれ以上のアクションなしでマーク


された領域に侵入することができます


。


私はエリアに入らず、まずBASFの従業


員や同僚にハザードピクトグラムの重


要性について尋ねます。これにより、


必要な保護措置をとることができます


。


私はためらうことなくその領域に入り


ますが、何も起こりません。


312


どのPSAが必要なのかをいつどこで見つけ


られますか?
工場敷地内に入ると、セキュリティに


よって、必要なPSAが通知されます。


請負業者として、私はいつでも私のマ


ネージャーと話すことができます。BA
SFの従業員は私に情報を与えることは


できません。


登録事務所に電話すると、必要なPSA
が通知されます。


313
プラントに入る際に、レポートオフィスに


登録する必要がありますか?
はい、自己紹介と書類を提示します。 はい、私の登録カードを掛けたり、電


子申告システムに記録したりします。


いいえ、このBASF拠点に行ったことが


あれば、再登録する必要はありません


。


314
報告カードに関してプラントを離れる際に


従う手順は何ですか?
同僚に別れを告げるだけで十分です。 登録カードをレポートボードから取り


出すか、電子申告システムから登録を


解除します。


作業がまだ完了していない場合は、登


録カードをぶら下げたままにしておき


ます。


315


プラントのログイン/アウトに関してどの内


容が正しいですか?(レポートカード/電子レ


ポートシステム)


警報が鳴った際、消防隊は私が登録さ


れている場所を探します。私が適切に


報告されない場合、時間が無駄になり


ます。


報告システムは警報の場合に役立ちま


すが、一般的に人々を救出するために


使用されません。報告システムを尊重


することよりも重要なことがあります


。


私の作業時間を正しく記録できるよう


に、レポートシステムは重要です。報


告を忘れた場合、上司が後で修正でき


ます。


316


BASFのプラントに入る際に注意を払う必


要があるものは何ですか?
BASFのプラントに入りたいときに特に


注意を払う必要があるものは何もあり


ません。


領域内の標識に注意を払わなければな


らない。ここで業務に携帯されなけれ


ばならないPSAを参照されます。


常に操作に必要な鍵を持っていること


を確認する必要があり、そうでなけれ


ば、ドアがロックされているときにプ


ラントに入ることができません。
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317
個人用保護具 (PSA) 
をチェックする必要があるのはいつですか


?


マネージャーの指示でのみ。 同僚にPPEを貸していて、同日にそれ


を返してもらえなかった場合。


毎回PSAを目視で点検し、機能の確認


が必要である。


318


どれくらいの頻度でPSAを適切に使用する


トレーニングをしなければならないでしょ


うか？


PSAを最初に使用する前、そして定期


的に、少なくとも年に一度。


メーカーから発行される操作指示を渡


されるので十分です。


PSAが複数の従業員によって使用され


ている場合のみ必要。それ以外の場合


はトレーニングは必要ありません。


319
個人用保護具 (PSA) 
の一般的な必要条件は何ですか?


PSAは、原則として作業服の残りの部


分と同じ色でなければなりません。


PSA 
は、チーム内のすべての同僚が常に使


用できるように選ぶ必要があります。


与えられた条件の下で使用するために


適している必要があります。


401
誰と一緒にリスク評価を行いますか? 現場のBASFと共に請負業者の代表者に


よって行われます。


請負業者は、熟練した人であるため、


単独でリスク評価を実行できます。


リスク評価は、新規プラントに対して


のみ実行する必要があります。


402
労働許可証はどこで引き渡されますか? 現場で労働許可証を受け取ります。 工場のゲートで労働許可証を受け取り


ます。


雇用主から労働許可証を受け取ります


。


403
誰からで労働許可証を取得しますか? 工場のセキュリティから。 BASFのプラントまたは上司の上司から


。


私は労働許可証は必要ありません。


404


BASFの生産工場では、ポンプを交換する


必要があります。それを始める前に知って


おくべきことは何ですか?


BASFはすでにすべてのパイプとプラン


ト部品を洗浄したので、何もありませ


ん。


BASFの労働許可証、そして現場での安


全契約なしに作業を開始することはで


きません。


実施する作業に関する口頭合意の後、


私はすぐに開始することができます。


405


本拠点での安全契約後に労働許可証を受け


取っていません。あなたはどのように振る


舞いますか?


仕事が終わった後、会社の連絡担当者


に労働許可証を受け取っていないと伝


えます。


仕事を始めます、担当者が労働許可証


を持って来ます。


私は積極的に会社の連絡担当者に労働


許可証を求め、私がそれを受け取るま


で仕事を始めない。


406


現場での労働許可証や安全協定にもかかわ


らず、作業を開始する前にはまだ不明なこ


とがあります。どうしますか？


仕事を始めずに、質問をする。 詳細の説明なしに仕事を同僚に渡しま


す。


労働許可証の不明な点に注意し、仕事


を始めます。


407


安全に作業を行うために、作業を開始する


前にどのような疑問を明確にする必要があ


りますか?


消火器はどこにありますか?
休憩はいつありますか?
どこで喫煙できますか?
最寄りの緊急シャワーはどこですか?


アイシャワーはどこにありますか?
消火器はどこにありますか?
私の休憩はどのくらいですか?
最寄りの緊急シャワーはどこですか?


脱出ルートはどこですか?
最寄りの緊急シャワーはどこですか?
一番近いアイシャワーはどこですか?
消火器はどこにありますか?
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408


運転許可はいつ必要ですか? 工場敷地内で車両が運転する必要があ


る作業のため。


容器、パイプまたは同様に狭いスペー


スへの出入りを必要とする作業のため


。


安全はBASFの最優先事項です。したが


って、この決まりは BASF 
には存在しません。


409


いつ火災許可証が必要ですか? 火災許可は、作業がEX領域で行われる


場合にのみ必要です。


BASFの工場では、EX領域で炎を使っ


て作業する場合にのみ必要です。


火災の危険を伴う作業や爆発の危険が


ある場合、発生源がEx領域で爆発した


場合は、火災許可が必要です。


410


特定の危険を伴って作業を開始するにあた


って、どのような条件を満たす必要があり


ますか?


正式な労働許可証で十分です。 原則として、職場での安全確認で十分


です。


正式な労働許可証と現場での安全確認


。


411
リスク評価はいつ実施する必要があります


か?
少なくとも月に1回。 活動を開始する前に、一定の間隔で。 職場で事故が起きた場合のみ。


412


リスク評価のポリシーに関する正しい記述


は何ですか?
危険の原因の排除は、ポリシー階層の


最上位にあり、最大の範囲を持ってい


るので優先されるべきです。


技術的な手段は、最大の範囲を持つた


め常に考慮される必要があります。


技術的、組織的、個人的なポリシーは


、常にリスク評価において考慮されな


ければなりません。


413


従業員は、許可を受けた業務のみをBASF
で遂行する必要があります。あなたは何を


する必要がありますか?


何もしません。許可証の受領に特別な


資格は必要ありません。


簡単にそれが何であるかを従業員に説


明する。そうすればあとはうまくやっ


ていくことができます。


BASFの承認制度について従業員に定期


的に教え、従業員の安全パスポートに


資格を記載する。


415
誰がセキュリティパスを持っている必要が


ありますか?
請負業者の各従業員。 特別な権限と資格を持つ請負業者の従


業員。


請負業者の監督者のみ。


501


BASFで働く際に、職場の清潔さと整理整


頓することが不可欠なのはなぜですか?
清潔さと整理整頓は安全な作業の基礎


です。これは、BASFで訓練を受けた清


掃スタッフが担当します。


清潔さと整理整頓は安全な作業の基礎


です。したがって、作業の準備をする


とき、作業の実行中、作業が完了した


後、誰もが常に秩序と清潔さに注意を


払わなければなりません。


清潔さと秩序は安全な作業の基礎です


。しかし、作業が完了した後にのみ徹


底的に清掃する必要があります。その


後、職場はBASFの担当者によって引き


継がれます。
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502
仕事中に飲食はできますか? いいえ、指定された休憩室に行かなけ


ればなりません。


はい、非常に空腹であれば、私は建設


現場で食べることが許可されています


。


BASFは、仕事中の飲食に関する規制を


していません。


503


鉄格子上や足場で作業を行う際に考慮する


必要がある点は何ですか?
プラントではヘルメットを着用する義


務があるので、何もありません


作業後に、落ちた小さな部品を回収し


液体をふき取りさえすれば、大丈夫で


す。


小さな部品や液体の落下は、適切な手


段によって回避する必要があります。


504


つまずいた時に関して、どの選択肢が正し


いですか？


時間を節約するために、必要な場所に


工具と材料を置きます。その際に躓い


ても問題ありません。


工具や材料を好みの方法で保管できま


す。同僚がどこに置かれるかに注意を


払う必要があります。


ツールや材料を安全に保管し、つまず


きを引き起こしません。必要に応じて


、危険領域は取り除かれています。


505


安全装置と脱出ルートに関して、どれが正


しいですか?
いかなる状況下でも、安全装置および


脱出ルートを設置してはなりません。


安全装置や脱出ルートは時間短縮を達


成できれば設置して、作業を効率的に


行うことができるようになります。


必要に応じて、安全装置や脱出ルート


を設置することができます。


506
安全装置に関して、どれが正しいですか？ 請負業者の従業員にとって、BASFから


の注意は推奨に過ぎません。


安全装置の取り外しおよび回避は禁止


されています。


安全装置の取り外しおよび回避はスペ


ースがない場合は許可されています。


507
足場に登るときに許可証の入っていない空


の保護カバーがある場合、私は何を考慮す


べきですか?


足場に入ることはあなた自身の責任で


す。


足場を点検する必要があります。すべ


てが整っている場合は、使用が許可さ


れます。


足場には立ち入れないため、使用しな


いでください。


508
足場にのぼる前に何をしなければなりませ


んか？


明らかな欠陥が足場にあるかをチェッ


クする必要があります。


足場は専門会社によって作られたので


、何もありません。


登許可証に登録する必要があります。


509
足場の危険に気づいた場合、どうすればよ


いですか?
許可証を提出したまま、働けることが


できないことをマネージャーに知らせ


ます。


欠陥に気づいたことは私の仕事ではあ


りません、それらを無視して何も起こ


らないことを願います。


許可証を引き抜き、プラントの連絡担


当者に知らせる必要があります。


510


高所で仕事をするときには何に注意を払う


必要がありますか?
同僚の安全のために、作業場をブロッ


クします。そして私自身の安全のため


に、私は落下から身を守ります。


落下から自分の身を守ります。同僚は


通り過ぎるときに何も頭の上に落ちな


いように自分で注意する必要がありま


す。


安心できれば安全を確保できます。正


確なルールはありません。


511


落下防止に対するPEEの使用を示す文字(
ピクトグラム)はどれですか？
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512


拠点に精通していない人に対するBASF機
器および機器(例えば貨物リフト、フォー


クリフト、クレーン)の使用に関する規則


は何ですか?


貨物リフトは作業で必要な場合に使用


できます。事前に上司とワークフロー


に関する簡単な打ち合わせをすれば十


分です。


すべてのBASF機器および機器は、拠点


外の人でも使用することができます。


デバイスに特定の禁止標識明示されて


いる場合はできません。


貨物リフト、フォークリフト、クレー


ンは、BASFのプラントによる使用許可


と適合性の証明によってのみ使用する


ことができます。


513
仕事中にわからないことがあった場合はど


うすればよいですか?
自分の知識と信念を最大限に引き出し


て進めます。


仕事を中断して同僚やBASFの担当者に


聞きます。


私に説明するために働くのを中断する


ように同僚に呼びかけます。


514
従業員への指示はいつ必要ですか？ 最高で年に 1 回。 毎回活動を開始する前と、一定の間隔


で。


職場で事故が起きた場合のみ。


515


有害物質に関して、どのように説明されな


ければなりませんか？


従業員は危険物に関する操作指示を読


みます。


上司から渡される有害物質の安全デー


タシートを読む。


有害物質の場合、従業員は危険物質の


操作指示を口頭で受ける。


516
足場で働く従業員を雇う前に、マネージャ


ーとして何をする必要がありますか?
私は足場の建設業者に電話で仕事を登


録する必要があります。


計画された作業に適している足場をチ


ェックし、テスト結果を記録する必要


があります。


同僚が足場に精通しているので、何も


ありません。


601
職場で仕事を終えた後、何をしなければな


らないのですか?
終わったらすぐに職場を片付けます。 もう必要としないものはすべておいて


いきます。


工具を片付けて帰る。


602


許可が出ていた作業を完了した場合、何を


する必要がありますか？


許可は適切に処分することができます(
ゴミ箱にのみ、敷地内に投げ込んでは


いけません)。


私は自分が終わったことを職長に報告


しなければならない。


許可証は、認可された人によって署名


され発行機関に返却されなければなり


ません。


603


次の日まで仕事を中断しなければならない


場合、許可証をどうしたらいいですか?
それは私次第です:許可証を失くす恐れ


がある場合、私はプラントでそれを引


き渡します、そうでなければ私はそれ


を持って行くことができます。


許可証を携帯し、作業が完了するまで


それを返しません。


作業がまだ完了していない場合でも、


許可証の原本は常に仕事後にプラント


に返却する必要があります。


701


以下の危険信号はどういう意味ですか? 緊急信号: 
作業を停止し、避難ポイントに集まり


ます。エレベーターは使用しないでく


ださい。風向きに逆らわずに避難しま


す。


警告信号:プラントの指示に従って安全


対策を講じ、さらなる指示を待ちます


。


お知らせ:すべてのアナウンスがよく聞


こえるように窓とドアを開けます。
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702


以下の危険信号はどういう意味ですか? 警告信号:プラントの指示に従って安全


対策を講じ、さらなる指示を待ちます


。


お知らせ:すべてのアナウンスがよく聞


こえるように窓とドアを開けます。


緊急信号: 
作業を停止し、避難ポイントに集まり


ます。エレベーターは使用しないでく


ださい。風向きに逆らわずに避難しま


す。


703
アラームの際に避難ポイントに行くときに


何を考慮する必要がありますか?
避難ポイントに素早く行かなければな


らない、ここでは風向きに渡る。


できるだけ早く避難ポイントに到達す


る必要があります。


私は避難ポイントに迅速に行かなけれ


ばならない、特別な注意点を気にする


必要はありません。


704
アラームが発生した場合、登録カードはど


うしたらいいですか?
登録カードは登録ボードに残し、登録


解除は避難ポイントで行われます。


登録台から登録カードを取り出し、避


難ポイントに再度掛けます。


登録カードは、アラームの場合に気に


する必要はありません。


705
重大な事故を最初に目撃しました。まずあ


なたは最初に何をしますか?
112または携帯電話番号から035752/6-
112に電話し、応急処置をします。


私はそれについて他の人や同僚と話し


ます。話すことで気持ちを和らげます


。


治療がスムーズに進むように、事故通


知をすぐに記入します。


706
緊急電話番号はどこで確認できますか? 許可証で。 常に工具箱に緊急番号のメモを持って


おく。


アラーム規制板ととBASF 
IDカードの裏面。


707
同僚が職場で手に軽傷を負った。どうしま


すか？


絆創膏を付ければ、同僚は作業を続け


ることができます。


怪我の場合、重症度に関係なく、救急


車を常に呼ぶ必要があります。


何もしません、同僚は自分でそれに対


処できます。


708


パイプラインで作業している際に、未知の


液体が漏れ、皮膚に数滴つきました。どう


しますか？


それを乾かし、働き続けます。 PPEを拭き取り、必要に応じて患部を


十分に洗ってください。その後、作業


を続行できます。


患部を十分に洗い(必要に応じて緊急シ


ャワーを使用)、緊急電話をかける。プ


ラントおよび監督者に通知する。


709
製品を濡らす際に、緊急シャワーの下にど


のくらい滞在する必要がありますか?
救急車が到着するまで、私は緊急シャ


ワーの下にとどまります。


違和感がなくなればすぐにシャワーを


止めることができます。


これに関しては規制がないので、私次


第です。


710


同僚が事故に遭った。応急処置のほかに何


をする必要がありますか?
何もしない、救急車を呼んでおけばあ


とは対処してくれる。


請負業者は、BGおよび/または当局に必


要な通知を全うする責任を負います。


さらに、BASFの連絡担当者が必要です


。


BASF担当者に口頭で情報を伝えれば十


分であり、それ以上の報告は必要あり


ません。
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Gruppe Themengruppen                                                       


100 Am Werkstor
200 Auf dem Werksgelände
300 Im Betrieb
400 An der Arbeitsstelle
500 Bei der Arbeitsausführung
600 Nach getaner Arbeit
700 Sollte doch einmal etwas passieren
800 Auf gute Zusammenarbeit


Frage Nr. Frage A B C


711


同僚が液体に接触し、経過観察のために入


院しています。あなたは何をする必要があ


りますか?


同僚の親戚に知らせ、翌日病院の同僚


を訪問します。


何もしない。BASFの救急車サービスが


その後を引き継ぎます。


請負業者は、BGおよび/または当局に必


要な通知を全うする責任を負います。


さらに、BASFの連絡担当への情報伝達


が必要です。


713


あなたの従業員の一人が事故に遭い、数日


間休んでいます。何を整理する必要があり


ますか?


すぐに負傷した従業員の打引継ぎを探


し、作業を継続する必要があります。


彼らはBASFの担当者に通知し、BGお


よび/または当局に必要な報告書を作成


し、可能な限り事故を文書化し、事後


調査の手助けをする。


あなたが事故を引き起こさなかったの


で、全く何もありません。従業員はも


っと注意すべきだった。BASFが事故調


査を担当します。


714


アラームがなることを、どのように知って


いますか?
この記号の音で。 この記号の音で。 避難ポイントまたは消防隊による拡声


器のアナウンスで。


801
私の安全に責任を負う人は誰ですか? 私と私の同僚全員。誰もがすべての人


の安全に責任があります。


拠点のセキュリティ。 プラントの連絡担当者が私の安全に責


任があります。


802
同僚の安全に責任を負う人は誰ですか? 私の同僚はみんな成人しているので、


自分の面倒を見ることができます。


私と私の同僚全員。誰もがすべての人


の安全に責任があります。


ラインマネージャだけが従業員の安全


に責任を負います。


803
他の人の間違いを指摘する必要があります


か?
慣れていない場合は、私は同僚を批判


し間違いを指摘する必要はありません


。


いいえ、他の人を間違いを指摘するこ


とは論争につながる可能性があります


。


はい、これは誰にとってもセキュリテ


ィを強化するのに役立ちます。


804
請負業者や訪問者は、BASFの従業員に間


違いを指摘できますか?
いいえ、それは論争につながる可能性


があるためです。


はい、これは誰にとってもセキュリテ


ィを強化するのに役立ちます。


BASFの従業員は間違っていることはあ


りません。請負業者として、私は対応


するルールをもう一度読む必要があり


ます








Hrvatski
Grupa Tema grupe                                                       


100 Na ulaznoj kapiji postrojenja
200 Na području postrojenja
300 U poduzeću
400 Na radnom mjestu
500 Kod izvođenja rada
600 Nakon obavljenog rada
700 Hitne situacije
800 Uspješna suradnja


101
Što je potrebno za pristup na područje 
tvornice?


Za pristup na područje tvornice 
potrebna mi je zaposlenička 
iskaznica.


Ništa, jer svatko može doći u 
područje tvornice.


Za pristup području tvornice 
trebam ključ.


102 Kako se mora nositi zaposlenička 
iskaznica?


Zaposleničku iskaznicu smijem 
držati u džepu hlača.


Zaposleničku iskaznicu moram 
uvijek nositi tako da se jasno vidi.


Zaposleničku iskaznicu moram 
nositi samo kada to želim.


103
Gdje treba postaviti dozvolu za ulazak 
sa vozilom?


Dozvolu za ulazak sa vozilom 
stavljam na suvozačevo sjedalo.


Dozvolu za ulazak sa vozilom 
uvijek moram držati u ruci.


Dozvolu za ulazak sa vozilom 
moram ostaviti u vozilu na vidljivu 
mjestu.


201 Što je temelj sigurnog rada na lokaciji 
tvornice?


BASF-ova pravila koja spašavaju 
život.


Nošenje iskaznice. Stavljanje lijepih fotografija na 
području tvornice.


202


Koje posljedice ima zanemarivanje 
BASF-ovih životovažnih pravila?


Svaki zaposlenik odgovoran je za 
vlastitu sigurnost. Stoga BASF 
nema nikakva životovažna pravila.


Ako podugovaratelji zanemare 
životovažna pravila, zaposleniku će 
se izdati zabrana ulaska na 
područje tvornice u trajanju od 
najmanje 1 godine.


Kod zanemarivanja BASF-ovih 
životovažnih pravila smijem 
nastaviti raditi i praviti se da se nije 
ništa dogodilo.


203
Što vrijedi za pušenje i otvoreni 
plamen na području tvornice?


Pušenje i otvoreni plamen 
dozvoljeni su samo na otvorenom.


U motornim vozilima smije se pušiti 
samo uz zatvorena vrata i prozore.


Pušenje i otvoreni plamen načelno 
su zabranjeni.


204
Gdje na području tvornice smijete 
pušiti cigaretu/e-cigaretu?


Pušenje je dozvoljeno posvuda, 
izuzev sastanaka.


Smije se pušiti samo u 
prostorijama označenima za 
pušače. 


U vozilima se smije pušiti ako su 
vrata i prozori zatvoreni.


205
Koja je izjava o alkoholnim pićima 
točna?


Alkohol je strogo zabranjen na 
cijelom području tvornice.


Smijem piti alkohol dok god on ne 
ograničava moju sposobnost 
prosuđivanja.


Dozvoljena su pića s manje od 2 % 
alkohola.


206


Koje su izjave o korištenju droga 
uvezi BASF-a točne?


Strogo je zabranjeno nošenje i 
konzumiranje droga, kao i rad pod 
utjecajem droga.


Droge se smiju nositi, no ne smiju 
se uzimati ni koristiti.


Ovisi o vrsti posla: u uredima, 
laboratorijima i radionicama vrijede 
druga pravila nego u proizvodnim 
pogonima.


Pitanje br. Pitanje A B C







Hrvatski
Grupa Tema grupe                                                       


100 Na ulaznoj kapiji postrojenja
200 Na području postrojenja
300 U poduzeću
400 Na radnom mjestu
500 Kod izvođenja rada
600 Nakon obavljenog rada
700 Hitne situacije
800 Uspješna suradnja


Pitanje br. Pitanje A B C


207


Što znači ova ploča? Stani! Ovdje su potrebne rukavice. 
U pravilu se na ulazu objekta 
dobije par rukavica. Rukavice se 
nikada ne smiju skidati prije 
napuštanja objekta.


Ovom području ne smiju pristupati 
neovlaštene osobe jer se tamo 
nalaze opasne tvari ili uređaji. Za 
ulazak trebate izričitu dozvolu 
odgovorne osobe tog određenog 
sektora pogona.


Ova ploča vrijedni samo za 
posjetitelje, a ne za osobe koje 
trebaju izvesti radove. Budući da 
kao podugovaratelj raspolažete 
potrebnim stručnim znanjem za 
rukovanje uređajima i opasnim 
tvarima, smijete ući u objekt.


208


Koja je izjava o fotografiranju i 
snimanju videozapisa (čak i mobilnim 
telefonom) u
BASF-u točna?


Fotografiranje i snimanje 
videozapisa dozvoljeno je samo 
kada su to odobrili kolege koji se 
pojavljuju na fotografijama.


Fotografiranje i snimanje 
videozapisa je načelno zabranjeno 
na cijelokupnom području tvornice.


Fotografije su dozvoljene samo na 
vlastitom radnom mjestu, ako na 
slikama nisu vidljive nikakve 
poslovne tajne.


211


Vozite osobno ili teretno vozilo, na 
koje sudionike u prometu morate 
posebno obratiti pozornost?


Nema sudionika u prometu na koje 
se mora posebno paziti.


Posebno se mora paziti na slabije 
sudionike u prometu, npr. bicikliste 
ili pješake.


Posebno se mora paziti na vozače 
kamiona, jer se oni često ne 
snalaze dobro na području tvornice.


212


Vozite bicikl na području tvornice. 
Koja je izjava o biciklističkoj 
kacigi točna?


Kod vožnje biciklom uvijek se mora 
nositi biciklistička kaciga, jer je na 
području tvornice na snazi obvezno 
nošenje kacige za bicikliste.


Kako bi se izbjegle zdravstvene 
opasnosti, od temperature od 25 
°C ne mora se nositi biciklistička 
kaciga.


Biciklistička kaciga mogla bi 
upropastiti frizuru. Mora se koristiti 
samo izvan tvornice.


213


Vozite bicikl na području tvornice. 
Kako biste trebali prelaziti tračnice 
željeznice tvornice?


Silazim s bicikla, guram bicikl 
preko tračnica, ponovo se penjem 
na bicikl i nastavljam vožnju.


Pazim na to da tračnice prelazim 
pod sigurnim kutom.


Na području tvornice BASF ne 
smijem prelaziti nikakve tračnice i 
stoga uvijek vozim između tračnica.


214 Na što moram paziti kod prelaženja 
tračnica kada je vlažno?


Kada je vlažno, tračnice su 
posebno kliske.


Kada je vlažno, tračnice uopće 
nisu kliske.


Ne trebam posebno paziti na ništa.


215
Kada na području tvornice koristite 
bicikl: Koja od sljedećih pravila
morate uzeti u obzir?


Opasno je voziti jedan iza drugog: 
Uvijek vozite jedan pored drugog.


Vožnja jedan pored drugog je 
opasna: Uvijek vozite jedan iza 
drugog.


Najviše 3 biciklista smiju voziti 
jedan pored drugog.







Hrvatski
Grupa Tema grupe                                                       


100 Na ulaznoj kapiji postrojenja
200 Na području postrojenja
300 U poduzeću
400 Na radnom mjestu
500 Kod izvođenja rada
600 Nakon obavljenog rada
700 Hitne situacije
800 Uspješna suradnja


Pitanje br. Pitanje A B C


216
Koju ulogu ima pravilnik o cestovnom 
prometu za cestovni promet unutar 
tvornice?


Odredbe pravilnika za cestovni 
promet vrijede i za područje 
tvornice.


Pravilnik o cestovnom prometu ne 
vrijedi unutar granica tvornice.


Pravilnik o cestovnom prometu 
vrijedi samo za ograničenja brzine.


217
Koja maksimalna brzina vrijedi za 
vozila svih vrsta na području tvornice?


Maksimalna brzina je 50 km/h (kao 
u naseljenom području).


Maksimalna brzina je 30 km/h za 
kamione, a 50 km/h za osobna 
vozila.


Maksimalna brzina je 30 km/h.


218
Koja pravila prednosti prolaza vrijede 
na području tvornice?


Nema pravila prednosti prolaza i 
stoga je potrebno 
sporazumijevanje znakovima ruke.


Prvi u križanju uvijek ima prednost 
prolaza.


Osnovno pravilo je pravilo 
prednosti desne strane.


219 Kako se moram ponašati kada uočim 
široku crtu?


Dati prednost prolaza, a ja moram 
čekati.


Ja imam prednost prolaza i mogu 
nastaviti voziti.


Široka crta je prijelaz za pješake 
(zebra) za manje skupine ljudi.


220


Želite parkirati svoje vozilo ispod 
cijevnog mosta jer tamo ima najviše 
slobodnog mjesta. Koja izjava je 
točna?


Površina ispod cijevnih mostova 
predviđena je za parkiranje. 
Parkiranje je u redu.


Vozilo parkirano na tom mjestu ne 
smeta nikome jer se na cijevni 
most može popeti preko postojećih 
ljestava.


Vozila se tamo ne smiju parkirati, 
jer mogu ometati uklanjanje 
kvarova ili radove održavanja.


221
Na što moram paziti kod parkiranja? Zabranjeno je parkiranje iznad 


podzemnih hidranata i odvodnih 
kanala.


Ne smije se parkirati ispod stabala. Nema posebnih pravila parkiranja.


224
Koji se minimalni razmak mora 
pridržavati kod parkiranja blizu 
tračnica željeznice tvornice?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Koja pravila prednosti prolaza vrijede 
u povezanosti sa željezničkim 
prometom na području tvornice?


Vozila na tračnicama uvijek imaju 
prednost prolaza. Obvezno se 
moraju poštivati upute strojovođe.


Vozila na tračnicama i motorna 
vozila (teretna, osobna) imaju ista 
prava prolaza. Vrijedi pravilo
prednosti desne strane.


Prednost prolaza između tračnih i 
motornih vozila individualno je 
regulirano pločama, rampama i 
semaforima.


226


Kao vozač motornog vozila kod 
vožnje prema natrag ne možete 
predvidjeti smjer vožnje. Što ćete 
učiniti?


Trubim i polako vozim unatrag. Trebam pomoćnika da me 
usmjerava.


Stavljam moj trokut upozorenja na 
prometnu stazu i vozim unatrag.
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200 Na području postrojenja
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227


Na što morate posebno paziti kao 
biciklist na području tvornice?


Pažnja - opasnost od pada! Ceste 
bez biciklističkih staza, grbavi 
teren, tračnice ili skliske podloge, 
primjerice rešetke zahtijevaju vašu 
maksimalnu pozornost.


Ništa posebno - situacija u 
prometu ista je kao i izvan 
područja tvornice.


Moram paziti da ne krenem krivim 
smjerom. Kako bi svoje radno 
vrijeme dobro iskoristio, važno je 
uvijek doći do odredišta najkraćim i 
najbržim putem.


228


Vozite automobil na području tvornice. 
Zvoni vam mobilni telefon. Kako ćete 
se ponašati?


Mobilni telefon držim čvrsto na uhu 
kako bi jasno razumio osobu s 
druge strane linije.


Koristim uređaj za razgovor bez 
uporabe ruku unutar mog vozila ili 
se zaustavljam da bi obavio 
telefonski razgovor i pritom gasim 
motor.


Mobilni telefon držim neupadljivo 
na uhu kako me ne bi uočila 
zaštitarska služba.


229


Kako treba postupiti u ovoj situaciji? Osobna i teretna vozila moraju 
koristiti zaobilaznicu. Biciklisti smiju 
proći blokadu ceste.


Vozila koja ne pripadaju tvornici 
moraju koristiti zaobilaznicu. BASF-
vozila smiju proći blokadu ceste.


Blokirano za sva vozila, koristiti 
zaobilaznicu.


301


Morate izvršiti rad u jednom pogonu 
tvrtke BASF. Što ćete učiniti prije
početka vašega rada?


Najprije ću pozdraviti nadležnog 
predradnika ili nadređenu osobu, a 
zatim mogu odmah započeti s 
radom.


Ako mi je poznato radno mjesto, 
mogu odmah početi s radom.


Prijavljujem se na mjestu prijave u 
pogonu.


302


Dolazite u pogon tvrtke BASF kako 
biste tamo obavili svoj rad. Zbog čega 
najprije morate otići na mjesto prijave?


Kako bih upoznao kolege BASF-a 
s kojima moram surađivati. Primit 
ću zanimljive informacije o 
općenitom tijeku radnog dana u 
pogonu.


Kako bih saznao kada su stanke u 
pogonu. Ovdje se mogu sprijateljiti 
s nekim kolegama iz BASF-a te 
imam nekog s kime mogu provesti 
stanke.


Kako bih primio informacije o 
načinu i pravilima ponašanja u 
pogonu i u slučaju alarma. Osim 
toga, tamo moram objesiti svoju 
prijavnu karticu ili se moram 
registrirati preko sustava 
elektroničke prijave.


303


Što treba uzeti u obzir kod ove ploče? Simbol označava područje u kojem 
postoji opasnost od eksplozije. U 
ta područja ulazite samo nakon 
dogovora s nadležnima pogona.


Kod radova u tako označenim 
područjima potrebna je dozvola za 
radnike EXtreme tima. Ovdje smiju 
raditi samo zaposlenici mlađi od 30 
godina.


Ovaj simbol pokazuje najbrži put iz 
pogona (EXit). U slučaju alarma, 
odmah treba krenuti tim smjerom.
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304


Želite telefonirati mobilnim telefonom 
u području u kojem prijeti opasnost od 
eksplozije. Što treba uzeti u obzir?


Nema ograničenja: Mobilni telefoni 
smiju se nositi i koristiti svuda.


To je područje u kojem prijeti 
opasnost od eksplozije. 
Zabranjeno je nošenje i uporaba 
mobilnih telefona. Iznimka: 
Posebno dozvoljeni i označeni 
uređaji zaštićeni od eksplozije.


Mobilni telefoni smiju se koristiti 
samo u prisutnosti suradnika iz 
BASF-a.


305


Nalazite se u eksplozivnoj zoni, koja 
tehnička pomagala smijete nositi sa 
sobom?


Smiju se ponijeti svi poslovni i 
privatni krajnji mobilni uređaji (npr. 
pametni telefon, pametni sat, 
uređaj za praćenje vježbanja, 
tableti). Uređaji moraju biti 
isključeni.


Smiju se ponijeti svi poslovni i 
privatni krajnji mobilni uređaji (npr. 
pametni telefon, pametni sat, 
uređaj za praćenje vježbanja, 
tableti). Ovi uređaji smiju se 
koristiti kao pomoć u obavljanju 
radova.


U područjima u kojima prijeti 
eksplozija smiju se nositi samo 
posebni dozvoljeni i označeni 
uređaji zaštićeni od eksplozije, kao 
i analogni ručni satovi i ključevi za 
automobil, npr. u džepu hlača. Svi 
ostali uređaji koji nisu otporni na 
eksploziju zahtijevaju od pogona 
dozvolu za izvođenje lakozapaljivih 
radova.


306
Što spada u osnovnu opremu moje 
osobne zaštitne opreme (OZO)?


Svaki suradnik sam može odrediti 
što želi obući za obavljanje radova.


Sigurnosna obuća, radno odijelo, 
zaštitne naočale, kaciga


Sigurnosna obuća, radno odijelo, 
zaštitne naočale, biciklistička 
kaciga.


307


Što znači ova ploča? Sterilno područje BASF-a: Tamnu 
obuću (D) zamijenite bijelom 
obućom (W) sukladno pogonskim 
uputama.


Ovdje se mora nositi prikladna 
sigurnosna obuća S2 ili S3 
sukladno pogonskim uputama.


Ovdje se preporučuje sigurnosna 
obuća.


308
Što znači ova ploča? Ovdje se mora nositi zatvoreno 


radno odijelo.
U ovom području smije se nositi 
otvorena jakna radnog odijela.


Preporučuje se nošenje radnog 
odijela.


309


Što morate učiniti u područjima koja 
su označena ovom pločom?


Staviti sunčane naočale. U ovom području morate raditi 
oprezno, jer su ovdje zaposleni i 
slijepi suradnici.


U ovom području postoji obvezno 
nošenje zaštitnih naočala.


310
Što znači ova ploča? Skinite pokrivalo za glavu. U ovom području postoji obvezno 


nošenje zaštitne kacige.
Ovdje se izdaje kaciga.
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311


Vidite jedan od dolje navedenih 
prikaza opasnosti i ne znate što on 
znači. Što ćete učiniti?


U BASF-u nema opasnosti. Stoga 
ne moram pitati što znači ovaj 
prikaz opasnosti. Bez ikakvih 
dodatnih mjera mogu ući u 
označena područja.


U područje ne ulazim, nego 
najprije pitam suradnika iz BASF-a 
ili kolege da mi objasne značenje 
tog prikaza opasnosti. Tako će se 
moći odrediti potrebne mjere 
zaštite.


U područje ulazim bez dvojbi, jer 
se sigurno neće ništa dogoditi.


312


Kada i gdje mogu saznati koja je 
osobna zaštitna oprema potrebna u 
pogonu?


Kod ulaska na područje tvornice, 
lokana zaštitarska služba informira 
me o osobnoj zaštitnoj opremi koja 
je potrebna u pogonu.


Kao podugovaratelj uvijek smijem 
razgovarati samo s mojim 
nadređenim. Suradnici tvrtke BASF 
ne smiju mi davati nikakve 
informacije.


Kod primanja pogonskih uputa na 
mjestu prijave biti ću informiran o 
potrebnoj osobnoj zaštitnoj opremi 
u pogonu.


313
Morate li se kod ulaska u pogon 
BASF-a prijaviti na mjestu prijave?


Da, kako bi se osobno predstavio i 
predočio moju dokaznu 
dokumentaciju.


Da, kroz vješanje svoje prijavne 
kartice ili kroz registraciju preko 
sustava elektroničke prijave.


Ne, jer sam već bio u ovom BASF-
ovom pogonu pa se stoga ne 
moram ponovno prijaviti.


314
Koji postupak treba slijediti pri 
napuštanju pogona u povezanosti s 
prijavnom karticom?


Iako su radovi u tijeku dovoljno je 
pozdraviti se s kolegama.


Skinuti prijavnu karticu s ploče za 
prijavu ili se odjaviti u sustavu 
elektroničke prijave.


Ostaviti prijavnu karticu obješenu 
ako rad nije obavljen do kraja.


315


Koja je izjava o prijavi/odjavi u 
pogonu točna? (Prijavna 
kartica/sustav elektroničke prijave)


U slučaju alarma, vatrogasci će me 
tražiti tamo gdje samo bio 
prijavljen. Ako se nisam pravilno 
prijavio, izgubit će se dragocjeno 
vrijeme.


Sustav prijave vrlo je koristan u 
slučaju alarma, no načelno se ne 
koristi za traženje osoba. Postoje 
važnije stvari od samog sustava 
prijave.


Sustav prijave je važan kako bi se 
ispravno obračunavalo moje radno 
vrijeme. Ako sam se zaboravio 
prijaviti, moj nadređeni može to 
naknadno ispraviti.


316


Na što moram paziti kada ulazim u 
neki pogon BASF-a?


Nema ničeg na što moram paziti 
kada želim ući u jedan pogon 
BASF-a.


Moram paziti na ploče unutar 
područja pogona, jer ću na njima 
vidjeti koju osobnu zaštitnu opremu 
moram nositi.


Moram paziti na to da uvijek sa 
sobom imam prikladan ključ za 
pogon, jer inače ne bih mogao ući 
kada su vrata zaključana.


317


Kada se mora provjeriti osobnu 
zaštitnu opremu?


Samo na zahtjev nadređene osobe. Kada sam osobnu zaštitnu opremu 
posudio kolegi, koji je nije vratio 
istog dana.


Prije svakog zadatka potrebno je 
provesti vizualnu provjeru osobne 
zaštitne opreme i provjeru njezine 
ispravnosti.
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318
Koliko često zaposlenici moraju 
prolaziti obuku u vezi s ispravnom 
uporabom osobne zaštitne opreme?


Prije prvog korištenja osobne 
zaštitne opreme, a zatim redovito, 
najmanje jednom godišnje.


Dovoljno je kada se zaposlenima 
uruče upute za uporabu 
proizvođača koje trebaju pročitati.


Samo onda kada osobnu zaštitnu 
opremu koristi više zaposlenika, 
inače nije potrebna nikakva obuka.


319
Koje općenite preduvjete mora ispuniti 
osobna zaštitna oprema?


Osobna zaštitna oprema načelno 
mora biti iste boje kao i ostala 
radna odjeća.


Osobnu zaštitnu opremu treba 
odabrati tako da je uvijek mogu 
koristiti svi kolege nekog tima.


Mora biti prikladna za primjenu u 
zadanim uvjetima.


401


Tko će sa mnom provesti procjenu 
opasnosti?


Procjenu opasnosti provodi 
ovlašteni predstavnik 
podugovaratelja zajedno s 
osobljem tvrtke BASF na licu 
mjesta.


Procjenu opasnosti može sam 
obaviti podugovaratelj, jer je 
stručnjak.


Procjene opasnosti moraju se 
provoditi samo za nove sustave.


402
Gdje se prima dozvola za izvršenje 
radova?


Dozvolu za izvršenje radova primit 
ću na licu mjesta na radnom 
mjestu.


Dozvolu za izvršenje radova primit 
ću na ulaznoj kapiji tvornice.


Dozvolu za izvršenje radova primit 
ću u središnjem uredu mojeg 
poslodavca.


403
Od koga ću primiti dozvola za 
izvršenje radova u pogonu BASF-a?


Od zaštitarske službe. Od moje kontakt osobe u pogonu 
BASF ili mojeg glavnog nadzornika.


Ne treba mi dozvola za izvršenje 
radova.


404


U BASF-ovom proizvodnom pogonu 
trebate zamijeniti crpku. Što morate 
uzeti u obzir prije obavljanja rada?


Ništa, jer je BASF prethodno 
očistio sve vodove i dijelove 
uređaja.


Bez dozvole za izvršenje radova 
BASF-a i dogovora o mjerama 
sigurnosti na licu mjesta ne smijem 
započeti s radom.


Nakon usmenog dogovora o 
radovima koje treba izvršiti odmah 
mogu početi s radom. 


405


Nakon dogovora o mjerama sigurnosti 
na licu mjesta niste primili dozvolu za 
izvršenje radova. Kako ćete se 
ponašati?


Nakon završetka mojeg zadatka 
mojoj kontakt osobi reći ću da 
nisam primio dozvolu za izvršenje 
radova.


Započet ću s radom a moja 
kontakt osoba će mi kasnije 
usputno predati dozvolu za 
izvršenje radova.


Aktivno ću se raspitati kod moje 
kontakt osobe u pogonu za 
dozvolu za izvršenje radova i 
započet ću s radom tek kada je 
primim.


406


Prije početka rada i dalje imate dvojbi, 
unatoč dozvoli za izvršenje radova i 
razgovoru o mjerama sigurnosti na 
licu mjesta. Što ćete učiniti?


Neću početi s radom i raspitat ću 
se.


Zadatak ću prepustiti bez daljnjeg 
objašnjenja mojemu kolegi.


Zabilježit ću nejasnoće na dozvoli 
za izvršenje radova i započet ću s 
radom.
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407


Koja pitanja biste trebali obvezno 
razjasniti prije početka rada kako biste 
rad obavili na siguran način?


Gdje mogu naći vatrogasni aparat?
Kada je stanka?
Gdje smijem pušiti?
Gdje se nalazi sljedeći tuš za hitne 
slučajeve?


Gdje se nalazi tuš za ispiranje 
očiju?
Gdje mogu naći vatrogasni aparat?
Koliko traje moja stanka?
Gdje se nalazi sljedeći tuš za hitne 
slučajeve?


Gdje je evakuacijski izlaz?
Gdje se nalazi sljedeći tuš za hitne 
slučajeve?
Gdje se nalazi sljedeći tuš za 
ispiranje očiju?
Gdje mogu naći vatrogasni aparat?


408


Kada vam je potrebno odobrenje 
,,Dozvola za pristup, boravak i rad"?


Kod radova koji zahtijevaju ulazak 
u područje tvornice s vozilima.


Kod radova, koji zahtijevaju 
penjanje ili naginjanje u spremnike, 
cijevi, jame, kanale ili slične 
skučene prostore.


BASF-u je sigurnost najvažnija. Za 
to BASF nema nikakvu dozvolu.


409


Kada trebate dozvolu za izvođenje 
lakozapaljivih radova?


Dozvola za izvođenje lakozapaljivih 
radova potrebna je samo kada 
treba obaviti radove u području u 
kojem prijeti opasnost od 
eksplozije.


U pogonima BASF-a potrebna je 
dozvola  za izvođenje 
lakozapaljivih radova samo kod 
radova s otvorenim plamenom u 
područjima u kojima prijeti 
opasnost od eksplozije.


Dozvola za izvođenje lakozapaljivih 
radova potrebna je kod opasnosti 
od požara zbog radova s 
otvorenim plamenom i kod 
opasnost od eksplozije u 
područjima u kojima prijeti 
opasnost od eksplozije iz izvora 
zapaljenja.


410
Koje preduvjete treba ispuniti da bi se 
smjelo započeti s radom s posebnim 
opasnostima?


Dovoljno je priložiti pravilno 
popunjenu dozvolu za izvršenje 
radova.


U pravilu je dovoljan dogovor oko 
mjera sigurnosti na mjestu 
obavljanja rada.


Pravilno popunjena dozvolu za 
izvršenje radova i razgovor oko 
mjera sigurnosti na licu mjesta.


411
Kada se mora izvršiti procjena 
opasnosti?


Najmanje jednom mjesečno. Prije obavljanja zadatka, a zatim u
redovitim intervalima.


Samo kada se dogodila nezgoda 
na radu.


412


Koja je izjava u vezi s hijerarhijom 
mjera pri procjeni opasnosti točna?


Uklanjanje izvora opasnosti treba 
imati prioritet jer je to na vrhu 
hijerarhije mjera i stoga ima 
najveći doseg.


Tehničke mjere uvijek se trebaju 
prvobitno primjeniti zato što one 
imaju najveći doseg.


Za svaku procjenu opasnosti uvijek 
se moraju primjeniti istovjetno 
tehničke, organizacijske i osobne 
mjere.


413


Vaši radnici moraju obavljati 
djelatnosti u BASF-u za koje moraju 
primiti dozvole. Što morate učiniti?


Ništa. Nisu potrebne posebne 
kvalifikacije kako bi se primile 
dozvole.


Kratko objasnite radnicima o čemu 
se radi, onda će se sam snalaziti.


Redovito dajete upute 
zaposlenicima o sustavu dozvola u 
BASF-u i dokumentirate 
kvalifikacije u sigurnosnu 
propusnicu zaposlenika.







Hrvatski
Grupa Tema grupe                                                       


100 Na ulaznoj kapiji postrojenja
200 Na području postrojenja
300 U poduzeću
400 Na radnom mjestu
500 Kod izvođenja rada
600 Nakon obavljenog rada
700 Hitne situacije
800 Uspješna suradnja


Pitanje br. Pitanje A B C


415
Tko mora sa sobom nositi sigurnosnu 
propusnicu?


Svaki zaposlenik nekog 
podugovaratelja.


Zaposlenici podugovaratelja s 
posebnim ovlastima i 
kvalifikacijama.


Samo glavni nadzornici 
podugovaratelja.


501


Zašto se kod obavljanja rada u BASF-
u obvezno mora paziti na čistoću i 
urednost radnog mjesta?


Čistoća i red temelj su sigurnog 
rada. O tome brine kvalificirano 
BASF-ovo osoblje za čišćenje.


Čistoća i red temelj su sigurnog 
rada. Svatko uvijek mora paziti na 
red i čistoću kod pripreme rada, 
tijekom izvođenja rada i nakon 
izvršenog rada.


Čistoća i red temelj su sigurnog 
rada. Samo nakon završetka rada 
treba temeljito pospremiti i očistiti 
radno mjesto. Zatim će radno 
mjesto provjeriti BASF-ova 
odgovorna osoba.


502
Smijem li jesti i piti tijekom rada? Ne, za to morate koristiti 


predviđene prostorije za radne 
stanke.


Da, kada sam vrlo gladan, smijem 
jesti na gradilištu.


Za jelo i piće tijekom rada BASF 
nema nikakva pravila.


503
Što moram uzeti u obzir kada 
obavljam radove na rešetkastim 
platformama ili skelama?


Ništa, jer u pogonima postoji 
obveza nošenja kacige.


Ništa, dok god se sakupe komadići 
koji su pali tijekom rada i pokupe 
prolivene tekućine.


Padanje komadića i prolijevanje 
tekućina moraju se izbjeći 
prikladnim mjerama.


504


Koja je izjava o spoticanju točna? Za uštedu vremena ostavljam alat i 
materijal na podu tamo gdje ih 
trebam. Nije strašno ako zbog toga 
netko može zapeti.


Moj alat i materijal mogu odlagati 
kako želim. Kolege moraju paziti 
na to kuda prolaze.


Moj alat i materijal držat ću na 
sigurnom mjestu i neću dopustiti 
da netko o njih može zapeti. Po 
potrebi se područje opasnosti 
ograđuje.


505


Koja je izjava o sigurnosnim 
napravama i evakuacijskim stazama 
točna?


Sigurnosne naprave i evakuacijske 
staze nikada se ne smiju zagraditi.


Sigurnosne naprave i evakuacijske 
staze smiju se zagraditi samo 
nakratko kako bi se rad mogao 
učinkovitije obaviti.


Po potrebi se smiju zagraditi 
sigurnosne naprave i evakuacijske 
staze.


506
Koja je izjava o sigurnosnim 
napravama točna?


Za zaposlenike podugovaratelja 
znakovne ploče BASF-a samo su 
preporuka.


Zabranjeno je uklanjanje i 
premošćivanje sigurnosnih 
naprava.


Dozvoljeno je uklanjanje i 
premošćivanje sigurnosnih 
naprava kada nedostaje prostora.


507


Što trebate uzeti u obzir ako se na 
ulazu skele nalazi samo prazni fascikl 
bez pismene potvrde o odobrenju 
radova na skeli?


Pristup skeli je na vlastiti rizik. Treba provjeriti skelu. Ako je sve u 
redu, korištenje je dozvoljeno.


Skela je zatvorena i ne smije se 
koristiti.


508 Što moram učiniti prije penjanja
na skelu?


Moram provjeriti vidljive nedostatke 
skele.


Ništa, jer je skelu sastavila stručna 
tvrtka.


Moram upisati svoje ime na 
odobrenju.
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509


Što moram učiniti kada otkrijem 
nedostatak na skeli?


Ostavljam odobrenje na mjestu i 
obavještavam nadređenog da ja 
ne mogu raditi.


Otkrivanje nedostataka nije moj 
zadatak, pa to jednostavno 
zanemarim i nadam se da se ništa 
neće dogoditi.


Moram izvući odobrenje i 
obavijestiti moju kontakt osobu u 
pogonu.


510


Na što moram paziti kod radova na 
visini?


Radi sigurnosti mojih kolega 
zagrađujem radno područje. Radi 
svoje sigurnosti koristim opremu za 
zaštitu pri padu.


Štitim se od pada, a moji kolege 
moraju paziti da im ništa ne padne 
na glavu dok prolaze ispod.


Moram se zaštititi tako da se 
osjećam sigurno. Nema preciznih 
propisa.


511


Koji od sljedećih znakova 
(piktograma) ukazuje na korištenje 
osobne zaštitne opreme protiv pada?


512


Koja pravila se primjenjuju kada 
radnici drugih tvrtki koriste naprave i 
uređaje tvrtke BASF (npr. teretna 
dizala, viličari, dizalice)?


Teretna dizala mogu se koristiti 
onda kada to zahtijeva radni 
zadatak. Dovoljan je kratak 
dogovor s mojim nadređenim o 
tijeku rada.


Sve BASF-ove naprave i uređaje 
smiju koristit radnici drugih tvrtki 
ako to jasno ne zabranjuje ploča 
sa zabranom koja je postavljena 
na tim uređajima.


Teretna dizala, viličari i dizalice 
smiju se koristiti samo uz izričito 
odobrenje BASF-ovog pogona te 
dokaz kvalificiranosti.


513
Što moram učiniti ako sam tijekom 
izvođenja radova nesiguran?


Nastavljam obavljati rad najbolje 
što mogu.


Prekidam rad i raspitujem se kod 
kolega ili BASF-ove kontakt osobe.


Od mojih kolega bez ikakvog 
objašnjenja zahtijevam da dovrše 
rad umjesto mene.


514 Kada treba obučavati
zaposlenika?


Najviše jednom godišnje. Prije obavljanja zadatka, a zatim u
redovitim intervalima.


Samo kada se dogodila nezgoda 
na radu.


515


Kako treba obavljati obuku u vezi s 
opasnim tvarima?


Zaposlenik čita upute o 
sigurnosnim postupcima i 
rukovanju sa opasnim tvarima.


Nadređena osoba izručuje mu 
sigurnosno-tehnički list o opasnoj 
tvari da ga pročita.


U slučaju opasnih tvari zaposleniku 
se usmeno moraju pružiti upute na 
temelju uputama o sigurnosnim 
postupcima i rukovanju sa 
opasnim tvarima.


516
Što moram kao nadređeni učiniti prije 
nego nekog zaposlenika ovlastim za 
rad na skeli?


Radove moram telefonski prijaviti 
tvrtki koja sklapa skelu.


Moram provjeriti prikladnost skele 
za predviđene radove i evidentirati 
tu provjeru.


Ništa, jer se moji zaposlenici dobro 
snalaze s radovima na skeli.


601 Što moram učiniti nakon obavljenog 
rada na mojem radnom mjestu?


Čim sam gotov s radom, 
pospremam svoje radno mjesto.


Ostavljam sve što više neću trebati. Spremam svoj alat i odlazim.
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602
Što morate učiniti kada završite neki 
zadatak za koji je bila izdana dozvola?


Dozvolu se može baciti u smeće 
(samo u koš za papir, ne smije se 
baciti vani).


Nadređenom moram javiti da sam 
gotov; dozvola više ne vrijedi 
nakon što obavim zadatak.


Dozvola mora imati potpis 
ovlaštene osobe i mora se vratiti 
pogonu koji ju je izdao.


603


Što moram učiniti s dozvolom ako 
moram prekinuti rad do sljedećeg 
dana?


To mogu sam odlučiti: ako se 
bojim da ću izgubiti dozvolu, predat 
ću je pogonu koji ju je izdao, a u 
protivnom je mogu uzeti sa sobom.


Zadržavam dozvolu i vraćam je tek 
kada obavim rad.


Original dozvole uvijek moram 
predati pogonu prije kraja radne 
smjene, čak i kada rad još nije 
završen. 


701


Što znači signal opasnosti "zvuk nalik 
jodlanju"? (Brzi izmjenični signal) 


Signal za opasnost: Zaustavite rad 
i uputite se do mjesta za okupljanje 
(zborno mjesto).. Ne 
upotrebljavajte dizalo; hodajte 
poprečna u odnosu na smjer vjetra.


Signal upozorenja: Primijenite 
sigurnosne mjere u skladu s 
uputama pogona i pričekajte daljne 
upute.


Obavijest: Otvoriti prozore i vrata 
da bi se mogle dobro čuti sve 
obavijesti.


702


Što znači signal opasnosti "typhon"? 
(Isprekidan signalni zvuk)


Signal upozorenja: Primijenite 
sigurnosne mjere u skladu s 
uputama pogona i pričekajte daljne 
upute.


Obavijest: Otvoriti prozore i vrata 
da bi se mogle dobro čuti sve 
obavijesti.


Signal za opasnost: Zaustavite rad 
i uputite se do mjesta za okupljanje 
(zborno mjesto).. Ne 
upotrebljavajte dizalo; hodajte 
poprečna u odnosu na smjer vjetra.


703


Što moram uzeti u obzir kada u 
slučaju alarma odlazim do mjesta za 
okupljanje (zborno mjesto)?


Odmah se moram uputiti do mjesta 
za okupljanje (zborno mjesto), a 
pritom se mora hodati poprečno u 
odnosu na smjer vjetra.


Što prije moram doći do mjesta za 
okupljanje (zborno mjesto).


Odmah se moram uputiti do mjesta 
za okupljanje (zborno mjesto), a 
pritom ne moram paziti na nikakve 
posebne upute.


704


Što moram učiniti sa svojom 
prijavnom karticom u slučaju alarma?


Ostavljam svoju prijavnu karticu na 
ploči za prijavu, a odjavu izvršim 
na  mjestu za okupljanje (zborno 
mjesto).


Uzimam svoju prijavnu karticu s 
ploče za prijavu i ponovno je 
vješam na  mjestu za okupljanje 
(zborno mjesto).


Prijavna kartica me u slučaju 
alarma uopće ne zanima.


705
Prvi vidite tešku nezgodu. Što ćete 
učiniti prvo?


S aparata tvrtke zovem broj 112 ili 
s mobilnog telefona 035752/6-112 i 
pružam prvu pomoć.


O tome razgovaram s drugima ili s 
kolegama. Razgovor opušta.


Odmah popunjavam prijavu 
nezgode kako kod liječničke 
intervencije ne bi bilo odgađanja.
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706
Gdje mogu pronaći hitne brojeve? Na dozvoli. Zanatski radnici uvijek imaju listić s 


hitnim brojevima u svojoj kutiji za 
alat.


Na propisima za slučaj alarma i 
stražnjoj strani moje BASF-
iskaznice.


707 Kolega je tijekom rada zadobio lakšu 
ozljedu ruke. Što ćete učiniti?


Zalijepiti flaster i kolega može 
nastaviti s radom.


Kod ozljeda se neovisno o težini 
uvijek treba nazvati ambulantu.


Ništa, jer se kolega treba sam 
pobrinuti za to.


708


Kod radova na cjevovodu došlo je do 
curenja nepoznate tekućine. Po vašoj 
koži je nekoliko puta prsnula tekućina. 
Što ćete učiniti?


Osušit će se, pa nastavljate s 
radom.


Koristite osobnu zaštitnu opremu te 
po potrebi temeljito perete 
zahvaćeno mjesto. Zatim se može 
nastaviti s radom.


Zahvaćeno mjesto temeljito operite 
(po potrebi koristite tuš za hitne 
slučajeve) i izdajte poziv za pomoć. 
Obavijestite pogon i nadređenu 
osobu.


709
Koliko dugo se moram zadržati pod 
tušem za hitne slučajeve kada me 
smočio proizvod?


Pod tušem za hitne slučajeve ostat 
ću dok god se ne pojavi hitna 
pomoć.


Čim osjetim da na meni više nema 
proizvoda, mogu prekinuti s 
tuširanjem.


To sam odlučujem, jer za to nema 
nikakvih pravila.


710


Kolega je doživio nezgodu. Što se 
mora dodatno uz pružanje prve 
pomoći poduzeti?


Ništa, ako ambulanta zna, ona će 
se pobrinuti za sve.


Svaki ugovaratelj je samo 
dogovoran za prijenos potrebnih 
informacija strukovnoj udruzi i/ili 
nadležnom tijelu. Osim toga je 
potrebno odmah obavijestiti BASF-
ovog opunomoćenika.


Usmeno informiranje BASF-ovog 
opunomoćenika je dovoljno, pa 
nisu potrebne daljnje obavijesti.


711


Kolegu je smočio proizvod te će biti 
stacionarno preuzet u bolnicu na 
promatranje. Što morate učiniti?


Obavijestit ćete njegovu obitelj i 
posjetiti kolegu sljedećeg dana u 
bolnici.


Ništa, spasilačka služba tvrtke 
BASF već je poduzela sve ostale 
korake.


Svaki ugovaratelj je samo 
dogovoran za prijenos potrebnih 
informacija strukovnoj udruzi i/ili 
nadležnom tijelu. Osim toga je 
potrebno odmah obavijestiti BASF-
ovog opunomoćenika.


713


Jedan vaš suradnik imao ne nezgodu 
i nekoliko dana bit će odsutan s posla. 
Što morate organizirati?


Brzo organizirate zamjenu za 
izostalog zaposlenika, jer treba 
nastaviti rad.


Obavještavate nadležnu osobu 
tvrtke BASF, organizirate potrebne 
obavijesti strukovnoj udruzi i/ili 
nadležnom tijelu te što detaljnije 
evidentirate nezgodu radi pripreme 
za istraživanje događaja.


Ništa, jer niste uzrokovali nezgodu. 
Zaposlenik je trebao više paziti. Za 
istraživanje događaja odgovorna je 
tvrtka BASF.
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714


Kako ćete saznati da je nakon alarma 
izdana obavijest da je sve u redu?


Novi signal "zvuk nalik jodlanju" Novi signal "typhon" Preko vatrogasne službe na mjestu 
za okupljanje (zborno mjesto) ili 
preko objava putem zvučnika.


801 Tko je odgovoran za moju sigurnost? Ja i moji kolege, svatko je 
odgovoran za sigurnost svih.


Lokalna zaštitarska služba. Moja kontakt osoba u pogonu 
odgovorna je za moju sigurnost.


802
Tko je odgovoran za sigurnost mojih 
kolega?


Moji kolege su odrasli ljudi i stoga 
mogu paziti sami na sebe.


Ja i moji kolege, svatko je 
odgovoran za sigurnost svih.


Za sigurnost svojih zaposlenika 
odgovoran je samo njihov 
nadređeni.


803
Trebam li ukazati drugima na 
pogrešno postupanje?


Ako mi to teško pada, ne moram 
kritizirati kolege i ukazivati im na 
pogrešno postupanje.


Ne, jer drugima ukazivati na 
pogrešno postupanje može dovesti 
do svađe.


Da, to doprinosi sigurnosti svih.


804


Smijem li kao podugovaratelj ili 
posjetitelj ukazati zaposleniku tvrtke 
BASF na pogrešno postupanje?


Ne, jer bi to moglo dovesti do 
svađe.


Da, to doprinosi sigurnosti svih. Zaposlenik tvrtke BASF sigurno 
nije pogriješio. Kao podugovaratelj 
trebao bi ponovno pročitati 
pripadajući pravilnik.
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100 Na bramie zakładowej
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300 W zakładzie
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101
Co jest potrzebne, aby wejść na teren 
zakładu?


Aby wejść na teren firmowy potrzebuję 
identyfikator dostępu zakładu.


Nic, każdy może wejść na teren 
zakładu.


Aby wejść na teren zakładu potrzebuję 
klucza.


102
Jak należy nosić identyfikator 
zakładowy?


Identyfikator zakładowy można 
schować do kieszeni w spodniach.


Identyfikator zakładowy musi być 
zawsze noszony w widocznym 
miejscu.


Muszę nosić identyfikator zakładowy 
tylko wtedy, kiedy zechcę.


103 Gdzie należy umieścić pozwolenie na 
wjazd?


Pozwolenie na wjazd kładę na 
siedzeniu pasażera.


Pozwolenie na wjazd musi być 
zawsze trzymane w ręce.


Pozwolenie na wjazd musi być dobrze 
widoczne w pojeździe.


201 Co jest podstawą bezpiecznej pracy w 
zakładzie?


Zasady ratujące życia firmy BASF. Noszenie identyfikatora. Zawieszenie ładnych zdjęć na terenie 
zakładu.


202


Jakie konsekwencje ma 
nieprzestrzeganie zasad ratujących 
życia firmy BASF?


Każdy pracownik jest osobiście 
odpowiedzialny za swoje 
bezpieczeństwo. Dlatego w firmie 
BASF nie ma zasad ratujących życia.


Nieprzestrzeganie przez 
wykonawców zasad ratujących życia 
firmy BASF powoduje, że pracownik 
dostaje zakaz wstępu do zakładu 
przez okres co najmniej jednego 
roku.


W przypadku nieprzestrzegania zasad 
ratujących życia firmy BASF, mogę 
nadal kontynuować pracę i udawać, że 
nic się nie stało.


203
Jakie zasady dotyczące palenia 
tytoniu i używania otwartego ognia 
obowiązują na terenie zakładu?


Palenie tytoniu i używanie otwartego 
ognia dozwolone są tylko na wolnym 
powietrzu.


Palenie jest dozwolone w pojazdach 
mechanicznych pod warunkiem, że 
okna i drzwi są zamknięte.


Palenie tytoniu i używanie otwartego 
ognia są zasadniczo zabronione.


204
Gdzie na terenie zakładu można palić 
papierosy elektryczne / papierosy?


Palenie jest dozwolone wszędzie, z 
wyjątkiem narad.


Palenie dozwolone jest tylko w 
wyznaczonych pomieszczeniach. 


W pojazdach można palić przy 
zamkniętych drzwiach i oknach.


205
Która wypowiedź o napojach 
zawierających alkohol jest 
prawidłowa?


Alkohol jest całkowicie zabroniony w 
całym zakładzie.


Dopóki nie ogranicza to mojej 
zdolności percepcji, alkohol może 
być spożywany.


Dopuszczone są napoje o zawartości 
alkoholu poniżej 2%.


206


Które wypowiedzi o używaniu 
narkotyków w firmie BASF są 
prawidłowe?


Posiadanie i zażywanie narkotyków 
oraz praca pod wpływem narkotyków 
są całkowicie zabronione.


Narkotyki można mieć przy sobie, ale 
nie wolno ich zażywać ani stosować.


To zależy od wykonywanej pracy: w 
biurach, laboratoriach i warsztatach 
obowiązują inne zasady niż w 
zakładach produkcyjnych.


Nr pytania Pytanie A B C
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207


Co oznacza ten znak? Stop! Tutaj potrzebne są rękawice. Z 
reguły rękawice są wydawane przy 
wejściu do budynku. Pod żadnym 
pozorem nie wolno zdejmować rękawic 
przed opuszczeniem budynku.


Osoby nieupoważnione nie mogą 
wchodzić do tej strefy, ponieważ 
znajdują się tam substancje 
niebezpieczne lub niebezpieczne 
urządzenia. Do wejścia do tego 
obszaru wymagane jest wyraźne 
zezwolenie osoby odpowiedzialnej 
za tę strefę zakładu.


Znak ten dotyczy tylko odwiedzających, 
a nie osoby wykonujące pracę. 
Ponieważ jako wykonawca posiadasz 
niezbędną wiedzę fachową dotyczącą 
postępowania z substancjami 
niebezpiecznymi i urządzeniami, 
możesz wejść do tego budynku.


208


Która wypowiedź o fotografowaniu i 
filmowaniu (również telefonami 
komórkowymi) w firmie BASF jest 
prawidłowa?


Fotografowanie i filmowanie jest 
dozwolone tylko pod warunkiem, że 
widoczni na zdjęciach koledzy wyrazili 
na to zgodę.


Fotografowanie i filmowanie na 
terenie zakładu jest zasadniczo 
zabronione.


Zdjęcia są dozwolone tylko we 
własnym miejscu pracy, o ile na 
zdjęciach nie są widoczne żadne 
tajemnice zakładowe.


211


Na jakich uczestników ruchu 
drogowego musisz szczególnie 
uważać prowadząc samochód 
osobowy lub ciężarowy?


Nie ma uczestników ruchu drogowego, 
na których należy szczególnie uważać.


Należy szczególnie uważać na 
słabszych uczestników ruchu 
drogowego, takich jak np. rowerzyści 
lub piesi.


Należy szczególnie uważać na 
kierowców ciężarówek, ponieważ 
często nie znają oni terenu zakładu.


212


Jedziesz rowerem na terenie zakładu. 
Która wypowiedź o o kasku 
rowerowym jest prawidłowa?


Podczas jazdy na rowerze należy 
zawsze nosić kask rowerowy, 
ponieważ na terenie zakładu noszenie 
kasku jest obowiązkowe.


Aby uniknąć szkód zdrowotnych w 
temperaturze powyżej 25°C nie 
trzeba nosić kasku rowerowego.


Kask rowerowy może zniszczyć 
fryzurę. Należy go używać tylko poza 
zakładem.


213


Jedziesz rowerem na terenie zakładu. 
Jak należy prawidłowo przejechać 
przez szyny kolei zakładowej?


Zsiadam z roweru, przeprowadzam go 
przez szyny, wsiadam ponownie na 
rower i jadę dalej.


Uważam, aby przejechać przez 
szyny pod bezpiecznym kątem.


Nie wolno mi przejeżdżać przez szyny 
na terenie zakładu BASF i dlatego 
zawsze jeżdżę pomiędzy szynami.


214
Na co muszę uważać przy 
przejeżdżaniu przez szyny w 
warunkach wilgoci?


W warunkach wilgoci szyny są 
szczególnie śliskie.


W warunkach wilgoci szyny nie są 
wcale śliskie.


Nie ma nic szczególnego, na co 
musiałbym zwrócić uwagę.


215
Jeśli korzystasz z roweru na terenie 
zakładu: które z następujących zasad 
musisz przestrzegać?


Jazda jeden za drugim jest 
niebezpieczna: zawsze jeździć obok 
siebie.


Jazda obok siebie jest 
niebezpieczna: zawsze jeździć jeden 
za drugim.


Obok siebie może jechać maksymalnie 
3 rowerzystów.
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216
Jaką rolę w ruchu drogowym na 
terenie zakładu odgrywają przepisy 
kodeksu drogowego?


Przepisy kodeksu drogowego 
obowiązują również na terenie zakładu.


Przepisy kodeksu drogowego nie 
obowiązują w obrębie ogrodzenia 
zakładowego.


Kodeks drogowy obowiązuje tylko w 
odniesieniu do ograniczenia prędkości.


217


Jaka jest maksymalna dopuszczalna 
prędkość wszystkich rodzajów 
pojazdów na terenie zakładu?


Maksymalna prędkość wynosi 50 km/h 
(jak na obszarze zabudowanym).


Maksymalna prędkość wynosi 30 
km/h dla samochodów ciężarowych i 
50 km/h dla samochodów 
osobowych.


Maksymalna prędkość wynosi 30 km/h.


218
Jakie zasady pierwszeństwa ruchu 
obowiązują na terenie zakładu?


Nie ma zasad pierwszeństwa ruchu, 
dlatego konieczna jest sygnalizacja 
ręką.


Ten kto jest pierwszy na 
skrzyżowaniu ma zawsze 
pierwszeństwo przejazdu.


Podstawowa zasada brzmi: 
pierwszeństwo ma pojazd z prawej 
strony.


219 Jak muszę się zachować, gdy 
napotkam szeroką linię przerywaną?


Udzielić pierwszeństwa przejazdu, ja 
sam muszę poczekać.


Mam pierwszeństwo przejazdu i 
mogę jechać dalej.


Szeroka linia przerywana to przejście 
dla pieszych (zebra) dla małych grup.


220


Chcesz zaparkować swój pojazd pod 
mostem rurociągówym, gdyż 
najczęściej jest tam wolne miejsce. 
Która wypowiedź jest prawidłowa?


Powierzchnia pod mostami 
rurociągówymi jest przewidziana jako 
miejsce do parkowania. Parkowanie 
pojazdu jest dozwolone.


Zaparkowany tam pojazd nie 
przeszkadza, ponieważ na most 
rurociągówy można wejść za 
pomocą dostępnych drabin.


Nie wolno tam parkować pojazdów, 
ponieważ mogą przeszkadzać w 
usuwaniu usterek lub w pracach 
serwisowych.


221 Na co muszę uważać przy 
parkowaniu?


Nie wolno parkować nad hydrantami 
podziemnymi i studzienkami.


Nie wolno parkować pod drzewami. Nie ma specjalnych przepisów 
dotyczących parkowania.


224


Jaki jest minimalny odstęp, który 
należy zachować podczas parkowania 
w pobliżu szyn kolei zakładowej?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Jakie zasady pierwszeństwa 
przejazdu obowiązują w ruchu 
kolejowym na terenie zakładu?


Pojazdy szynowe mają zawsze 
pierwszeństwo przejazdu. Należy 
stosować się do poleceń maszynisty 
lokomotywy.


Pojazdy szynowe i pojazdy silnikowe 
(samochody ciężarowe i osobowe) 
mają równe prawa. Obowiązuje 
zasada: „pierwszeństwo ma pojazd z 
prawej strony“.


Pierwszeństwo przejazdu pojazdów 
szynowych i pojazdów silnikowych jest 
regulowane w każdym przypadku z 
osobna, za pomocą znaków, barier i 
sygnalizacji świetlnej.


226


Podczas cofania jako kierowca 
pojazdu mechanicznego nie widzisz 
przestrzeni w kierunku jazdy. Co 
zrobisz?


Ja trąbię i jadę powoli do tyłu. Potrzebuję asysty pomocnika. Ustawiam mój trójkąt ostrzegawczy na 
jezdni i jadę do tyłu.
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227


Na co musisz zwrócić szczególną 
uwagę jako rowerzysta na terenie 
zakładu?


Uwaga, niebezpieczeństwo upadku! 
Drogi bez wyznaczonych ścieżek 
rowerowych, wyboisty teren, szyny lub 
śliskie powierzchnie, takie jak np. 
kratownice wymagają zachowania 
bardzo dużej uwagi.


Nic szczególnego – sytuacja w  
ruchu drogowym jest taka sama, jak 
poza terenem zakładu.


Muszę uważać, żeby się nie zgubić. 
Aby efektywnie wykorzystać mój czas 
pracy, ważne jest, żeby zawsze dotrzeć 
do celu w możliwie najkrótszy i 
najszybszy sposób.


228


Prowadzisz samochód na terenie 
zakładu. Dzwoni twój telefon 
komórkowy. Jak się zachowasz?


Trzymam telefon komórkowy blisko 
ucha, aby zrozumieć mojego 
rozmówcę.


Używam zestawu głośnomówiącego 
zainstalowanego w moim 
samochodzie albo zatrzymuję się i 
wyłączam silnik, aby telefonować.


Trzymam telefon komórkowy 
dyskretnie przy uchu, aby ochrona 
zakładowa mnie nie zauważyła.


229


Jakie należy się tutaj zachować? Samochody osobowe i ciężarowe 
muszą skorzystać z objazdu. 
Rowerzyści mogą przejechać przez 
zamkniętą drogę.


Pojazdy nie należące do firmy muszą 
skorzystać z objazdu. Pojazdy firmy 
BASF mogą przejechać przez 
zamkniętą drogę.


Droga zamknięta dla wszystkich 
rodzajów pojazdów, korzystać z 
objazdu.


301


Musisz wykonać pracę w zakładzie 
BASF. Co robisz przed rozpoczęciem 
pracy?


Najpierw pozdrawiam 
odpowiedzialnego mistrza lub 
przełożonego, a potem mogę 
natychmiast rozpocząć pracę.


Jeśli znam moje miejsce pracy, 
mogę natychmiast rozpocząć pracę.


Muszę się zameldować w punkcie 
meldunkowym zakładu.


302


Wchodzisz do zakładu BASF, aby 
wykonać tam pracę. Dlaczego 
najpierw musisz się udać do punktu 
meldunkowego?


Aby poznać kolegów z firmy BASF, z 
którymi muszę razem pracować. 
Oprócz tego otrzymam tam ciekawe 
informacje o ogólnym przebiegu dnia 
pracy w zakładzie.


Aby zapytać o czas przerwy w 
zakładzie. Tutaj mogę się 
zaprzyjaźnić z niektórymi kolegami z 
BASF i zaraz mam kogoś, z kim 
będą mógł spędzać przerwy.


Aby otrzymać informacje na temat 
postępowania w zakładzie i w 
przypadku alarmu. Oprócz tego muszę 
tam zawiesić moją kartę rejestracyjną 
lub zarejestrować się w elektronicznym 
systemie meldunkowym.


303


Na co należy uważać w przypadku 
tego znaku?


Symbol ten wskazuje na strefę 
zagrożenia wybuchem. Wchodzenie do 
takiej strefy dozwolone jest tylko po 
uzgodnieniu z zakładem.


Podczas pracy w oznaczonych w ten 
sposób strefach wymagane jest 
zezwolenie na prace ekstremalne 
(EX). Mogą tu pracować tylko 
pracownicy w wieku poniżej 30 lat.


Symbol ten pokazuje najszybszą drogę 
wyjścia z zakładu (EXit). W przypadku 
alarmu należy natychmiast iść w tym 
kierunku.
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304


Chcesz telefonować ze swojego 
telefonu komórkowego w strefie 
zagrożenia wybuchu. Czego należy 
przestrzegać?


Nie ma ograniczeń: telefony 
komórkowe można mieć przy sobie i 
wszędzie ich używać.


Jest to strefa zagrożenia wybuchu. 
Zabronione jest noszenie i używanie 
telefonów komórkowych. Wyjątek: 
telefony specjalnie dopuszczone i 
oznakowane jako urządzenia 
elektryczne w wykonaniu 
przeciwwybuchowym.


Telefony komórkowe mogą być 
używane tylko w obecności pracownika 
firmy BASF.


305


Znajdujesz się w strefie zagrożenia 
wybuchu, jakie techniczne środki 
pomocnicze możesz mieć przy sobie?


Wszystkie służbowe i prywatne 
urządzenia mobilne (np. smartfony, 
smartwatch, opaski fitness, tablet) 
można mieć przy sobie. Urządzenia 
muszą być wyłączone.


Wszystkie służbowe i prywatne 
urządzenia mobilne (np. smartfony, 
smartwatch, opaski fitness, tablet) 
można mieć przy sobie. Można je 
używać podczas pracy jako środki 
pomocnicze.


W strefach zagrożenia wybuchem 
można mieć przy sobie wyłącznie 
urządzenia specjalnie dopuszczone i 
oznakowane jako urządzenia 
elektryczne w wykonaniu 
przeciwwybuchowym, a także zegarki 
analogowe na rękę i kluczyki 
samochodowe, np. w kieszeni spodni. 
Wszystkie inne urządzenia w 
wykonaniu nieprzeciwwybuchowym 
wymagają zakładowego zezwolenia na 
używanie otwartego ognia.


306
Co należy do podstawowego 
wyposażenia w przypadku moich 
środków ochrony indywidualnej?


Każdy pracownik może sam 
zdecydować, co chce ubrać do pracy.


Obuwie ochronne, ubranie robocze, 
okulary ochronne, kask


Obuwie ochronne, ubranie robocze, 
okulary ochronne, kask rowerowy


307
Co oznacza ten znak? Strefa sterylna firmy BASF: zamienić 


ciemne obuwie D na białe obuwie W 
zgodnie z instrukcją zakładową.


Tutaj należy nosić odpowiednie 
obuwie ochronne S2 lub S3 zgodnie 
z instrukcją zakładową.


Zaleca się noszenie obuwia 
ochronnego.


308
Co oznacza ten znak? Tutaj należy nosić zapięte ubranie 


robocze.
W tej strefie można nosić rozpiętą 
kurtkę ubrania roboczego.


Zaleca się noszenie ubrania roboczego.


309


Co należy robić w strefach 
oznaczonych tym znakiem?


Założyć okulary przeciwsłoneczne. W tym obszarze należy pracować 
ostrożnie, ponieważ są tutaj 
zatrudnieni również pracownicy 
niewidomi.


W tym obszarze obowiązuje noszenie 
okularów ochronnych.
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310
Co oznacza ten znak? Zdjąć nakrycie głowy. W tym obszarze obowiązuje 


noszenie kasku ochronnego.
Tutaj wydawanie kasków.


311


Widzisz jeden z poniższych 
piktogramów określających rodzaj 
zagrożenia i nie wiesz, co on oznacza. 
Co zrobisz?


W firmie BASF nie ma żadnych 
zagrożeń. Dlatego nie muszę pytać, co 
oznacza piktogram określający rodzaj 
zagrożenia. Mogę wejść do 
oznaczonych stref bez podejmowania 
dalszych środków.


Nie wchodzę do tego obszaru i 
najpierw pytam pracownika BASF 
lub kolegę o znaczenie piktogramów 
określających rodzaj zagrożenia. Na 
tej podstawie ustalane są wymagane 
środki ochrony.


Wchodzę do tego obszaru bez 
zastanowienia, nic się przecież nie 
może stać.


312


Kiedy i gdzie się dowiem, jakie środki 
ochrony indywidualnej są wymagane 
w zakładzie?


Przy wejściu na teren zakładu ochrona 
zakładowa poinformuje mnie o 
wymaganych w zakładzie środkach 
ochrony indywidualnej.


Jako wykonawca mogę rozmawiać 
tylko z moim przełożonym. 
Pracownicy BASF nie mogą mi 
udzielić żadnych informacji.


W ramach zakładowego instruktażu 
BHP w punkcie meldunkowym zostanę 
poinformowany o tym, jakie środki 
ochrony indywidualnej są wymagane w 
zakładzie.


313


Czy musisz zameldować się w 
punkcie meldunkowym przy 
wchodzeniu do zakładu BASF?


Tak, aby się osobiście przedstawić i 
pokazać moje referencje.


Tak, albo przez zawieszenie mojej 
karty rejestracyjnej albo przez 
zarejestrowanie się w elektronicznym 
systemie meldunkowym.


Nie, jeśli byłem już wcześniej w tym 
zakładzie BASF, to nie muszę się 
ponownie zameldować.


314


Jaką procedurę związaną z kartą 
rejestracyjną należy zachować 
podczas wychodzenia z zakładu?


Wystarczy tylko pożegnać się z 
kolegami, jeśli wykonuje się bieżące 
prace.


Wyjąć kartę rejestracyjną z tablicy 
rejestracyjnej lub wymeldować się z 
elektronicznego systemu 
meldunkowego.


Pozostawić zawieszoną kartę 
rejestracyjną, jeśli praca nie jest 
jeszcze zakończona.


315


Która wypowiedź o zameldowaniu / 
wymeldowaniu w zakładzie jest 
prawidłowa? (karta rejestracyjna / 
elektroniczny system meldunkowy)


W przypadku alarmu straż pożarna 
szuka mnie tam, gdzie jestem 
zameldowany. Jeśli nie jestem 
prawidłowo zameldowany, tracony jest 
cenny czas.


System meldunkowy jest pomocny w 
przypadku alarmu, ale w zasadzie 
nie służy do ratowania osób. Są 
ważniejsze rzeczy, niż 
przestrzeganie systemu 
meldunkowego.


System meldunkowy jest ważny, aby 
mój czas pracy mógł być poprawnie 
rozliczony. Jeśli zapomnę się 
zameldować, mój przełożony może to 
później skorygować.
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316


Na co muszę uważać, kiedy wchodzę 
do zakładu BASF?


Nie ma niczego, na co muszę zwrócić 
szczególną uwagę, jeśli chcę wejść do 
zakładu BASF.


Muszę uważać na oznakowanie 
strefy zakładu, tutaj widzę, jakie 
środki ochrony indywidualnej muszą 
być noszone w zakładzie.


Muszę uważać, żeby zawsze mieć przy 
sobie odpowiedni klucz do zakładu, w 
przeciwnym razie nie będę mógł wejść 
do zakładu, jeśli drzwi będą zamknięte.


317
Kiedy muszą być sprawdzane środki 
ochrony indywidualnej?


Tylko na polecenie przełożonego. Kiedy pożyczyłem koledze środki 
ochrony indywidualnej i nie zwrócił 
mi ich tego samego dnia.


Przed każdym użyciem środki ochrony 
indywidualnej należy poddać kontroli 
wzrokowej i kontroli działania.


318


Jak często muszą być szkoleni 
pracownicy w zakresie prawidłowego 
stosowania środków ochrony 
indywidualnej?


Przed pierwszym użyciem środków 
ochrony indywidualnej, a następnie 
okresowo, co najmniej raz w roku.


Wystarczy, jeśli pracownicy 
otrzymają do przeczytania instrukcję 
użytkowania opracowaną przez 
producenta sprzętu.


Tylko jeśli środki ochrony indywidualnej 
są wykorzystywane przez kilku 
pracowników, w innych przypadkach 
szkolenie nie jest wymagane.


319


Jakie są ogólne wymagania 
dotyczące środków ochrony 
indywidualnej?


Środki ochrony indywidualnej muszą 
być zawsze w tym samym kolorze, co 
reszta odzieży roboczej.


Środki ochrony indywidualnej muszą 
być tak dobrane, aby zawsze mogły 
być używane przez wszystkich 
kolegów z zespołu.


Muszą się nadawać do stosowania w 
warunkach panujących w miejscu 
pracy.


401


Kto przeprowadza ze mną ocenę 
ryzyka?


Ocena ryzyka jest przeprowadzana na 
miejscu przez upoważnionego 
przedstawiciela wykonawcy wraz z 
firmą BASF.


Ocena ryzyka może być 
przeprowadzona przez samego 
wykonawcę, ponieważ jest on 
specjalistą.


Ocena ryzyka musi być 
przeprowadzana tylko dla nowych 
instalacji.


402 Gdzie jest wydawane zezwolenie na 
pracę?


Zezwolenie na pracę otrzymam w 
miejscu pracy.


Zezwolenie na pracę otrzymam przy 
bramie zakładowej.


Zezwolenie na pracę otrzymam w 
bazie mojego pracodawcy.


403
Od kogo otrzymuję zezwolenie na 
pracę w zakładzie BASF?


Od ochrony zakładowej. Od mojej osoby do kontaktów w 
zakładzie BASF lub od osoby 
sprawującej nadzór.


Nie potrzebuję zezwolenia na pracę.


404


W zakładzie produkcyjnym BASF 
musisz wymienić pompę. Co musisz 
przestrzegać przed rozpoczęciem 
pracy?


Nic, ponieważ firma BASF wcześniej 
wyczyściła wszystkie przewody i 
elementy instalacji.


Nie mogę rozpocząć pracy bez 
zezwolenia na pracę od firmy BASF i 
bez przeprowadzonego na miejscu 
instruktażu BHP.


Po ustnym uzgodnieniu prac, które 
mają być wykonane, mogę od razu 
rozpocząć pracę. 
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405


Nie otrzymałeś zezwolenia na pracę 
po instruktażu BHP przeprowadzonym 
na miejscu. Jak się zachowywać?


Po zakończeniu mojej pracy 
poinformuję moją osobę kontaktową w 
zakładzie, że nie otrzymałem 
zezwolenia na pracę.


Zaczynam już teraz pracę, moja 
osoba kontaktowa przyniesie mi 
później zezwolenie na pracę.


Aktywnie pytam moją osobę 
kontaktową w zakładzie o zezwolenie 
na pracę i nie rozpoczynam pracy, 
dopóki nie otrzymam tego zezwolenia.


406


Przed rozpoczęciem pracy masz 
jeszcze wątpliwości, pomimo 
otrzymania zezwolenia na pracę i 
przeprowadzonego na miejscu 
instruktażu BHP. Co zrobisz?


Nie rozpoczynam pracy i proszę o 
wyjaśnienie.


Przekazuję pracę moim kolegom bez 
dalszych wyjaśnień.


Odnotowuję niejasności na zezwoleniu 
na pracę i rozpoczynam pracę.


407


Jakie sprawy powinieneś koniecznie 
wyjaśnić przed rozpoczęciem pracy, 
aby wykonywać pracę w bezpieczny 
sposób?


Gdzie znajdują się gaśnice?
Kiedy mam przerwę w pracy?
Gdzie mogę palić papierosy?
Gdzie jest najbliższy prysznic awaryjny?


Gdzie jest natrysk do przemywania 
oczu?
Gdzie znajdują się gaśnice?
Jak długo trwa moja przerwa w 
pracy?
Gdzie jest najbliższy prysznic 
awaryjny?


Gdzie jest droga ewakuacyjna?
Gdzie jest najbliższy prysznic awaryjny?
Gdzie jest najbliższy natrysk do 
przemywania oczu?
Gdzie znajdują się gaśnice?


408


Kiedy potrzebujesz zezwolenia na 
wjazd?


W przypadku prac, które wymagają 
jeżdżenia pojazdami po terenie 
zakładu.


Do prac wymagających nachylania 
się lub wchodzenia do zbiorników, 
rur, wykopów, szybów lub podobnych 
ciasnych pomieszczeń.


W firmie BASF bezpieczeństwo ma 
najwyższy priorytet. Dlatego 
zezwolenie to nie jest wydawane w 
firmie BASF.


409


Kiedy potrzebujesz zezwolenia na 
używanie otwartego ognia?


Zezwolenie na używanie otwartego 
ognia jest wymagane tylko wtedy, gdy 
prace mają być wykonywane w strefie 
zagrożenia wybuchem.


W zakładach BASF zezwolenie na 
używanie otwartego ognia 
wymagane jest tylko w przypadku 
prac z otwartym ogniem w strefach 
zagrożenia wybuchem.


Zezwolenie na używanie otwartego 
ognia wymagane jest w przypadku 
zagrożenia pożarowego ze względu na 
prace z otwartym ogniem oraz w 
przypadku niebezpieczeństwa wybuchu 
w strefach zagrożenia wybuchem 
spowodowanego źródłem zapłonu.


410
Jakie wymagania muszą być 
spełnione, aby rozpocząć pracę 
szczególnie niebezpieczną?


Posiadanie prawidłowo wypełnionego 
zezwolenia na pracę jest wystarczające.


Z reguły wystarczy instruktaż BHP 
przeprowadzony w miejscu pracy.


Prawidłowo wypełnione zezwolenie na 
pracę i instruktaż BHP przeprowadzony 
na miejscu.


411 Kiedy musi być przeprowadzona 
ocena ryzyka?


Co najmniej raz w miesiącu. Przed rozpoczęciem pracy, a 
następnie okresowo.


Tylko wtedy, gdy zdarzył się wypadek 
przy pracy.
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412


Która wypowiedź dotycząca hierarchii 
ważności środków w ocenie ryzyka 
jest prawidłowa?


Eliminacja źródła zagrożenia powinna 
być priorytetowa, ponieważ jest na 
pierwszym miejscu w hierarchii 
ważności środków i dlatego ma 
największy zasięg.


Zawsze należy ustalić środki 
techniczne, ponieważ mają one 
największy zasięg.


W przypadku każdej oceny ryzyka 
należy zawsze ustalić środki 
techniczne, organizacyjne i osobiste.


413


Twoi pracownicy mają wykonać prace 
w firmie BASF, do których muszą 
odebrać zezwolenia. Co musisz 
zrobić?


Nic, do odbioru zezwoleń nie są 
potrzebne specjalne kwalifikacje.


Wyjaśniasz krótko pracownikowi, o 
co chodzi, wtedy sam sobie z tym 
poradzi.


Regularnie szkolisz swoich 
pracowników na temat systemu 
zezwoleń w firmie BASF i 
dokumentujesz kwalifikacje w 
paszporcie bezpieczeństwa pracownika.


415
Kto musi nosić przy sobie paszport 
bezpieczeństwa?


Każdy pracownik wykonawcy. Pracownicy wykonawców ze 
specjalnymi uprawnieniami i 
kwalifikacjami.


Tylko osoby sprawujące nadzór ze 
strony wykonawców.


501


Dlaczego podczas pracy w firmie 
BASF należy koniecznie zwrócić 
uwagę na czystość i porządek w 
miejscu pracy ?


Czystość i porządek są podstawą 
bezpiecznej pracy. Troszczy się o to 
wyszkolony w firmie BASF personel 
sprzątający.


Czystość i porządek są podstawą 
bezpiecznej pracy. Dlatego podczas 
przygotowywania pracy, w trakcie 
wykonywania i po zakończeniu pracy 
każdy pracownik musi stale uważać 
na zachowanie porządku i czystości.


Czystość i porządek są podstawą 
bezpiecznej pracy. Jednak dopiero po 
zakończeniu prac należy dokładnie 
uporządkować i wyczyścić miejsce 
pracy. Następnie miejsce pracy 
zostanie odebrane przez pełnomocnika 
firmy BASF.


502
Czy mogę jeść i pić podczas pracy? Nie, w tym celu należy udać się do 


wyznaczonych pomieszczeń socjalnych.
Tak, kiedy jestem bardzo głodny 
mogę jeść na budowie.


W firmie BASF nie ma żadnych 
regulacji dotyczących jedzenia i picia w 
czasie pracy.


503


Na co muszę uważać podczas pracy 
na pomostach kratowych lub 
rusztowaniach?


Na nic, bo w zakładach obowiązuje 
noszenie kasku.


Na nic, o ile po pracy zostaną 
zebrane małe przedmioty, które 
spadły z rusztowania, a rozlane płyny 
zostaną wytarte.


Przez podjęcie odpowiednich środków 
należy zapobiec spadaniu małych 
przedmiotów i rozlewaniu cieczy.


504


Która wypowiedź o przeszkodach 
grożących potknięciem jest 
prawidłowa?


Aby zaoszczędzić czas, pozostawiam 
narzędzia i materiał tam, gdzie go 
potrzebuję. Nie szkodzi, że ktoś się 
może o taką przeszkodę potknąć.


Mogę przechowywać moje narzędzia 
i materiały tak, jak zechcę. Koledzy 
muszą uważać, gdzie chodzą.


Przechowuję narzędzia i materiały w 
bezpieczny sposób i nie dopuszczam, 
żeby potykano się o nie. Jeśli jest to 
konieczne, strefa niebezpieczna musi 
być odgrodzona.
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505


Która wypowiedź o urządzeniach 
zabezpieczających i drogach 
ewakuacyjnych jest prawidłowa?


W żadnym przypadku nie wolno 
zastawiać urządzeń zabezpieczających 
i dróg ewakuacyjnych.


Przez krótki czas można zastawić 
urządzenia zabezpieczające i drogi 
ewakuacyjne w celu szybszego 
wykonania pracy.


W razie potrzeby można zastawiać 
urządzenia zabezpieczające i drogi 
ewakuacyjne.


506
Która wypowiedź o urządzeniach 
zabezpieczających jest prawidłowa?


Dla pracowników wykonawców 
oznakowanie BASF jest tylko 
zaleceniem.


Usuwanie i obchodzenie urządzeń 
zabezpieczających jest zabronione.


Usuwanie i obchodzenie urządzeń 
zabezpieczających jest dozwolone w 
przypadku braku miejsca.


507


Czego należy przestrzegać, jeśli przy 
wejściu na rusztowanie znajduje się 
tylko pusta folia ochronna bez 
dopuszczenia do eksploatacji?


Wchodzenie na rusztowanie odbywa 
się na własne ryzyko.


Rusztowanie musi zostać 
sprawdzone. Jeśli wszystko jest w 
porządku, można korzystać z 
rusztowania.


Rusztowanie jest zablokowane i nie 
może być używane.


508 Co muszę zrobić, zanim wejdę na 
rusztowanie?


Muszę sprawdzić rusztowanie pod 
kątem widocznych usterek.


Nic, ponieważ rusztowanie zostało 
zbudowane przez fachową firmę.


Muszę się wpisać imiennie na 
dopuszczeniu do eksploatacji.


509


Co powinienem zrobić, jeśli zauważę 
usterkę rusztowania?


Pozostawiam dopuszczenie do 
eksploatacji na swoim miejscu i 
informuję mojego przełożonego, że nie 
mogę pracować.


Wykrywanie nieprawidłowości nie 
należy do moich zadań, po prostu to 
ignoruję i mam nadzieję, że nic się 
nie stanie.


Muszę wyjąć dopuszczenie do 
eksploatacji i poinformować moją 
osobę kontaktową w zakładzie.


510


Na co muszę uważać podczas pracy 
na wysokości?


Dla bezpieczeństwa moich kolegów 
odgradzam obszar roboczy. Dla 
mojego własnego bezpieczeństwa 
zabezpieczam się przed upadkiem z 
wysokości.


Zabezpieczam się przed upadkiem z 
wysokości, moi koledzy muszą sami 
uważać kiedy przechodzą obok, żeby 
nic nie spadło im na głowę.


Muszę się tak zabezpieczyć, żeby czuć 
się bezpiecznie. Nie ma dokładnych 
przepisów.


511


Który z następujących znaków 
(piktogramów) wskazuje na 
stosowanie sprzętu 
zabezpieczającego przed upadkiem z 
wysokości?
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512


Jakie zasady obowiązują przy 
korzystaniu z urządzeń i sprzętu 
BASF (np. windy towarowe, układarki, 
dźwigi) przez osoby niebędące 
pracownikami zakładu?


Windy towarowe mogą być używane, 
jeśli wymaga tego praca. Wystarczy 
krótkie uzgodnienie z moim 
przełożonym na temat przebiegu pracy.


Wszystkie urządzenia i wyposażenie 
BASF mogą być również używane 
przez osoby niebędące 
pracownikami zakładu, o ile nie 
zabrania tego wyraźnie znak zakazu 
umieszczony na urządzeniach.


Windy towarowe, układarki i dźwigi 
mogą być używane wyłącznie za 
wyraźną zgodą zakładu BASF oraz pod 
warunkiem posiadania odpowiednich 
kwalifikacji.


513
Co powinienem zrobić, jeśli podczas 
wykonywania pracy mam wątpliwości?


Kontynuuję pracę zgodnie z moją 
najlepszą wiedzą i przekonaniem.


Przerywa pracę i pytam moich 
kolegów lub osobę kontaktową z 
BASF.


Żądam od moich kolegów bez dalszych 
wyjaśnień, aby ukończyli za mnie pracę.


514 Kiedy pracownik musi być 
przeszkolony?


Maksymalnie raz w roku. Przed rozpoczęciem pracy, a 
następnie okresowo.


Tylko wtedy, gdy zdarzył się wypadek 
przy pracy.


515


W jaki sposób należy przeprowadzić 
szkolenie na temat niebezpiecznych 
substancji?


Pracownik musi sobie przeczytać 
instrukcje dotyczące substancji 
niebezpiecznych.


Przełożony przekazuje kartę 
charakterystyki substancji 
niebezpiecznej do przeczytania 
pracownikom, których to dotyczy.


W przypadku substancji 
niebezpiecznych pracownik musi być 
poinstruowany ustnie na podstawie 
stanowiskowej instrukcji dotyczącej 
substancji niebezpiecznych.


516


Co muszę zrobić jako przełożony, 
zanim zlecę pracownikom pracę na 
rusztowaniu?


Muszę zgłosić telefonicznie 
wykonywanie prac u producenta 
rusztowania.


Muszę sprawdzić rusztowanie pod 
kątem sprawności do wykonywania 
przewidzianych prac i 
udokumentować kontrolę.


Nic, ponieważ moi pracownicy znają 
się na pracy na rusztowaniu.


601 Co muszę zrobić po zakończeniu 
pracy w moim miejscu pracy?


Kiedy jestem gotowy, sprzątam moje 
miejsce pracy.


Mogę zostawić wszystko, czego już 
nie potrzebuję.


Pakuję swoje narzędzia i wychodzę.


602
Co muszę zrobić z zezwoleniem, jeśli 
muszę przerwać moją pracę do 
następnego dnia?


To zależy ode mnie: jeśli się boję, że 
zgubię zezwolenie, oddaję je w 
zakładzie, w przeciwnym razie mogę je 


b ć b


Zatrzymuję zezwolenie i oddaję je 
dopiero po ukończeniu prac.


Oryginał zezwolenia musi być zawsze 
zwrócony do zakładu przed końcem 
pracy, nawet jeśli prace jeszcze nie 


t ł k ń


603


Co muszę zrobić z zezwoleniem, jeśli 
muszę przerwać moją pracę do 
następnego dnia?


To zależy ode mnie: jeśli się boję, że 
zgubię zezwolenie, oddaję je w 
zakładzie, w przeciwnym razie mogę je 
zabrać ze sobą.


Zatrzymuję zezwolenie i oddaję je 
dopiero po ukończeniu prac.


Oryginał zezwolenia musi być zawsze 
zwrócony do zakładu przed końcem 
pracy, nawet jeśli prace jeszcze nie 
zostały ukończone. 
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701


Co oznacza sygnał ostrzegawczy 
"modułowany dźwięk syreny" (szybko 
wznoszący się i opadający dźwięk 
syreny) 


Sygnał alarmowy: przerwać pracę i 
udać się na miejsce zbiórki. Nie 
korzystać z windy, biec prostopadle do 
kierunku wiatru.


Sygnał ostrzegawczy: podjąć środki 
bezpieczeństwa zgodnie z 
instrukcjami firmy i poczekać na 
dalsze instrukcje.


Ogłoszenie: otworzyć okna i drzwi, aby 
dobrze usłyszeć wszystkie ogłoszenia.


702


Co oznacza sygnał ostrzegawczy 
"przerywany dźwięk syreny" (sygnał 
dźwiękowy z okresową przerwą)


Sygnał ostrzegawczy: podjąć środki 
bezpieczeństwa zgodnie z instrukcjami 
firmy i poczekać na dalsze instrukcje.


Ogłoszenie: otworzyć okna i drzwi, 
aby dobrze usłyszeć wszystkie 
ogłoszenia.


Sygnał alarmowy: przerwać pracę i 
udać się na miejsce zbiórki. Nie 
korzystać z windy, biec prostopadle do 
kierunku wiatru.


703
Na co muszę uważać, udając się na 
miejsce zbiórki w przypadku alarmu?


Muszę szybko udać się na miejsce 
zbiórki, idąc przy tym prostopadle do 
kierunku wiatru.


Muszę jak najszybciej dotrzeć do 
miejsca zbiórki.


Muszę szybko udać się na miejsce 
zbiórki, nie muszę przy tym uważać na 
nic szczególnego.


704
Co muszę zrobić z moją kartą 
rejestracyjną w przypadku alarmu?


Zostawiam moją kartę rejestracyjną na 
tablicy rejestracyjnej, wymeldowanie 
nastąpi w miejscu zbiórki.


Wyjmuję moją kartę rejestracyjną z 
tablicy rejestracyjnej i ponownie 
zawieszam ją w miejscu zbiórki.


W przypadku alarmu karta 
rejestracyjna nikogo nie interesuje.


705


Jesteś pierwszym, który zauważył 
ciężki wypadek. Co robisz najpierw?


Dzwonię z telefonu zakładowego na nr 
telefonu 112 lub z telefonu 
komórkowego na numer 035752/6-112 
i udzielam pierwszej pomocy.


Rozmawiam o tym z innymi osobami 
lub kolegami. Rozmowa przynosi 
ulgę.


Natychmiast wypełniam raport o 
wypadku, aby nie było żadnych 
opóźnień w pomocy lekarskiej.


706
Gdzie mogę znaleźć numery 
telefonów alarmowych?


Na zezwoleniu. Rzemieślnicy zawsze mają kartkę z 
numerami alarmowymi w swojej 
walizce z narzędziami.


Na regulaminach alarmowych i na tyłu 
mojego identyfikatora dostępu z firmy 
BASF.


707
Podczas pracy jeden z kolegów lekko 
zranił się w rękę. Co zrobisz?


Przyklejamy plaster, a potem kolega 
może kontynuować pracę.


W przypadku urazów, niezależnie od 
stopnia ciężkości, należy zawsze 
wezwać karetkę.


Nic, kolega powinien sam się o to 
zatroszczyć.
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708


Podczas pracy przy rurociągu wycieka 
nieznany płyn. Kilka kropli prysnęło ci 
na skórę. Co zrobisz?


To zaraz wyschnie, po prostu 
kontynuuję pracę.


Użyć środków ochrony indywidualnej 
do wytarcia i, jeśli to konieczne, 
dokładnie umyć zabrudzone miejsce. 
Następnie można kontynuować 
pracę.


Dokładnie umyć zabrudzone miejsce 
(w razie potrzeby skorzystać z 
prysznica awaryjnego) i wywołać 
numer alarmowy. Zawiadomić zakład i 
przełożonego.


709
Jak długo muszę pozostać pod 
natryskiem awaryjnym w przypadku 
oblania się produktem?


Pozostaję pod natryskiem awaryjnym, 
dopóki nie przybędzie służba 
ratownicza.


Kiedy poczuję, że nie jestem już 
zabrudzony produktem, mogę 
zakończyć branie natrysku.


To zależy ode mnie, ponieważ nie ma 
tutaj żadnych reguł.


710


Kolega miał wypadek. Co trzeba 
zrobić poza udzieleniem pierwszej 
pomocy?


Nic, jeśli zostanie wezwana karetka, 
zajmie się wszystkimi sprawami.


Każdy wykonawca jest 
odpowiedzialny za wymagane 
zawiadomienia branżowego zakładu 
ubezpieczeniowego (BG) i/lub 
właściwy organ. Ponadto wymagane 
jest natychmiastowe poinformowanie 
pełnomocnika firmy BASF.


Ustne poinformowanie pełnomocnika 
firmy BASF jest wystarczające, inne 
zawiadomienia nie są konieczne.


711


Kolegę, który został oblany 
produktem, przyjęto do szpitala w celu 
obserwacji. Co musisz zrobić?


Informujesz krewnych i następnego 
dnia odwiedzasz kolegę w szpitalu.


Nic, służba ratownicza BASF zajęła 
się już wszystkimi sprawami.


Każdy wykonawca jest odpowiedzialny 
za wymagane zawiadomienie 
branżowego zakładu 
ubezpieczeniowego (BG) i/lub właściwy 
organ. Ponadto wymagane jest 
natychmiastowe poinformowanie 
pełnomocnika firmy BASF.


713


Jeden z twoich pracowników miał 
wypadek i będzie nieobecny przez 
kilka dni. Co musisz zorganizować?


Szybko organizujesz zastępstwo dla 
nieobecnego pracownika, praca musi 
być wykonana.


Informujesz pełnomocnika firmy 
BASF, organizujesz odpowiednie 
zawiadomienia branżowego zakładu 
ubezpieczeniowego (BG) i/lub 
właściwego organu oraz 
dokumentujesz przebieg wypadku, o 
ile jest to możliwe, w celu 
przygotowania do badania przyczyn i 
okoliczności zdarzenia.


Zupełnie nic, bo nie spowodowałeś 
wypadku. Pracownik powinien po 
prostu lepiej uważać. Za badanie 
przyczyn i okoliczności zdarzenia 
odpowiedzialna jest firma BASF.
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714
W jaki sposób się dowiesz, że po 
ogłoszeniu alarmu zostaje on 
odwołany?


Nowy sygnał: "modułowany dźwięk 
syreny"


Nowy sygnał: "przerywany dźwięk 
syreny"


Przez straż pożarną w miejscu zbiórki 
lub przez ogłoszenie przez głośniki.


801
Kto jest odpowiedzialny za moje 
bezpieczeństwo?


Ja i moi współpracownicy, każdy jest 
odpowiedzialny za bezpieczeństwo 
wszystkich.


Ochrona zakładowa. Moja osoba do kontaktów w zakładzie 
jest odpowiedzialna za moje 
bezpieczeństwo.


802
Kto jest odpowiedzialny za 
bezpieczeństwo moich 
współpracowników?


Wszyscy moi współpracownicy są 
dorośli i sami mogą uważać na siebie.


Ja i moi współpracownicy, każdy jest 
odpowiedzialny za bezpieczeństwo 
wszystkich.


Jedynie kierownik linii jest 
odpowiedzialny za bezpieczeństwo 
swoich pracowników.


803


Czy mogę zwrócić innym uwagę, że 
ich postępowanie jest niewłaściwe?


Jeśli nie czuję się z tym dobrze, nie 
muszę krytykować współpracowników i 
zwracać im uwagę na niewłaściwe 
postępowanie.


Nie, wskazywanie innym na 
niewłaściwe postępowanie może 
prowadzić do konfliktów.


Tak, to zwiększa bezpieczeństwo 
wszystkich.


804


Czy mogę jako wykonawca lub gość 
zwrócić uwagę pracownikom z BASF, 
że ich postępowanie jest niewłaściwe?


Nie, ponieważ może to prowadzić do 
konfliktów.


Tak, to zwiększa bezpieczeństwo 
wszystkich.


Pracownik z BASF nie może się mylić. 
Jako wykonawca powinienem 
ponownie przeczytać odpowiednie 
przepisy.
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101
O que é preciso para entrar no recinto da 
fábrica?


Para entrar no recinto da fábrica 
preciso de um cartão de acesso da 
BASF.


Nada, qualquer pessoa pode entrar no 
recinto da fábrica.


Para entrar no recinto da fábrica 
preciso de uma chave.


102
Como é que deve ser usado o cartão de 
acesso da BASF?


O cartão de acesso da BASF pode 
estar dentro do bolso das calças.


O cartão de acesso da BASF tem que 
ser usado sempre de forma bem visível.


Só tenho que usar o cartão de acesso 
da BASF quando eu quiser.


103
Onde é que deve ser colocada a 
autorização de entrada?


A autorização de entrada é posta no 
assento do passageiro.


A autorização de entrada tem que ser 
sempre levada na mão.


A autorização de entrada tem que estar 
claramente visível no veículo.


201
Qual a base de um trabalho seguro no 
local?


As Regras da BASF que Salvam Vidas. Ter consigo um cartão de identificação. Pendurar fotos bonitas no recinto da 
fábrica.


202


Qual a consequência do desrespeito das 
Regras da BASFque Salvam Vidas?


Cada empregado é responsável pela 
sua própria segurança. Por isso, não 
há Regras que Salvam Vidas na BASF.


Em caso de desrespeito das Regras da 
BASF que Salvam Vidas por um 
contratante, ele é proibido de entrar na 
fábrica durante, pelo menos, 1 ano.


Em caso de desrespeito das Regras da 
BASF que Salvam Vidas posso 
continuar a trabalhar como se nada 
tivesse acontecido.


203
O que é que se aplica em relação a fumar 
e a chamas abertas no recinto da fábrica?


Fumar e chamas abertas só são 
permitidos ao ar livre.


Em veículos pode fumar-se quando as 
portas e janelas estão fechadas.


É proibido fumar e são proibidas 
chamas abertas.


204
Onde é que pode fumar um cigarro/cigarro 
eletrónico no recinto da fábrica?


É permitido fumar seja onde for, exceto 
em reuniões.


Só é permitido fumar em locais 
assinalados para o efeito. 


Pode fumar-se em veículos com as 
portas e janelas fechadas.


205
Qual a afirmação correta em relação a 
bebidas alcoólicas?


É estritamente proibido o consumo de 
álcool em toda a fábrica.


Desde que a minha perceção não fique 
limitada posso consumir álcool.


São permitidas bebidas com um teor 
de álcool inferior a 2%.


206


Que afirmações estão corretas em relação 
ao consumo de drogas na BASF?


É estritamente proibida a posse e o 
consumo de drogas, bem como 
trabalhar sob o efeito de drogas.


A posse de drogas é permitida, mas 
elas não podem ser consumidas nem 
utilizadas.


Depende do trabalho: em escritórios, 
laboratórios e oficinas há regras 
diferentes das que se aplicam às áreas 
de produção.


207


O que é que significa este sinal? Stop! Aqui são necessárias luvas. 
Regra geral, recebe-se um par de 
luvas na entrada do edifício. Não 
descalçar as luvas em caso algum 
antes de sair do edifício.


Não é permitida a entrada nesta área a 
pessoas não autorizadas, pois é uma 
área com substâncias ou instalações 
perigosas. Para entrar nela precisa da 
autorização expressa de um 
responsável desta área da empresa.


Este sinal só é válido para visitantes e 
não para pessoas que devem efetuar 
tarefas. Visto que, como contratante, 
possui os conhecimentos 
especializados necessários para lidar 
com instalações e substâncias 
perigosas, pode entrar no edifício.


Pergunta 
n.º Pergunta A B C
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208


Qual a afirmação correta quanto a 
fotografar e filmar (também com 
telemóveis) na BASF?


Só é permitido fotografar e filmar 
quando os colegas que aparecem nas 
fotos tiverem concordado com isso.


É proibido tirar fotos e filmar no recinto 
da fábrica.


Só é permitido tirar fotos no próprio 
lugar de trabalho e desde que nelas 
não sejam visíveis quaisquer segredos 
industriais.


211


Se conduzir um carro ou um camião, em 
relação a que utentes da estrada tem que 
ter especial atenção?


Não há utentes da estrada em relação 
aos quais seja preciso ter especial 
atenção.


É preciso ter especial atenção em 
relação a utentes da estrada mais 
fracos como, por exemplo, ciclistas ou 
peões.


É preciso ter especial atenção em 
relação a camionistas, pois estes 
frequentemente não conhecem o 
recinto da fábrica.


212


Você anda de bicicleta no recinto da 
fábrica. Qual a afirmação correta em 
relação ao capacete de bicicleta?


Ao andar de bicicleta é preciso usar 
sempre capacete, pois no recinto da 
fábrica é obrigatório o uso de capacete.


Para evitar danos para a saúde, a partir 
de uma temperatura de 25° C não é 
obrigatório usar capacete de bicicleta.


Um capacete de bicicleta pode 
estragar o penteado. Ele só tem que 
ser utilizado fora do recinto da fábrica.


213


Você anda de bicicleta no recinto da 
fábrica. Como é que deve atravessar os 
carris do comboio da fábrica?


Desço da bicicleta, empurro-a para 
atravessar os carris, volto a subir para 
a bicicleta e continuo.


Tomo cuidado para atravessar os 
carris num ângulo seguro.


No recinto da fábrica da BASF não 
posso atravessar carris e, por isso, 
conduzo sempre entre os carris.


214
Com que é que tenho que tomar cuidado 
ao atravessar carris com tempo húmido?


Quando o tempo está húmido, os carris 
são especialmente escorregadios.


Quando o tempo está húmido, os carris 
não são escorregadios.


Não há nada com que tenha que tomar 
cuidado. 


215
Se utilizar uma bicicleta no recinto da 
fábrica: qual das seguintes regras tem que 
respeitar?


Andar atrás de alguém é perigoso: 
ande sempre ao lado.


Andar ao lado de alguém é perigoso: 
ande sempre atrás.


Só pode haver um máximo de 3 
ciclistas uns ao lado dos outros.


216
Qual a importância do código da estrada 
para o tráfego rodoviário no recinto da 
fábrica?


As disposições do código da estrada 
também são válidas no recinto da 
fábrica.


O código da estrada não é válido no 
recinto da fábrica.


O código da estrada só é válido quanto 
a indicações de velocidade.


217
Qual a velocidade máxima para todo o tipo 
de veículos no recinto da fábrica?


A velocidade máxima é de 50 km/h 
(como em povoações).


A velocidade máxima é de 30 km/h 
para camiões e de 50 km/h para carros.


A velocidade máxima é de 30 km/h.


218
Quais as regras de prioridade válidas no 
recinto da fábrica?


Não há regras de prioridade, por isso é 
necessário o entendimento por meio de 
sinais de mão.


O primeiro a chegar ao cruzamento 
tem sempre prioridade.


A regra básica é: quem vem da direita 
tem prioridade.







Português
Grupo Grupos de temas                                                       
100 No portão
200 No recinto da fábrica
300 Na empresa
400 No local de trabalho
500 Ao executar o trabalho
600 Após realizado o trabalho
700 Se alguma vez acontecer algo
800 Para uma boa cooperação


Pergunta 
n.º Pergunta A B C


219
Como devo atuar ao chegar a um traço 
largo?


Tenho que dar prioridade e esperar. Tenho prioridade e posso continuar. O traço largo é uma passagem de 
peões (passadeira) para pequenos 
grupos.


220


Você quer estacionar o seu veículo por 
baixo de uma ponte de tubos, pois aí 
geralmente há mais espaço livre. Qual a 
afirmação correta?


A área por baixo de pontes de tubos 
está prevista para estacionamento. 
Estacionar aí está correto.


Um veículo aí estacionado nada 
impede, pois pode subir-se para a 
ponte de tubos através de escadas 
verticais existentes.


Aí não podem ser estacionados 
veículos, pois podem impedir a 
eliminação de falhas ou trabalhos de 
manutenção.


221
O que é que tenho que ter em 
consideração ao estacionar?


Não se pode estacionar em cima de 
bocas de incêndio subterrâneas nem 
de sarjetas.


Não se pode estacionar por baixo de 
árvores.


Não há regras especiais para o 
estacionamento.


224


Que distância mínima tem que ser 
observada ao estacionar nas proximidades 
de carris do comboio da fábrica?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Que regras de prioridade são válidas em 
relação ao tráfego ferroviário no recinto da 
fábrica?


Veículos ferroviários têm sempre 
prioridade. Há que seguir as instruções 
do maquinista da locomotiva.


Veículos ferroviários e rodoviários 
(camiões, carros) têm os mesmos 
direitos. Aplica-se a regra "quem vem 
da direita tem prioridade".


A prioridade entre os veículos 
ferroviários e rodoviários está regulada 
em cada caso por sinais, cancelas e 
semáforos.


226
Como condutor de um veículo não 
consegue ver o caminho ao recuar. O que 
deve fazer?


Buzino e recuo devagar. Preciso de alguém que me dê 
indicações para a manobra.


Ponho o triângulo de sinalização na 
estrada e recuo.


227


A que é que tem que prestar especial 
atenção como ciclista no recinto da 
fábrica?


Atenção, perigo de queda! Estradas 
sem ciclovias, terreno acidentado, 
carris ou superfícies escorregadias 
como, por exemplo, grades, exigem 
muita atenção da sua parte.


A nada de especial - a situação de 
trânsito é exatamente a mesma que 
fora do recinto da fábrica.


Tenho que tomar cuidado para não me 
enganar no caminho. Para poder 
aproveitar o meu tempo de trabalho de 
forma eficaz é importante utilizar o 
caminho mais curto e mais rápido para 
chegar ao meu destino.


228


Está a andar de carro no recinto da 
fábrica. O seu telemóvel toca. O que deve 
fazer?


Ponho o telemóvel bem encostado ao 
ouvido para poder perceber o meu 
interlocutor.


Utilizo o dispositivo de alta-voz do meu 
carro ou estaciono para falar ao 
telefone e desligo o motor.


Ponho o telemóvel encostado ao 
ouvido de modo a não dar nas vistas, 
para os seguranças da fábrica não 
verem.


229


O que é necessário fazer ao ver este sinal? Carros e camiões têm que utilizar um 
desvio. Os ciclistas podem passar a 
vedação.


Veículos não pertencentes à fábrica 
têm que utilizar um desvio. Os veículos 
da BASF podem passar a vedação.


O caminho está vedado a todo o tipo 
de veículos, é preciso utilizar um 
desvio.
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301
Tem que executar um trabalho numa 
empresa da BASF. O que é que faz antes 
de iniciar o trabalho?


Primeiro cumprimento o mestre ou o 
chefe responsável, depois posso 
começar logo a trabalhar.


Quando conheço o lugar de trabalho,  
posso começar logo a trabalhar.


Apresento-me no serviço de registo da 
empresa.


302


Você entra numa empresa da BASF para 
nela executar um trabalho. Porque é que 
tem que apresentar-se primeiro no serviço 
de registo?


Para conhecer os colegas da BASF 
com quem vou trabalhar. Além disso, 
recebo informações interessantes 
sobre o decurso geral do dia de 
trabalho na empresa.


Para me informar sobre os períodos de 
pausa da empresa. Aí posso fazer 
amizade com colegas da BASF e fico 
logo a conhecer alguém com quem 
posso passar a pausa.


Para receber informações sobre o 
comportamento na empresa e em caso 
de alarme. Além disso, tenho que 
pendurar aí o meu cartão de registo ou 
pedir que me registem no sistema de 
registo eletrónico.


303


O que é preciso observar ao ver este sinal? Este símbolo indica uma área 
potencialmente EXplosiva. Só deve 
entrar numa área dessas após ter 
consultado a empresa.


No caso de trabalhos em áreas assim 
assinaladas, é necessária uma 
autorização para trabalhos EXtremos. 
Aqui só devem trabalhar empregados 
com menos de 30 anos de idade.


Este símbolo indica o caminho mais 
rápido para sair das instalações (EXit). 
Em caso de alarme, segue-se 
imediatamente nessa direção.


304


Você quer fazer um telefonema com o seu 
telemóvel numa zona EX. O que deve 
observar?


Não há limitações: os telemóveis 
podem ser levados e utilizados em 
qualquer lugar.


Esta é uma área potencialmente 
explosiva. É proibido levar telemóveis 
consigo e utilizá-los. Exceção: 
equipamento à prova de explosão 
especialmente marcado e autorizado.


Os telemóveis só podem ser utilizados 
na presença de um empregado da 
BASF.


305


Você encontra-se numa zona EX. Quais 
os meios técnicos auxiliares que pode 
levar consigo?


Posso levar comigo todos os 
equipamentos terminais móveis 
profissionais e privados (por exemplo, 
telemóvel, smartwatch, fitness tracker, 
tablets). Os equipamentos têm que 
estar desligados.


Posso levar comigo todos os 
equipamentos terminais móveis 
profissionais e privados (por exemplo, 
telemóvel, smartwatch, fitness tracker, 
tablets). Esses equipamentos podem 
ser utilizados para apoiar o trabalho.


Em áreas potencialmente explosivas 
só pode ter-se - por exemplo, no bolso 
das calças - equipamento à prova de 
explosão especialmente marcado e 
autorizado, assim como relógios de 
pulso analógicos e a chave do carro. O 
restante equipamento não protegido 
contra explosão (Ex-) tem que possuir 
uma licença de trabalho a quente.


306
O que faz parte do meu Equipamento de 
Proteção Individual (EPI) base?


Cada empregado decide o que quer 
usar no trabalho.


Calçado de proteção, vestuário de 
trabalho, óculos de proteção, capacete.


Calçado de proteção, vestuário de 
trabalho, óculos de proteção, capacete 
de bicicleta.


307


O que significa este sinal? Área esterilizada da BASF: trocar 
calçado escuro D por calçado claro W 
conforme as instruções específicas da 
empresa.


Aqui tem que ser utilizado calçado de 
proteção adequado S2 ou S3 conforme 
as instruções específicas da empresa.


Aqui recomenda-se a utilização de 
calçado de proteção.
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308


O que significa este sinal? Aqui tem que ser usado vestuário de 
trabalho apertado até cima.


Nesta área o casaco do vestuário de 
trabalho pode ser usado aberto.


Recomenda-se usar vestuário de 
trabalho.


309


O que é que tem que fazer em áreas 
marcadas com este sinal?


Pôr óculos de sol. Nesta área tem que trabalhar com 
cuidado, pois aqui também trabalham 
empregados cegos.


Nesta área é obrigatório o uso de 
óculos de proteção.


310


O que significa este sinal? Tirar a cobertura da cabeça. Nesta área é obrigatório o uso de 
capacete de proteção.


Local de entrega de capacetes.


311


Você vê um dos pictogramas de perigo 
abaixo indicados e não sabe o que ele 
significa. O que faz?


Na BASF não há perigos. Por isso, não 
tenho que perguntar o que significa o 
pictograma de perigo. Posso entrar nas 
áreas assinaladas sem tomar 
quaisquer medidas.


Entro na área e pergunto primeiro a um 
empregado da BASF ou a colegas qual 
o significado do pictograma de perigo. 
Consoante o significado, são 
necessárias certas medidas de 
proteção.


Entro na área sem preocupação - não 
vai acontecer coisa alguma.


312


Quando e onde fico a saber qual o EPI 
necessário na fábrica?


Ao entrar no recinto da fábrica, o 
serviço de segurança da fábrica 
informa-me sobre o EPI necessário na 
fábrica.


Como contratante só posso falar com o 
meu superior. Os empregados da 
BASF não podem dar-me informações 
algumas.


Ao receber instruções específicas da 
empresa no serviço de registo sou 
informado sobre qual o EPI necessário 
na fábrica.


313
Ao entrar numa fábrica de produção da 
BASF tem que registar-se num serviço de 
registo?


Sim, para me apresentar pessoalmente 
e entregar os meus certificados.


Sim, pendurando o meu cartão de 
registo ou através de registo no 
sistema de registo eletrónico.


Não, se já tiver estado antes nesta 
fábrica de produção da BASF não 
preciso de me registar novamente.


314
O que observar ao sair da fábrica de 
produção no que diz respeito ao cartão de 
registo?


Só despedir-se dos colegas chega 
perfeitamente quando há trabalhos em 
curso.


Tirar o cartão de registo do quadro de 
registo ou cancelar o registo no 
sistema de registo eletrónico.


Deixar o cartão de registo pendurado 
quando o trabalho ainda não foi 
concluído.


315


Qual a afirmação correta sobre o registo 
(cartão de registo/sistema de registo 
eletrónico) na fábrica de produção?


Em caso de alarme, os bombeiros 
procuram-me no local em que estou 
registado. Se eu não estiver 
corretamente registado, eles perdem 
tempo precioso.


Em caso de alarme, o sistema de 
registo é útil, mas ele não é utilizado 
como base para o salvamento de 
pessoas. Há coisas mais importantes 
que observar o sistema de registo.


O sistema de registo é importante para 
o meu tempo de trabalho ser 
devidamente contabilizado. Se eu me 
esquecer de me registar, o meu 
superior pode corrigir isso 
posteriormente.
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316


O que tenho que observar ao entrar numa 
fábrica de produção da BASF?


Nada há de especial que eu precise de 
observar ao entrar numa fábrica de 
produção da BASF.


Tenho que prestar atenção aos sinais 
da área da fábrica; neles vejo que EPI 
tem que ser usado na fábrica de 
produção.


Tenho que prestar atenção para ter 
sempre a chave certa para a fábrica de 
produção, caso contrário não posso 
entrar na fábrica de produção quando a 
porta estiver fechada.


317
Quando é que o Equipamento de Proteção 
Individual (EPI) tem que ser verificado?


Só quando receber instrução do meu 
chefe para fazer isso.


Se eu tiver emprestado o EPI a um 
colega e ele não o devolver no próprio 
dia.


Antes de utilizar o EPI, tenho sempre 
que sujeitá-lo a um exame visual e a 
um controlo de funcionamento.


318
Com que frequência é que os empregados 
têm que ser formados na utilização correta 
do EPI?


Antes da primeira utilização de um EPI 
e em seguida com regularidade, pelo 
menos uma vez por ano.


Basta os empregados receberem as 
instruções de utilização do fábricante 
para as lerem.


Só quando o EPI é utilizado por vários 
empregados, caso contrário não é 
necessária instrução alguma.


319
Que requisitos tem, em geral, que cumprir 
o Equipamento de Proteção Individual 
(EPI)?


O EPI tem basicamente que ser da 
mesma cor que o resto do vestuário de 
trabalho.


O EPI tem que ser escolhido de 
maneira a poder ser sempre utilizado 
por todos os colegas de uma equipa.


Ele tem que ser adequado para ser 
utilizado nas condições existentes.


401


Quem efetua a avaliação de riscos 
comigo?


A avaliação de riscos é efetuada no 
local por um representante autorizado 
do contratante juntamente com a BASF.


O contratante pode efetuar a avaliação 
de riscos sozinho, visto ser um 
especialista.


Avaliações de riscos só têm que ser 
efetuadas para novas instalações.


402
Onde é entregue a licença de trabalho? Eu recebo a licença de trabalho no 


local de trabalho.
Eu recebo a licença de trabalho no 
portão da fábrica.


Eu recebo a licença de trabalho no   
escritório de apoio do meu empregador.


403
De quem recebo a licença de trabalho na 
empresa da BASF?


Do serviço de segurança da fábrica. Do meu contacto na empresa da BASF 
ou do meu supervisor.


Não preciso de licença de trabalho.


404


Você tem que substituir uma bomba numa 
empresa fábrica de produção da BASF. O 
que tem que observar antes de iniciar o 
trabalho?


Nada, pois antes disso a BASF limpou 
todos os tubos e peças da instalação.


Sem licença de trabalho da BASF e 
sem instrução de segurança no local 
não posso iniciar os trabalhos.


Após combinar oralmente quais os 
trabalhos a serem efetuados posso 
começar logo. 


405


Após a instrução de segurança no local 
não recebeu licença de trabalho. O que 
faz?


Terminada a minha atividade, informo 
o meu contacto na empresa de que 
não recebi a licença de trabalho.


Começo entretanto o meu trabalho, o 
meu contacto ainda irá trazer-me a 
licença de trabalho.


Peço diretamente ao meu contacto na 
empresa a licença de trabalho e só 
começo o meu trabalho quando a 
tenho.


406


Antes de começar a trabalhar e apesar da 
licença de trabalho e instrução de 
segurança no local continua a ter dúvidas. 
O que faz?


Não começo a trabalhar e faço 
perguntas para esclarecer as minhas 
dúvidas.


Entrego a atividade aos meus colegas 
sem qualquer explicação.


Tomo nota das dúvidas na minha 
licença de trabalho e começo a 
trabalhar.
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407


Que perguntas deve esclarecer 
impreterivelmente antes de iniciar o 
trabalho, para o poder executar com 
segurança?


Onde é que há extintores?
Quando é que há pausas?
Onde é que posso fumar?
Onde é o chuveiro de emergência mais 
próximo?


Onde é o chuveiro para olhos?
Onde é que há extintores?
Quanto tempo dura a minha pausa?
Onde é o chuveiro de emergência mais 
próximo?


Onde é a via de evacuação?
Onde é o chuveiro de emergência mais 
próximo?
Onde é o chuveiro para olhos mais 
próximo?
Onde é que há extintores?


408


Quando é que precisa de uma licença de 
trabalho em espaços confinados?


Para trabalhos que requerem a 
circulação com veículos no recinto da 
fábrica.


Para trabalhos que requerem entrar-se 
ou dobrar-se para dentro de 
contentores, tubos, buracos, poços ou 
espaços estreitos semelhantes.


Para a BASF a segurança vem em 
primeiro lugar. Por esse motivo, não 
existe essa licença na BASF.


409


Quando é que precisa de uma licença de 
trabalho a quente?


A licença de trabalho a quente só é 
necessária se tiverem que ser 
efetuados trabalhos numa zona EX.


Em empresas da BASF só é 
necessária uma licença de trabalho a 
quente no caso de trabalhos com 
chama aberta em zonas EX.


Em caso de perigo de incêndio devido 
a trabalhos com chama aberta e de 
perigo de explosão em zonas EX 
devido a fontes de ignição, é 
necessária uma licença de trabalho a 
quente.


410
Quais as condições prévias para se poder 
começar um trabalho com perigos 
específicos?


Basta ter uma licença de trabalho 
devidamente preenchida.


Regra geral, basta uma instrução de 
segurança no local de trabalho.


Uma licença de trabalho devidamente 
preenchida e instrução de segurança 
no local.


411 Quando é que é preciso ser efetuada uma 
avaliação de riscos?


Pelo menos uma vez por mês. Antes de iniciar a atividade e depois 
em intervalos regulares.


Só quando houve um acidente de 
trabalho.


412


Qual a afirmação correta em relação à 
hierarquia de medidas numa avaliação de 
riscos?


A eliminação da fonte de perigos deve 
ter prioridade, pois está no ponto mais 
alto da hierarquia de medidas, sendo 
assim a de maior importância.


Devem ser sempre deduzidas medidas 
técnicas, pois essas são as de maior 
importância.


Em cada avaliação de riscos devem 
ser sempre deduzidas medidas 
técnicas, organizativas e pessoais.


413


Os seus empregados devem efetuar 
atividades na BASF para as quais eles 
têm que receber licenças. O que deve 
fazer?


Nada, para receber licenças não são 
necessárias habilitações especiais.


Você explica brevemente ao 
empregado de que é que se trata e ele 
desembaraça-se.


Vocês instrui os seus empregados com 
regularidade sobre o sistema de 
licenças da BASF e documenta a 
habilitação no passe de contratante do 
empregado.


415
Quem tem que ter consigo um passe de 
contratante?


Todos os empregados de um 
contratante.


Empregados de contratantes com 
habilitações e procurações especiais.


Só supervisores de contratantes.
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501


Porque é que nos trabalhos na BASF é 
impreterível a limpeza e arrumação do 
lugar de trabalho?


A limpeza e arrumação são a base de 
um trabalho seguro. Por isso, na BASF 
há pessoal da limpeza formado que 
trata disso.


A limpeza e arrumação são a base de 
um trabalho seguro. Por isso, na 
preparação do trabalho, durante a 
execução do trabalho e após a 
realização do trabalho, todos têm que 
encarregar-se da limpeza e arrumação.


A limpeza e arrumação são a base de 
um trabalho seguro. No entanto, só 
após a conclusão do trabalho é que o 
lugar de trabalho tem que ser 
profundamente limpo e arrumado. Em 
seguida, é efetuada a inspeção do 
lugar de trabalho pelo representante da 
BASF.


502
Posso comer e beber durante o trabalho? Não, para isso é preciso ir para os 


locais designados para as pausas.
Sim, quando eu estiver com muita 
fome posso comer no local da obra.


Na BASF não há regra em relação a 
comer e beber durante o trabalho.


503


O que é que tenho que ter em 
consideração quando trabalho em 
plataformas de grades ou andaimes?


Nada, pois nas empresas é obrigatório 
o uso de capacete.


Nada, desde que após o trabalho 
sejam apanhadas pequenas peças que 
tenham caído e enxugados os líquidos.


A queda de pequenas peças e líquidos 
tem que ser evitada através de 
medidas adequadas.


504


Qual a afirmação correta em relação a 
objetos que possam fazer tropeçar?


Para poupar tempo, deixo as minhas 
ferramentas e o material onde preciso 
deles. Não há problema se isso fizer 
alguém tropeçar.


Posso guardar as minhas ferramentas 
e o material como quiser. Os meus 
colegas têm que prestar atenção por 
onde andam.


Eu guardo as minhas ferramentas e o 
material de forma segura, não 
permitindo que objeto algum possa 
fazer alguém tropeçar. Caso 
necessário, a área de perigo é vedada.


505


Qual a afirmação correta sobre 
dispositivos de segurança e vias de 
evacuação?


Dispositivos de segurança e vias de 
evacuação não devem estar tapados 
de modo algum.


Dispositivos de segurança e vias de 
evacuação podem ser tapados durante 
um curto espaço de tempo, para o 
trabalho poder ser efetuado com 
eficiência.


Caso necessário, dispositivos de 
segurança e vias de evacuação podem 
ser tapados.


506
Qual a afirmação correta sobre 
dispositivos de segurança?


Para empregados de contratantes, a 
sinalização da BASF é apenas uma 
recomendação.


É proibido remover e contornar 
dispositivos de segurança.


Remover e contornar dispositivos de 
segurança é permitido em caso de falta 
de espaço.


507


O que é preciso observar quando, na 
subida para um andaime, só existe uma  
capa protetora vazia sem certificado de 
autorização?


A subida para o andaime é efetuada 
por conta e risco próprios.


O andaime tem que ser controlado. Se 
estiver tudo em ordem, ele pode ser 
utilizado.


O andaime está vedado e não pode ser 
utilizado.


508
O que devo fazer antes de subir para um 
andaime?


Tenho que controlar o andaime para 
detetar falhas evidentes.


Nada, pois o andaime foi instalado por 
uma empresa especializada.


Tenho que registar o meu nome no 
certificado de autorização.


509
O que devo fazer se detetar uma falha 
num andaime?


Deixo o certificado de autorização 
enfiado e informo os meus superiores 
de que não posso trabalhar.


Detetar falhas não é a minha tarefa, eu 
ignoro-as e espero que nada aconteça.


Tenho que tirar o certificado de 
autorização e informar o meu contacto 
na empresa.
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510


O que tenho que observar no caso de 
trabalhos em altura?


Para segurança dos meus colegas, eu 
vedo a área de trabalho. Para a minha 
própria segurança protejo-me contra 
quedas.


Protejo-me contra quedas; os meus 
colegas têm que tomar cuidado para 
nada lhes cair em cima da cabeça ao 
passarem por baixo.


Tenho que proteger-me de maneira a 
sentir-me seguro. Não há regras exatas.


511


Qual dos seguintes desenhos 
(pictogramas) indica a utilização de EPI 
contra quedas?


512


Que regras se aplicam à utilização de 
dispositivos e equipamentos da BASF (por 
exemplo, monta-cargas, empilhadoras, 
gruas) por pessoas externas à fábrica?


Os monta-cargas podem ser utilizados 
quando o trabalho o exigir. Basta 
consultar brevemente o meu superior 
sobre o plano de trabalho.


Todos os dispositivos e equipamentos 
da BASF podem ser utilizados por 
pessoas externas à fábrica, desde que 
nos equipamentos não esteja afixado 
um letreiro proibindo isso 
expressamente.


Os monta-cargas, empilhadoras e 
gruas só podem ser utilizados com 
autorização expressa da fábrica da 
BASF, bem como com um 
comprovativo de habilitação.


513
O que é que tenho que fazer se, durante a 
execução do meu trabalho, me sentir 
incerto?


Continuo o trabalho com toda a 
consciência.


Interrompo o trabalho e informo-me 
junto dos meus colegas ou de um 
contacto da BASF.


Peço aos meus colegas - sem qualquer 
explicação - para acabarem o trabalho 
por mim.


514
Quando é que um empregado tem que ser 
instruído?


No máximo uma vez por ano. Antes de iniciar a atividade e depois 
em intervalos regulares.


Só quando houve um acidente de 
trabalho.


515


Como é que o empregado tem que ser 
instruído sobre o tema substâncias 
perigosas?


O empregado lê as instruções de 
manuseamento de substâncias 
perigosas.


O chefe dá ao empregado em questão 
a folha de dados de segurança da 
substância perigosa para este a ler.


No caso de substâncias perigosas, o 
empregado tem que ser instruído 
oralmente com base nas instruções de 
manuseamento de substâncias 
perigosas.


516
O que é que tenho que fazer como 
superior antes de encarregar empregados 
de trabalhos num andaime?


Tenho que comunicar telefonicamente 
ao instalador do andaime a realização 
dos trabalhos.


Tenho que verificar se o andaime é 
adequado para os trabalhos previstos e 
documentar esse controlo.


Nada, pois os meus empregados 
conhecem bem os trabalhos em 
andaimes.


601
O que é que tenho que fazer no meu lugar 
de trabalho após ter terminado o trabalho?


Logo que estou pronto, arrumo o meu 
lugar de trabalho.


Posso deixar tudo aquilo de que já não 
preciso onde estiver.


Arrumo as minhas ferramentas e vou-
me embora.


602


O que é que tem que fazer quando tiver 
terminado um trabalho para o qual foi 
emitida uma licença?


A licença pode ser devidamente 
deitada fora (só no cesto dos papéis, 
não deitar no recinto).


Tenho que informar o mestre de que 
estou pronto; a licença termina quando 
eu estou pronto.


A licença tem que ser assinada por 
alguém autorizado para o fazer e 
entregue na fábrica de produção 
emissora.
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603


O que é que tenho que fazer com a licença 
quando tenho que interromper o meu 
trabalho até ao dia seguinte?


Fica ao meu critério: se tiver medo de 
perder a licença entrego-a na empresa, 
caso contrário posso levá-la.


Guardo a licença e devolvo-a só 
quando tiver terminado o trabalho.


O original da licença tem sempre que 
ser entregue na empresa no final do 
dia de trabalho, mesmo que o trabalho 
não tenha sido concluído. 


701


O que significa o sinal de perigo "som 
oscilante" (sinal sonoro que sobe e desce 
rapidamente)?


Sinal de emergência: parar os 
trabalhos e dirigir-se para o ponto de 
reunião. Não utilizar o elevador; andar 
em direção transversal ao vento.


Sinal de aviso: tomar medidas de 
segurança conforme as instruções da 
empresa e esperar mais instruções.


Comunicação: abrir janelas e portas, 
para todas as comunicações poderem 
ser bem ouvidas.


702


O que significa o sinal de perigo "tufão"? 
(sinal sonoro com intervalo periódico)


Sinal de aviso: tomar medidas de 
segurança conforme as instruções da 
empresa e esperar mais instruções.


Comunicação: abrir janelas e portas, 
para todas as comunicações poderem 
ser bem ouvidas.


Sinal de emergência: parar os 
trabalhos e dirigir-se para o ponto de 
reunião. Não utilizar o elevador; andar 
em direção transversal ao vento.


703
O que é que tenho que observar quando 
me dirijo para o local de reunião em caso 
de alarme?


Tenho que dirigir-me rapidamente para 
o local de reunião andando em direção 
transversal ao vento.


Tenho que chegar ao local de reunião 
o mais depressa possível.


Tenho que dirigir-me rapidamente para 
o local de reunião, não tendo que 
tomar medidas especiais.


704
O que é que tenho que fazer com o meu 
cartão de registo em caso de alarme?


Deixo o meu cartão de registo no 
quadro de registo; o registo de saída é 
efetuado no local de reunião.


Tiro o meu cartão de registo do quadro 
de registo e volto a pendurá-lo no local 
de reunião.


Em caso de alarme, o cartão de registo 
não tem qualquer importância.


705
Você é o primeiro a ver um acidente 
grave. O que deve fazer antes de mais 
nada?


Ligo de um telefone da fábrica para o 
112 ou do telemóvel para 035752/6-
112 e presto os primeiros socorros.


Falo com outras pessoas ou com 
colegas sobre isso. Falar alivia.


Preencho imediatamente um relatório 
de acidente, para não haver atrasos no 
tratamento médico.


706
Onde encontro os números de 
emergência?


Na licença. Os operários têm sempre uma folha 
com os números de emergência nas 
suas caixas de ferramentas.


Nos regulamentos para o caso de 
alarme e na parte de trás do meu 
cartão de identificação da BASF.


707


Um colega feriu-se ligeiramente na mão 
durante o trabalho. O que é que faz?


Ponho-lhe um penso e o colega pode 
continuar a trabalhar.


Em caso de ferimentos, 
independentemente do grau de 
gravidade deve ser sempre chamada a 
ambulância.


Nada, pois o colega pode tratar de si 
próprio.
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708


Ao efetuar trabalhos numa tubagem saiu 
um líquido desconhecido. Você apanhou 
alguns salpicos na pele. O que é que faz?


Isso seca, você continua simplesmente 
a trabalhar.


Utilizar o EPI para secar e, caso 
necessário, lavar profundamente o 
respetivo ponto da pele. Depois pode 
continuar a trabalhar.


Lavar profundamente o respetivo ponto 
da pele (caso necessário, utilizar o 
chuveiro de emergência) e chamar os 
serviços de emergência. Informar a 
empresa e os seus superiores.


709
Quanto tempo tenho que ficar no chuveiro 
de emergência no caso de ter sido 
borrifado com algum produto?


Fico no chuveiro de emergência até o 
serviço de emergência chegar.


Logo que tenha a sensação de já não 
sentir o produto posso sair do chuveiro.


Fica ao meu critério, pois não há regra 
alguma para isso.


710


Um colega teve um acidente. O que é 
preciso fazer para além dos primeiros 
socorros?


Nada, se os socorristas da ambulância 
já foram informados, tratam eles de 
tudo o resto.


Cada contratante é responsável por 
efetuar ele próprio as comunicações 
necessárias à associação profissional 
e/ou às autoridades. Para além disso, 
é necessário informar imediatamente o 
representante da BASF.


Basta informar oralmente o 
representante da BASF, não são  
necessárias outras comunicações.


711


Um colega foi borrifado com algum 
produto e deu entrada no hospital para 
observação. O que é que você tem que 
fazer?


Informar os parentes e no dia seguinte 
visitar o colega no hospital.


Nada, o serviço de emergência da 
BASF já assumiu tudo o resto.


Cada contratante é responsável por 
efetuar ele próprio as comunicações 
necessárias à associação profissional 
e/ou às autoridades. Para além disso, 
é necessário informar imediatamente o 
representante da BASF.


713


Um dos seus empregados teve um 
acidente e vai faltar durante uns dias. O 
que é que tem que organizar?


Você arranja rapidamente um 
substituto para o empregado que vai 
faltar, pois o trabalho tem que 
continuar a ser feito.


Você informa o representante da 
BASF, organiza os avisos necessários 
à associação profissional e/ou às 
autoridades e documenta o máximo 
possível o desenrolar do acidente, 
como preparação para a investigação 
da ocorrência.


Nada, pois você não causou o 
acidente. O empregado deveria ter 
tomado mais cuidado. A BASF é 
responsável pela investigação da 
ocorrência.


714
Como é que, depois de um alarme, é 
informado sobre o fim do alarme?


Há um novo "som oscilante". Há um novo sinal sonoro "tufão". Através dos bombeiros no ponto de 
reunião ou de comunicações por 
altifalante.


801
Quem é responsável pela minha 
segurança?


Eu e os meus colegas - cada um é 
responsável pela segurança de todos.


O serviço de segurança da fábrica. O meu contacto na empresa é 
responsável pela minha segurança.
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802
Quem é responsável pela segurança dos 
meus colegas?


Os meus colegas são todos adultos e 
podem tomar conta de si próprios.


Eu e os meus colegas - cada um é 
responsável pela segurança de todos.


Só o chefe da linha é que é 
responsável pela segurança dos seus 
empregados.


803


Devo chamar a atenção de outros para 
condutas inadequadas?


Se não me sinto bem por causa disso, 
não tenho que criticar colegas e 
chamar a atenção deles para condutas 
inadequadas.


Não, chamar a atenção de outros para 
condutas inadequadas poderia causar 
conflitos.


Sim, isso contribui para maior 
segurança de todos.


804


Posso - como contratante ou visitante - 
chamar a atenção de empregados da 
BASF para condutas inadequadas?


Não, isso poderia causar conflitos. Sim, isso contribui para maior 
segurança de todos.


Um empregado da BASF não pode 
estar errado. Como contratante, eu 
deveria ler uma vez mais o conjunto de 
regras correspondente.
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101 De ce aveţi nevoie pentru a pătrunde 
în perimetrul uzinei?


Pentru a pătrunde în perimetrul uzinei 
am nevoie de o legitimaţie de acces.


De nimic, oricine poate pătrunde în 
perimetrul uzinei.


Pentru a pătrunde în perimetrul 
uzinei am nevoie de o cheie.


102
Cum trebuie purtată legitimaţia de 
acces?


Legitimaţia de acces poate fi păstrată 
în buzunarul de la pantalon.


Legitimaţia de acces trebuie 
purtată întotdeauna la loc bine 
vizibil.


Trebuie să port legitimaţia de 
acces doar dacă doresc acest 
lucru.


103
Unde trebuie amplasată autorizaţia de 
intrare pentru vehicul?


Eu pun autorizaţia de intrare pe 
scaunul pasagerului din dreapta.


Autorizaţia de intrare trebuie ţinută 
întotdeauna în mână.


Autorizaţia de intrare trebuie 
amplasată în vehicul, la loc bine 
vizibil.


201 Care este baza pentru munca în 
siguranţă în punctul de lucru?


Regulile BASF care pot salva viaţa. Purtatul unei legitimaţii. Afişarea de fotografii frumoase în 
perimetrul uzinei.


202


Ce consecinţă are nerespectarea 
regulilor BASF care pot salva viaţa?


Fiecare angajat este singurul 
răspunzător pentru propria siguranţă. 
Din acest motiv, în compania BASF nu 
există reguli care pot salva viaţa.


În cazul în care contractorii nu 
respectă regulile BASF care pot 
salva viaţa, se emite împotriva 
angajatului o interdicţie de acces în 
uzină pe o perioadă de cel puţin 1 
an.


În caz de nerespectare a regulilor 
BASF care pot salva viaţa, pot 
lucra în continuare, ca şi când nu s-
ar fi întâmplat nimic.


203
Ce reguli se aplică pentru fumat şi/sau 
lucrul cu flacără deschisă pe 
perimetrul uzinei?


Fumatul şi/sau lucrul cu flacără 
deschisă sunt permise numai în aer 
liber.


Se poate fuma în autovehicule, 
dacă ferestrele şi uşile sunt închise.


Fumatul şi/sau lucrul cu flacără 
deschisă sunt strict interzise.


204
Unde aveţi voie să fumaţi o 
ţigară/ţigară electronică pe perimetrul 
uzinei?


Fumatul este permis peste tot, în afară 
de şedinţe.


Fumatul este permis numai în 
spaţiile marcate. 


Fumatul este permis în vehicule, 
dacă ferestrele şi uşile sunt închise.


205
Ce afirmaţie este corectă în privinţa 
băuturilor ce conţin alcool?


Alcoolul este strict interzis în întreaga 
uzină.


Este permis consumul de alcool, 
cât timp nu-mi este îngrădită 
abilitatea cognitivă.


Sunt permise băuturi ce conţin 
alcool sub 2 %.


206


Ce afirmaţii se potrivesc cu privire la 
consumul de droguri în cadrul BASF?


Sunt strict interzise posesia şi 
consumul de droguri, precum şi munca 
sub influenţa drogurilor.


Este permisă posesia de droguri, 
dar nu şi consumul sau 
administrarea de droguri.


Depinde de muncă: în birouri, 
laboratoare şi ateliere se aplică 
alte reguli decât în unităţile de 
producţie.


Nr. 
întrebare Întrebare A B C
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207


Ce înseamnă acest indicator? Stop! Aici aveţi nevoie de mănuşi. De 
regulă, la intrarea în clădire primiţi o 
pereche de mănuşi. Este interzisă sub 
orice formă dezbrăcarea mănuşilor 
înainte de a ieşi din clădire.


Această zonă nu poate fi accesată 
de persoane neautorizate, 
deoarece acolo se află substanţe 
sau instalaţii periculoase. Pentru 
acces aveţi nevoie de permisiunea 
expresă a unui responsabil al zonei 
operaţionale.


Acest indicator este valabil numai 
pentru vizitatori, nu pentru 
persoane care trebuie să 
desfăşoare activităţi. Deoarece 
dumneavoastră, în calitate de 
contractor, deţineţi cunoştinţele de 
specialitate necesare, pentru a 
manevra instalaţiile şi substanţele 
periculoase, aveţi voie să 
pătrundeţi în clădire.


208


Ce afirmaţie este corectă despre 
fotografiat şi filmat (inclusiv cu 
telefoane mobile) în BASF?


Fotografiatul şi filmatul sunt permise 
doar dacă şi-au dat acordul colegii care 
apar în fotografii.


Fotografiatul şi filmatul sunt strict 
interzise pe perimetrul uzinei.


Fotografiile sunt permise numai la 
propriul loc de muncă, dacă în 
imagini nu apar secrete de serviciu.


211


Conduceţi un autoturism sau camion, 
la care participanţi din trafic trebuie să 
fiţi atent în mod deosebit?


Nu există participanţi în trafic la care 
trebuie să fiu atent în mod deosebit.


Trebuie acordată o atenţie 
deosebită participanţilor din trafic 
mai expuşi pericolelor, ca de ex. 
bicicliştilor sau pietonilor.


Trebuie acordată o atenţie 
deosebită şoferilor de camion, 
deoarece adeseori aceştia nu se 
descurcă în perimetrul uzinei.


212


Vă deplasaţi cu bicicleta pe perimetrul 
uzinei. Ce afirmaţie este corectă în 
privinţa utilizării căştii de protecţie 
pentru biciclişti?


La deplasarea cu bicicleta trebuie 
purtată întotdeauna cască de protecţie 
pentru biciclişti, aceasta fiind 
obligatorie pe perimetrul uzinei.


Pentru a preveni consecinţele 
asupra sănătăţii, începând cu o 
temperatură de 25°C este interzisă 
purtarea căştii de protecţie pentru 
biciclişti.


Casca de protecţie pentru biciclişti 
ar putea strica frizura. Aceasta 
trebuie utilizată numai în afara 
uzinei.


213


Vă deplasaţi cu bicicleta pe perimetrul 
uzinei. Cum ar trebui să traversaţi 
şinele căii ferate uzinale?


Cobor de pe bicicletă, îmi împing 
bicicleta peste şine, mă urc din nou pe 
bicicletă şi îmi continui deplasarea.


Mă asigur că traversez şinele într-
un unghi sigur.


Nu am voie să traversez şine pe 
perimetrul uzinei BASF şi, de 
aceea, mă deplasez mereu între 
şine.
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214
La ce trebuie să fiu atent atunci când 
traversez şinele în condiţii de 
umiditate?


În condiţii de umiditate, şinele sunt 
deosebit de alunecoase.


În condiţii de umiditate, şinele nu 
sunt deloc alunecoase.


Nu există nimic special la care 
trebuie să fiu atent.


215
Dacă utilizaţi bicicleta pe perimetrul 
uzinei: Care dintre următoarele reguli 
trebuie respectate?


Deplasarea în şir indian este 
periculoasă: vă deplasaţi întotdeauna 
în paralel.


Deplasarea în paralel este 
periculoasă: vă deplasaţi 
întotdeauna în şir indian.


Se pot deplasa în paralel maxim 3 
biciclişti.


216 Ce rol joacă Codul rutier pentru 
traficul rutier în cadrul uzinei?


Dispoziţiile Codului rutier se aplică de 
asemenea pe perimetrul uzinei.


Codul rutier nu este valabil pe 
perimetrul uzinei.


Codul rutier este valabil doar 
pentru reguli privind viteza.


217
Ce viteză maximă este valabilă pentru 
vehicule de orice tip pe perimetrul 
uzinei?


Viteza maximă este de 50 km/h (ca în 
localităţi).


Viteza maximă este de 30 km/h 
pentru camioane şi 50 km/h pentru 
autoturisme.


Viteza maximă este de 30 km/h.


218
Ce reguli de prioritate sunt valabile pe 
perimetrul uzinei?


Nu există reguli de prioritate, aşadar 
este necesară înţelegerea prin semne 
cu mâna.


Primul în intersecţie are 
întotdeauna prioritate.


Regula fundamentală este: 
prioritate de dreapta.


219
Cum trebuie să mă comport dacă 
întâlnesc un marcaj cu linie lată?


Acord prioritate, eu trebuie să aştept. Am prioritate şi îmi pot continua 
deplasarea.


Marcajul cu linie lată este o trecere 
de pietoni (dungi de zebră) pentru 
grupuri mici.


220


Doriţi să vă parcaţi vehiculul sub un 
pod de ţevi, pentru că acolo există 
locuri libere de cele mai multe ori. 
Care afirmaţie este corectă?


Spaţiul de sub podurile de ţevi este 
destinat parcării. Parcatul este în 
regulă.


Acolo, vehiculul parcat nu 
obstrucţionează, deoarece podul 
de ţevi poate fi traversat prin 
intermediul scărilor existente.


Este interzisă parcarea vehiculelor 
în acel loc, deoarece acestea pot 
obstrucţiona operaţiuni de 
remediere a avariilor sau lucrări de 
întreţinere.


221 La ce trebuie să fiu atent când 
parchez?


Nu am voie să parchez deasupra 
hidranţilor îngropaţi şi gurilor de canal.


Nu am voie să parchez sub copaci. Nu există nicio reglementare 
specială privind parcatul.


224
Ce distanţă minimă trebuie respectată 
la parcarea în apropiere de şinele căii 
ferate uzinale?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Ce reguli de prioritate sunt valabile în 
privinţa traficului feroviar pe perimetrul 
uzinei?


Vehiculele pe şine au întotdeauna 
prioritate. Trebuie respectate 
instrucţiunile mecanicului locomotivei 
de manevră.


Vehiculele pe şine şi 
autovehiculele (camioane, 
autoturisme) au aceleaşi drepturi. 
Se aplică „prioritatea de dreapta“.


Prioritatea între vehicule pe şine şi 
autovehicule este reglementată de 
la caz la caz, prin indicatoare, 
bariere şi semafoare.
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226


În calitate de şofer al unui autovehicul, 
la deplasarea cu spatele nu puteţi 
vedea direcţia de deplasare. Ce 
faceţi?


Claxonez şi mă deplasez lent cu 
spatele.


Am nevoie de un îndrumător. Amplasez un triunghi de avertizare 
pe carosabil şi mă deplasez cu 
spatele.


227


La ce trebuie să fiţi atent în mod 
deosebit pe perimetrul uzinei, în 
calitate de biciclist?


Atenţie! Pericol de cădere! Străzile fără 
piste de biciclete, terenul cu denivelări, 
şinele sau suprafeţele alunecoase, ca 
de ex. grilaje, vă solicită serios atenţia.


La nimic deosebit - situaţia 
traficului este exact ca în afara 
perimetrului uzinei.


Trebuie să fiu atent să nu mă 
rătăcesc. Pentru a-mi folosi în mod 
eficient programul de lucru, este 
important să ajung mereu la 
destinaţie pe cea mai scurtă şi 
rapidă cale.


228


Vă deplasaţi cu autoturismul pe 
perimetrul uzinei. Vă sună telefonul 
mobil. Cum vă comportaţi?


Ţin telefonul mobil lipit de ureche, 
pentru a-mi putea înţelege 
interlocutorul.


Folosesc sistemul tip mâini libere 
al vehiculului sau opresc 
autoturismul pentru a vorbi la 
telefon şi opresc motorul.


Ţin telefonul mobil la ureche, fără 
să atrag atenţia, ca să nu mă vadă 
responsabilii cu protecţia uzinală.


229


Ce comportament este necesar în 
acest caz?


Autoturismele şi camioanele trebuie să 
folosească un drum ocolitor. Bicicliştii 
isi pot continua prin acel perimetru 
deplasarea. 


Vehiculele care nu aparţin uzinei 
trebuie să folosească un drum 
ocolitor. Vehiculele BASF pot 
pătrunde prin blocaj.


Acces interzis pentru vehicule de 
orice tip, folosiţi drumul ocolitor.


301
Aveţi obligaţia de a executa o lucrare 
într-o unitate BASF. Ce faceţi înainte 
de începerea lucrului?


Mai întâi îl salut pe maistrul 
responsabil sau pe superior, apoi pot 
începe imediat lucrul.


Dacă îmi este cunoscut locul de 
muncă, pot începe imediat lucrul.


Mă înregistrez în punctul de 
înregistrare al unităţii.


302


Intraţi într-o unitate BASF, pentru a 
executa o lucrare. Din ce motiv 
trebuie să mergeţi mai întâi la punctul 
de înregistrare?


Pentru a face cunoştinţă cu colegii 
BASF, cu care trebuie să colaborez. În 
plus, în acest caz obţin informaţii 
interesante privind activitatea generală 
în unitate pe parcursul zilei de lucru.


Pentru a întreba despre intervalele 
de pauză ale unităţii. Aici mă pot 
împrieteni cu câţiva colegi BASF şi 
am pe cineva cu care îmi pot 
petrece pauzele.


Pentru a obţine informaţii privind 
comportamentul în unitate şi în caz 
de alarmă. În plus, acolo trebuie să 
îmi agăţ fişa de înregistrare sau să 
permit înregistrarea în sistemul 
electronic de înregistrare.


303


Ce trebuie respectat conform acestui 
indicator?


Simbolul marchează o zonă cu pericol 
de EXplozie. Pătrundeţi în astfel de 
zone numai după consultarea unităţii.


Pentru lucrări în zone marcate în 
acest fel este necesar un permis 
pentru lucrări EXtreme. Aici pot 
lucra doar angajaţi sub 30 de ani.


Acest simbol arată cea mai rapidă 
cale din perimetru (EXit). În caz de 
alarmă se merge imediat în 
această direcţie.
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304


Doriţi să vorbiţi la telefonul mobil în 
zona marcată cu Ex. De ce trebuie să 
ţineţi cont?


Nu există nicio restricţie: telefoanele 
mobile pot fi purtate şi utilizate peste 
tot.


Aceasta este o zonă cu pericol de 
explozie. Sunt interzise posesia şi 
utilizarea telefoanelor mobile. 
Excepţie: dispozitive autorizate şi 
marcate special, cu protecţie 
împotriva exploziilor.


Telefoanele mobile pot fi utilizate 
numai în prezenţa unui angajat 
BASF.


305


Vă aflaţi într-o zonă marcată EX, ce 
echipamente tehnice auxiliare sunt 
permise asupra dumneavoastră?


Pot fi purtate toate terminalele mobile 
de serviciu şi personale (de ex. 
smartphone, smartwatch, 
fitnesstracker, tablete). Dispozitivele 
trebuie să fie oprite.


Pot fi purtate toate terminalele 
mobile de serviciu şi personale (de 
ex. smartphone, smartwatch, 
fitnesstracker, tablete). Aceste 
dispozitive pot fi folosite pentru 
ajutor la muncă.


În zonele cu pericol de explozie pot 
fi purtate doar dispozitive 
autorizate şi marcate special, cu 
protecţie împotriva exploziilor, 
precum şi ceasuri de mână analog 
şi cheia de la maşină, de ex. în 
buzunarul de la pantalon. Toate 
celelalte dispozitive non-EX 
necesită permis de lucru cu focul în 
cadrul unităţii.


306
Ce face parte din dotările 
fundamentale ale echipamentului meu 
individual de protecţie (EIP)?


Fiecare angajat poate decide de unul 
singur ce doreşte să poarte la muncă.


Încălţăminte de siguranţă, costum 
de lucru, ochelari de protecţie, 
cască.


Încălţăminte de siguranţă, costum 
de lucru, ochelari de protecţie, 
cască de protecţie pentru biciclişti.


307


Ce înseamnă acest indicator? Zonă sterilă BASF: schimbaţi 
încălţămintea închisă la culoare de tip 
D cu încălţăminte albă de tip W, 
conform instrucţiunilor unităţii.


Aici trebuie purtată încălţăminte de 
siguranţă adecvată de tip S2 sau 
S3, conform instrucţiunilor unităţii.


Aici este recomandată încălţăminte 
de siguranţă.


308


Ce înseamnă acest indicator? Aici trebuie purtat costum de lucru 
închis.


În această zonă, jacheta 
costumului de lucru poate fi purtată 
descheiată.


Se recomandă purtarea unui 
costum de lucru.


309


Ce trebuie să faceţi în zone marcate 
cu acest indicator?


Să vă puneţi ochelari de soare. În această zonă aveţi obligaţia de 
a lucra cu atenţie, deoarece aici 
lucrează şi angajaţi orbi.


În această zonă este obligatoriu 
purtatul ochelarilor de protecţie.
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310


Ce înseamnă acest indicator? Scoateţi-vă pălăria de pe cap. În această zonă este obligatoriu 
purtatul căştii de protecţie.


Aici se predau căştile de siguranta.


311


Vedeţi una dintre pictogramele de 
pericol enumerate mai jos şi nu ştiţi ce 
înseamnă. Ce faceţi?


În BASF nu există riscuri. Din acest 
motiv, nu am obligaţia de a întreba ce 
înseamnă pictograma de pericol. Pot 
intra în zone marcate fără alte măsuri.


Nu intru în zona respectivă şi 
întreb mai întâi un angajat BASF 
sau un coleg cu privire la 
semnificaţia pictogramei de pericol. 
Pictograma indică măsuri de 
protecţie necesare.


Intru în zonă fără griji, n-are cum 
să se întâmple ceva.


312


Când şi unde aflu ce EIP este necesar 
în unitate?


La pătrunderea în perimetrul uzinei, 
echipa de protecţie uzinală mă 
informează despre EIP necesar în 
unitate.


În calitate de contractor, pot 
discuta întotdeauna doar cu 
superiorul meu. Angajaţii BASF nu 
au voie să îmi furnizeze informaţii.


În cadrul instructajului de securitate 
în punctul de înregistrare sunt 
informat cu privire la EIP care este 
necesar în unitate.


313


La intrarea într-o unitate BASF aveţi 
obligaţia de a vă înregistra intrarea în 
punctul de înregistrare?


Da, pentru a mă prezenta personal şi 
pentru a-mi prezenta certificatele.


Da, fie prin agăţarea fişei mele de 
înregistrare, fie prin pontarea în 
sistemul electronic de înregistrare.


Nu, dacă am mai fost deja în 
această unitate BASF, nu mai 
trebuie să înregistrez intrarea încă 
o dată.


314


Ce procedură trebuie respectată la 
părăsirea unei unităţi în legătură cu 
fişa de înregistrare?


Pentru activităţi curente, este absolut 
suficient să vă despărţiţi doar de colegi.


Îndepărtaţi fişa de înregistrare de 
pe panoul cu fişe de înregistrare, 
respectiv înregistraţi-vă ieşirea în 
sistemul electronic de înregistrare.


Lăsaţi agăţată fişa de înregistrare, 
dacă munca nu este încă finalizată.


315


Ce afirmaţie este corectă în privinţa 
înregistrării intrării în/ieşirii din unitate? 
(fişă de înregistrare/sistem electronic 
de înregistrare)


În caz de alarmă, pompierii mă caută 
acolo unde sunt înregistrat. Dacă nu 
sunt înregistrat corect, se pierde timp 
preţios.


În caz de alarmă, sistemul de 
înregistrare este de ajutor, dar nu 
este folosit strict pentru salvarea 
persoanelor. Există lucruri mai 
importante decât să ţin cont de 
sistemul de înregistrare.


Sistemul de înregistrare este 
important, pentru ca programul 
meu de lucru să poată fi calculat 
corect. Dacă uit să mă înregistrez, 
superiorul meu poate corecta 
ulterior acest lucru.
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316


La ce trebuie să fiu atent când intru 
într-o unitate BASF?


Nu există nimic la care trebuie să fiu 
atent în mod special, atunci când 
doresc să intru într-o unitate BASF.


Trebuie să fiu atent la panourile din 
zona unităţii, aici pot vedea ce EIP 
trebuie să port în unitate.


Trebuie să fiu atent să am 
pregătită mereu cheia potrivită 
pentru unitate, în caz contrar nu 
pot intra în unitate când uşa este 
încuiată.


317
Când trebuie inspectat echipamentul 
individual de protecţie (EIP)?


Doar la instrucţiunea superiorului. Dacă am împrumutat EIP unui 
coleg şi acesta nu îl aduce înapoi 
în aceeaşi zi.


EIP trebuie supus unei inspecţii 
vizuale şi unui control funcţional 
înainte de fiecare utilizare.


318


Cât de des trebuie instruiţi angajaţii cu 
privire la utilizarea corectă a EIP?


Înainte de prima utilizare a unui EIP, 
precum şi ulterior, cu regularitate, cel 
puţin o dată pe an.


Este suficient dacă angajaţilor le 
sunt înmânate instrucţiunile de 
utilizare ale producătorului, pentru 
a fi citite.


Doar atunci când EIP este utilizat 
de către mai mulţi angajaţi, în caz 
contrar nu este necesar instructajul.


319


Ce premise trebuie să îndeplinească 
echipamentul individual de protecţie 
(EIP) în general?


EIP trebuie să fie în principiu de 
aceeaşi culoare ca restul 
îmbrăcămintei de protecţie.


EIP trebuie ales în aşa fel, încât 
acesta să poată fi utilizat 
întotdeauna de către toţi colegii 
unei echipe.


Acesta trebuie să fie adecvat 
pentru utilizare în condiţiile date.


401


Cine realizează evaluarea riscurilor 
împreună cu mine?


Evaluarea riscurilor este realizată de 
către un reprezentant autorizat al 
contractorului, împreună cu BASF, la 
faţa locului.


Evaluarea riscurilor poate fi 
realizată de către contractor în 
regie proprie, deoarece acesta 
este specialist.


Evaluările de riscuri trebuie 
realizate doar pentru instalaţii noi.


402
Unde se predă permisul de lucru? Primesc permisul de lucru la faţa 


locului, la locul de muncă.
Primesc permisul de lucru la poarta 
uzinei.


Primesc permisul de lucru în 
punctul de suport al angajatorului 
meu.


403
De la cine primesc permisul de lucru 
în unitatea BASF?


De la responsabilii cu protecţia uzinală. De la persoana mea de contact din 
unitatea BASF sau de la 
supraveghetorul meu.


Nu am nevoie de niciun permis de 
lucru.


404


Trebuie să înlocuiţi o pompă într-o 
unitate de producţie BASF. Ce trebuie 
să faceţi înainte de începerea lucrului?


Nimic, deoarece BASF a curăţat în 
prealabil toate conductele şi piesele 
instalaţiei.


Nu am voie să încep lucrul fără 
permis de lucru de la BASF şi fără 
un aranjament de securitate la faţa 
locului.


Pot începe direct în urma unui 
acord verbal cu privire la lucrările 
ce trebuie efectuate. 
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405


În urma aranjamentului de securitate 
la faţa locului nu aţi primit niciun 
permis de lucru. Cum vă comportaţi?


După finalizarea activităţii, comunic 
persoanei mele de contact din unitate 
că nu am primit niciun permis de lucru.


Încep deja să lucrez, persoana 
mea de contact îmi va aduce 
ulterior permisul de lucru.


O întreb în mod activ pe persoana 
mea de contact din unitate în 
legătură cu permisul de lucru şi 
încep să lucrez numai după ce îl 
primesc.


406


Înainte de începerea lucrului aveţi 
încă neclarităţi, în ciuda permisului de 
lucru acordat şi a aranjamentului de 
securitate. Ce faceţi?


Nu încep lucrul şi adresez întrebări. Predau activitatea către colegul 
meu, fără alte explicaţii.


Notez neclarităţile pe permisul de 
lucru şi încep lucrul.


407


Ce întrebări trebuie să clarificaţi 
neapărat înainte de începerea 
lucrului, pentru a putea realiza munca 
în siguranţă?


Unde găsesc extinctoare?
Când am pauză?
Unde pot să fumez?
Unde este cel mai apropiat duş de 
urgenţă?


Unde este duşul ocular?
Unde găsesc extinctoare?
Cât de lungă este pauza mea?
Unde este cel mai apropiat duş de 
urgenţă?


Unde este calea de evacuare?
Unde este cel mai apropiat duş de 
urgenţă?
Unde este cel mai apropiat duş 
ocular?
Unde găsesc extinctoare?


408


Când aveţi nevoie de un permis de 
trecere pentru vehicul?


Pentru lucrări ce necesită traversarea 
perimetrului uzinei cu vehicule.


Pentru lucrări ce necesită urcarea 
sau intrarea în poziţie aplecată în 
containere, ţevi, şahturi, sau alte 
spaţii înguste.


La BASF, securitatea este 
prioritatea numărul 1. Din acest 
motiv, acest permis nu există la 
BASF.


409


Când aveţi nevoie de un permis de 
lucru cu focul?


Permisul de lucru cu focul este necesar 
doar când trebuie executate lucrări într-
o zonă marcată cu Ex.


În unităţile BASF este nevoie de un 
permis de lucru cu focul numai 
pentru lucrări cu flacără deschisă 
în zone marcate cu Ex.


Este necesar un permis de lucru cu 
focul în caz de pericol de incendiu 
cauzat de lucrul cu flacără 
deschisă şi în caz de pericol de 
explozie în zone marcate cu Ex, 
din cauza surselor de aprindere.


410
Ce premise trebuie îndeplinite pentru 
a putea începe munca în condiţii de 
pericol speciale?


Este suficientă existenţa unui permis 
de lucru completat corect.


De regulă, este suficient un 
aranjament de securitate la locul 
de muncă.


Permisul de lucru completat corect 
şi aranjamentul de securitate la 
faţa locului.


411 Când trebuie realizată o evaluarea a 
riscurilor?


Cel puţin o dată pe lună. Înainte de începerea activităţii şi 
apoi la intervale regulate.


Doar dacă s-a petrecut un accident 
de muncă.
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412


Ce afirmaţie se potriveşte referitor la 
ierarhia de măsuri pentru evaluarea 
riscurilor?


Îndepărtarea sursei de pericol trebuie 
să aibă prioritate, deoarece aceasta se 
află pe primul loc în ierarhia de măsuri 
şi are, astfel, cea mai mare rază de 
acţiune.


Trebuie iniţiate întotdeauna măsuri 
tehnice, deoarece acestea au cea 
mai mare rază de acţiune.


Pentru fiecare evaluare de riscuri 
trebuie iniţiate întotdeauna măsuri 
tehnice, organizatorice şi 
personale.


413


Angajaţii dumneavoastră trebuie să 
desfăşoare activităţi în BASF, pentru 
care aceştia trebuie să primească 
permise de lucru. Ce trebuie să faceţi?


Nimic, pentru a primi permis de lucru 
nu sunt necesare calificări speciale.


Explicaţi pe scurt angajatului 
despre ce este vorba, cu siguranţă 
se va descurca şi singur.


Vă instruiţi angajaţii cu regularitate 
despre sistemul de permise de 
lucru al BASF şi documentaţi 
calificarea în paşaportul de 
securitate al angajaţilor.


415 Cine trebuie să poarte asupra sa un 
paşaport de securitate?


Fiecare angajat al unui contractor. Angajaţii contractorilor cu 
împuterniciri şi calificări speciale.


Doar supraveghetorii contractorilor.


501


Din ce motiv trebuie neapărat 
asigurată ordinea şi curăţenia la locul 
de muncă în cadrul BASF?


Ordinea şi curăţenia reprezintă baza 
pentru munca în condiţii de siguranţă. 
Personalul de curăţenie calificat din 
cadrul BASF se ocupă de acest aspect.


Ordinea şi curăţenia reprezintă 
baza pentru munca în condiţii de 
siguranţă. De aceea, fiecare 
persoană are obligaţia de a asigura 
ordinea şi curăţenia la pregătirea 
lucrului, în timpul desfăşurării 
activităţii şi după finalizarea 
activităţii.


Ordinea şi curăţenia reprezintă 
baza pentru munca în condiţii de 
siguranţă. Totuşi, locul de muncă 
trebuie curăţat temeinic numai 
după finalizarea activităţii. Apoi, 
locul de muncă va fi recepţionat de 
către delegatul BASF.


502
Am voie să consum alimente şi 
băuturi în timpul lucrului?


Nu, pentru aceasta trebuie mers în 
spaţiile marcate, destinate pauzelor.


Da, dacă mi-este foarte foame am 
voie să mănânc pe şantier.


La BASF nu există nicio regulă 
privind consumul de alimente şi 
băuturi în timpul lucrului.


503
De ce trebuie să ţin cont atunci când 
execut lucrări pe platforme din grilaj 
sau pe schele?


De nimic, deoarece în unităţi este 
obligatoriu purtatul căştii.


De nimic, atât timp cât după 
muncă se strâng piesele mici 
căzute şi se şterg lichidele.


Căderea pieselor mici şi a 
lichidelor trebuie prevenită prin 
măsuri adecvate.


504


Ce afirmaţie este corectă în privinţa 
cazurilor de împiedicare?


Pentru a economisi timp, îmi las 
uneltele şi materialul acolo unde am 
nevoie de ele. Nu este ceva rău dacă 
astfel apar cazuri de împiedicare.


Îmi pot depozita uneltele şi 
materialele unde doresc. Colegii 
trebuie să se uite pe unde merg.


Îmi depozitez uneltele şi 
materialele în siguranţă şi nu 
permit sub nicio formă să apară 
cazuri de împiedicare. Dacă este 
necesar, se marchează zona de 
pericol.
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505


Ce afirmaţie este corectă în privinţa 
echipamentelor de siguranţă şi a 
căilor de evacuare?


Este interzisă sub orice formă 
obstrucţionarea echipamentelor de 
siguranţă şi a căilor de evacuare.


Este permisă obstrucţionarea pe 
termen scurt a echipamentelor de 
siguranţă şi a căilor de evacuare, 
pentru ca munca să poată fi 
desfăşurată eficient.


Dacă este necesar, se pot 
obstrucţiona echipamente de 
siguranţă şi căi de evacuare.


506


Ce afirmaţie este corectă în privinţa 
echipamentelor de siguranţă?


Pentru angajaţii contractorilor, 
panourile BASF sunt doar o 
recomandare.


Sunt interzise îndepărtarea şi 
şuntarea echipamentelor de 
siguranţă.


Sunt permise îndepărtarea şi 
şuntarea echipamentelor de 
siguranţă, dacă nu este spaţiu 
suficient.


507


De ce trebuie ţinut cont când la 
urcarea pe o schelă există doar o ţiplă 
de protecţie goală, fără certificat de 
autorizare?


Accesarea schelei se face pe propriul 
risc.


Schela trebuie verificată. Dacă 
totul este în regulă, este permisă 
utilizarea acesteia.


Schela este închisă, nefiind 
permisă utilizarea acesteia.


508 Ce trebuie să fac înainte de a accesa 
o schelă?


Trebuie să verific schela în privinţa 
deficienţelor vizibile.


Nimic, deoarece schela a fost 
ridicată de o firmă de specialitate.


Trebuie să îmi trec numele pe 
certificatul de autorizare.


509
Ce trebuie să fac dacă constat o 
deficienţă la o schelă?


Las certificatul de autorizare la locul lui 
şi îmi informez superiorul că nu pot 
lucra.


Nu este treaba mea să constat 
deficienţe, o ignor pur şi simplu şi 
sper că nu se întâmplă nimic.


Trebuie să îndepărtez certificatul 
de autorizare şi să-mi informez 
persoana de contact din unitate.


510


La ce trebuie să fie atent când lucrez 
la înălţime?


Pentru siguranţa colegilor mei, 
împrejmuiesc perimetrul de lucru. 
Pentru propria mea siguranţă, mă 
asigur împotriva prăbuşirii.


Mă asigur împotriva prăbuşirii, 
colegii mei trebuie să aibă grijă să 
nu le cadă nimic în cap când trec 
prin zonă.


Trebuie să mă asigur în aşa fel, 
încât să mă simt în siguranţă. Nu 
există dispoziţii exacte.


511


Care dintre următoarele simboluri 
(pictograme) indică utilizarea de EIP 
împotriva prăbuşirii?


512


Ce reguli se aplică pentru utilizarea de 
echipamente şi dispozitive ale BASF 
(de ex. elevatoare de marfă, 
stivuitoare, macarale) de către 
persoane străine uzinei?


Elevatoarele de marfă pot fi utilizate, 
dacă munca necesită acest lucru. Este 
suficient un scurt aranjament cu 
superiorul meu cu privire la procesul de 
lucru.


Toate echipamentele şi 
dispozitivele BASF pot fi de 
asemenea utilizate de persoane 
străine uzinei, dacă panoul de 
interdicţie montat pe acestea nu 
interzice acest lucru în mod expres.


Elevatoarele de mărfuri, 
stivuitoarele şi macaralele pot fi 
utilizate numai cu aprobarea 
expresă a unităţii BASF, precum şi 
cu certificat de adecvabilitate.
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513
Ce trebuie să fac dacă sunt nesigur 
pe mine în timpul desfăşurării 
activităţii?


Continui munca după cum ştiu mai 
bine.


Întrerup munca şi adresez întrebări 
colegilor mei sau unei persoane de 
contact BASF.


Le solicit colegilor mei să termine 
munca pentru mine, fără alte 
explicaţii.


514 Când trebuie instruit un angajat? Cel mult o dată pe an. Înainte de începerea activităţii şi 
apoi la intervale regulate.


Doar dacă s-a petrecut un accident 
de muncă.


515


Cum trebuie realizat instructajul pe 
tema Substanţe periculoase?


Angajatul citeşte instrucţiunile privind 
utilizarea substanţelor periculoase.


Superiorul transmite angajaţilor în 
cauză fişa cu datele de securitate 
ale substanţei periculoase, spre a fi 
citită.


Pentru substanţe periculoase, 
angajatul trebuie să fie instruit 
verbal pe baza instructajului privind 
utilizarea substanţelor periculoase.


516


Ce trebuie să fac eu, în calitate de 
superior, înainte de a atribui unui 
angajat lucrări pe o schelă?


Trebuie să anunţ telefonic lucrările la 
montatorul schelei.


Trebuie să inspectez schela în 
privinţa adecvabilităţii pentru 
lucrările prevăzute şi să 
documentez inspecţia.


Nimic, deoarece angajaţii mei se 
descurcă cu lucrări pe schele.


601 Ce trebuie să fac la locul meu de 
muncă după finalizarea lucrului?


Îmi fac curăţenie la locul de muncă 
imediat după ce îmi termin treaba.


Pot lăsa la locul lui tot ce nu mai 
am nevoie.


Îmi strâng uneltele şi plec.


602


Ce trebuie să faceţi când finalizaţi o 
lucrare pentru care a fost emis un 
permis de lucru?


Permisul de lucru poate fi aruncat la 
gunoi conform categoriei de deşeuri 
din care face parte (doar în coşul de 
hârtie, nu se aruncă în curte).


Trebuie să raportez maistrului că 
am terminat; permisul de lucru este 
încheiat atunci când sunt gata.


Permisul de lucru trebuie prevăzut 
cu semnătura unei persoane 
autorizate şi returnat unităţii 
emitente.


603


Ce trebuie să fac cu permisul de lucru 
când sunt nevoit să-mi întrerup 
munca până în ziua următoare?


Este la latitudinea mea: dacă mi-e 
teamă să pierd permisul de lucru, îl 
predau unităţii, în caz contrar, pot să-l 
iau cu mine.


Reţin permisul de lucru şi îl 
returnez abia când munca este 
finalizată.


Originalul permisului de lucru 
trebuie returnat întotdeauna unităţii 
înainte de încheierea programului 
de lucru, chiar dacă munca nu este 
încă finalizată. 


701


Ce înseamnă semnalul de pericol 
"sirenă tip yodel"? (semnal cu 
tonalităţi alternante rapide) 


Semnal de urgenţă: suspendaţi 
lucrările şi mergeţi la locul de adunare. 
Nu utilizaţi elevatorul; mergeţi în 
diagonală faţă de direcţia vântului.


Semnal de avertizare: iniţiaţi 
măsuri de siguranţă conform 
instrucţiunilor unităţii şi aşteptaţi 
instrucţiuni ulterioare.


Anunț : Semnal de avertizare: 
deschideţi ferestrele şi uşile, pentru 
a putea auzi bine toate anunţurile.
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702


Ce înseamnă semnalul de pericol 
"sirenă tip Typhon"? (sirenă cu pauză 
periodică)


Semnal de avertizare: iniţiaţi măsuri de 
siguranţă conform instrucţiunilor unităţii 
şi aşteptaţi instrucţiuni ulterioare.


Anunț : Semnal de avertizare: 
deschideţi ferestrele şi uşile, pentru 
a putea auzi bine toate anunţurile.


Semnal de urgenţă: suspendaţi 
lucrările şi mergeţi la locul de 
adunare. Nu utilizaţi elevatorul; 
mergeţi în diagonală faţă de 
direcţia vântului.


703
De ce trebuie să ţin cont atunci când 
merg la locul de adunare, în caz de 
alarmă?


Trebuie să merg repede spre locul de 
adunare, deplasându-mă în diagonală 
faţă de direcţia vântului.


Trebuie să ajung la locul de 
adunare cât mai repede posibil.


Trebuie să merg repede spre locul 
de adunare, nefiind necesar să ţin 
cont de vreo particularitate.


704


Ce trebuie să fac cu fişa mea de 
înregistrare în caz de alarmă?


Îmi las fişa de înregistrare la panoul 
pentru fişe de înregistrare, 
înregistrarea ieşirii are loc la locul de 
adunare.


Îmi iau fişa de înregistrare de pe 
panoul pentru fişe de înregistrare şi 
o agăţ din nou la locul de adunare.


Fişa de înregistrare nu reprezintă 
absolut niciun interes în caz de 
alarmă.


705


Sunteţi prima persoană care vede un 
accident grav. Ce faceţi în primul 
rând?


Apelez numărul de telefon 112 de la un 
telefon al uzinei sau numărul de telefon 
035752/6-112 de pe telefonul mobil şi 
acord primul ajutor.


Discut cu alte persoane sau colegi 
despre accident. Discuţia ajută la 
eliberarea stresului.


Completez imediat un raport de 
accident, pentru a nu exista 
întârzieri la acordarea 
tratamentului medical.


706
Unde găsesc numerele pentru apeluri 
de urgenţă?


Pe permisul de lucru. Meseriaşii au mereu un bileţel cu 
numerele pentru apeluri de urgenţă 
în trusa lor de scule.


În regulamentele de alarmare şi pe 
verso-ul legitimaţiei mele BASF.


707
Un coleg a suferit o leziune uşoară la 
mână în timpul lucrului. Ce faceţi?


Aplicaţi un plasture, iar apoi colegul 
poate continua să lucreze.


În caz de leziuni trebuie chemată 
întotdeauna ambulanţa, indiferent 
de gradul de severitate.


Nimic, colegul îşi poate vedea de 
grijă de unul singur.


708


În timpul lucrului la o conductă de ţevi 
s-a scurs un lichid necunoscut. Câţiva 
stropi v-au ajuns pe piele. Ce faceţi?


Se usucă de la sine, lucraţi pur şi 
simplu în continuare.


Utilizaţi EIP pentru a şterge stropii 
şi, dacă este necesar, spălaţi 
temeinic locul afectat. Apoi se 
poate lucra în continuare.


Spălaţi temeinic locul afectat (după 
caz, utilizaţi duşul de urgenţă) şi 
iniţiaţi un apel de urgenţă. Informaţi 
unitatea şi superiorul.


709
Cât timp trebuie să rămân sub duşul 
de urgenţă în caz de contaminare cu 
produs?


Rămân sub duşul de urgenţă până 
când soseşte ambulanţa.


Pot termina duşul de îndată ce am 
senzaţia că nu mai sunt 
contaminat cu produsul.


Este la latitudinea mea, pentru că 
nu există nicio reglementare în 
acest sens.
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710


Un coleg a avut un accident. Ce 
trebuie făcut în afară de acordarea 
primului ajutor?


Nimic, dacă ambulanţa ştie, se ocupă 
ea de tot ce urmează.


Fiecare contractor este 
răspunzător pentru raportările 
necesare către Asociaţia 
profesională şi/sau autorităţi. În 
plus, este necesară informarea 
imediată a delegatului BASF.


Este suficientă informarea verbală 
a delegatului BASF, nu sunt 
necesare alte raportări.


711


Un coleg a fost contaminat cu produs 
şi va fi internat în regim staţionar în 
spital, pentru monitorizare. Ce trebuie 
să faceţi?


Informaţi rudele şi îl vizitaţi pe coleg la 
spital în ziua următoare.


Nimic, ambulanţa BASF a preluat 
deja toate atribuţiile ulterioare.


Fiecare contractor este 
răspunzător pentru raportările 
necesare către Asociaţia 
profesională şi/sau autorităţi. În 
plus, este necesară informarea 
imediată a delegatului BASF.


713


Unul dintre angajaţii dumneavoastră a 
avut un accident şi lipseşte câteva 
zile. Ce trebuie să organizaţi?


Organizaţi rapid înlocuirea angajatului 
absent, munca trebuie să continue.


Îl informaţi pe delegatul BASF, 
organizaţi raportările necesare 
către Asociaţia profesională şi/sau 
autorităţi şi documentaţi, pe cât 
posibil, modul în care a avut loc 
accidentul, pentru a pregăti 
cercetarea evenimentului.


Absolut nimic, deoarece nu 
dumneavoastră aţi provocat 
accidentul. Angajatul trebuia să fie 
mai atent. BASF este responsabilă 
de cercetarea evenimentului.


714
În ce mod aflaţi că se emite semnal 
de încetare a pericolului după o 
alarmă?


Semnal nou "sirenă tip yodel" Semnal nou "sirenă tip Typhon" Prin intermediul echipei de 
pompieri, la locul de adunare, sau 
prin anunţuri în difuzoare.


801
Cine este responsabil de siguranţa 
mea?


Eu şi colegii mei, fiecare este 
responsabil de siguranţa tuturor.


Responsabilii cu protecţia uzinală. Persoana mea de contact din 
unitate este responsabilă de 
siguranţa mea.


802
Cine este responsabil de siguranţa 
colegilor mei?


Toţi colegii mei sunt adulţi şi îşi pot 
purta singuri de grijă.


Eu şi colegii mei, fiecare este 
responsabil de siguranţa tuturor.


Doar superiorul de linie este 
responsabil de siguranţa 
angajaţilor săi.


803
Am obligaţia de a-i atenţiona pe alţii 
cu privire la comportamentul greşit?


Dacă nu mă simt confortabil, nu trebuie 
să critic colegi şi să atenţionez cu 
privire la comportamentul greşit.


Nu, să-i atenţionez pe alţii cu 
privire la comportamentul greşit ar 
putea duce la grevă.


Da, acest lucru contribuie la 
siguranţa tuturor.
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804


În calitate de contractor sau vizitator, 
pot atenţiona angajaţi BASF cu privire 
la comportamentul greşit?


Nu, acest lucru ar putea duce la grevă. Da, acest lucru contribuie la 
siguranţa tuturor.


Un angajat BASF nu poate face 
ceva greşit. În calitate de 
contractor, ar trebui să citesc încă 
o dată sistemul de reguli aferent.








Русский
Группа Тематические группы                                                       


100 У заводских ворот
200 На заводской территории
300 На производстве
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700 Если что-то случилось
800 Для хорошего сотрудничества


101
Что необходимо для того, чтобы 
зайти на территорию завода?


Чтобы зайти на территорию завода, 
мне нужен заводской пропуск.


Ничего, любой человек имеет 
право заходить на территорию 
завода.


Чтобы зайти на территорию 
завода, мне нужен ключ.


102
Как следует носить заводской 
пропуск?


Заводской пропуск можно держать в 
кармане брюк.


Заводской пропуск необходимо 
носить так, чтобы его всегда 
хорошо было видно.


Я должен носить заводской 
пропуск только тогда, когда мне 
этого хочется.


103
Где нужно содержать разрешение 
на въезд?


Разрешение на въезд я кладу на 
пассажирское сиденье.


Разрешение на въезд нужно 
постоянно держать в руке.


Разрешение на въезд должно 
находиться в автомобиле и быть 
отчетливо видимым.


201
Что составляет основу безопасной 
работы на производственной 
площадке?


Правила по спасению жизни 
компании BASF.


Ношение пропуска. Вывешивание красивых 
фотографий на заводской 
территории.


202


Какие последствия влечет за собой 
несоблюдение правил по спасению 
жизни компании BASF?


Каждый сотрудник сам отвечает за 
свою безопасность. Поэтому в 
компании BASF нет правил по 
спасению жизни.


В случае несоблюдения 
подрядчиками правил по 
спасению жизни компании BASF 
соответствующий сотрудник 
отстраняется  от работы на срок 
не менее 1 года.


В случае несоблюдения правил 
по спасению жизни компании 
BASF я имею право продолжать 
работу и вести так, будто ничего 
не случилось.


203
Каковы правила в отношении 
курения и открытого огня на 
заводской территории?


Курение и открытый огонь 
разрешены только на открытом 
воздухе.


В автомобилях разрешается 
курить, если закрыты окна и 
двери.


Курение и открытый огонь 
полностью запрещены.


204
Где на заводской территории 
разрешается курить сигареты/ 
электронные сигареты?


Курение разрешено везде, но только 
не во время переговоров.


Курение разрешено только в 
отведенных для этого 
помещениях. 


В автомобилях разрешается 
курить при закрытых окнах и 
дверях.


205


Какое утверждение в отношении 
алкогольных напитков является 
правильным?


Алкоголь строго запрещен на всем 
заводе.


Пока моя способность к 
восприятию действительности не 
нарушается, мне 
можно употреблять алкоголь.


Разрешены напитки с 
содержанием спирта ниже 2 %.


206


Какие утверждения в отношении 
употребления наркотиков в 
компании BASF являются 
правильными?


Наличие при себе и прием 
наркотиков, а также выполнение 
работы под действием наркотиков 
строго запрещается.


Разрешается иметь при себе 
наркотики, но нельзя принимать 
их внутрь или применять другим 
способом.


В зависимости от выполняемой 
работы: в офисах, лабораториях 
и мастерских действуют другие 
правила, чем в 
производственных цехах.


Вопрос № Вопрос A B C
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Вопрос № Вопрос A B C


207


Что означает этот знак? Стоп! Здесь нужны перчатки. Как 
правило, на входе в здание выдают 
пару перчаток. Перчатки ни при 
каких обстоятельствах нельзя 
снимать до выхода из здания.


В эту зону посторонним вход 
запрещен, так как там находятся 
опасные вещества или опасное 
оборудование. Чтобы пройти 
сюда, Вам потребуется особое 
разрешение лица, 
ответственного за эту 
производственную зону.


Этот знак распространяется 
только на посетителей, но не на 
лиц, выполняющих работу. 
Поскольку Вы как подрядчик 
обладаете профессиональными 
знаниями, необходимыми для 
обращения с оборудованием и 
опасными веществами, Вам 
разрешается заходить в это 
здание.


208


Какие утверждения о фото- и 
видеосъемке в компании BASF (в 
том числе на мобильные телефоны) 
правильные?


Фото- и видеосъемка разрешаются 
только тогда, когда Ваши коллеги, 
которые попали в кадр, дали свое 
согласие.


Фото- и видеосъемка на 
заводской территории полностью 
запрещена.


Фотографировать разрешается 
только на собственном рабочем 
месте, при условии, что на фото 
не видны производственные 
секреты.


211


Вы едете в легковом или в грузовом 
автомобиле, на каких участников 
дорожного движения Вы должны 
обращать особое внимание?


Нет участников дорожного движения, 
на которых нужно было бы обращать 
особое внимание.


Нужно обращать особое 
внимание на более слабых 
участников дорожного движения, 
например, велосипедистов или 
пешеходов.


Нужно обращать особое 
внимание на водителей грузовых 
автомобилей, так как они 
зачастую не ориентируются на 
заводской территории.


212


Вы едете по заводской территории 
на велосипеде. Какое утверждение 
в отношении  велосипедного шлема 
является правильным?


При движении на велосипеде 
обязательно должен быть надет 
велосипедный шлем, так как на 
заводской территории обязательно 
ношение защитной каски.


Во избежание причинения вреда 
здоровью, при температуре 
выше 25°C можно не надевать 
велосипедный шлем.


Велосипедный шлем может 
испортить прическу.  Им 
необходимо пользоваться только 
за пределами завода.
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213


Вы едете по заводской территории 
на велосипеде. Как следует 
пересекать заводскую железную 
дорогу?


Я слезаю с велосипеда, 
перекатываю велосипед через 
рельсы, снова сажусь на велосипед 
и еду дальше.


Я слежу за тем, чтобы велосипед 
пересекал рельсы под 
безопасным углом.


Я не имею права на заводской 
территории компании BASF 
пересекать рельсы и поэтому 
всегда езжу между рельсами.


214
На что я должен обращать 
внимание при пересечении рельсов 
при мокрой погоде?


При мокрой погоде рельсы особенно 
скользкие.


При мокрой погоде рельсы 
совсем не скользкие.


Нет ничего особенного, на что 
бы мне нужно было обращать 
внимание.


215


Если Вы на заводской территории 
пользуетесь велосипедом: Какие из 
следующих правил Вы должны 
соблюдать?


Ехать друг за другом - опасно: Ехать 
нужно всегда рядом друг с другом.


Ехать рядом друг с другом - 
опасно: Ехать нужно всегда друг 
за другом.


Ехать рядом друг с другом 
разрешается максимум 3-м 
велосипедистам.


216
Какую роль играют правила 
дорожного движения  для движения 
по территории завода?


Положения правил дорожного 
движения действуют  также и на 
заводской территории.


Правила дорожного движения не 
действуют внутри ограждения 
заводской территории.


Правила дорожного движения 
действуют только в отношении 
ограничения скорости.


217


Какая максимальная скорость 
установлена для транспортных 
средств всех типов на заводской 
территории?


Максимальная скорость составляет 
50 км/час (как в пределах 
населенных пунктов).


Максимальная скорость 
составляет 30 км/час для 
грузовых и 50 км/час для 
легковых автомобилей.


Максимальная скорость 
составляет 30 км/час.


218


Какие правила преимущественного 
проезда  действуют на заводской 
территории?


Никаких правил преимущественного 
проезда нет, поэтому необходимо 
договариваться между собой, 
подавая знак рукой.


Автомобиль, прибывший первым 
на перекресток, всегда имеет 
преимущественное право 
проезда.


Базовое правило гласит: 
уступите дорогу транспорту, 
пересекающему Ваш путь справа.


219


Как я должен себя вести, когда я 
вижу перед собой дорожную 
разметку в виде широких полос?


Уступить дорогу, я должен ждать. У меня - право 
преимущественного проезда, и я 
могу продолжать движение.


Дорожная разметка в виде 
широких полос - это пешеходный 
переход (разметка «зебра») для 
небольших групп.
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220


Вы хотите оставить Ваше 
транспортное средство под трубной 
эстакадой, так как там больше всего 
места. Какое из утверждений  
правильное?


Участок под трубной эстакадой 
предусмотрен в качестве места для 
парковки. Оставить там автомобиль 
не будет нарушением.


Оставленный автомобиль не 
будет помехой, так как на 
эстакаду можно подняться по 
имеющейся на ней лестнице.


Транспортные средства нельзя 
там оставлять, так как они могут 
препятствовать устранению 
неисправностей или проведению 
работ по обслуживанию.


221
На что я должен обращать 
внимание при парковке 
автомобиля?


Нельзя парковаться над подземными 
гидрантами и дренажными 
колодцами.


Нельзя парковаться под 
деревьями.


Нет специальных правил 
парковки.


224


Какое минимальное расстояние 
должно быть выдержано при 
стоянке вблизи рельсовых путей 
заводской железной дороги?


0,5 м 1,5 м 2,5 м


225


Какие правила преимущественного 
проезда действуют в отношении 
движения железнодорожного 
транспорта на заводской 
территории?


Рельсовые транспортные средства 
всегда имеют право 
преимущественного проезда. 
Необходимо следовать указаниям 
машиниста маневрового локомотива.


Рельсовые и безрельсовые 
(легковые и грузовые 
автомобили) транспортные 
средства равноправны. 
Действует правило
«уступите дорогу транспорту, 
пересекающему Ваш путь 
справа».


Право преимущественного 
проезда для рельсовых и 
безрельсовых транспортных 
средств в каждом конкретном 
случае регулируется 
указателями, шлагбаумами и 
светофорами.


226


Управляя транспортным средством 
при движении задним ходом, Вы не 
видите ситуацию в направлении 
движения. Как Вы поступаете?


Я даю звуковой сигнал и медленно 
еду задним ходом.


Мне нужен сигнальщик. Я ставлю на проезжую часть 
свой треугольный знак 
аварийной остановки и еду 
задним ходом.


227


На что Вы должны обращать 
особое внимание, двигаясь на 
велосипеде по заводской 
территории ?


Внимание! Опасность падения! 
Дороги без велосипедных дорожек, 
неровная местность, рельсы или 
скользкие поверхности, например, 
решетчатый настил, требуют от Вас 
повышенной внимательности.


Ничего особенного не требуется - 
 дорожная ситуация та же, что и 
за пределами заводской 
территории.


Нужно следить за тем, чтобы не 
сбиться с дороги. Чтобы 
эффективно использовать свое 
рабочее время, важно всегда 
направляться к месту 
назначения самым коротким и 
быстрым путем.
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228


Вы едете по заводской территории 
на автомобиле. Зазвонил Ваш 
мобильный телефон. Каковы Ваши 
действия?


Я плотно прижму мобильный 
телефон к уху, чтобы хорошо было 
слышно моего собеседника.


Я воспользуюсь устройством для 
громкой телефонной связи в 
моем автомобиле или 
остановлюсь для разговора по 
телефону и заглушу двигатель.


Я незаметно прижму мобильный 
телефон к уху, чтобы этого не 
заметила заводская охрана.


229


Как нужно действовать в этом 
случае?


Легковые и грузовые автомобили 
должны использовать объездной 
путь. Велосипедистам разрешается 
проезжать через закрытую для 
проезда дорогу.


Незаводской транспорт должен 
использовать объездной путь. 
Транспорт компании BASF имеет 
право проезжать через 
заграждение.


Проезд закрыт для любого 
транспорта, использовать 
объездной путь.


301


Вам нужно выполнить работу на 
одном из предприятий компании 
BASF. Что Вы делаете перед
началом работы?


Я сначала поздороваюсь с 
ответственным за данный участок 
мастером или руководителем, а 
затем могу сразу приступать к 
работе.


Если рабочее место мне 
знакомо, я могу сразу начинать 
работу.


Я зарегистрируюсь в 
регистрационном пункте данного 
предприятия.


302


Вы приходите на одно из 
предприятий компании BASF, чтобы 
выполнить в нем работу. Почему Вы 
должны сначала обратиться в 
регистрационный пункт?


Чтобы познакомиться с коллегами из 
компании BASF, с которыми мне 
придется работать. Кроме того, я 
получу интересную информацию об 
общей организации рабочего дня на 
этом предприятии.


Чтобы спросить о времени 
перерывов на предприятии. 
Здесь я могу завязать дружеские 
отношения с коллегами из 
компании BASF и сразу найду 
кого-нибудь, с кем можно будет 
вместе пойти на перерыв.


Чтобы получить информацию о 
правилах поведения на этом 
предприятии и действиях в 
аварийных ситуациях. Кроме 
того, я должен там повесить 
свою регистрационную карточку 
или зарегистрироваться в 
электронной системе 
регистрации.


303


На что нужно обращать внимание, 
если Вы видите этот знак?


Этот символ обозначает 
взрывоопасную зону. Заходите в 
такие зоны только после 
согласования с предприятием.


При выполнении работ в 
обозначенных таким образом 
зонах требуется разрешение на 
производство работ с 
ЭКстремальными условиями. 
Здесь разрешается работать 
только сотрудникам моложе 30 
лет.


Этот знак указывает самый 
быстрый путь выхода из цеха 
(EXit). В случае тревоги нужно 
немедленно идти в этом 
направлении.
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304


Вы хотите со своего мобильного 
телефона позвонить, находясь во 
взрывоопасной зоне. Что при этом 
нужно учитывать?


Никаких ограничений нет: Везде 
разрешается иметь при себе 
мобильные телефоны и 
пользоваться ими.


Это взрывоопасная зона. 
Ношение и использование 
мобильных телефонов 
запрещено. Исключение: 
Специально допущенные и 
имеющие соответствующую 
маркировку устройства во 
взрывозащищенном исполнении.


Мобильные телефоны 
разрешается использовать 
только в присутствии сотрудника 
компании BASF.


305


Вы находитесь во взрывоопасной 
зоне, какие вспомогательные 
технические устройства Вам 
разрешается иметь при себе?


Все рабочие и личные оконечные 
устройства (например, смартфоны, 
смарт-часы, фитнес-трекеры, 
планшеты) разрешается иметь при 
себе. Устройства должны быть 
отключены.


Все рабочие и личные 
оконечные устройства 
(например, смартфоны, смарт-
часы, фитнес-трекеры, 
планшеты) разрешается иметь 
при себе. Для помощи в работе 
разрешается пользоваться этими 
устройствами.


Во взрывоопасных зонах 
разрешается иметь при себе 
только специально допущенные 
и имеющие соответствующую 
маркировку устройства во 
взрывозащищенном исполнении, 
а также аналоговыe наручные 
часы и ключ от автомобиля, 
например, в кармане брюк. Для 
всех остальных устройств, не 
имеющих взрывозащищенного 
исполнения, требуется 
документальное разрешение от 
предприятия на право 
проведения огневых работ.


306
Что относится к базовому комплекту 
моих средств индивидуальной 
защиты (СИЗ)?


Каждый сотрудник может сам 
решать, что ему надевать на работу.


Защитные перчатки, 
спецодежда, защитные очки, 
каска


Защитные перчатки, 
спецодежда, защитные очки, 
велосипедный шлем.


307


Что означает этот знак? Стерильная зона компании BASF: 
Поменять темную обувь D на белую 
обувь W согласно заводской 
инструкции.


Здесь необходимо носить 
соответствующую защитную 
обувь S2 или S3 согласно 
заводской инструкции.


Здесь рекомендовано ношение 
защитной обуви.
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308
Что означает этот знак? Здесь необходимо носить 


застегнутую спецодежду.
В этой зоне разрешается носить 
куртку от спецодежды 
расстегнутой.


Рекомендовано ношение 
спецодежды.


309


Что необходимо сделать в зонах, 
обозначенных этим символом?


Надеть солнцезащитные очки. В этой зоне необходимо 
работать с осторожностью, так 
как здесь заняты также незрячие 
сотрудники.


В этой зоне действует 
требование обязательного 
ношения защитных очков.


310
Что означает этот знак? Снять головной убор. В этой зоне действует 


требование обязательного 
ношения защитной каски.


Здесь происходит выдача касок.


311


Вы видите одну из приведенных 
ниже пиктограмм и не знаете, что 
она означает. Как Вы поступаете?


В компании BASF нет никаких 
опасностей. Поэтому я не должен 
уточнять, что значит эта 
пиктограмма опасного фактора. Я 
могу заходить в обозначенные зоны, 
не предпринимая каких-либо 
дополнительных мер.


Я не захожу в эту зону и сначала 
спрашиваю сотрудника компании 
BASF или коллегу относительно 
значения пиктограммы опасного 
фактора. Из нее следуют 
необходимые меры защиты.


Я захожу в эту зону без 
опасений, ничего со мной не 
случится.


312


Где и когда я узнаю, какие средства 
индивидуальной защиты требуются 
на производственных участках?


При входе на заводскую территорию 
заводская охрана информирует меня 
о средствах индивидуальной 
защиты, требуемых на 
производственных участках.


Мне, как подрядчику, разрешено 
говорить только с моим 
руководителем. Сотрудники 
компании BASF не имеют права 
предоставлять мне какую-либо 
информацию.


Во время производственного 
инструктажа в регистрационном 
пункте меня проинформируют о 
том, какие средства 
индивидуальной защиты 
необходимы на производстве.


313


Должны ли Вы регистрироваться в 
регистрационном пункте, приходя 
на одно из предприятий компании 
BASF?


Да, чтобы представиться лично и 
предъявить мои удостоверения.


Да, либо повесив мою 
регистрационную карточку, либо 
путем регистрации в 
электронной системе.


Нет, если я раньше уже был на 
этом предприятии компании 
BASF, мне не нужно 
регистрироваться еще раз.


314


Какие действия с регистрационной 
карточкой следует соблюдать при 
уходе с предприятия?


Только попрощаться с коллегами во 
время текущего рабочего процесса 
будет абсолютно достаточно.


Забрать регистрационную 
карточку с доски регистрации 
или сняться с регистрации в 
электронной системе.


Оставить регистрационную 
карточку на доске, если работа 
еще не закончена.
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315


Какое утверждение в отношении 
регистрации на предприятии и 
снятия с регистрации является 
правильным? (регистрационная 
карточка/электронная система 
регистрации)


В случае аварии пожарная служба 
будет искать меня там, где я 
зарегистрировался. Если я 
неправильно зарегистрировался, 
будет потеряно драгоценное время.


Система регистрации полезна в 
случае аварии, но не 
используется в обязательном 
порядке для спасения людей. 
Следует соблюдать более 
важные вещи, чем систему 
регистрации.


Система регистрации важна для 
правильной оплаты моего 
рабочего времени. Если я забуду 
зарегистрироваться, мой 
руководитель может потом это 
исправить.


316


На что я должен обращать 
внимание, приходя на одно из 
предприятий компании BASF?


Нет ничего такого, на что я должен 
обращать особое внимание, если я 
хочу зайти на предприятие компании 
BASF.


Я должен обращать внимание на 
знаки в производственной зоне, 
здесь я увижу, какие средства 
индивидуальной защиты я 
должен носить на производстве.


Я должен обращать внимание на 
то, чтобы у меня с собой всегда 
были подходящие ключи для 
входа на предприятие, иначе я 
не смогу зайти на предприятие, 
если дверь будет закрыта.


317


Когда должны проходить проверку 
средства индивидуальной защиты 
(СИЗ)?


Только по указанию руководителя. Когда я одалживаю средство 
индивидуальной защиты своему 
коллеге, а он не возвращает его 
мне в тот же день.


Средства индивидуальной 
защиты должны проходить 
визуальный 
контроль и проверку 
работоспособности перед 
каждым применением.


318


Как часто должно проводиться 
обучение сотрудников по правилам
надлежащего применения средств 
индивидуальной защиты?


Перед первым применением 
средства индивидуальной защиты, а 
также впоследствии регулярно, не 
реже одного раза в год.


Достаточно, если работникам 
выдается инструкция 
изготовителя для ознакомления.


Только в случае, если средства 
индивидуальной защиты 
используются несколькими 
сотрудниками, в остальных 
случаях инструктаж не требуется.


319


Каким условиям средства 
индивидуальной защиты (СИЗ) 
должны отвечать в целом?


Средства индивидуальной защиты 
обязательно должны быть того же 
цвета, что и остальная спецодежда.


Средства индивидуальной 
защиты нужно подбирать таким 
образом, чтобы ими всегда 
могли пользоваться все члены 
одной бригады.


Они должны быть подходящими 
для применения в конкретных 
условиях.
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401


Кто проводит со мной оценку 
факторов опасности?


Оценка факторов опасности 
проводится уполномоченным 
представителем подрядчика 
совместно с компанией BASF на 
месте.


Оценку факторов опасности 
подрядчик может провести сам, 
так как он является 
специалистом.


Оценка факторов опасности 
должна проводиться только для 
новых производств.


402


Где передается разрешение на 
право производства работ?


Разрешение на право производства 
работ я получаю на рабочем месте 
на объекте.


Разрешение на право 
производства работ я получаю у 
заводских ворот.


Разрешение на право 
производства работ я получаю в 
опорном пункте моего 
работодателя.


403


От кого я получаю разрешение на 
право производства работ на 
предприятии компании BASF?


От заводской охраны. От моего контактного лица на 
предприятии компании BASF или 
от моего представителя надзора.


Мне не нужно разрешение на 
право производства работ.


404


На одном из предприятий компании 
BASF Вы должны заменить насос. 
Что Вы должны учесть перед 
началом работы?


Ничего, так как компания BASF уже 
выполнила очистку всех 
трубопроводов и узлов 
оборудования.


Я не имею права начинать 
работу без разрешения на право 
производства работ от компании 
BASF и без согласования 
вопросов безопасности на месте.


После устного согласования 
выполняемых работ я могу сразу 
начинать работу. 


405


После согласования вопросов 
безопасности на месте Вы не 
получили разрешения на право 
производства работ. Каковы Ваши 
действия?


По окончании работ я сообщаю 
своему контактному лицу на 
предприятии, что я не получил 
разрешения на право производства 
работ.


Я пока начну работу, а мое 
контактное лицо занесет мне 
разрешение на право 
производства работ.


Я буду настойчиво просить 
контактное лицо на предприятии 
о предоставлении разрешения 
на право производства работ и 
начну свою работу только после 
его получения.


406


Несмотря на наличие разрешения 
на право производства работ и 
согласование вопросов 
безопасности на месте, у Вас до 
начала работ еще остаются 
невыясненные вопросы. Как Вы 
поступаете?


Я не начинаю работу и уточняю эти 
моменты.


Я передаю выполняемую работу 
без дальнейших объяснений 
моему коллеге.


Я отмечаю невыясненные 
вопросы на разрешении на 
право производства работ и 
начинаю работу.
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407


Какие вопросы Вам следует 
обязательно выяснить до начала 
работы, чтобы обеспечить 
безопасность проведения работ?


Где расположен огнетушитель?
В котором часу у меня перерыв?
Где разрешено курение?
Где находится ближайший 
аварийный душ?


Где находится душ для промывки 
глаз?
Где находится огнетушитель?
Сколько времени длится мой 
перерыв?
Где находится ближайший 
аварийный душ?


Где находятся пути спасения?
Где находится ближайший 
аварийный душ?
Где находится ближайший душ 
для промывки глаз?
Где находится огнетушитель?


408


Когда Вам требуется разрешение 
на проведение работ внутри 
аппаратов и емкостей?


При выполнении работ, требующих 
объезда заводской территории 
транспортными средствами.


При выполнении работ, 
требующих проникновения или 
заглядывания внутрь 
резервуаров, труб, ям, шахт или 
других подобных закрытых 
пространств.


Безопасность имеет в компании 
BASF наивысший приоритет. 
Поэтому в компании BASF это 
разрешение не применяется.


409


Когда Вам требуется разрешение 
на проведение огневых работ?


Разрешение на проведение огневых 
работ требуется только тогда, когда 
планируется проведение работ во 
взрывоопасной зоне.


На предприятиях компании BASF 
разрешение на проведение 
огневых работ требуется только 
при выполнении работ с 
открытым пламенем во 
взрывоопасных зонах.


Разрешение на проведение 
огневых работ требуется в 
случае опасности пожара из-за 
проведения работ с открытым 
огнем и во взрывоопасных зонах 
при опасности взрыва от 
источника воспламенения.


410


Какие условия должны быть 
выполнены, чтобы можно было 
начинать проведение работ с 
особыми опасностями?


Достаточно наличие правильно 
оформленного разрешения на право 
производства работ.


Как правило, достаточно 
договоренности о безопасности 
на месте выполнения работ.


Правильно оформленное 
разрешение на право 
производства 
работ и договоренность о 
безопасности на месте.


411
Когда необходимо проводить 
оценку факторов опасности?


Не реже одного раза в месяц. До начала работы и затем
через регулярные промежутки 
времени.


Только после несчастного случая.
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412


Какое утверждение относительно 
значимости мер при оценке 
факторов опасности является 
правильным?


Устранение источника опасности 
должно стать наиболее 
предпочтительным вариантом, так 
как оно находится на самом верху 
значимости мер и, следовательно, 
имеет наибольшую значимость.


Всегда должны назначаться 
технические меры, так как они 
имеют наибольшую значимость.


При каждой оценке факторов 
опасности всегда должны 
назначаться технические, 
организационные и 
индивидуальные меры.


413


Вашим сотрудникам предстоит в 
компании BASF выполнить работы, 
на которые они должны получить 
разрешения. Что Вы должны 
сделать?


Ничего, для получения разрешений 
не требуется особая подготовка.


Вы коротко объясняете 
сотруднику, о чем идет речь, он 
потом разберется сам.


Вы регулярно инструктируете 
своих сотрудников о системе 
разрешений в компании BASF и 
записываете инструктаж в 
паспорта безопасности 
сотрудников.


415
Кто должен иметь при себе паспорт 
безопасности?


Каждый сотрудник подрядчика. Сотрудники подрядчиков с 
особыми полномочиями и 
квалификационными уровнями.


Только представители надзора 
подрядчиков.


501


Почему при выполнении работ в 
компании BASF необходимо 
обязательно заботиться о чистоте и 
порядке на рабочем месте?


Чистота и порядок - основа 
безопасного выполнения работ. 
Поэтому в компании BASF этим 
занимаются квалифицированные 
уборщики.


Чистота и порядок - основа 
безопасного выполнения работ. 
Поэтому при подготовке к 
работе, во время ее выполнения 
и после завершения каждый 
работник должен постоянно 
следить за чистотой и порядком.


Чистота и порядок - основа 
безопасного выполнения работ. 
При этом только после 
завершения работы необходимо 
тщательно убрать и очистить 
рабочее место. Затем рабочее 
место принимает 
уполномоченный представитель 
компании BASF.


502


Разрешается ли мне есть и пить во 
время работы?


Нет, для этого необходимо 
воспользоваться выделенными 
помещениями для отдыха во время 
перерывов.


Да, если я очень голоден, мне 
можно есть на рабочем участке.


В отношении принятия пищи и 
напитков во время работы в 
компании BASF нет 
установленных правил.


503


На что мне нужно обращать 
внимание, когда я выполняю 
работы на площадках из 
решетчатого настила или на 
монтажных лесах?


Ни на что, так как на предприятиях 
обязательно ношение защитной 
каски.


Ни на что, если после работы 
упавшие вниз мелкие детали 
будут собраны, а проливы 
жидкостей вытерты.


Падение вниз мелких деталей и 
проливы жидкостей необходимо 
исключать с помощью 
соответствующих мероприятий.
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504


Какое утверждение в отношении 
источников спотыкания является 
правильным?


Чтобы сэкономить время, я 
оставляю свои инструменты и 
материалы там, где они мне нужны. 
Не страшно, если при этом 
создаются источники спотыкания.


Я могу складывать инструменты 
и материалы так, как мне 
хочется. Мои коллеги должны 
смотреть, что у них под ногами.


Я складываю мои инструменты и 
материалы с соблюдением 
правил безопасности и ни в коем 
случае не допускаю 
возникновения источников 
спотыкания. Когда возникает 
необходимость, опасная зона 
огораживается.


505


Какое утверждение в отношении 
средств безопасности и путей 
спасения является правильным?


Средства безопасности и пути 
спасения ни в коем случае нельзя 
загромождать.


Средства безопасности и пути 
спасения можно загромождать 
на короткое время ради 
эффективного выполнения 
работы.


Если есть необходимость, 
средства безопасности и пути 
спасения можно загромождать.


506


Какое утверждение в отношении 
средств безопасности является 
правильным?


Для сотрудников компаний-
подрядчиков знаки компании BASF 
носят только рекомендательный 
характер.


Устранение и обход средств 
безопасности запрещен.


Устранение и обход средств 
безопасности разрешается, если 
не хватает места.


507


Что необходимо учитывать, если на 
лестнице к монтажным лесам 
прикреплен только пустой 
защитный кожух , но в нем нет 
разрешения на эксплуатацию?


Восхождение на монтажные леса - 
на свой страх и риск.


Нужно провести испытание 
монтажных лесов. Если все в 
порядке, пользоваться 
разрешается.


Монтажные леса выведены из 
эксплуатации, и ими нельзя 
пользоваться.


508
Что мне нужно сделать, перед тем 
как подняться на монтажные леса?


Я обязан проверить монтажные леса 
на наличие явных дефектов.


Ничего, так как монтажные леса 
сооружены профессиональной 
фирмой.


Я должен вписать свою 
фамилию в разрешение на 
эксплуатацию.


509


Что мне нужно сделать, если 
обнаружу дефект на монтажных 
лесах?


Я оставлю в защитном кожухе  
разрешение на эксплуатацию и 
сообщу своему начальнику, что я не 
могу работать.


Находить дефекты не моя 
задача, я просто проигнорирую 
их и буду надеяться, что ничего 
не случится.


Я должен извлечь разрешение 
на эксплуатацию и поставить в 
известность мое контактное лицо 
от предприятия.
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510


На что я должен обращать 
внимание, выполняя работу на 
высоте?


Для обеспечения безопасности моих 
коллег я устанавливаю ограждение 
рабочей зоны. Для своей 
собственной безопасности я 
использую средства страховки от 
падения.


Я страхую себя от падения, а 
мои коллеги должны следить за 
тем, чтобы им ничего не упало 
на голову, когда они проходят 
мимо.


Я должен обеспечить свою 
безопасность так, чтобы 
чувствовать себя в 
безопасности. Точных 
требований не существует.


511


Какой из следующих знаков 
(пиктограмм) указывает на 
необходимость применения средств 
индивидуальной защиты, 
предохраняющих от падения с 
высоты?


512


Какие правила действуют в 
отношении использования 
устройств и механизмов компании 
BASF (напр. грузовые лифты, 
штабелеукладчики, краны) лицами, 
не являющимися сотрудниками 
завода?


Грузовыми лифтами можно 
пользоваться, если этого требует 
работа. Достаточно короткой 
договоренности с моим 
руководителем об организации 
работы.


Всеми устройствами и 
механизмами компании BASF 
могут пользоваться и лица, не 
являющиеся сотрудниками 
завода, если на этих механизмах 
нет запрещающей таблички, 
которая прямо запрещает это.


Грузовыми лифтами, 
штабелеукладчиками, кранами 
разрешается пользоваться 
только при условии явного 
разрешения со стороны 
предприятия BASF, а также 
подтверждения необходимой 
квалификации.


513


Что мне нужно сделать, если при 
выполнении моей работы  я 
подвергаюсь опасности?


Я продолжаю выполнять свою 
работу честно и добросовестно.


Я прерываю выполнение работы 
и обсуждаю ситуацию со своими 
коллегами или с контактным 
лицом компании BASF.


Без особых объяснений я 
потребую от моего коллеги 
закончить за меня эту работу.


514
Когда сотрудник должен
проходить инструктаж?


Не чаще одного раза в год. До начала работы и затем
через регулярные промежутки 
времени.


Только после несчастного случая.
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515


Как нужно проводить инструктаж по 
опасным веществам?


Сотрудник прорабатывает заводские 
инструкции по опасным веществам.


Начальник передает
паспорт безопасности опасного 
вещества для прочтения 
соответствующему сотруднику.


При использовании опасных 
веществ сотрудник должен быть 
проинструктирован устно 
на основе заводской инструкции 
по опасным веществам.


516


Что я должен сделать как 
руководитель перед тем как 
поручить сотруднику работу на 
монтажных лесах?


Я должен по телефону заявить о 
проведении работ изготовителю 
монтажных лесов.


Я должен проверить монтажные 
леса на соответствие 
запланированным работам и 
документировать эту проверку.


Ничего, потому что мои 
сотрудники знакомы с работой на 
монтажных лесах.


601
Что я должен сделать на своем 
рабочем месте после выполнения 
работы?


Как только я закончу работу, я уберу 
свое рабочее место.


Все, что мне больше не нужно, я 
могу оставить на своих местах.


Я собираю свой инструмент и 
ухожу.


602


Что Вы должны сделать после того, 
как Вы закончили работу, на 
которую было оформлено 
разрешение на выполнение работы?


Разрешение на выполнение работы 
можно утилизировать с 
соблюдением правил (выбрасывать 
только в корзину для бумаг, но не на 
территории).


Я должен сообщить мастеру, что 
закончил работу; разрешение на 
выполнение работы становится 
ненужным, когда я закончил 
работу.


Разрешение на выполнение 
работы должно быть заверено 
подписью полномочного лица и 
передано предприятию, которое 
выдало разрешение.


603


Что я должен сделать с 
разрешением на выполнение 
работы, если мне пришлось 
прервать работу до следующего 
дня?


Я решаю по своему усмотрению: 
если я боюсь потерять разрешение 
на выполнение работы, я его отдаю 
предприятию, в противном случае я 
могу его взять с собой.


Я держу у себя разрешение на 
выполнение работы и отдаю 
только тогда, когда работа 
закончена.


Оригинал разрешения на 
выполнение работы необходимо 
всегда отдавать предприятию до 
окончания рабочего дня, даже 
если работа еще не закончена. 


701


Что означает сигнал тревоги 
«переливчатый гудок»? (сигнал с 
быстрым повышением и 
понижением тональности) 


Аварийный сигнал: Остановить 
работы и направиться к месту сбора. 
При этом не пользоваться лифтом; 
бежать поперек направления ветра.


Предупреждающий сигнал: 
Принять меры безопасности 
согласно указаниям предприятия 
и ждать дальнейших указаний.


сообщение: oткрыть окна и 
двери, чтобы хорошо были 
слышны все сообщения по 
громкой связи.
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702


Что означает сигнал тревоги 
«тифон»? (гудок с периодическими 
перерывами)


Предупреждающий сигнал: Принять 
меры безопасности согласно 
указаниям предприятия и ждать 
дальнейших указаний.


сообщение: oткрыть окна и 
двери, чтобы хорошо были 
слышны все сообщения по 
громкой связи.


Аварийный сигнал: Остановить 
работы и направиться к месту 
сбора. При этом не пользоваться 
лифтом; бежать поперек 
направления ветра.


703


На что мне нужно обращать 
внимание, когда я в случае тревоги 
направляюсь к месту сбора?


Я должен быстро двигаться к месту 
сбора, при этом следует 
перемещаться поперек направления 
ветра.


Я должен как можно быстрее 
попасть в место сбора.


Я должен быстро двигаться к 
месту сбора, при этом мне не 
нужно обращать внимание ни на 
какие особенности.


704


Что я должен делать в случае 
тревоги с моей регистрационной 
карточкой?


Я оставляю мою регистрационную 
карточку на доске регистрации, 
регистрация моего ухода происходит 
в месте сбора.


Я снимаю мою регистрационную 
карточку с доски регистрации и 
снова вешаю ее на доске в месте 
сбора.


Регистрационная карточка 
вообще не интересует меня в 
случае аварии.


705


Вы первым увидели тяжелый 
несчастный случай. Что Вы 
сделаете в первую очередь?


Я позвоню с заводского телефона на 
номер 112 или с мобильного 
телефона - 035752/6-112 и окажу 
первую помощь.


Я поговорю об этом с другими 
лицами или со своими 
коллегами. Обсуждение снимает 
обязанности.


Я незамедлительно заполню 
сообщение о несчастном случае, 
чтобы не произошло задержек 
при оказании врачебной помощи.


706


Где я могу найти телефонные 
номера экстренных служб?


На разрешении на выполнение 
работы.


У рабочих всегда есть листок с 
номерами экстренных служб в их 
ящиках с инструментами.


В правилах действий в 
аварийных ситуациях и на 
обратной стороне моего 
пропуска, выданного BASF.


707


Один из коллег получил во время 
работы мелкую травму на кисти 
руки. Что Вы предпримете?


Нужно наклеить пластырь, и коллега 
может продолжать работу.


В случае травмы следует всегда, 
независимо от ее тяжести, 
вызывать медицинскую помощь.


Ничего, коллега может сам 
разобраться с этой проблемой.
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708


Во время выполнения работ на 
трубопроводе из него вытекает 
неизвестная жидкость. Несколько 
капель попали Вам 
на кожу. Что Вы предпримете?


Они сами высохнут, Вы продолжаете 
работать.


Вытереть с использованием 
средств индивидуальной защиты 
и, в случае необходимости, 
тщательно промыть место, на 
которое попали капли. После 
этого можно продолжать работу.


Тщательно промыть место, на 
которое попали капли (в случае 
необходимости - 
воспользоваться аварийным 
душем) и позвонить по номеру 
экстренного вызова. Поставить в 
известность 
предприятие и руководителя.


709
Сколько времени я должен стоять 
под аварийным душем, будучи 
облитым жидким продуктом?


Я стою под аварийным душем до тех 
пор, пока не прибудет спасательная 
служба.


Как только я почувствую, что 
продукт смыт, я могу закончить 
прием душа.


Я решаю по своему усмотрению, 
так как для этого не установлены 
правила.


710


С коллегой произошел несчастный 
случай. Что нужно сделать помимо 
оказания первой помощи?


Ничего, когда медицинская служба 
будет оповещена, она позаботится 
обо всем остальном.


Каждый подрядчик сам несет 
ответственность за необходимые 
уведомления в адрес 
отраслевого профсоюза и/или 
государственных органов. Кроме 
того, обязательно немедленное 
информирование 
уполномоченного представителя 
компании BASF.


Устное информирование 
уполномоченного представителя 
компании BASF достаточно, 
дополнительные сообщения не 
требуются.


711


На одного из коллег пролился 
жидкий продукт, он был помещен в 
стационарное отделение больницы 
для наблюдения. Что Вы должны 
сделать?


Вы информируете родственников и 
посещаете коллегу на следующий 
день в больнице.


Ничего, спасательная служба 
компании BASF уже 
предприняла все необходимые 
действия.


Каждый подрядчик сам несет 
ответственность за необходимые 
уведомления в адрес 
отраслевого профсоюза и/или 
государственных органов. Кроме 
того, обязательно немедленное 
информирование 
уполномоченного представителя 
компании BASF.
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713


С одним из Ваших сотрудников 
произошел несчастный случай, и он 
отсутствует в течение нескольких 
дней. Что Вы должны организовать?


Вы быстро организуете замену для 
выбывшего сотрудника, работа не 
должна останавливаться.


Вы информируете 
уполномоченного представителя 
компании BASF, организуете 
необходимые уведомления в 
адрес отраслевого профсоюза 
и/или государственных органов и 
документируете обстоятельства 
несчастного случая, насколько 
возможно, для подготовки
к расследованию происшествия.


Ничего, так как несчастный 
случай произошел не по Вашей 
причине. Сотруднику нужно было 
быть более внимательным. За 
расследование происшествия 
отвечает компания BASF.


714
Как Вы узнаете об отмене 
объявленного режима тревоги?


Новый сигнал «переливчатый гудок» Новый сигнал «тифон» От пожарной службы в месте 
сбора или по громкоговорящей 
связи.


801
Кто отвечает за мою безопасность? Я и мои коллеги, каждый отвечает за 


безопасность всех.
Заводская охрана. Мое контактное лицо на 


предприятии отвечает за мою 
безопасность.


802
Кто отвечает за безопасность моих 
коллег?


Все мои коллеги - взрослые люди и 
могут сами позаботиться о своей 
безопасности.


Я и мои коллеги, каждый 
отвечает за безопасность всех.


Только линейный руководитель 
отвечает за безопасность своих 
сотрудников.


803


Должен ли я указывать другим на их 
нарушения?


Если я при этом чувствую себя 
неудобно, я не должен критиковать 
коллег и указывать на их нарушения.


Нет, если указывать другим на их 
нарушения, это может привести к 
ссоре.


Да, это способствует повышению 
уровня безопасности для всех.


804


Имею ли я право как подрядчик или 
посетитель указывать сотруднику 
компании BASF на его нарушения?


Нет, так как это может привести к 
ссоре.


Да, это способствует повышению 
уровня безопасности для всех.


Сотрудник компании BASF не 
может ошибаться. Мне как 
подрядчику следует еще раз 
прочитать соответствующий 
нормативный документ.








Srpski
Grupa Grupe tema                                                       


100 Na fabričkoj kapiji
200 Na području fabrike
300 U pogonu
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500 Tokom izvršenja posla
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700 Ako se ipak nešto desi
800 Za dobru saradnju


101 Šta je potrebno za ulazak u prostorije 
fabrike?


Za ulazak u prostorije fabrike mi je 
potrebna iskanznica.


Ništa, svima je dozvoljeno da uđu 
u prostorije fabrike.


Za ulazak u prostorije fabrike mi je 
potreban ključ.


102 Kako se nosi iskaznica  preduzeća? Legitimacija preduzeća može da se 
drži u džepu pantalona.


iskaznica  mora uvek da se nosi 
tako da je dobro vidljiva.


Moram da nosim legitimaciju 
preduzeća samo kada ja to želim.


103
Gde treba staviti dozvolu za ulazak? Dozvolu za ulazak ću staviti na sedište 


suvozača.
Dozvola za ulazak se mora uvek 
držati u ruci.


Dozvola za ulazak mora biti 
postavljena tako da je jasno 
vidljiva u vozilu.


201 Koja je osnova za bezbedan rad na 
lokaciji?


Pravila BASF preduzeća koja 
spasavaju život.


Nošenje legitimacije. Kačenje lepih fotografija u 
prostorijama fabrike.


202


Koje posledice ima zanemarivanje 
pravila BASF preduzeća koja 
spasavaju život?


Svaki zaposleni je odgovoran za 
sopstvenu sigurnost. Zbog toga BASF 
preduzeće nema pravila koja 
spasavaju život.


Zanemarivanje pravila BASF 
preduzeća koja spasavaju život od 
strane izvođača radova će 
rezultirati izdavanjem zabrane 
ulaska u fabriku od najmanje 1 
godine za zaposlenog.


U slučaju zanemarivanja pravila 
BASF preduzeća koja spasavaju 
život, mogu nastaviti dalje da radim 
i ponašati se kao da se nije ništa 
desilo.


203
Šta važi za pušenje i otvoreni plamen 
u prostorijama fabrike?


Pušenje i otvoreni plamen su 
dozvoljeni samo na otvorenom.


Pušenje je dozvoljeno u motornim 
vozilima kada su prozori i vrata 
zatvoreni.


Pušenje i otvoreni plamen su 
generalno zabranjeni.


204 Gde na području fabrike možete pušiti 
cigaretu/električnu cigaretu?


Pušenje je dozvoljeno svuda, osim na 
sastancima.


Može se pušiti samo u označenim 
prostorijama. 


U vozilima se može pušiti kada su 
prozori i vrata zatvoreni.


205
Koja izjava o alkoholnim pićima je 
tačna?


Alkohol je striktno zabranjen u čitavoj 
fabrici.


Sve dok moja sposobnost 
percepcije nije ograničena, alkohol 
se može konzumirati.


Dozvoljena su pića sa sadržajem 
alkohola manjim od 2 %.


206


Koje su izjave o upotrebi droga u 
BASF preduzeću tačne?


Nošenje i uzimanje droga kao i rad pod 
uticajem droga strogo su zabranjeni.


Droge se mogu nositi, ali se ne 
smeju uzimati ili koristiti.


Zavisi od posla: u kancelarijama, 
laboratorijama i radionicama važe 
druga pravila nego u proizvodnim 
postrojenjima.


Pitanje br. Pitanje A B C
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207


Šta znači ovaj znak? Stop! Ovde su vam potrebne rukavice. 
Obično dobijete par rukavica na ulazu 
u zgradu. Ni pod kojim okolnostima ne 
bi trebalo skidati rukavice pre nego što 
napustite zgradu.


U ovu oblast ne smeju ulaziti 
neovlašćena lica zbog prisustva 
opasnih materija ili opasnih 
sistema. Za ulazak vam je 
potrebna izričita dozvola osobe 
odgovorne za operativni prostor.


Ovaj znak se odnosi samo na 
posetioce, a ne na lica koja treba 
da obavljaju posao. Pošto vi, kao 
izvođač radova, imate neophodno 
stručno znanje za rukovanje 
opremom i opasnim materijalima, 
dozvoljeno vam je da uđete u 
zgradu.


208


Koja izjava o fotografisanju i snimanju 
(čak i sa mobilnim telefonima) važi 
uBASF preduzeću?


Fotografisanje i snimanje su dozvoljeni 
samo ako su kolege koje se nalaze na 
fotografijama sa tim saglasne.


Fotografisanje i snimanje su 
uglavnom zabranjeni u 
prostorijama fabrike.


Fotografije su dozvoljene samo na 
sopstvenom radnom mestu, 
ukoliko se na fotografijama ne 
mogu videti poslovne tajne.


211


Vozite automobil ili kamion, na koje 
učesnike u saobraćaju morate 
posebno da obratite pažnju?


Ne postoje učesnici u saobraćaju na 
koje mora posebno da se obrati pažnju.


Posebno mora da se obrati pažnju 
na najslabije učesnike u 
saobraćaju, kao npr. bicikliste ili 
pešake.


Mora posebno da se obrati pažnja 
na vozače kamiona, pošto često 
nisu upoznati sa područjem 
preduzeća.


212
Vozite bicikl na području fabrike. Koja 
izjava o biciklističkoj kacigi je tačna?


Prilikom vožnje biciklom, uvek treba 
nositi biciklističku kacigu, jer je na 
području fabrike kaciga obavezna.


Da bi se sprečile štete po zdravlje, 
pri temperaturi iznad 25 °C, ne 
treba nositi biciklističku kacigu.


Biciklistička kaciga može uništiti 
frizuru. Treba je koristiti samo 
izvan fabrike.


213


Vozite bicikl na području fabrike. Kako 
treba da pređete šine fabričke 
železnice?


Silazim sa bicikla, guram svoj bicikl 
preko šina, vraćam se na bicikl i vozim 
dalje.


Pazim da prelazim šine pod 
sigurnim uglom.


Nije mi dozvoljeno da prelazim 
šine na području BASF preduzeća i 
zato uvek vozim između šina.


214 Na šta treba da obratim pažnju kada 
prelazim šine kada su vlažne?


Kada su vlažne, šine su naročito 
klizave.


Kada su vlažne, šine uopšte nisu 
klizave.


Nema ničeg posebnog na šta treba 
da obratim pažnju.


215
Ako na području fabrike koristite 
bicikl: Na koje od sledećihpravila 
morate da obratite pažnju?


Vožnja u nizu je opasna: Uvek vozite 
uporedo.


Uporedna vožnja je opasna: Uvek 
vozite u koloni.


Maksimalno 3 biciklista mogu da 
voze uporedo.
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216
Kakvu ulogu igra Uredba o drumskom 
saobraćaju za drumski saobraćaj u 
okviru fabrike?


Odredbe Uredbe o drumskom 
saobraćaju se primenjuju i napodručju 
fabrike.


Uredba o drumskom saobraćaju ne 
važi u okviru ograde fabrike.


Uredba o drumskom saobraćaju se 
odnosi samo na ograničenja brzine.


217 Koja je maksimalna brzina za vozila 
svih vrsta na području fabrike?


Maksimalna brzina je 50 km/h (kao u 
naseljima).


Maksimalna brzina je 30 km/h za 
kamione i 50 km/h za automobile.


Maksimalna brzina je 30 km/h.


218
Koja pravila važe zaprvenstvo prolaza 
na području fabrike?


Nema pravila za prvenstvo prolaza, pa 
je razumevanje znacima rukom 
neophodno.


Prvi na raskrsnici uvek ima pravo 
prvenstva.


Osnovno pravilo glasi: desno pre 
leva.


219
Kako moram da se ponašam kada 
naiđem na obeležje širokih linija?


Dati pravo prvenstva, ja moram da 
sačekam.


Ja imam pravo prvenstva i mogu 
da nastavim da vozim.


Obeležje širokih linija je pešački 
prelaz (zebra prelaz) za male 
grupe.


220


Želite da parkirate vozilo ispod cevnog 
mosta, jer tamo uglavnom postoji 
slobodan prostor. Koja izjava je tačna?


Prostor ispod cevnih mostova je 
namenjen za parking. Parkiranje je u 
redu.


Tamo parkirano vozilo ne ometa, 
jer se na cevni most može popeti 
preko postojećih merdevina.


Vozila se ne smeju parkirati tamo 
jer mogu da ometaju otklanjanje 
problema ili radove održavanja.


221
Na šta moram da obratim pažnju 
prilikom parkiranja?


Nije dozvoljeno parkiranje preko 
podzemnih hidranata i otvor za 
kanalizaciju.


Nije dozvoljeno parkiranje ispod 
drveća.


Ne postoje posebna pravila za 
parkiranje.


224
Koje je minimalno rastojanje koje 
treba da se održava prilikom 
parkiranja blizu šina fabričke pruge?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Koja pravila prvenstva važe u vezi sa 
železničkim saobraćajem napodručju 
fabrike?


Železnička vozila uvek imaju prioritet. 
Moraju da se prate uputstva strojovođe 
za manevrisanje lokomotive.


Železnička vozila i motorna vozila 
(kamioni, automobili) imaju 
jednaka prava. Važi „desno pre 
leva“.


Pravo prvenstva između 
železničkih i motornih vozila je od 
slučaja do slučajaregulisano 
znacima, rampama i semaforima.


226


Kao vozač motornog vozila ne možete 
da vidite pravac kretanja vozila 
prilikom vožnje unazad. Šta ćete 
uraditi?


Sviraću i polako voziti unazad. Potreban mi je usmerivač. Postaviću signalni trougao na 
kolovoz i voziti unazad.
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227


Na šta treba da obratite posebnu 
pažnju kao biciklista na području 
fabrike?


Oprez, opasnost od pada! Putevi bez 
biciklističkih staza, neravan teren, šine 
ili klizave površine kao što su rešetke 
zahtevaju vašu veliku pažnju.


Ništa posebno - saobraćajna 
situacija je ista kao i izvan područja 
fabrike.


Moram da budem oprezan da ne 
zalutam. U cilju efikasnog 
korišćenja svog radnog vremena, 
važno je da uvek dođem do 
odredišta na najkraći i najbrži način.


228
Vozite automobil na području fabrike. 
Vaš mobilni telefon zvoni. Kako se 
ponašate?


Držim mobilni telefon čvrsto na uhu, 
kako bih mogao da razumem svog 
sagovornika.


Koristim zvučnik u svom vozilu ili 
se zaustavljam radi telefoniranja i 
isključujem motor.


Držim mobilni telefon neprimetno 
na uhu, tako da me ne vide 
zaštitari fabrike.


229


Kako se ovde treba ponašati? Automobili i kamioni moraju da koriste 
obilaznicu. Biciklistima je dozvoljeno da 
voze kroz barijeru.


Vozila koja nisu fabrička vozila 
moraju da koriste obilaznicu. BASF 
vozilima je dozvoljeno da voze 
kroz barijeru.


Blokirano za vozila svih vrsta, treba 
da se koristi obilaznica.


301
Morate da izvršite posao u BASF 
preduzeću. Šta radite pre početka 
vašeg posla?


Prvo pozdravljam odgovornog 
majstora ili pretpostavljenog, zatim 
mogu odmah da počnem sa radom.


Ako mi je radno mesto poznato, 
odmah mogu da počnem sa radom.


Prijavljujem se na mestu za prijavu 
u pogonu.


302


Ulazite u pogonu BASF preduzeća, 
kako biste tamo obavili posao. Zašto 
morate prvo da odete u mesto za 
prijavu?


Kako bih upoznao kolege BASF 
preduzeća sa kojima moram da radim 
zajedno. Pored toga, dobijam 
zanimljive informacije o opštem toku 
radnog dana u preduzeću.


Da pitam za vremena pauze u 
preduzeću. Ovde mogu da se 
sprijateljim sa nekim BASF 
kolegama i da imam nekoga sa 
kim mogu da provedem pauze.


Da dobijem informacije o 
ponašanju u preduzeću i u slučaju 
alarma. Pored toga, tamo moram 
da okačim svoju kartu za prijavu ili 
da se prijavim u elektronskom 
sistemu prijavljivanja.


303


Šta treba uzeti u obzir u vezi sa ovim 
znakom?


Simbol označava eksplozivno 
područje. Ulazak u ovakve oblasti je 
dozvoljen samo posle konsultacija sa 
preduzećem.


Za radove u tako označenim 
područjima je potrebna dozvola za 
radnike u EX područjima. Ovde 
mogu da rade samo zaposleni 
mlađi od 30 godina.


Ovaj simbol pokazuje najbrži izlaz 
iz postrojenja (EXit). U slučaju 
alarma idite odmah u tom pravcu.


304


Želite da telefonirate sa vašim 
mobilnim telefonom u eksplozivnom 
području. Na šta treba da obratite 
pažnju?


Ne postoji ograničenje: Mobilni telefoni 
mogu da se nose i koriste svuda.


Ovo je potencijalno eksplozivna 
oblast. Nošenje i korišćenje 
mobilnih telefona je zabranjeno. 
Izuzetak: Specijalno odobreni i 
označeni uređaji zaštićeni od 
eksplozije.


Mobilni telefoni mogu da se koriste 
samo u prisustvu zaposlenog 
BASF preduzeća.
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305


Nalazite se u eksplozivnoj zoni, koja 
tehnička pomoćna sredstva možete 
da nosite sa sobom?


Sve profesionalne i privatne mobilne 
uređaje (npr. pametni telefon, pametni 
sat, pratilac za fitnes, tableti) mogu da 
nosim sa sobom. Uređaji moraju biti 
isključeni.


Sve profesionalne i privatne 
mobilne uređaje (npr. pametni 
telefon, pametni sat, pratilac za 
fitnes, tableti) mogu da nosim sa 
sobom. Za podršku u radu mogu 
da se koriste ovi uređaji.


U potencijalno eksplozivnim 
oblastima može da se nosi samo 
specijalno odobrena oprema 
zaštićena od eksplozije, kao i 
analognih ručni satovi i ključevi za 
automobile, npr. u džepu 
pantalona. Sva ostala ne-
eksplozivna oprema zahteva 
operativnu dozvolu vatrogasne 
službe.


306
Šta je uključeno u osnovnu opremu 
moje lične zaštitne opreme (OZO)?


Svaki zaposleni može da odluči za 
sebe šta želi da obuče na poslu.


Zaštitne cipele, radno odelo, 
zaštitne naočare, kaciga


Zaštitne cipele, radno odelo, 
zaštitne naočare, biciklistička 
kaciga


307


Šta znači ovaj znak? Sterilna oblast BASF preduzeća: 
Zamenite tamne cipele D za bele 
cipele W prema operativnom uputstvu.


Ovde moraju da se nose 
odgovarajuće zaštitne cipele S2 ili 
S3 u skladu sa operativnim 
uputstvom.


Ovde se preporučuju sigurnosne 
cipele.


308
Šta znači ovaj znak? Ovde treba da se nosi zatvoreno radno 


odelo.
U ovoj oblasti, jakna radnog odela 
može biti otvorena.


Preporučuje se nošenje radnog 
odela.


309


Šta treba da uradite u oblastima 
označenim ovim znakom?


Treba da stavite naočare za sunce. U ovoj oblasti morate pažljivo da 
radite, pošto ovde rade i slepi 
zaposleni.


U ovoj oblasti postoji obaveza 
nošenja zaštitnih naočara.


310
Šta znači ovaj znak? Skinite pokrivač glave. U ovoj oblasti postoji obaveza 


nošenja zaštitne kacige.
Ovde se izdaje kaciga.
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311


Vidite jedan od dole navedenih 
piktograma za opasnost ispod i ne 
znate njegovo značenje. Šta ćete 
uraditi?


U BASF preduzeću nema opasnosti. 
Stoga, ne moram da pitam šta znači 
piktogram za opasnost. Mogu da uđem 
u označena područja bez daljih mera.


Ne ulazim u oblast i prvo pitam 
zaposlenog u BASF preduzeću ili 
kolegu za značenje piktograma za 
opasnost. Ovo rezultira zaštitnim 
merama koje su neophodne.


Ulazim u oblast bez razmišljanja, 
ništa se neće desiti.


312


Kada i gde da saznam koja je OZO 
potrebna u pogonu?


Prilikom ulaska u područje fabrike, 
zaštitari fabrike me informišu o OZO 
koja je neophodna u fabrici.


Kao izvođač radova, dozvoljeno mi 
je samo da razgovaram sa mojim 
pretpostavljenim. Zaposleni BASF 
preduzeća ne smeju da mi daju 
nikakve informacije.


Tokom operativnog upućivanja na 
mestu za prijavu biću obavešten o 
tome koja je OZO neophodna u 
pogonu.


313
Da li se morate prijaviti na mestu za 
prijavu prilikom ulaska u BASF 
preduzeće?


Da, da se lično predstavim i pokažem 
svoje potvrde.


Da, bilo kačenjem moje kartice za 
prijavu ili unošenjem u elektronski 
sistem za prijavu.


Ne, ako sam već jednom ranije bio 
u ovom BASF preduzeću, ne 
moram ponovo da se prijavim.


314
Koji postupak treba poštovati kada se 
napušta pogon u vezi sa karticom za 
prijavu?


Samo se pozdraviti sa kolegama 
sasvim je dovoljno kada je tekući 
posao u pitanju.


Uzeti karticu za prijavu sa table za 
prijavu ili se odjaviti u 
elektronskom sistemu za prijavu.


Ostaviti karticu za prijavu okačenu, 
ako posao još nije završen.


315


Koja izjava o prijavi/odjavi u pogonu 
je tačna? (Kartica za 
prijavu/elektronski sistem za prijavu)


Vatrogasci me u slučaju alarma traže 
tamo gde sam prijavljen. Ako nisam 
pravilno prijavljen, gubi se dragoceno 
vreme.


Sistem prijavljivanja je u slučaju 
alarma od pomoći, ali se uglavnom 
ne koristi za spasavanje lica. 
Postoje važnije stvari od poštivanja 
sistema za prijavu.


Sistem za prijavu je važan, kako bi 
moje radno vreme moglo pravilno 
da se izračuna. Ako zaboravim da 
se prijavim, moj pretpostavljeni to 
može naknadno da ispravi.


316


Na šta moram da obratim pažnju 
prilikom ulaska u BASF pogonu?


Ne postoji ništa na šta moram posebno 
da obratim pažnju ako želim da uđem 
u BASF preduzeće.


Moram da obratim pažnju na 
znake operativnog područja, ovde 
vidim koja OZO mora da se nosi u 
pogonu.


Moram da obratim pažnju da uvek 
imam odgovarajuće ključeve za 
preduzeće sa sobom, inače ne 
mogu da uđem u preduzeće kada 
su vrata zaključana.


317
Kada se mora proveriti lična zaštitna 
oprema (OZO)?


Samo prema nalogu pretpostavljenog. Ako sam OZO pozajmio kolegi i on 
je ne vrati istog dana.


Pre svake upotrebe, OZO mora da 
prođe vizuelni pregled i 
funkcionalnu proveru.
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318
Koliko često zaposleni treba da prođu 
obuku o pravilnom korišćenju OZO?


Pre prve upotrebe OZO a zatim 
redovno, najmanje jednom godišnje.


Dovoljno je da se zaposlenima 
daju uputstva za upotrebu 
proizvođača na čitanje.


Samo ako OZO koristi više 
zaposlenih, u suprotnom nije 
neophodno upućivanje.


319
Koje zahteve uopšte mora da 
ispunjava lična zaštitna oprema 
(OZO)?


OZO mora uvek da bude u istoj boji 
kao i ostala radna odeća.


OZO se mora izabrati tako da je 
uvek mogu koristiti sve kolege u 
timu.


Mora biti pogodna za upotrebu pod 
datim uslovima.


401
Ko vrši procenu rizika sa mnom? Procenu rizika vrši ovlašćeni 


predstavnik izvođača radova zajedno 
sa BASF preduzećem na licu mesta.


Procenu rizika može da izvrši sam 
izvođač radova, pošto je on 
specijalista.


Procene rizika moraju da se vrše 
samo za nova postrojenja.


402 Gde se predaje radna dozvola? Radnu dozvolu dobijam na licu mesta 
na radnom mestu.


Radnu dozvolu dobijam na kapiji 
fabrike.


Radnu dozvolu dobijam u bazi mog 
poslodavca.


403 Od koga dobijam dozvolu za rad u 
BASF pogonu?


Od zaštitara fabrike. Od kontakt osobe pogona ili 
nadzornika.


Radna dozvola mi nije potrebna.


404


U BASF proizvodnom preduzeću 
morate zameniti pumpu. Na šta treba 
da obratite pažnju pre početka posla?


Ništa, jer je BASF prethodno očistio 
sve vodove i komponente postrojenja.


Nije mi dozvoljeno da započnem 
rad bez radne dozvole BASF 
preduzeća i bez usmenog 
dogovora o bezbednosti na licu 
mesta.


Nakon usmenog dogovora o 
radovima koji treba da se 
sprovedu, mogu direktno početi. 


405


Niste dobili radnu dozvolu nakon 
usmenog dogovora o bezbednosti na 
licu mesta. Kako se ponašate?


Nakon što završim svoj posao, 
obavestiću osobu za kontakt u 
preduzeću da nisam dobio radnu 
dozvolu.


Počeću da radim, moja kontakt 
osoba će mi doneti radnu dozvolu.


Aktivno ću se raspitati kod osobe 
za kontakt u pogonu o radnoj 
dozvoli i započeti sa radom tek 
kada budem imao istu.


406


Pre početka rada, uprkos radnoj 
dozvoli i usmenom dogovoru o 
bezbednosti na licu mesta, još uvek 
postoje nejasnoće. Šta ćete uraditi?


Neću početi sa radom i raspitaću se. Predaću svoj posao svom kolegi 
bez daljeg objašnjenja.


Zabeležiću nejasnoće na radnoj 
dozvoli i početi sa radom.


407


Koja pitanja treba obavezno da 
razjasnite pre nego što počnete da 
radite, kako bi posao mogli bezbedno 
da obavljate?


Gde mogu da nađem aparat za 
gašenje požara?
Kada imam pauzu?
Gde mogu da pušim?
Gde je sledeći tuš za hitne slučajeve?


Gde je tuš za ispiranje očiju?
Gde mogu da nađem aparat za 
gašenje požara?
Koliko traje moja pauza?
Gde je sledeći tuš za hitne 
slučajeve?


Gde je put za beg?
Gde je sledeći tuš za hitne 
slučajeve?
Gde je sledeći tuš za ispiranje 
očiju?
Gde mogu da nađem aparat za 
gašenje požara?
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408


Kada vam je potrebna dozvola za 
vožnju?       (dozvola za vožnju nije 
u smislu vozačka dozvola) 


Za radove koji zahtevaju vožnju na 
području fabrike sa vozilima.


Za radove koji zahtevaju ulazak u 
ili iz kontejnera, cevi, jama, 
šahtova ili sličnih uskih prostorija.


Bezbednost je najveći prioritet u 
BASF preduzeću. Zbog toga ovaj 
sertifikat ne postoji u BASF 
preduzeću.


409


Kada vam je potrebna dozvola za 
vatru?


Dozvola za vatru je potrebna samo ako 
se radovi obavljaju u eksplozivnom 
području.


U BASF fabrikama vam je 
potreban sertifikat za vatru samo 
kada radite sa otvorenim 
plamenom u eksplozivnim 
područjima.


U slučaju opasnosti od požara 
usled rada sa otvorenim 
plamenom i u slučaju opasnosti od 
eksplozije u eksplozivnim 
područjima zbog izvora paljenja, 
potrebna je dozvola za vatru.


410
Koji uslovi moraju da budu ispunjeni 
da bi se započeo rad sa posebnim 
opasnostima?


Postojanje pravilno popunjene radne 
dozvole je dovoljno.


Po pravilu je dovoljan usmeni 
dogovor o bezbednosti na radnom 
mestu.


Pravilno popunjena radna dozvola i 
usmeni dogovor o bezbednosti na 
licu mesta.


411 Kada se mora izvršiti procena rizika? Najmanje jednom mesečno. Pre nego što se započne posao, a 
zatim uredovnim intervalima.


Samo u slučaju nesreće na poslu.


412


Koja izjava u vezi sa hijerarhijom 
mera u proceni rizika je tačna?


Uklanjanju izvora opasnosti treba dati 
prednost, jer je to najviši prioritet u 
hijerarhiji mera i stoga ima najveći 
domet.


Trebalo bi uvek izvesti tehničke 
mere, jer one imaju najveći domet.


Kod svake procene rizika uvek se 
moraju izvesti tehničke, 
organizacione i lične mere.


413


Vaši zaposleni treba da obavljaju 
aktivnosti u BASF preduzeću za koje 
moraju da prihvate dozvole. Šta 
morate da uradite?


Ništa, nisu potrebne posebne 
kvalifikacije za prihvatanje dozvola.


Ukratko ćete objasniti zaposlenom 
o čemu se radi, onda će se on sam 
snaći.


Redovno upućujete vaše 
zaposlene o sistemu dozvola 
BASF preduzeća i dokumentujete 
kvalifikaciju u bezbednosnoj 
propusnici zaposlenih.


415
Ko treba da nosi sa sobom 
bezbednosnu propusnicu?


Svaki zaposleni izvođača radova. Zaposleni izvođača radova sa 
posebnim ovlašćenjima i 
kvalifikacijama.


Samo nadzornici izvođača radova.


501


Zašto je važno obratiti pažnju na 
čistoću i red na radnom mestu 
prilikom rada u BASF preduzeću?


Čistoća i red su osnov za bezbedan 
rad. O tome se u BASF preduzeću 
brine osoblje obučeno za čišćenje.


Čistoća i red su osnov za 
bezbedan rad. Stoga, tokom 
pripreme rada, tokom izvršenja 
posla i nakon obavljenog posla, 
uvek je potrebno da svako lično 
obrati pažnju na red i čistoću.


Čistoća i red su osnov za 
bezbedan rad. Međutim, tek nakon 
završetka radova treba da se 
temeljno pospremi i očisti radno 
mesto. Posle toga, radno mesto 
kontroliše BASF predstavnik.
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502 Mogu li da jedem i pijem za vreme 
rada?


Ne, za ovo se moraju posetiti određene 
prostorije za pauzu.


Da, kada sam jako gladan smem 
da jedem na gradilištu.


U BASF preduzeću nema propisa 
za jelo i piće tokom rada.


503
Na šta treba da obratim pažnju ako 
radim na platformama od rešetki ili 
skelama?


Ništa, jer u fabrikama postoji obaveza 
nošenja kacige.


Ništa, sve dok se nakon rada 
sakupljaju mali delovi i brišu 
tečnosti.


Padanje malih delova i tečnosti se 
mora sprečiti preduzimanjem 
odgovarajućih mera.


504


Koja izjava o opasnosti od spoticanja 
je tačna?


Da bi uštedeo vreme, ostavljam svoje 
alate i materijal tamo gde su mi 
potrebni. Nije strašno ako ovde postoje 
opasnosti od spoticanja.


Mogu da skladištim svoj alat i 
materijal na način koji želim. 
Kolege moraju da obrate pažnju na 
to gde idu.


Skladištim svoj alat i materijal 
sigurno i ne dozvoljavam da dođe 
do opasnosti od spoticanja. Ako je 
potrebno, opasna oblast će biti 
blokirana.


505


Koja izjava o bezbednosnim 
uređajima i putevima za bekstvo je 
tačna?


Bezbednosni uređaji i putevi za 
bekstvo ni u kom slučaju ne smeju biti 
zagrađeni.


Bezbednosni uređaji i putevi za 
bekstvo mogu biti zagrađeni za 
kratko vreme, tako da rad može 
efikasno da se obavlja.


Ako je potrebno, bezbednosni 
uređaji i putevi za bekstvo se mogu 
zagraditi.


506
Koja izjava o bezbednosnim 
uređajima je tačna?


Za zaposlene izvođača radova, oznake 
BASF preduzeća su samo preporuka.


Zabranjeno je uklanjanje i 
zaobilaženje bezbednosnih uređaja.


Uklanjanje i zaobilaženje 
bezbednosnih uređaja je u slučaju 
nedostatka prostora dozvoljeno.


507
Šta treba imati u vidu kada se na 
usponu na skelu nalazi samo prazan 
zaštitni omotbez potvrde o odobrenju?


Kročenje na skelu samo na sopstveni 
rizik.


Skela mora biti proverena. Ako je 
sve u redu, upotreba je dozvoljena.


Skela je blokirana i ne sme da se 
koristi.


508 Šta moram da uradim pre nego što 
kročim na skelu?


Moram da proverim skelu na vizuelne 
nedostatke.


Ništa, jer skela je napravljena od 
strane specijalizovane kompanije.


Moram da se ubeležim po imenu 
na dozvoli.


509
Šta da radim ako otkrijem nedostatak 
na skeli?


Ostavljam dozvolu i obaveštavam svog 
nadređenog da ne mogu da radim.


Utvrđivanje nedostataka nije moj 
posao, samo ih ignorišem i nadam 
se da se ništa neće dogoditi.


Moram da izvučem dozvolu i 
obavestim moju kontakt osobu u 
preduzeću.


510


Na šta treba da obratim pažnju kada 
radim na visini?


Zbog bezbednosti mojih kolega 
obezbeđujem radno područje. Za 
sopstvenu sigurnost osiguravam sebe 
od pada.


Osiguravam sebe od pada, moje 
kolege moraju biti oprezne da im 
ništa ne padne na glavu kada 
prolaze pored.


Moram da se osiguram tako da se 
osećam bezbedno. Nema tačnih 
propisa.


511


Koji od sledećih znakova (piktograma) 
upućuje na upotrebu OZO od pada?
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512


Koja pravila važe za korišćenje 
objekata i opreme BASF preduzeća 
(npr. teretnih liftova, viljuškara, 
dizalica) od strane nezaposlenih u 
fabrici?


Teretni liftovi mogu da se koriste ako to 
posao zahteva. Dovoljna je kratka 
konsultacija sa mojim nadređenim o 
toku posla.


Svu BASF opremu i uređaje mogu 
takođe da koriste i osobe koje nisu 
zaposlene u fabrici, osim ako to 
izričito ne zabranjuje znak zabrane 
koji je postavljen na uređajima.


Teretni liftovi, viljuškari i dizalice 
mogu da se koriste uz isključivo 
odobrenje BASF preduzeća kao i 
dokaz o podobnosti.


513
Šta moram da uradim ako nisam 
siguran dok radim svoj posao?


Nastavljam sa radom po svojim 
najboljim saznanjima i verovanjima.


Prekidam posao i pitam kolege ili 
BASF kontakt osobu.


Pozivam svog kolegu bez daljih 
objašnjenja da završi posao za 
mene.


514 Kada zaposleni mora biti
upućen?


Maksimum jednom godišnje. Pre nego što se započne posao, a 
zatim u redovnim intervalima.


Samo u slučaju nesreće na poslu.


515


Kako treba biti upućen na temu 
opasnih supstanci?


Zaposleni će pročitati uputstva za rad 
sa opasnim materijama.


Nadređeni dajebezbednosni list 
opasnih supstanci za čitanje 
određenim zaposlenima.


Za opasne supstance, zaposleni 
mora biti usmeno upućen na 
uputstva  za upotrebu opasnih 
supstanci.


516
Šta moram da uradim kao 
pretpostavljeni, pre nego zaposlenima 
dodelim posao na skeli?


Moram da prijavim poslove telefonom 
proizvođaču skele.


Moram da proverim skelu na 
pogodnost za predviđene radove 
ida poslove dokumentujem.


Ništa, jer su moji zaposleni 
upoznati sa radom na skelama.


601
Šta moram da uradim na svom 
radnom mestu nakon završenog 
posla?


Čim završim, očistim svoje radno 
mesto.


Mogu da ostavim sve što mi više 
ne treba.


Pakujem svoj alat i idem.


602
Šta treba da uradite kada završite 
posao za koji je izdana dozvola?


Dozvola može pravilno da se odloži 
(samo u korpi za otpatke, ne bacati po 
terenu)


Moram da prijavim majstoru da 
sam završio; dozvola nije potrebna 
kada završim.


Dozvola mora biti potpisana od 
strane ovlašćenog lica i vraćena u 
pogonu koje je izdalo.


603


Šta moram da učinim sa dozvolom 
ako moram da prekinem rad do 
sledećeg dana?


Na meni je: ako se bojim da ću izgubiti 
dozvolu, predaću je u preduzeću, u 
suprotnom mogu da je uzmem sa 
sobom.


Zadržavam dozvolu i vraćam je 
nazad tek kada završim posao.


Original dozvola se uvek mora 
vratiti u pogonu pre kraja radnog 
dana, čak i ako posao još nije 
završen. 
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701


Šta znači signal za opasnost „Ton 
jodlovanja“? (brzo rastući i opadajući 
oscilirajući signal) 


Signal u slučaju nužde: Prestanite sa 
radom i idite do mesta za okupljanje. 
Pri tome nemojte koristiti lift; hodajte 
poprečno u smeru vetra.


Signal upozorenja: Preduzmite 
bezbednosne mere u skladu sa 
uputstvima preduzeća i sačekajte 
dalje instrukcije.


Najava: Otvorite prozore i vrata 
tako da se sve objave dobro čuju.


702


Šta znači signal za opasnost 
„Typhon“? (Zvučni signal sa 
periodičnom pauzom)


Signal upozorenja: Preduzmite 
bezbednosne mere u skladu sa 
uputstvima preduzeća i sačekajte dalje 
instrukcije.


Najava: Otvorite prozore i vrata 
tako da se sve objave dobro čuju.


Signal u slučaju nužde: Prestanite 
sa radom i idite do mesta za 
okupljanje. Pri tome nemojte 
koristiti lift; hodajte poprečno u 
smeru vetra.


703


Na šta treba da pazim ako u slučaju 
alarma posetim mesto okupljanja?


Moram brzo da se krećem do mesta za 
okupljanje, pri tome se treba kretati 
poprečno u smeru vetra.


Do mesta okupljanja moram doći 
što je pre moguće.


Moram brzo da se krećem do 
mesta za okupljanje, ovde ne 
moram da obraćam pažnju na 
neke posebne karakteristike.


704
Šta moram da uradim u slučaju 
alarma sa karticom za prijavu?


Ostavljam svoju karticu za prijavu na 
tabli za prijavu, prijava se odvija na 
mestu za okupljanje.


Uzimam svoju kartu za prijavu sa 
table za prijavu i ponovo je kačim 
na mestu za okupljanje.


Kartica za prijavu uopšte nije 
interesantna u slučaju alarma.


705
Vi ste prvi koji vidite ozbiljnu nesreću. 
Šta prvo radite?


Zovem sa fabričkog telefona tel. br. 
112 ili sa mobilnog telefona 035752/6-
112 i pružam prvu pomoć.


Razgovaram sa drugim ljudima ili 
kolegama o tome. Razgovori 
olakšavaju.


Odmah popunjavam zapisnik o 
nesreći, tako da nema odlaganja 
lečenja od strane lekara.


706
Gde mogu naći brojeve službi za 
pomoć u hitnim slučajevima?


Na dozvoli. Majstori uvek imaju cedulju sa 
brojevima za hitne slučajeve u 
svojoj kutiji za alat.


Na nalozima za alarm i na poleđini 
moje BASF isprave.


707 Kolega je tokom rada zadobio manju 
povredu ruke. Šta ćete uraditi?


Zalepiti flaster, onda kolega može 
nastaviti da radi.


Bez obzira na ozbiljnost povrede, 
uvek treba da se zove ambulanta.


Ništa, kolega se sigurno može sam 
pobrinuti za to.


708


Prilikom rada na cevovodu je iscurila 
nepoznata tečnost. Poprskala vas je 
malo po koži. Šta ćete uraditi?


Osušiće se, nastavićete da radite dalje. Koristiti OZO za brisanje i, ako je 
potrebno, temeljno oprati 
pogođeno područje. Tada se može 
nastaviti sa radom.


Pažljivo isprati pogođeno područje 
(ako je potrebno koristiti tuš za 
hitne slučajeve) i obaviti hitan 
poziv. Obavestiti u pogonu i 
nadređenog.
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709
Koliko dugo moram da budem pod 
tušem za hitne slučajeve pri kvašenju 
proizvodom?


Ostajem po tušem za hitne slučajeve 
dok ne stigne služba za spasavanje.


Kada steknem utisak da više 
nisam mokar od proizvoda, mogu 
završiti tuširanje.


To je na meni, pošto ovde nema 
pravila.


710


Kolega je imao nesreću. Šta treba 
uraditi osim preduzimanja mera prve 
pomoći?


Ništa, ako ambulanta zna o čemu se 
radi, ona će se pobrinuti za sve drugo.


Svaki izvođač radova je lično 
odgovoran za potrebna 
obaveštenja za BG i/ili upravu. 
Osim toga, potrebna je 
neposredna informacija 
predstavnika   BASF preduzeća.


Usmena informacije predstavniku 
BASF preduzeća je dovoljna, 
dodatne prijave nisu potrebne.


711


Kolega je bio nakvašen proizvodom, 
hospitalizovan je u bolnici radi 
posmatranja. Šta morate da uradite?


Obaveštavate familiju i posećujete 
kolegu sledećeg dana u bolnici.


Ništa, služba za spasavanje BASF 
preduzeća je već preuzela sve 
ostalo.


Svaki izvođač radova je lično 
odgovoran za potrebna 
obaveštenja za BG i/ili upravu. 
Osim toga, potrebna je 
neposredna informacija 
predstavnika BASF preduzeća.


713


Jedan od vaših zaposlenih je imao 
nesreću i izostaje nekoliko dana. Šta 
morate da organizujete?


Brzo organizujete zamenu za 
zaposlenog koji odsustvuje, posao 
mora dalje da se obavlja.


Obaveštavate predstavnika BASF 
preduzeća, organizujete potrebna 
obaveštenja za BG i/ili upravu i 
dokumentujete tok nesreće ukoliko 
je to moguće za pripremu za 
ispitivanje događaja.


Ništa, pošto niste izazvali nesreću. 
Zaposleni je trebao bolje da pazi. 
Za ispitivanje događaja nadležno je 
BASF preduzeće.


714
Na koji način saznajete da je nakon 
alarma uzbuna završena?


Novi signal „Ton jodlovanja“ Novi signal „Typhon“ Od vatrogasaca na mestu za 
okupljanje ili preko najave putem 
zvučnika.


801
Ko je odgovoran za moju bezbednost? Ja i moje kolege, svako je odgovoran 


za bezbednost svih.
Zaštitari fabrike. Moja kontakt osoba u preduzeću je 


odgovorna za moju bezbednost.


802
Ko je odgovoran za bezbednost mojih 
kolega?


Moje kolege su odrasle i mogu da se 
brinu o sebi.


Ja i moje kolege, svako je 
odgovoran za bezbednost svih.


To je samo nadređeni za liniju koji 
je odgovoran za bezbednost svojih 
zaposlenih.


803
Da li treba da ukažem drugima na 
loše ponašanje?


Ako mi se to ne dopada, ne moram da 
kritikujem kolege i da im ukazujem na 
loše ponašanje.


Ne, ukazivanje drugima na loše 
ponašanje može dovesti do 
sukoba.


Da, to doprinosi većoj bezbednosti 
za sve.
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804


Smem li ja, kao izvođač radova ili 
posetilac da upozorim zaposlene 
BASF preduzeća na loše ponašanje?


Ne, jer bi to moglo dovesti do svađe. Da, to doprinosi većoj bezbednosti 
za sve.


Zaposleni BASF preduzeća ne 
može pogrešiti. Kao izvođač 
radova, trebalo bi ponovo da 
pročitam odgovarajuća pravila.
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101
Čo je potrebné na vstup do areálu 
závodu?


Na vstup do areálu závodu 
potrebujem závodný preukaz.


Nič, každý môže vstúpiť do areálu 
závodu.


Na vstup do areálu závodu 
potrebujem kľúč.


102
Ako sa má nosiť závodný preukaz? Závodný preukaz môže byť vo 


vrecku nohavíc.
Závodný preukaz musí byť 
umiestnený tak, aby bol vždy dobre 
viditeľný.


Závodný preukaz musím nosiť len 
vtedy, keď chcem.


103 Kde musí byť umiestnené povolenie 
na vjazd?


Povolenie na vjazd položím na 
sedadlo spolujazdca.


Povolenie na vjazd sa musí držať 
vždy v ruke.


Povolenie na vjazd musí byť 
uložené viditeľne vo vozidle.


201 Čo je základom pre bezpečnú prácu 
na prevádzke?


Životu dôležité pravidla spoločnosti 
BASF.


Nosenie preukazu. Zavesenie pekných fotografií v 
areáli závodu.


202


Aké následky má nedodržanie 
predpisov spoločnosti BASF na 
záchranu života?


Každý pracovník je sám 
zodpovedný za vlastnú 
bezpečnosť. Preto neexistujú 
žiadne životu dôležité pravidla.


Nedodržanie životu dôležitých 
pravidiel spoločnosti BASF zo 
strany kontraktorov bude mať za 
následok zákaz vstupu pre 
zamestnanca na jeden rok.


Pri nedodržaní životu dôležitých 
pravidiel spoločnosti BASF môžem 
pokračovať v práci a tváriť sa, 
akoby sa nič nestalo.


203
Čo platí pre fajčenie a otvorené 
plamene v areáli závodu?


Fajčenie a otvorené plamene sú 
povolené len vonku.


V motorových vozidlách sa fajčiť 
smie, keď sú zatvorené okná a 
dvere.


Fajčenie a otvorené plamene sú 
prísne zakázané.


204 Kde v areáli závodu smiete fajčiť 
cigaretu/E-cigaretu?


Fajčenie je povolené všade okrem 
porád a rokovaní.


Fajčenie je povolené len vo 
vyznačených priestoroch. 


Vo vozidlách sa môže fajčiť pri 
zatvorených oknách a dverách.


205
Ktorý výrok o nápojoch obsahujúcich 
alkohol je správny?


Alkohol je v celom závode prísne 
zakázaný.


Pokiaľ nie je moja schopnosť 
vnímania obmedzená, môžem 
konzumovať alkohol.


Nápoje s obsahom alkoholu nižším 
ako 2 % sú povolené.


206


Ktoré výroky o užívaní drog vo firme 
BASF sú výstižné?


Prinášanie a užívanie drog, ako aj 
práca pod vplyvom drog sú prísne 
zakázané.


Drogy sa smú prinášať, ale nesmú 
sa užívať ani brať.


Záleží na práci: v kanceláriách, 
laboratóriách a dielňach platia iné 
pravidlá ako vo výrobných 
prevádzkach.


207


Čo znamená táto tabuľka? Stop! Tu sa musia používať 
rukavice. Spravidla dostane človek 
na vstupe do budovy pár rukavíc. 
Rukavice sa nesmú pred 
opustením budovy v žiadnom 
prípade dať dolu z rúk.


Do tohto priestoru nesmú vstúpiť 
nepovolané osoby, pretože sa tu 
nachádzajú nebezpečné látky 
alebo zariadenia. Na vstup 
potrebujete výslovné povolenie 
zodpovedného pracovníka danej 
prevádzky.


Táto tabuľka je určená len pre 
návštevníkov, nie pre osoby, ktoré 
majú vykonávať práce. Pretože 
ako kontraktor máte odborné 
znalosti potrebné na manipuláciu 
so zariadeniami a nebezpečnými 
látkami, môžete vstúpiť do budovy.


Otázka č. Otázka A B C
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208


Ktorý výrok o fotografovaní a 
filmovaní (aj mobilnými telefónmi) vo 
firme BASF je správny?


Fotografovanie a filmovanie je 
dovolené iba vtedy, ak súhlasia 
kolegovia, ktorých je na 
fotografiách vidno.


Fotografovanie a filmovanie je v 
areáli podniku zásadne zakázané.


Fotografie sú dovolené iba na 
vlastnom pracovisku, pokiaľ na 
snímkach nie je vidno žiadne 
výrobné tajomstvá.


211


Ak ste vodič osobného alebo 
nákladného automobilu, na ktorých 
účastníkov premávky musíte dávať 
osobitne pozor?


Na žiadnych účastníkov premávky 
sa nemusí brať mimoriadny ohľad.


Musím dávať pozor osobitne na 
slabších účastníkov premávky, ako 
napr. na cyklistov alebo chodcov.


Musím dávať pozor osobitne na 
vodičov nákladných automobilov, 
pretože tí sa často v areáli závodu 
nevyznajú.


212


Jazdíte na bicykli v areáli závodu. 
Ktorý výrok o cyklistickej prilbe je 
správny?


Pri jazde na bicykli sa musí vždy 
nosiť cyklistická prilba, pretože v 
areáli závodu platí povinné 
nosenie prilby.


Na zabránenie vzniku zranení sa 
od teploty 25 °C nemusí nosiť 
žiadna cyklistická prilba.


Cyklistická prilba by mohla zničiť 
účes. Používať sa musí iba mimo 
závodu.


213


Jazdíte na bicykli v areáli závodu. Ako 
máte prechádzať cez koľajnice 
závodnej železničnej trate?


Zostúpim z bicykla, bicykel 
prevediem cez koľajnice, opäť 
nastúpim a potom pokračujem v 
jazde.


Dbám na to, aby som cez koľajnice 
prešiel v bezpečnom uhle.


V areáli závodu BASF nesmiem 
prechádzať cez žiadne koľajnice, 
preto jazdím vždy medzi 
koľajnicami.


214 Na čo musím dbať pri prechádzaní 
cez koľajnice za mokra?


Za mokra sú koľajnice obzvlášť 
klzké.


Za mokra nie sú koľajnice vôbec 
klzké.


Nie je nič, na čo by som musel 
osobitne dbať.


215
Ak v areáli podniku používate bicykel: 
Ktoré z nasledujúcich pravidiel musíte 
dodržať?


Jazda za sebou je nebezpečná: 
Vždy jazdite vedľa seba.


Jazda vedľa seba je nebezpečná: 
Vždy jazdite za sebou.


Vedľa seba smú ísť maximálne 3 
cyklisti.


216
Akú úlohu hrajú pravidlá cestnej 
premávky pre cestnú premávku v 
závode?


Predpisy pravidiel cestnej 
premávky platia aj pre areál 
závodu.


Pravidlá cestnej premávky nemajú 
v areáli závodu žiadnu platnosť.


Pravidlá cestnej premávky platia 
len pokiaľ ide o obmedzenie 
rýchlosti.


217
Aká najvyššia rýchlosť platí pre 
vozidlá akéhokoľvek typu v areáli 
závodu?


Maximálna povolená rýchlosť je 50 
km/h (ako v obciach).


Maximálna povolená rýchlosť je 30 
km/h pre nákladné automobily a 50 
km/h pre osobné automobily.


Maximálna povolená rýchlosť je 30 
km/h.
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218


Aké pravidlá prednosti v jazde platia v 
areáli závodu?


Neexistujú žiadne pravidlá o 
prednosti v jazde, preto je 
potrebné dorozumievať sa 
znameniami rukami.


Prvý na križovatke má vždy 
prednosť.


Základné pravidlo znie: prednosť 
vozidiel prichádzajúcich sprava.


219
Ako musím postupovať, keď prídem k 
označeniu formou širokých čiar?


Dať prednosť v jazde, ja sám 
musím čakať.


Ja mám prednosť v jazde a 
môžem pokračovať v jazde.


Označenie so širokými čiarami je 
prechod pre chodcov (zebra) pre 
malé skupiny.


220


Vaše vozidlo chcete odstaviť pod 
potrubným mostom, pretože tam sú 
väčšinou voľné plochy. Ktorý výrok je 
správny?


Plocha pod potrubným mostami je 
určená ako parkovisko. Odstavenie 
je v poriadku.


Odstavené vozidlo tam neprekáža, 
pretože na potrubný most je 
možné vystúpiť po existujúcich 
rebríkoch.


Vozidlá sa tam nesmú odstavovať, 
pretože môžu prekážať pri 
odstraňovaní porúch alebo 
údržbových prácach.


221
Na čo musím dbať pri parkovaní? Parkovanie nad podzemnými 


hydrantami a vpustami nie je 
povolené.


Parkovanie pod stromami nie je 
povolené.


Neexistujú žiadne osobitné 
predpisy pre parkovanie.


224
Aký minimálny odstup musí byť 
dodržaný pri parkovaní v blízkosti 
koľajníc závodnej železničnej trate?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Aké pravidlá o prednosti v jazde platia 
vo vzťahu ku koľajovej doprave v 
areáli závodu?


Koľajové vozidlá majú vždy 
prednosť v jazde. Pokyny 
posunovačov musia byť 
rešpektované.


Koľajové vozidlá a motorové 
vozidlá (nákladné vozidlá, osobné 
vozidlá) sú rovnoprávne. Platí 
„Prednosť vozidiel prichádzajúcich 
sprava“.


Prednosť v jazde medzi koľajovými 
a motorovými vozidlami je v 
každom prípade upravovaná 
značkami, závorami a semaformi.


226
Ako vodič motorového vozidla 
nemôžete pri cúvaní vidieť na smer 
jazdy. Čo urobíte?


Zatrúbim a pôjdem pomaly dozadu. Potrebujem navigátora. Postavím na vozovku svoj 
výstražný trojuholník a budem 
cúvať.


227


Na čo musíte ako cyklista v areáli 
závodu osobitne dbať?


Pozor, nebezpečenstvo pádu! 
Cesty bez cyklistických chodníkov, 
nerovný terén, koľajnice alebo 
klzké povrchy, ako napr rošty kladú 
vysoké nároky na vašu pozornosť.


Nič mimoriadne – dopravná 
situácia je rovnaká ako mimo 
areálu závodu.


Musím dávať pozor, aby som 
nezablúdil. Na efektívne využitie 
pracovnej doby je dôležité dostať 
sa do cieľa vždy najkratšou a 
najrýchlejšou cestou.
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228


Šoférujete auto v areáli závodu. Váš 
mobilný telefón zazvoní. Ako sa 
zachováte?


Mobilný telefón si pevne pridržím 
pri uchu, aby som mohol rozumieť 
volajúcemu.


Použijem zariadenie na hlasitý 
odposluch svojho vozidla alebo 
zastavím a vypnem motor, aby 
som mohol telefonovať.


Mobilný telefón si nenápadne 
pridržím pri uchu, aby ma nevidela 
závodná ochrana.


229


Aké správanie tu je potrebné? Osobné a nákladné automobily 
musia použiť obchádzku. Cyklisti 
môžu prejsť cez zábranu.


Vozidlá nepatriace k závodu musia 
použiť obchádzku. vozidlá 
spoločnosti BASF môžu prejsť cez 
zábranu.


Pre všetky vozidlá uzatvorené, 
nutné použiť obchádzku.


301


Musíte vykonať prácu v prevádzke 
spoločnosti BASF. Čo urobíte pred 
začiatkom vašej práce?


Najskôr pozdravím kompetentného 
majstra alebo nadriadeného, 
potom môžem ihneď začať s 
prácou.


Ak mi je pracovisko známe, ihneď 
môžem začať s prácou.


Ohlásim sa na príslušnom 
ohlasovacom pracovisku 
prevádzky.


302


Vstupujete do prevádzky firmy BASF, 
aby ste tam vykonali prácu. Prečo 
musíte ísť najskôr na ohlasovacie 
miesto?


Aby som spoznal kolegov z firmy 
BASF, s ktorými musím 
spolupracovať. Okrem toho získam 
zaujímavé informácie o 
všeobecnom priebehu pracovného 
dňa v prevádzke.


Aby som sa opýtal na časy 
prestávok v prevádzke. Tu sa 
môžem potom zoznámiť s 
niektorými kolegami zo spoločnosti 
BASF a mám hneď niekoho, s kým 
môžem tráviť prestávky.


Aby som získal informácie o 
správaní sa v prevádzke a v 
prípade poplachu. Okrem toho tam 
musím zavesiť svoju registračnú 
kartu alebo sa nechať 
zaregistrovať v elektronickom 
registračnom systémom.


303


Čo je potrebné dodržať pri tejto 
tabuľke?


Symbol označuje oblasť ohrozenú 
výbuchom. Do takýchto oblastí 
vstupujte len po dohode s 
prevádzkou.


Pri prácach v takto označených 
oblastiach je potrebné povolenie 
pre extrémne práce s 
nebezpečenstvom výbuchu. Tu 
môžu pracovať len zamestnanci 
mladší ako 30 rokov.


Symbol označuje najrýchlejšiu 
cestu von zo zariadenia (EXit). V 
prípade poplachu je potrebné 
okamžite ísť týmto smerom.


304


Chcete telefonovať s vašim mobilným 
telefónom v zóne ohrozenej 
výbuchom. Čo je potrebné dodržať?


Neexistuje žiadne obmedzenie: 
Mobilné telefóny je možné nosiť a 
používať všade.


Toto je oblasť ohrozená 
výbuchom. Priniesť a používať 
mobilné telefóny je zakázané. 
Výnimka: Špeciálne schválené a 
označené prístroje chránené proti 
výbuchu.


Mobilné telefóny sa smú používať 
iba v prítomnosti zamestnanca 
spoločnosti BASF.
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305


Nachádzate sa v zóne ohrozenej 
výbuchom, ktoré technické pomôcky 
môžete mať pri sebe?


Všetky pracovné a osobné mobilné 
zariadenia (napr. smartfón, smart 
hodinky, fitness tracker, tablety) sa 
môžu priniesť do tejto zóny.  
Prístroje musia byť vypnuté.


Všetky pracovné a osobné mobilné 
zariadenia (napr. smartfón, smart 
hodinky, fitness tracker, tablety) sa 
môžu priniesť do tejto zóny. Na 
podporu práce môžu byť tieto 
prístroje použité.


Do oblastí ohrozených výbuchom 
môžu byť prinesené výlučne 
špeciálne schválené a označené 
prístroje s ochranou proti výbuchu 
a tiež ručičkové hodinky a kľúče od 
auta, napr. vo vrecku nohavíc. 
Všetky ostatné prístroje, ktoré nie 
sú určené do oblastí ohrozených 
výbuchom, vyžadujú špeciálne 
požiarne povolenie.


306
Čo patrí k môjmu základnému 
osobnému ochrannému vybaveniu 
(PSA)?


Každý zamestnanec môže sám 
určiť, čo chce mať oblečené pri 
práci.


Bezpečnostná obuv, pracovný 
odev, ochranné okuliare, prilba.


Bezpečnostná obuv, pracovný 
odev, ochranné okuliare, 
cyklistická prilba.


307


Čo znamená táto tabuľka? Sterilná oblasť firmy BASF: Tmavú 
obuv D vymeňte za bielu obuv W 
podľa prevádzkového nariadenia.


Tu sa musí nosiť vhodná pracovná 
obuv S2 resp. S3 podľa 
prevádzkového nariadenia.


Tu je odporúčaná bezpečnostná 
obuv.


308
Čo znamená táto tabuľka? Tu sa musí nosiť uzatvorený 


(zapnutý) pracovný odev.
V tejto oblasti sa môže nosiť 
rozopnutý kabátik pracovného 
odevu.


Odporúča sa nosenie pracovného 
odevu.


309


Čo musíte urobiť v oblastiach, ktoré 
sú označené touto tabuľkou?


Nasadiť si slnečné okuliare. V tejto zóne musíte pracovať 
opatrne, pretože sú tu zamestnaní 
aj slepí zamestnanci.


V tejto zóne platí povinnosť 
nosenia ochranných okuliarov.


310
Čo znamená táto tabuľka? Zložiť pokrývku hlavy. V tejto zóne platí povinnosť 


nosenia ochrannej prilby.
Tu je výdajňa prilieb.
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311


Vidíte niektorý z uvedených 
výstražných piktogramov a neviete, čo 
znamená. Čo urobíte?


V spoločnosti BASF nie sú žiadne 
ohrozenia. Preto sa nemusím 
informovať o tom, čo daný 
výstražný piktogram znamená. Do 
označených oblastí môžem vstúpiť 
bez ďalších opatrení.


Nevstúpim do oblasti a najskôr sa 
spýtam zamestnanca spoločnosti 
BASF alebo kolegu na význam 
výstražného piktogramu. Z toho 
vyplývajú ochranné opatrenia, 
ktoré sú potrebné.


Bez zaváhania vstúpim do 
príslušnej zóny, nič sa nestane.


312


Kedy a kde sa dozviem, aké osobné 
ochranné vybavenie je v prevádzke 
potrebné?


Pri vstupe do areálu závodu mi 
závodná ochrana dá informácie o 
osobnom ochrannom vybavení 
potrebnom v prevádzke.


Ako kontraktor môžem hovoriť 
vždy len s mojím nadriadeným. 
Zamestnanci spoločnosti BASF mi 
nesmú poskytovať žiadne 
informácie.


Pri prevádzkovej inštruktáži na 
mieste ohlásenia budem 
informovaný o tom, aké osobné 
ochranné vybavenie je potrebné v 
prevádzke.


313


Musíte sa pri vstupe do prevádzky 
spoločnosti BASF prihlásiť na 
ohlasovacom pracovisku?


Áno, aby som sa osobne predstavil 
a predložil moje osvedčenia.


Áno, buď zavesením mojej 
registračnej karty alebo 
zaevidovaním v elektronickom 
registračnom systéme.


Nie, keď som už niekedy predtým 
bol v tejto prevádzke spoločnosti 
BASF, nemusím sa znovu 
prihlasovať.


314


Aký postup je potrebné dodržať pri 
opustení prevádzky pokiaľ ide o 
registračnú kartu?


Pri prebiehajúcich prácach postačí 
rozlúčiť sa s kolegami.


Zobrať registračnú kartu z 
registračného panelu resp. odhlásiť 
sa v elektronickom registračnom 
systéme.


Registračnú kartu nechať visieť, ak 
ešte nie je dokončená práca.


315


Ktorý výrok o prihlásení/odhlásení v 
prevádzke je správny? (registračná 
karta/elektronický registračný systém)


Hasiči ma budú v prípade požiaru 
hľadať tam, kde som prihlásený. 
Ak nie som správne prihlásený, 
stratí sa drahocenný čas.


Registračný systém je v prípade 
poplachu nápomocný, nepoužíva 
sa však prioritne na záchranu 
osôb. Existujú dôležitejšie veci ako 
dodržiavanie registračného 
systému.


Registračný systém je dôležitý, aby 
som mohol správne vyúčtovať svoj 
pracovný čas. Keď sa zabudnem 
prihlásiť, môže to môj nadriadený 
dodatočne opraviť.


316


Na čo musím dbať, keď vstupujem do 
prevádzky spoločnosti BASF?


Neexistuje nič, na čo musím 
osobitne dbať, keď chcem vstúpiť 
do niektorej prevádzky spoločnosti 
BASF.


Musím dodržiavať označenia v 
prevádzkovej oblasti, na nich je 
uvedené, aké osobné ochranné 
vybavenie sa musí používať v 
prevádzke.


Musím dbať na to, aby som mal 
vždy pri sebe príslušné kľúče, inak 
nemôžem pri zatvorených dverách 
vstúpiť do prevádzky.


317
Kedy sa musí kontrolovať osobné 
ochranné vybavenie (PSA)?


Len na príkaz nadriadeného. Keď som PSA požičal kolegovi a 
ten mi ho nevrátil v ten istý deň.


Pred nasadením je potrebné PSA 
podrobiť vizuálnej a funkčnej 
kontrole.
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318


Ako často musia zamestnanci 
absolvovať školenie týkajúce sa 
správneho používania PSA?


Pred prvým použitím PSA a potom 
pravidelne, minimálne raz ročne.


Stačí, ak sa pre zamestnancov 
vyvesí návod na obsluhu výrobcu 
na prečítanie.


Len vtedy, ak bude PSA používané 
viacerými zamestnancami, inak nie 
je potrebné žiadne zaškolenie.


319


Aké predpoklady musí osobné 
ochranné vybavenie (PSA) vo 
všeobecnosti spĺňať?


PSA musí mať zásadne tú istú 
farbu ako zvyšný pracovný odev.


PSA musí byť zvolené tak, aby 
mohlo byť vždy používané 
všetkými kolegami príslušného 
tímu.


Musí byť vhodné pre nasadenie za 
daných podmienok.


401


Kto so mnou vykoná posúdenie 
ohrozenia?


Posúdenie ohrozenia bude 
vykonané oprávneným zástupcom 
kontraktora spolu so spoločnosťou 
BASF na mieste.


Posúdenie ohrozenia môže 
vykonať kontraktor sám, pretože je 
odborník.


Posúdenie ohrozenia musí byť 
vykonané len pre nové zariadenia.


402
Kde bude odovzdané pracovné 
povolenie?


Pracovné povolenie získam na 
mieste na danom pracovisku.


Pracovné povolenie dostanem na 
bráne závodu.


Pracovné povolenie získam na 
pracovisku môjho zamestnávateľa.


403


Od koho dostanem pracovné 
povolenie v prevádzke spoločnosti 
BASF?


Od závodnej ochrany. Od mojej kontaktnej osoby v 
prevádzke BASF alebo od 
pracovníka povereného dohľadom.


Nepotrebujem žiadne pracovné 
povolenie.


404


Vo výrobnej prevádzke spoločnosti 
BASF musíte vymeniť čerpadlo. Čo 
musíte dodržať pred začiatkom práce?


Nič, pretože firma BASF predtým 
vyčistila všetky vedenia a časti 
zariadenia.


Bez pracovného povolenia 
spoločnosti BASF a bez 
bezpečnostnej konzultácie na 
mieste nemôžem začať s prácou.


Po ústnej konzultácii týkajúcej sa 
prác, ktoré majú byť vykonané, 
môžem hneď začať. 


405


Po bezpečnostnej konzultácii na 
mieste ste nedostali pracovné 
povolenie. Ako sa zachováte?


Po ukončení mojej činnosti 
oznámim mojej kontaktnej osobe v 
prevádzke, že som nedostal 
pracovné povolenie.


Začnem s prácou, moja kontaktná 
osoba mi pracovné povolenie 
prinesie neskôr.


Aktívne sa informujem u mojej 
kontaktnej osoby v prevádzke na 
pracovné povolenie a začnem s 
prácou až vtedy, keď ho budem 
mať.


406


Pred začiatkom práce vám napriek 
povoleniu na prácu a bezpečnostným 
konzultáciám ešte stále nie je všetko 
jasné. Čo urobíte?


S prácou nezačnem a opýtam sa 
na všetky nejasnosti.


Prenechám vykonanie práce bez 
ďalšieho vysvetlenia môjmu 
kolegovi.


Nejasnosti poznačím do 
pracovného povolenia a začnem s 
prácou.







Slovensky
Skupina Tematické skupiny                                                       


100 Na bráne závodu
200 V areáli závodu
300 V prevádzke
400 Na pracovisku
500 Pri vykonávaní prác
600 Po vykonanej práci
700 Ak by sa niečo stalo
800 Na dobrú spoluprácu


Otázka č. Otázka A B C


407


Ktoré otázky by ste mali 
bezpodmienečne pred začatím práce 
vyjasniť, aby ste mohli prácu 
bezpečne vykonať?


Kde nájdem hasiaci prístroj?
Kedy mám prestávku?
Kde môžem fajčiť?
Kde je najbližšia núdzová sprcha?


Kde je sprcha na oči?
Kde nájdem hasiaci prístroj?
Aká dlhá je moja prestávka?
Kde je najbližšia núdzová sprcha?


Kde je úniková cesta?
Kde je najbližšia núdzová sprcha?
Kde je najbližšia sprcha na oči?
Kde nájdem hasiaci prístroj?


408


Kedy potrebujete povolenie na vjazd? Pri prácach, ktoré si vyžadujú 
prejazd po areáli závodu s 
vozidlami.


Pri prácach, ktoré si vyžadujú 
vstúpenie alebo naklonenie sa do 
nádrží, rúr, žúmp, šácht alebo 
podobných úzkych priestorov.


Bezpečnosť má v spoločnosti 
BASF najvyššiu prioritu. Preto 
takýto doklad v spoločnosti BASF 
neexistuje.


409


Kedy potrebujete požiarne povolenie? Požiarne povolenie je potrebné len 
vtedy, keď majú byť vykonávané 
práce v oblasti ohrozenej 
výbuchom.


V prevádzkach spoločnosti BASF 
je potrebné požiarne povolenie len 
pri prácach s otvoreným plameňom 
v oblastiach ohrozených výbuchom.


Pri nebezpečenstve vzniku požiaru 
pri prácach s otvoreným plameňom 
a pri nebezpečenstve vzniku 
výbuchu v oblastiach ohrozených 
výbuchom v dôsledku používania 
zápalných zdrojov je potrebné 
požiarne povolenie.


410
Aké predpoklady musia byť dané, aby 
sa mohlo začať s prácou s osobitnými 
nebezpečenstvami?


Stačí existencia riadne vyplneného 
povolenia na výkon prác.


Spravidla stačia bezpečnostné 
konzultácie na pracovisku.


Riadne vyplnené povolenie na 
výkon prác a bezpečnostné 
konzultácie na pracovisku.


411
Kedy sa musí vykonať posúdenie 
ohrozenia?


Minimálne raz za mesiac. Pred začatím činnosti a potom v 
pravidelných intervaloch.


Len ak sa stane pracovný úraz.


412


Ktorý výrok týkajúci sa hierarchie 
opatrení pri posudzovaní ohrozenia je 
správny?


Odstránenie zdroja 
nebezpečenstva by malo mať 
prednosť, pretože sa v hierarchii 
opatrení nachádza na najvyššom 
mieste a pretože má najväčší 
dosah.


Vždy majú byť odvodené technické 
opatrenia, pretože majú najväčší 
dosah.


Pri každom posudzovaní ohrozenia 
musia byť vždy odvodené 
technické, organizačné a 
personálne opatrenia.


413


Vaši zamestnanci majú vykonávať v 
spoločnosti BASF činnosti, pre ktoré 
musia prevziať potvrdenia o povolení. 
Čo musíte urobiť?


Nič, pre prevzatie potvrdení o 
povolení nie sú potrebné žiadne 
osobitné kvalifikácie.


Krátko zamestnancovi vysvetlíte, o 
čo ide, potom si už ľahko poradí 
sám.


Pravidelne školíte vašich 
zamestnancov pokiaľ ide o systém 
povolení spoločnosti BASF a 
dokumentujete kvalifikáciu v 
bezpečnostnom preukaze 
zamestnancov.
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415
Kto musí mať pri sebe bezpečnostný 
preukaz?


Každý zamestnanec kontraktora. Zamestnanci kontraktorov s 
osobitným splnomocnením a 
kvalifikáciami.


Len zamestnanci kontraktorov 
vykonávajúci dozor.


501


Prečo je pri prácach v spoločnosti 
BASF potrebné dbať na čistotu a 
poriadok na pracovisku?


Čistota a poriadok sú základom 
bezpečnej práce. O to sa v 
spoločnosti BASF starajú vyškolení 
upratovači.


Čistota a poriadok sú základom 
bezpečnej práce. Preto musí pri 
každej príprave prác, počas 
vykonávania prác a po vykonaní 
prác vždy každý sám dbať na 
poriadok a čistotu.


Čistota a poriadok sú základom 
bezpečnej práce. Len po 
dokončení práce je však potrebné 
dôkladne upratať a vyčistiť 
pracovisko. Následne bude 
pracovisko prevzaté povereným 
pracovníkom spoločnosti BASF.


502
Môžem počas práce jesť a piť? Nie, jesť a piť je možné len v 


určených priestoroch.
Áno, keď som veľmi hladný, 
môžem jesť na pracovisku.


Pokiaľ ide o jedenie a pitie počas 
práce, neexistujú v spoločnosti 
BASF žiadne úpravy.


503
Na čo musím dbať, keď vykonávam 
práce na plošinách s roštom alebo 
lešení?


Na nič, pretože v prevádzkach platí 
povinnosť nosenia prilby.


Na nič, pokiaľ sa po práci 
zozbierajú popadané drobné časti 
a utrú vytečené kvapaliny.


Spadnutiu drobných častí a 
vytečeniu kvapalín sa musí 
vhodnými opatreniami zabrániť.


504


Ktorý výrok týkajúci sa 
nebezpečenstva potknutia je správny?


Aby som ušetril čas, nechám svoje 
náradie a materiál ležať tam, kde 
ich potrebujem. Nie je zlé, ak 
pritom vznikajú miesta s rizikom 
potknutia.


Môžem uložiť svoje náradie a 
materiál tak, ako chcem. Kolegovia 
musia dávať pozor na to, kade 
chodia.


Ukladám svoje náradie a materiál 
na bezpečné miesto, v žiadnom 
prípade nespôsobím vznik miest s 
rizikom potknutia. Ak je to 
potrebné, bude nebezpečná oblasť 
ohradená.


505


Ktorý výrok týkajúci sa 
bezpečnostných zariadení a 
únikových ciest je správny?


Bezpečnostné zariadenia a 
únikové cesty nesmú byť v 
žiadnom prípade zastavané.


Bezpečnostné zariadenia a 
únikové cesty môžu byť na krátky 
čas zastavané, aby bolo možné 
efektívne vykonať prácu.


Ak je to potrebné, môžu byť 
bezpečnostné zariadenia a únikové 
cesty zastavané.


506


Ktorý výrok týkajúci sa 
bezpečnostných zariadení je správny?


Pre zamestnancov a kontraktorov 
sú popisy na tabuľkách spoločnosti 
BASF len odporúčanie.


Odstránenie a obídenie 
bezpečnostných zariadení je 
zakázané.


Odstránenie a obídenie 
bezpečnostných zariadení je pri 
nedostatku miesta povolené.
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507


Na čo je potrebné dbať, keď je na 
výstupe na lešenie k dispozícii len 
prázdny ochranný kryt bez osvedčenia 
o uvoľnení?


Vstup na lešenie len na vlastné 
riziko.


Lešenie je potrebné skontrolovať. 
Ak je všetko v poriadku, je použitie 
povolené.


Lešenie je zablokované a nesmie 
sa použiť.


508
Čo musím urobiť predtým, ako 
vystúpim na lešenie?


Musím skontrolovať lešenie na 
prípadné očividné nedostatky.


Nič, pretože lešenie bolo 
skonštruované špecializovanou 
firmou.


Musím zapísať svoje meno na 
osvedčenie o uvoľnení.


509


Čo musím urobiť, ak zistím 
nedostatky na lešení?


Nechám osvedčenie o uvoľnení 
zasunuté a informujem svojho 
nadriadeného, že nemôžem 
pracovať.


Zisťovanie nedostatkov nie je 
mojou úlohou, jednoducho ich 
ignorujem a dúfam, že sa nič 
nestane.


Musím osvedčenie o uvoľnení 
vytiahnuť a informovať svoju 
kontaktnú osobu v prevádzke.


510


Na čo musím dbať pri prácach vo 
výškach?


Pre bezpečnosť svojich kolegov 
pracovnú oblasť uzavriem. Pre 
moju vlastnú bezpečnosť sa 
zaistím proti pádu.


Zaistím sa proti pádu, moji 
kolegovia musia dávať pozor na to, 
aby im nič nepadlo na hlavu, keď 
pôjdu okolo.


Musím sa zaistiť tak, aby som sa 
cítil bezpečne. Presné predpisy 
neexistujú.


511


Ktorá z uvedených značiek 
(piktogramov) upozorňuje na 
používanie PSA proti pádu?


512


Aké pravidlá platia pre použitie 
zariadení a prístrojov firmy BASF 
(napr. nákladné výťahy, 
vysokozdvižné vozíky, žeriavy) 
prostredníctvom osôb nepatriacich k 
podniku?


Nákladné výťahy sa smú použiť, 
keď si to vyžaduje práca. Krátka 
konzultácia s mojím nadriadeným 
o priebehu prác je dostatočná.


Všetky zariadenia a prístroje firmy 
BASF smú použiť aj osoby 
nepatriace k podniku, pokiaľ to 
výslovne nezakazuje tabuľka so 
zákazom umiestnená na 
prístrojoch.


Nákladné výťahy, vysokozdvižné 
vozíky a žeriavy sa smú používať 
iba s výslovným povolením 
prevádzky BASF a s dokladom o 
spôsobilosti.


513
Čo musím urobiť, keď sa počas 
vykonávania mojej práce cítim neisto?


Pokračujem v práci podľa svojho 
najlepšieho vedomia a svedomia.


Preruším prácu a opýtam sa môjho 
kolegu alebo kontaktnej osoby 
spoločnosti BASF.


Bez ďalšieho vysvetlenia požiadam 
svojho kolegu, aby prácu za mňa 
dokončil.


514 Kedy musí byť zamestnanec 
zaškolený?


Minimálne raz ročne. Pred začatím činnosti a potom v 
pravidelných intervaloch.


Len ak sa stane pracovný úraz.
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515


Ako musí prebiehať zaškolenie o 
nebezpečných látkach?


Zamestnanec si prečíta 
prevádzkovú inštrukciu týkajúcu sa 
nebezpečných látok.


Nadriadený dá kartu 
bezpečnostných údajov príslušnej 
nebezpečnej látky na prečítanie 
dotknutým zamestnancom.


Pri nebezpečných látkach musí byť 
zamestnanec ústne zaškolený na 
základe prevádzkovej inštrukcie 
pre dané nebezpečné látky.


516
Čo musím ako nadriadený urobiť 
predtým, ako poverím zamestnanca 
prácami na lešení.


Musím práce telefonicky ohlásiť u 
staviteľa lešenia.


Musím skontrolovať vhodnosť 
lešenia pre plánované práce a 
kontrolu zdokumentovať.


Nič, pretože moji zamestnanci sa 
vyznajú v prácach na lešení.


601 Čo musím urobiť po vykonaní práce 
na mojom pracovisku?


Keď som hotový, upracem svoje 
pracovisko.


Všetko, čo už nebudem 
potrebovať, môžem nechať ležať.


Zabalím si svoje náradie a odídem.


602


Čo musíte urobiť, keď dokončíte 
prácu, pre ktorú bolo vystavené 
povoľovacie potvrdenie?


Povoľovacie potvrdenie je možné 
vhodne zlikvidovať (iba do koša na 
papier, nie hodením na zem).


Majstrovi musím ohlásiť, že som 
hotový; povoľovacie potvrdenie 
splnilo účel, keď som hotový.


Musím zabezpečiť, aby 
povoľovacie potvrdenie podpísala 
oprávnená osoba, a vrátiť ho 
vystavovateľovi.


603


Čo musím urobiť s povoľovacím 
potvrdením, keď musím svoju prácu 
prerušiť do nasledujúceho dňa?


To je ponechané na mojom 
rozhodnutí: ak mám strach, že 
povoľovacie potvrdenie stratím, 
odovzdám ho v prevádzke, inak si 
ho môžem vziať so sebou.


Povoľovacie potvrdenie si 
ponechám a vrátim ho až vtedy, 
keď je práca dokončená.


Originál povoľovacieho potvrdenia 
musí byť vždy po skončení 
pracovného dňa vrátený 
prevádzke, aj keď práca ešte nie je 
dokončená. 


701


Čo znamená symbol nebezpečenstva 
„jódlujúci tón“? (rýchle striedanie 
vzostupných a zostupných tónov) 


Núdzový signál: Zastaviť práce a 
vyhľadať zhromaždisko. Pritom 
nepoužiť výťah; bežať krížom k 
smeru vetra.


Výstražný signál: Vykonať 
bezpečnostné opatrenia podľa 
pokynov prevádzky a čakať na 
ďalšie pokyny.


Hlásenie: Otvoriť okná a dvere, 
aby bolo dobre počuť všetky 
hlásenia.


702


Čo znamená symbol nebezpečenstva 
„tyfón“? (signalizačný tón s 
periodickou pauzou)


Výstražný signál: Vykonať 
bezpečnostné opatrenia podľa 
pokynov prevádzky a čakať na 
ďalšie pokyny.


Hlásenie: Otvoriť okná a dvere, 
aby bolo dobre počuť všetky 
hlásenia.


Núdzový signál: Zastaviť práce a 
vyhľadať zhromaždisko. Pritom 
nepoužiť výťah; bežať krížom k 
smeru vetra.
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703


Na čo musím dbať, keď v prípade 
poplachu hľadám miesto určené na 
zhromaždenie?


Musím sa plynule presunúť na 
miesto zhromaždenia, pričom je 
potrebné ísť priečne k smeru vetra.


Musím sa čo najrýchlejšie dostať 
na miesto zhromaždenia.


Musím sa plynule presunúť na 
miesto zhromaždenia, pričom 
nemusím dbať na žiadne osobitosti.


704


Čo musím urobiť so svojou 
registračnou kartou v prípade 
poplachu?


Nechám svoju registračnú kartu na 
registračnom paneli, odhlásenie sa 
vykoná na mieste určenom na 
zhromaždenie.


Vyberiem svoju registračnú kartu z 
registračného panelu a na mieste 
zhromaždenia ju opäť zavesím.


Registračná karta ma v prípade 
poplachu vôbec nezaujíma.


705


Ako prvý vidíte ťažkú nehodu. Čo 
urobíte najskôr?


Zavolám zo závodného telefónu na 
tel. č. 112 alebo z mobilného 
telefónu 035752/6-112 a 
poskytnem prvú pomoc.


Porozprávam sa o tom s ostatnými 
osobami alebo kolegami. 
Rozprávanie prináša úľavu.


Ihneď vyplním hlásenie o nehode, 
aby nedošlo k žiadnym 
oneskoreniam pri lekárskom 
ošetrení.


706
Kde nájdem núdzové telefónne čísla? Na povoľovacom potvrdení. Remeselníci majú vždy kartičku s 


núdzovými číslami vo svojej 
skrinke s náradím.


Na poplachovom poriadku a na 
zadnej strane môjho preukazu 
BASF.


707
Váš kolega utrpel pri práci ľahké 
zranenie ruky. Čo urobíte?


Nalepím náplasť, potom môže 
kolega pokračovať v práci.


Pri zraneniach by sa mala 
nezávisle od závažnosti vždy 
zavolať ambulancia.


Nič, pretože kolega sa o to postará 
sám.


708


Pri prácach na potrubí došlo k úniku 
neznámej kvapaliny. Na vašu kožu sa 
dostalo niekoľko striekancov. Čo 
urobíte?


To opäť vyschne, jednoducho 
pokračujete v práci.


Použijete PSA na utretie a v 
prípade potreby postihnuté miesto 
dôkladne umyjete. Potom môžete 
pokračovať v práci.


Postihnuté miesto dôkladne 
umyjete (napr. použijete núdzovú 
sprchu) a zavoláte na núdzovú 
linku. Informujete prevádzku a 
nadriadeného.


709


Ako dlho musím zostať pri znečistení 
produktom pod núdzovou sprchou?


Zostanem pod núdzovou sprchou 
dovtedy, kým nepríde záchranná 
služba.


Keď mám pocit, že už je všetok 
produkt zmytý, môže sprchovanie 
ukončiť.


To je ponechané na moje 
rozhodnutie, pretože pre tento 
prípad neexistujú žiadne predpisy.


710


Kolega mal nehodu. Čo musím urobiť 
okrem poskytnutia prvej pomoci?


Nič, keď je ambulancia 
informovaná, postará sa o všetko 
ostatné.


Každý kontraktor je sám 
zodpovedný za potrebné hlásenia 
na BG (zamestnanecké združenie) 
a/alebo úrady. Okrem toho je 
potrebné okamžite informovať 
povereného pracovníka 
spoločnosti BASF.


Ústne informovanie povereného 
pracovníka spoločnosti BASF je 
dostatočné, ďalšie hlásenia nie sú 
potrebné.







Slovensky
Skupina Tematické skupiny                                                       


100 Na bráne závodu
200 V areáli závodu
300 V prevádzke
400 Na pracovisku
500 Pri vykonávaní prác
600 Po vykonanej práci
700 Ak by sa niečo stalo
800 Na dobrú spoluprácu


Otázka č. Otázka A B C


711


Kolega bol znečistený produktom, 
bude prijatý do nemocnice na 
pozorovanie. Čo musíte urobiť?


Informujete rodinu a nasledujúci 
deň navštívite kolegu v nemocnici.


Nič, záchranná služba spoločnosti 
BASF sa o všetko ostatné 
postarala.


Každý kontraktor je sám 
zodpovedný za potrebné hlásenia 
na BG (zamestnanecké združenie) 
a/alebo úrady. Okrem toho je 
potrebné okamžite informovať 
povereného pracovníka 
spoločnosti BASF.


713


Jeden z vašich zamestnancov mal 
nehodu a na pár dní vypadol z práce. 
Čo musíte zorganizovať?


Rýchlo zorganizujete náhradu za 
vypadnutého zamestnanca, práca 
musí pokračovať.


Informujete povereného 
pracovníka spoločnosti BASF, 
zorganizujete potrebné hlásenia na 
BG (zamestnanecké združenie) 
a/alebo úrady a zdokumentujete 
priebeh nehody, v maximálnej 
možnej miere, ako prípravu na 
vyšetrenie udalosti.


Vôbec nič, pretože ste nehodu 
nespôsobili. Pracovník mal dávať 
lepší pozor. Za vyšetrenie udalosti 
je zodpovedná spoločnosť BASF.


714
Akým spôsobom sa dozviete, že sa 
po poplachu vyhlási zrušenie 
poplachu?


Nový signál „jódlujúci tón“. Nový signál „tyfón“. Prostredníctvom hasičov na 
zhromaždisku alebo hlásení z 
reproduktorov.


801
Kto je zodpovedný za moju 
bezpečnosť?


Ja a moji kolegovia, každý je 
zodpovedný za bezpečnosť 
všetkých.


Závodná ochrana. Moja kontaktná osoba v prevádzke 
je zodpovedná za moju 
bezpečnosť.


802


Kto je zodpovedný za bezpečnosť 
mojich kolegov?


Moji kolegovia sú všetci dospelí a 
môžu na seba dávať pozor sami.


Ja a moji kolegovia, každý je 
zodpovedný za bezpečnosť 
všetkých.


Za bezpečnosť svojich 
zamestnancov je zodpovedný 
výlučne nadriadený pracovník linky.


803


Mám iných upozorniť na nesprávne 
konanie?


Ak sa pri tom necítim dobre, 
nemusím kritizovať kolegov ani ich 
upozorňovať na chybné konanie.


Nie, upozorniť iných na chybné 
konanie môže viesť k hádke.


Áno, to prispieva k väčšej 
bezpečnosti všetkých.


804


Môžem ako kontraktor alebo 
návštevník upozorniť zamestnanca 
spoločnosti BASF na nesprávne 
konanie?


Nie, to by mohlo viesť k hádke. Áno, to prispieva k väčšej 
bezpečnosti všetkých.


Zamestnanec spoločnosti BASF 
nemôže jednať chybne. Ako 
kontraktor by som si mal ešte raz 
prečítať príslušné predpisy.
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300 En la empresa
400 En el puesto de trabajo
500 Durante la ejecución del trabajo
600 Después de realizado el trabajo
700 Si ocurriera algo de todos modos
800 Sobre una buena cooperación


101 ¿Qué necesito para entrar en el 
recinto de la fábrica?


Para entrar en el recinto de la fábrica, 
necesito una identificación de fábrica.


Nada, cualquiera puede entrar en 
el recinto de la fábrica.


Para entrar en el recinto de la 
fábrica necesito una llave.


102 ¿Cómo se debe llevar la identificación 
de fábrica?


La identificación de fábrica debe 
guardarse en el bolsillo del pantalón.


La identificación de fábrica debe 
llevarse siempre bien visible.


Solo tengo que llevar la 
identificación de fábrica si quiero.


103
¿Dónde se coloca el permiso de 
entrada?


El permiso de entrada debo colocarlo 
en el asiento del acompañante.


El permiso de entrada debe 
llevarse siempre en la mano.


El permiso de entrada debe 
colocarse en un lugar bien visible 
dentro del vehículo.


201
¿Qué es lo principal para una 
actividad laboral segura en el 
emplazamiento?


Las normas para salvar vidas de BASF. Portar una identificación. Colgar fotos atractivas en el recinto 
de la fábrica.


202


¿Qué consecuencia tiene el 
incumplimiento de las normas para 
salvar vidas de BASF?


Cada empleado es responsable de su 
propia seguridad. Por eso en BASF no 
existen normas para salvar vidas.


En caso de que el contratista no 
respete las normas para salvar 
vidas de BASF, se dictará una 
prohibición de trabajo de mínimo 
un año contra el empleado.


En caso de incumplimiento de las 
normas para salvar vidas de 
BASF, puedo seguir trabajando 
como si no hubiera pasado nada.


203
¿Qué es válido en lo que respecta a 
fumar y las llamas al descubierto en el 
recinto de la fábrica?


Fumar y las llamas al descubierto solo 
se permiten al aire libre.


Se permite fumar en los vehículos 
a motor siempre que las ventanas 
y las puertas estén cerradas.


Está estrictamente prohibido fumar 
y tener llamas al descubierto.


204
¿Dónde se puede fumar un 
cigarrillo/cigarrillo electrónico en el 
recinto de la fábrica?


Se permite fumar en todas partes, 
excepto en las reuniones.


Solo se permite fumar en las salas 
designadas. 


Se permite fumar dentro de los 
vehículos con las ventanas y 
puertas cerradas.


205
¿Qué afirmación sobre las bebidas 
alcohólicas es correcta?


El alcohol está estrictamente prohibido 
en toda la fábrica.


Está permitido consumir alcohol 
mientras no afecte a mi capacidad 
de percepción.


Se permiten las bebidas con un 
contenido de alcohol inferior al 2 %.


206


¿Qué afirmaciones sobre el consumo 
de drogas en BASF son correctas?


Llevar y consumir drogas, así como 
trabajar bajo la influencia de las drogas 
está estrictamente prohibido.


Pueden llevarse drogas, pero no 
tomarlas ni consumirlas.


Depende del trabajo: en oficinas, 
laboratorios y talleres se aplican 
normas diferentes a las de las 
plantas de producción.


Nº de 
pregunta Pregunta A B C
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207


¿Qué significa esta señal? ¡Alto! Aquí se necesitan guantes. Por 
lo general a la entrada del edificio se 
entregan un par de guantes. No se 
deberá quitar los guantes en ninguna 
circunstancia hasta haber abandonado 
el edificio.


No se permite la entrada de 
personas no autorizadas a esta 
área, ya que existen sustancias 
peligrosas o instalaciones 
peligrosas. Se necesita el permiso 
expreso de una persona 
responsable del área operativa 
para entrar.


Esta señal se aplica solo a los 
visitantes, no a las personas que 
van a realizar trabajos. Puesto que 
usted como contratista tiene la 
experiencia necesaria sobre cómo 
proceder en instalaciones y 
manipular sustancias peligrosas, 
se le permite entrar al edificio.


208


¿Qué afirmación sobre la fotografía y 
la filmación (también con teléfonos 
móviles) en BASF es correcta?


La fotografía y la filmación solo están 
permitidas si los compañeros que 
aparecen en las fotos han dado su 
conformidad.


La fotografía y la filmación están 
estrictamente prohibidas en el 
recinto de la fábrica.


Las fotografías solo se permiten en 
el propio puesto de trabajo si no 
hay secretos empresariales 
visibles en las mismas.


211


Usted conduce un coche o un 
camión, ¿a qué usuarios del tráfico 
debe prestar especial atención?


No hay usuarios del tráfico a los que 
se deba prestar especial atención.


Se debe prestar especial atención 
a los usuarios del tráfico más 
débiles, como los ciclistas o los 
peatones.


Hay que prestar especial atención 
a los conductores de camiones, ya 
que a menudo no conocen bien el 
recinto de la fábrica.


212


Usted se desplaza en bicicleta por el 
recinto de la fábrica. ¿Qué afirmación 
sobre el casco de bicicleta es 
correcta?


El uso del casco de bicicleta es 
siempre obligatorio para circular en 
bicicleta, ya que el casco es obligatorio 
en el recinto de la fábrica.


Para evitar daños a la salud, no 
será necesario llevar un casco de 
bicicleta a partir de una 
temperatura de 25°C.


Un casco de bicicleta puede 
arruinar su peinado. Solo debe 
llevarlo fuera de la fábrica.


213


Usted se desplaza en bicicleta por el 
recinto de la fábrica. ¿Cómo se deben 
cruzar los raíles de la vía férrea de la 
fábrica?


Me bajo de la bicicleta, empujo mi 
bicicleta para cruzar los raíles, me 
subo de nuevo y sigo conduciendo.


Me aseguro de cruzar los raíles en 
un ángulo seguro.


No se me permite cruzar ningún 
raíl en el recinto de la fábrica 
BASF y, por lo tanto, siempre debo 
conducir entre los raíles.


214
¿Qué debo tener en cuenta al cruzar 
los raíles cuando están mojados?


Los raíles son particularmente 
resbaladizos cuando están mojados.


Los raíles no son en absoluto 
resbaladizos cuando están 
mojados.


No hay que tener especial cuidado 
con nada.
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215
Si usas una bicicleta en el recinto de 
la fábrica: ¿Cuál de las siguientes 
reglas se debe tener en cuenta?


Conducir uno detrás del otro es 
peligroso: conducir siempre uno al lado 
del otro.


Conducir uno al lado del otro es 
peligroso: conducir siempre uno 
detrás del otro.


Pueden ir uno al lado del otro un 
máximo de 3 ciclistas.


216
¿Qué papel juega el código de 
circulación para el tráfico rodado 
dentro de la fábrica?


Las disposiciones del código de 
circulación también son de aplicación 
para el recinto de la fábrica.


El código de circulación no tiene 
validez dentro de recinto vallado 
de la fábrica.


El código de circulación solo se 
aplica en cuestiones de límites de 
velocidad.


217
¿Cuál es la velocidad máxima para 
todos los tipos de vehículos dentro del 
recinto de la fábrica?


La velocidad máxima es de 50 km/h 
(como en las zonas urbanizadas).


La velocidad máxima es de 30 
km/h para camiones y de 50 km/h 
para automóviles.


La velocidad máxima es de 30 
km/h.


218


¿Qué normas de preferencia de paso 
tienen validez en el recinto de la 
fábrica?


No existen normas de preferencia de 
paso, por lo que es necesaria la 
comunicación mediante señales 
manuales.


El primero que llegue a la 
intersección siempre tiene derecho 
de paso.


La regla básica es: la derecha 
tiene preferencia.


219


¿Qué debo hacer si me encuentro 
con una marca discontinua de trazo 
ancho?


Conceder preferencia de paso, tengo 
que esperar.


Tengo preferencia de paso y 
puedo continuar.


La marca discontinua de trazo 
ancho es un paso de peatones 
(paso de cebra) para grupos 
pequeños.


220


Usted quiere estacionar su vehículo 
debajo de un puente de tubos, porque 
generalmente hay espacios libres allí. 
¿Qué afirmación es correcta?


La superficie bajo los puentes de tubos 
está prevista como parking. El 
estacionamiento es correcto.


Allí, un vehículo estacionado no 
obstaculiza, ya que se puede subir 
al puente de tubos mediante las 
escaleras de acceso existentes.


Los vehículos no deben 
estacionarse allí, ya que pueden 
obstaculizar la subsanación de 
averías o los trabajos de 
mantenimiento.


221
¿A qué debo prestar atención cuando 
estaciono?


No se puede aparcar sobre bocas de 
riego subterráneas ni sumideros.


No se puede estacionar debajo de 
árboles.


No hay ninguna regulación 
especial para el estacionamiento.


224
¿Cuál es la distancia mínima que se 
debe mantener al aparcar cerca de 
los raíles de la vía férrea de la fábrica?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


¿Cuáles son las normas de 
preferencia de paso en relación al 
transporte ferroviario en el recinto de 
la fábrica?


Los vehículos ferroviarios siempre 
tienen preferencia de paso. Deben 
seguirse las instrucciones del 
conductor de la locomotora.


Los vehículos ferroviarios y los 
vehículos de motor (camiones y 
automóviles) tienen los mismos 
derechos. Rige: 
«la derecha tiene preferencia».


La preferencia de paso entre los 
vehículos ferroviarios y los 
vehículos de motor se regula caso 
por caso mediante señales, 
barreras y semáforos.
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226


Como conductor de un vehículo de 
motor, al dar marcha atrás se 
encuentra en la situación de que no 
puede ver la dirección de 
desplazamiento. ¿Qué hace usted?


Toco la bocina y conduzco lentamente 
hacia atrás.


Necesito una persona que me 
indique.


Coloco mi triángulo de advertencia 
en la calzada y doy marcha atrás


227


¿A qué debe que prestar especial 
atención como ciclista en el recinto de 
la fábrica?


¡Atención peligro de caída! Carreteras 
sin carriles para bicicletas, terrenos 
accidentados, raíles o superficies 
resbaladizas, por ejemplo rejillas, 
exigen mucha atención.


Nada especial: la situación del 
tráfico es exactamente la misma 
que fuera del recinto de la fábrica.


Tengo que prestar atención a no 
perderme. Para utilizar mi tiempo 
de trabajo de manera eficaz, es 
importante llegar siempre a su 
destino por la ruta más corta y 
rápida.


228


Usted se desplaza en coche por el 
recinto de la fábrica. Su teléfono móvil 
suena. ¿Qué debe usted hacer?


Mantengo el teléfono móvil firmemente 
junto a mi oído para poder entender a 
la persona con la que estoy hablando.


Utilizo el dispositivo de manos 
libres de mi vehículo o me detengo 
para hablar por teléfono y apago el 
motor.


Pongo el teléfono móvil 
discretamente junto a mi oído para 
que la seguridad de la fábrica no 
me vea.


229


¿Qué comportamiento se requiere 
aquí?


Los automóviles y camiones deben 
utilizar un desvío. Los ciclistas pueden 
atravesar la barrera.


Los vehículos que no pertenezcan 
a la fábrica deben utilizar un 
desvío. Los vehículos BASF 
pueden atravesar la barrera.


Paso bloqueado para todo tipo de 
vehículos, utilizar un desvío.


301
Usted debe realizar un trabajo en un 
centro de BASF. ¿Qué debe hacer 
antes de empezar a trabajar?


Primero saludo al jefe o superior 
responsables y, a continuación, puedo 
empezar a trabajar inmediatamente.


Si conozco el puesto de trabajo, 
puedo empezar a trabajar 
inmediatamente.


Me registro en la oficina de registro 
de la empresa.


302


Se dirige a un centro de BASF para 
realizar un trabajo allí. ¿Por qué tiene 
que ir primero a la oficina de registro?


Para conocer a los compañeros de 
BASF con los que tengo que trabajar. 
También obtengo información 
interesante sobre el desarrollo general 
de la jornada laboral en la empresa.


Para conocer los tiempos de 
descanso en la empresa. Aquí 
puedo hacer amistad con algunos 
de mis compañeros de BASF y 
tener a alguien con quien pasar los 
tiempos de descanso.


Para obtener información sobre el 
comportamiento en la empresa y 
en caso de alarma. También tengo 
que colgar mi tarjeta de registro allí 
o registrarme en el sistema de 
notificación electrónico.
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303


¿Qué necesito tener en cuenta 
cuando vea esta señal?


El símbolo indica una zona 
potencialmente EXplosiva. Solamente 
debe entrar en estas áreas después de 
consultarlo con la empresa.


Para el trabajo en áreas 
identificadas de este modo se 
requiere un permiso para 
trabajadores EXtremos. Solo los 
empleados menores de 30 años 
pueden trabajar aquí.


Este símbolo muestra la salida 
más rápida de la instalación (EXit). 
En caso de alarma, se debe ir 
inmediatamente en esta dirección.


304


Desea utilizar su teléfono móvil para 
realizar una llamada en zona EX. Qué 
debe tenerse en cuenta?


No hay ninguna restricción: los 
teléfonos móviles se pueden llevar y 
utilizar en todas partes.


Se trata de un área potencialmente 
explosiva. Está prohibido portar y 
usar teléfonos móviles. Excepción: 
dispositivos especialmente 
aprobados e identificados como 
protegidos contra explosiones.


Los teléfonos móviles solo pueden 
utilizarse en presencia de un 
empleado de BASF.


305


Está usted en una zona EX, ¿qué 
medios auxiliares técnicos puede 
llevar consigo?


Está permitido llevar cualquier terminal 
móvil profesional y privado (por 
ejemplo, smartphone, smartwatch, 
fitness tracker y tabletas). Los 
dispositivos deben estar apagados.


Está permitido llevar cualquier 
terminal móvil profesional y 
privado (por ejemplo, smartphone, 
smartwatch, fitness tracker y 
tabletas). Estos dispositivos 
pueden utilizarse como soporte de 
trabajo.


En las zonas potencialmente 
explosivas solo se pueden portar 
dispositivos protegidos contra 
explosiones especialmente 
autorizados e identificados, relojes 
de pulsera analógicos y llaves del 
coche, por ejemplo en el  bolsillo 
del pantalón. Todos los demás 
equipos que no sean de tipo EX 
requieren una autorización para 
fuego por parte de la empresa.


306
¿Cuál es el equipamiento básico de 
mi equipo de protección personal 
(EPP)?


Cada empleado puede decidir por sí 
mismo lo que quiere ponerse para ir a 
trabajar.


Calzado de seguridad, ropa de 
trabajo, gafas protectoras y casco.


Calzado de seguridad, ropa de 
trabajo, gafas protectoras y casco 
para bicicleta.


307


¿Qué significa esta señal? Área estéril de BASF: sustituir el 
calzado oscuro D por calzado blanco 
W según las instrucciones de la 
empresa.


Aquí debe llevarse calzado de 
seguridad adecuado S2 o S3 de 
acuerdo con las instrucciones de la 
empresa.


Se recomienda el uso de calzado 
de seguridad.


308
¿Qué significa esta señal? Debe llevarse ropa de trabajo cerrada. En esta área se puede llevar 


abierta la chaqueta de la ropa de 
trabajo.


Se recomienda usar ropa de 
trabajo.
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309


¿Qué tiene que hacer en las áreas 
marcadas con esta señal?


Ponerse gafas de sol. Debe trabajar con cuidado en esta 
área, ya que aquí también trabajan 
empleados ciegos.


En esta área existe la obligación 
de usar gafas protectoras.


310
¿Qué significa esta señal? Quitarse el sombrero. En esta área es obligatorio el uso 


de casco.
Aquí se entregan los cascos.


311


Usted ve uno de los pictogramas de 
peligro que figuran a continuación y 
no sabe lo que significa. ¿Qué hace 
usted?


No hay peligros en BASF. Por tanto, 
no tengo que preguntar qué significa el 
pictograma de peligro. Puedo entrar en 
las áreas designadas sin tener que 
tomar otras medidas.


No entro en el área y primero le 
pregunto a un empleado o 
compañero de BASF sobre el 
significado del pictograma de 
peligro. Deberán adoptarse las 
medidas de protección que sean 
necesarias.


Entro en el área sin dudarlo, no 
pasará nada.


312


¿Cuándo y dónde puedo averiguar 
qué EPP se requiere en la empresa?


Al entrar en el recinto de la fábrica, la 
seguridad de la fábrica me informa 
sobre el EPP necesario en la empresa.


Como contratista, solo puedo 
hablar con mi superior. Los 
empleados de BASF no pueden 
darme ninguna información.


Durante la sesión informativa 
operacional en la oficina de 
registro, se me informa de qué 
EPP se necesita en la empresa.


313
¿Debe registrarse en la oficina de 
registro cuando entre en un centro de 
BASF?


Sí, para presentarme personalmente y 
presentar mis certificados.


Sí, ya sea colgando mi tarjeta de 
registro o registrándome en el 
sistema de notificación electrónico.


No, si he estado en este centro de 
BASF anteriormente, no tengo que 
volver a registrarme.


314


¿Cuál es el procedimiento a seguir 
para salir de un centro en lo que 
respecta a la tarjeta de registro?


El mero hecho de despedirse de los 
compañeros es más que suficiente 
para el trabajo en curso.


Retire la tarjeta de registro del 
tablero de registro o dese de baja 
en el sistema de notificación 
electrónico.


Deje la tarjeta de registro colgada 
cuando el trabajo aún no esté 
terminado.


315


¿Qué afirmación sobre 
registrarse/darse de baja en la 
empresa es correcta? (Tarjeta de 
registro / sistema de notificación 
electrónico)


En caso de alarma, el cuerpo de 
bomberos me buscará donde estoy 
registrado. Si no estoy registrado 
correctamente, se perderá un tiempo 
valioso.


El sistema de notificación es útil en 
caso de alarma, pero no siempre 
se utiliza para el rescate de 
personas. Hay cosas más 
importantes que el sistema de 
notificación a tener en cuenta.


El sistema de notificación es 
importante para que mi tiempo de 
trabajo pueda ser facturado 
correctamente. Si me olvido de 
registrarme, mi supervisor puede 
corregirlo más tarde.
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316


¿Qué debo tener en cuenta al entrar 
en un centro de BASF?


No hay nada a lo que tenga que 
prestar especial atención cuando 
quiera entrar en un centro de BASF.


Debo prestar atención a las 
señales del área de la empresa, 
aquí veo qué EPP se debe llevar 
en la empresa.


Debo asegurarme de tener 
siempre conmigo las llaves 
adecuadas para la empresa, de lo 
contrario no podré entrar en ella 
cuando la puerta esté cerrada con 
llave.


317


¿Cuándo se debe revisar el equipo de 
protección personal (EPP)?


Solo por orden del superior. Si dejo prestado el EPP a un 
compañero y no me lo devuelve el 
mismo día.


Antes de cada uso, el EPP debe 
ser sometido a una inspección 
visual y a un control de 
funcionamiento.


318


¿Con qué frecuencia necesitan los 
empleados ser instruidos en el uso 
apropiado del EPP?


Antes de usar un EPP por primera vez 
y después regularmente, como mínimo 
una vez al año.


Basta con que se entreguen las 
instrucciones de uso del fabricante 
a los empleados para que las lean.


Solo es necesario si el EPP es 
utilizado por varios empleados, de 
lo contrario no será necesaria 
ninguna instrucción.


319


¿Cuáles son los requisitos generales 
que debe cumplir el equipo de 
protección personal (EPP)?


El EPP debe ser siempre del mismo 
color que el resto de la ropa de trabajo.


El PPE debe seleccionarse de tal 
manera que siempre pueda ser 
compartido por todos los 
compañeros de un equipo.


Debe ser adecuado para su uso en 
las condiciones previstas.


401
¿Quién realiza la determinación del 
riesgo conmigo?


La determinación del riesgo la realiza 
un representante autorizado del 
contratista junto con BASF in situ.


El contratista puede llevar a cabo 
la determinación del riesgo por sí 
mismo, ya que es un especialista.


Las determinaciones del riesgo 
solo deben llevarse a cabo para 
instalaciones nuevas.


402
¿Dónde se entrega la autorización de 
trabajo?


La autorización de trabajo se me 
entrega in situ en el puesto de trabajo.


La autorización de trabajo se me 
entrega en la puerta de la fábrica.


La autorización de trabajo se me 
entrega en el punto de referencia 
de la empresa que me contrata.


403
¿Quién me puede hacer entrega de 
una autorización de trabajo en el 
centro de BASF?


La seguridad de la fábrica. Mi persona de contacto en el 
centro de BASF o mi supervisor


No necesito una autorización de 
trabajo.


404


En una planta de producción de 
BASF, debe usted sustituir una 
bomba. ¿Qué debe tener en cuenta 
antes de empezar a trabajar?


Nada, porque BASF habrá limpiado 
antes todas las tuberías y los 
componentes de la instalación.


No puedo empezar a trabajar sin 
una autorización de trabajo de 
BASF y sin un acuerdo de 
seguridad realizado in situ.


Puedo empezar inmediatamente 
después de un acuerdo verbal 
sobre el trabajo a realizar. 
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405


Usted no ha recibido una autorización 
de trabajo después del acuerdo de 
seguridad realizado in situ. ¿Qué 
debe hacer?


Después de terminar mi trabajo, 
informo a mi persona de contacto en la 
empresa de que no he recibido 
ninguna autorización de trabajo.


Empiezo a trabajar sin esperar 
más, mi persona de contacto me 
traerá la autorización de trabajo.


Solicito activamente la autorización 
de trabajo a mi persona de 
contacto en la empresa y solo 
empiezo a trabajar cuando la 
tengo.


406


Antes de empezar a trabajar, usted 
todavía tiene algunas incertidumbres 
a pesar de disponer de la autorización 
de trabajo y del acuerdo de seguridad 
in situ. ¿Qué hace usted?


No empiezo a trabajar y pregunto. Transfiero la actividad a mis 
compañeros sin más explicaciones.


Tomo nota de las incertidumbres 
en la autorización de trabajo y 
empiezo a trabajar.


407


¿Qué preguntas tiene que hacer sin 
falta antes de empezar a trabajar para 
poder realizar el trabajo de forma 
segura?


¿Dónde puedo encontrar extintores de 
incendios?
¿Cuándo tendré un descanso?
¿Dónde puedo fumar?
¿Dónde está la ducha de emergencia 
más cercana?


¿Dónde está la ducha ocular?
¿Dónde puedo encontrar 
extintores de incendios?
¿Cuánto dura mi descanso?
¿Dónde está la ducha de 
emergencia más cercana?


¿Dónde está la vía de evacuación?
¿Dónde está la ducha de 
emergencia más cercana?
¿Dónde está la ducha ocular más 
cercana?
¿Dónde puedo encontrar 
extintores de incendios?


408


¿Cuándo necesita usted un permiso 
de acceso?


Para trabajos que requieran entrar al 
recinto de la fábrica con vehículos.


Para trabajos que requieran entrar 
o acceder al interior de 
contenedores, tuberías, fosos, 
pozos o otros espacios estrechos 
similares.


La seguridad tiene la máxima 
prioridad en BASF. Por lo tanto, en 
BASF no existe este permiso.


409


¿Cuándo necesito una autorización 
para fuego?


La autorización para fuego solo es 
necesaria si se han de realizar trabajos 
en una zona Ex.


En los centros de BASF, solo se 
requiere un permiso para fuego 
cuando se trabaje con llamas al 
descubierto en áreas EX.


Se requiere una autorización para 
fuego en caso de peligro de 
incendio debido a trabajos con 
llamas al descubierto y de peligro 
de explosión en áreas Ex debido a 
fuentes de ignición.


410
¿Cuáles son los requisitos previos 
para poder empezar un trabajo que 
implique peligros especiales?


La presentación de una autorización 
de trabajo debidamente 
cumplimentada es suficiente.


Por regla general, basta un 
acuerdo de seguridad en el lugar 
de trabajo.


Una autorización de trabajo 
debidamente cumplimentada y un 
acuerdo de seguridad in situ.


411 ¿Cuándo debe realizarse una 
determinación del riesgo?


Mínimo una vez al mes. Antes del inicio de la actividad y 
luego a intervalos regulares.


Solo cuando se produce un 
accidente de trabajo.
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412


¿Qué afirmación sobre la jerarquía de 
las medidas en una determinación del 
riesgo es correcta?


Se debe dar preferencia a la 
eliminación de la fuente de peligro, ya 
que se encuentra en la cúspide de la 
jerarquía de medidas y, por lo tanto, es 
la que tiene mayor alcance.


Se deben derivar siempre medidas 
técnicas, ya que son las que tienen 
el mayor alcance.


Con cada determinación del riesgo 
deben derivarse medidas técnicas, 
organizativas y personales.


413


Sus empleados han llevar a cabo 
tareas en BASF para las que deben 
recibir autorizaciones. ¿Qué debe 
usted hacer?


Nada, no se requiere ninguna 
cualificación especial para la obtención 
de autorizaciones.


Usted le explica brevemente al 
empleado de qué se trata y él 
podrá arreglárselas solo.


Usted instruye regularmente a sus 
empleados sobre el sistema de 
autorizaciones de BASF y registra 
la cualificación en el pase de 
seguridad para empleados.


415
¿Quién necesita llevar un pase de 
seguridad?


Todos los empleados de un contratista. Los empleados de contratistas con 
poderes y cualificaciones 
especiales.


Solo los supervisores de 
contratistas.


501


¿Por qué es esencial mantener el 
puesto de trabajo limpio y ordenado 
para trabajar en BASF?


La limpieza y el orden son la base para 
un trabajo seguro. El personal de 
limpieza capacitado de BASF se 
encarga de ello.


La limpieza y el orden son la base 
para un trabajo seguro. Por lo 
tanto, durante la preparación del 
trabajo, durante la ejecución del 
trabajo y después de que el trabajo 
se haya realizado, todos deben 
prestar atención al orden y a la 
limpieza en todo momento.


La limpieza y el orden son la base 
para un trabajo seguro. Sin 
embargo,  el puesto de trabajo 
solo tendrá que limpiarse y 
ordenarse a fondo después de 
terminar el trabajo. A continuación, 
el puesto de trabajo será 
inspeccionado por el encargado de 
BASF


502
¿Puedo comer y beber durante el 
trabajo?


No, tiene que visitar las salas de 
descanso designadas.


Sí, si tengo mucha hambre, puedo 
comer en la obra.


BASF no tiene regulaciones sobre 
la comida y la bebida durante el 
trabajo.


503


¿Qué debo tener en cuenta al trabajar 
en plataformas enrejadas o 
andamiajes?


Nada, porque en los centros existe una 
obligación de llevar casco.


Nada, siempre y cuando se 
recojan las piezas pequeñas que 
se hayan caído después del 
trabajo y se limpien los líquidos.


La caída de piezas pequeñas y 
líquidos debe evitarse con 
medidas adecuadas.
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504


¿Qué afirmación sobre los tropiezos 
es correcta?


Para ahorrar tiempo, dejo mis 
herramientas y materiales donde los 
necesito. No pasa nada si se produce 
un peligro de tropiezos.


Puedo almacenar mis 
herramientas y materiales de la 
manera que yo quiera. Los 
compañeros deben ser 
responsables de mirar por dónde 
van.


Almaceno mis herramientas y 
materiales de forma segura y no 
creo ningún riesgo de tropiezo. En 
caso necesario, se cierra el paso a 
la zona de peligro.


505


¿Qué afirmación sobre los 
dispositivos de seguridad y vías de 
evacuación es correcta?


Los dispositivos de seguridad y las 
vías de evacuación no deben 
obstruirse bajo ninguna circunstancia.


Los dispositivos de seguridad y las 
vías de evacuación pueden 
obstruirse durante períodos cortos 
de tiempo para que el trabajo 
pueda llevarse a cabo de forma 
eficiente.


En caso necesario, se pueden 
obstruir los dispositivos de 
seguridad y las vías de evacuación.


506
¿Qué afirmación sobre los 
dispositivos de seguridad es correcta?


Para los empleados de los contratistas, 
la señalización de BASF es solo una 
recomendación.


Está prohibido retirar o eludir los 
dispositivos de seguridad.


Cuando el espacio es limitado, se 
permite retirar y eludir los 
dispositivos de seguridad.


507


¿Qué debe tenerse en cuenta si solo 
hay una cubierta protectora vacía sin 
certificado de autorización en la 
escalera de acceso a un andamiaje?


El acceso al andamiaje se hará bajo su 
propio riesgo.


El andamiaje debe revisarse. Si 
todo está en orden, el uso está 
permitido.


El andamiaje está bloqueado y no 
debe utilizarse.


508
¿Qué tengo que hacer antes de pisar 
un andamiaje?


Tengo que comprobar si el andamiaje 
presenta deficiencias visibles.


Nada, ya que el andamiaje ha sido 
construido por una empresa 
especializada.


Debo registrar mi nombre en el 
certificado de autorización.


509


¿Qué debo hacer si observo una 
deficiencia en el andamiaje?


Dejo colocado el certificado de 
autorización e informo a mi superior de 
que no puedo trabajar.


Determinar las deficiencias no es 
mi trabajo, simplemente las ignoro 
y espero que no pase nada.


Debo retirar el certificado de 
autorización e informar a mi 
persona de contacto en la 
empresa.


510


¿A qué debo prestar atención cuando 
trabajo en altura?


Bloqueo el área de trabajo por la 
seguridad de mis compañeros. Por mi 
propia seguridad, me protejo contra 
caídas.


Me protejo contra las caídas, mis 
compañeros tienen que 
asegurarse de que no les caiga 
nada sobre la cabeza cuando 


Necesito protegerme para 
sentirme seguro. No existe 
reglamentación específica.
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511


¿Cuál de las siguientes señales 
(pictogramas) indica el uso del EPP 
contra caídas?


512


¿Qué normas se aplican al uso de los 
dispositivos y equipos de BASF (por 
ejemplo, montacargas, carretillas 
elevadoras, grúas) por parte de 
terceros?


Los montacargas pueden ser utilizados 
cuando el trabajo lo requiera. Una 
breve consulta con mi superior sobre el 
desarrollo del trabajo es suficiente.


Todos los dispositivos y equipos 
de BASF también pueden ser 
utilizados por terceros, a menos 
que una señal de prohibición 
colocada en los dispositivos lo 
prohíba expresamente.


Los montacargas, carretillas 
elevadoras y grúas solo pueden 
utilizarse con el permiso expreso 
de la empresa BASF y el 
certificado de idoneidad.


513
¿Qué debo hacer si no estoy seguro 
durante la ejecución de mi trabajo?


Continúo el trabajo según mi leal saber 
y entender.


Interrumpo mi trabajo y pregunto a 
mis compañeros o a una persona 
de contacto de BASF.


Insto a mis compañeros, sin más 
explicaciones, a que terminen el 
trabajo por mí.


514 ¿Cuándo se debe instruir a un 
empleado?


Una vez al año como máximo. Antes del inicio de la actividad y 
luego a intervalos regulares.


Solo cuando se produce un 
accidente de trabajo.


515


¿Cómo se debe instruir sobre el tema 
de las sustancias peligrosas?


El empleado lee las instrucciones de 
uso de las sustancias peligrosas.


El superior envía la ficha de datos 
de seguridad de la sustancia 
peligrosa a los empleados 
afectados para que la lean.


En el caso de sustancias 
peligrosas, el empleado debe ser 
instruido verbalmente sobre la 
base de las instrucciones de uso 
de las sustancias peligrosas.


516
¿Qué tengo que hacer como superior 
antes de asignar empleados para 
trabajar en un andamiaje?


Debo registrar el trabajo con el 
contratista del andamiaje por teléfono.


Tengo que comprobar la idoneidad 
del andamiaje para el trabajo 
previsto y documentar la prueba.


Nada, porque mis empleados 
saben cómo trabajar en 
andamiajes.


601
¿Qué tengo que hacer en mi puesto 
de trabajo después de terminar el 
trabajo?


En cuanto termine, ordenaré mi puesto 
de trabajo.


Cualquier cosa que ya no necesite, 
puedo dejarla ahí.


Empaqueto mis herramientas y me 
voy.


602


¿Qué tiene usted que hacer cuando 
haya completado un trabajo para el 
que se le otorgó una autorización?


La autorización se puede desechar 
adecuadamente (solo en la papelera, 
no tirar en el recinto).


Debo informar al jefe de que he 
terminado; la autorización concluye 
una vez que haya terminado el 
trabajo.


La autorización debe ser firmada 
por una persona autorizada y se 
devolverá a la empresa emisora.
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603


¿Qué tengo que hacer con la 
autorización si tengo que interrumpir 
mi trabajo hasta el día siguiente?


Eso depende de mí: si tengo miedo de 
perder la autorización, se la entrego a 
la empresa, de lo contrario me la 
puedo llevar.


Me quedaré con la autorización y 
no la devolveré hasta que el 
trabajo esté concluido.


El original de la autorización 
deberá devolverse siempre a la 
empresa antes del final de la 
jornada laboral, incluso si el trabajo 
aún no está concluido. 


701


¿Qué significa la señal de peligro 
"sonido de alta y baja intensidad 
combinadas"? (señal de oscilación 
rápida hacia arriba y hacia abajo) 


Señal de socorro: detener el trabajo y 
dirigirse al punto de reunión. No usar el 
ascensor; correr en sentido transversal 
a la dirección del viento.


Señal de advertencia: tome las 
medidas de seguridad de acuerdo 
con las instrucciones de la 
empresa y espere a recibir más 
instrucciones.


Anuncio por megafonía: abrir 
puertas y ventanas para 
asegurarse de que los anuncios se 
escuchen bien.


702


¿Qué significa la señal de peligro 
"sirena"? (tono de señal con pausa 
periódica)


Señal de advertencia: tome las 
medidas de seguridad de acuerdo con 
las instrucciones de la empresa y 
espere a recibir más instrucciones.


Anuncio por megafonía: abrir 
puertas y ventanas para 
asegurarse de que los anuncios se 
escuchen bien.


Señal de socorro: detener el 
trabajo y dirigirse al punto de 
reunión. No usar el ascensor; 
correr en sentido transversal a la 
dirección del viento.


703
¿Qué debo tener en cuenta para 
dirigirme al punto de reunión en caso 
de alarma?


Tengo que ir rápidamente al punto de 
reunión; tendré que ir en sentido 
transversal a la dirección del viento.


Tengo que llegar al punto de 
reunión lo antes posible.


Tengo que ir rápidamente al punto 
de reunión; no tengo que prestar 
atención a nada en especial.


704
¿Qué tengo que hacer con mi tarjeta 
de registro en caso de alarma?


Dejo mi tarjeta de registro en el tablero 
de anuncios, la baja tiene lugar en el 
punto de reunión.


Tomo mi tarjeta de registro del 
tablero de anuncios y la cuelgo de 
nuevo en el punto de reunión.


La tarjeta de registro no tiene 
ningún interés en caso de alarma.


705


Usted es el primero en presenciar un 
accidente grave. ¿Qué es lo primero 
que hace?


Llamo desde un teléfono de la fábrica 
al 112 o desde el teléfono móvil al 
035752/6-112 y presto los primeros 
auxilios.


Hablo de lo ocurrido con otras 
personas o con compañeros. Se 
sentirá más relajado.


Relleno un informe de accidente 
inmediatamente para que no haya 
retrasos en el tratamiento médico.


706


¿Dónde puedo encontrar los números 
de emergencia?


En la autorización. Los operarios siempre tienen una 
nota con los números de 
emergencia en su caja de 
herramientas.


En las órdenes de alarma y en el 
dorso de mi identificación de BASF.
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707


Un compañero ha sufrido una ligera 
lesión en la mano durante el trabajo. 
¿Qué hace usted?


Le pongo una tirita y, a continuación, el 
compañero puede seguir trabajando.


En caso de lesiones, siempre se 
debe llamar a la ambulancia, 
independientemente del grado de 
gravedad.


Nada, el compañero puede 
ocuparse de ello él mismo.


708


Durante el trabajo en una tubería, se 
ha escapado un líquido desconocido. 
Y usted ha recibido algunas 
salpicaduras en la piel. ¿Qué hace 
usted?


Espero a que se sequen para seguir 
trabajando.


Utilizo el EPP para frotar y, en 
caso necesario, lavo bien el área 
afectada. Luego puedo seguir 
trabajando.


Lavo bien el área afectada (uso 
una ducha de emergencia en caso 
es necesario) y hago una llamada 
de emergencia. Informo a la 
empresa y a los superiores.


709


¿Cuánto tiempo tengo que 
permanecer bajo la ducha de 
emergencia en caso de mojarse con 
el producto?


Me quedaré bajo la ducha de 
emergencia hasta que llegue el 
servicio de salvamento.


Puedo finalizar la ducha tan pronto 
como tenga la sensación de que 
ya no estoy mojado con el 
producto.


Eso depende de mí, ya que no 
existe ningún reglamento para ello.


710


Un compañero ha tenido un 
accidente. ¿Qué hay que hacer 
además de los primeros auxilios?


Nada, si la ambulancia está avisada, 
ellos se encargarán del resto.


Cada contratista es responsable 
de los informes necesarios para la 
asociación profesional y/o las 
autoridades. Además, el 
encargado de BASF debe ser 
informado inmediatamente.


La información verbal al encargado 
de BASF es suficiente, no se 
requieren más informes.


711


Un compañero se ha mojado con el 
producto y es hospitalizado para 
tenerlo en observación. ¿Qué debe 
usted hacer?


Informará a los familiares y visitará al 
compañero en el hospital al día 
siguiente.


Nada, el servicio de salvamento de 
BASF ya se hace cargo del resto.


Cada contratista es responsable 
de los informes necesarios para la 
asociación profesional y/o las 
autoridades. Además, el 
encargado de BASF debe ser 
informado inmediatamente.


713


Uno de sus empleados tuvo un 
accidente y se debe ausentar por 
unos días. ¿Qué debe usted 
organizar?


Organiza rápidamente la sustitución 
para el empleado de baja; el trabajo 
debe continuar.


Informa al encargado de BASF, 
organiza los informes necesarios 
para la asociación profesional y/o 
las autoridades y documenta el 
desarrollo del accidente en la 
medida de lo posible como 
preparación para la investigación 
del incidente.


Nada, ya que tú no causaste el 
accidente. El empleado debería 
haber sido más cuidadoso. BASF 
seré responsable de la 
investigación del incidente.
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714
¿Cómo puede usted saber que se ha 
emitido el toque de cese de alarma 
después de una alarma?


Nueva señal «sonido de alta y baja 
intensidad combinadas»


Nueva señal «sirena» Por el cuerpo de bomberos en el 
punto de reunión o por los avisos a 
través de altavoces.


801
¿Quién es responsable de mi 
seguridad?


Yo y mis compañeros, todos somos 
responsables de la seguridad de todos.


La seguridad de la fábrica. Mi persona de contacto en la 
empresa es responsable de mi 
seguridad.


802
¿Quién es responsable de la 
seguridad de mis compañeros?


Mis compañeros son todos adultos y 
pueden cuidar de sí mismos.


Mis compañeros y yo, todos somos 
responsables de la seguridad de 
todos.


Solo el superior técnico es 
responsable de la seguridad de 
sus empleados.


803


¿Debo advertir a otros por su mala 
conducta?


Si no me siento cómodo con ello, no 
tengo porqué criticar a mis 
compañeros ni señalar la mala 
conducta.


No, advertir a otros sobre su mala 
conducta podría llevar a una 
discusión.


Sí, de esta manera se contribuye a 
una mayor seguridad para todos.


804


¿Puedo, como contratista o visitante, 
señalar una mala conducta a los 
empleados de BASF?


No, ya que eso podría llevar a una 
discusión.


Sí, de esta manera se contribuye a 
una mayor seguridad para todos.


Un empleado de BASF no puede 
estar equivocado. Como 
contratista, debo volver a leer las 
normas y reglamentos 
correspondientes.








عربي
                                                      الموضوعاتالمجموعة


عند بوابة المصنع100
داخل نطاق المصنع200
في المصنع300
في موقع العمل400
أثناء تنفيذ العمل500
بعد أداء العمل600
في حالة حدوث شيء ما700
لتحقيق التعاون الجيد800


لدخول المصنع أحتاج مفتاحًا.لا شيء فالجميع مسموح لهم بدخول المصنع.لدخول المصنع أحتاج إلى بطاقة هوية المصنع.ما المطلوب لدخول المصنع؟101
يجب دائمًا ارتداء بطاقة هوية المصنع بشكل ينبغي الحفاظ على بطاقة هوية المصنع في جيب البنطال.كيف أرتدي بطاقة هوية المصنع؟102


واضح.
يجب علي ارتداء بطاقة هوية المصنع فقط عندما 


أرغب في ذلك.
يجب وضع تصريح الدخول في المركبة بصورة يجب أن يكون تصريح الدخول في اليد دائمًا.أضع تصريح الدخول على مقعد الراكب الأمامي.أين يجب وضع تصريح الدخول؟103


تسمح للآخرين برؤيته بوضوح.
تعليق صور جميلة داخل نطاق المصنع.ارتداء بطاقة هوية.اتباع قواعد BASF الخاصة بإنقاذ الحياة.ما هو أساس العمل الآمن في الموقع؟201
202 BASF ما العواقب المترتبة على إهمال قواعد


الخاصة بإنقاذ الحياة؟
كل موظف مسؤول شخصيًا عن أمنه وسلامته. لذلك لا 


يوجد لدى BASF أي قواعد خاصة بإنقاذ الحياة.
 BASF في حالة تجاهل الموظف المتعاقد قواعد


الخاصة بإنقاذ الحياة يعُاقب بالحظر من دخول 
المصنع لمدة عام على الأقل.


 BASF مسموح لي في حالة تجاهل قواعد
الخاصة بإنقاذ الحياة بمتابعة العمل والتصرف كأن 


شيئاً لم يحدث.
ما القواعد الخاصة بالتدخين ومصادر النيران المكشوفة 203


داخل نطاق المصنع؟
لا يسُمح بالتدخين واستخدام النيران المكشوفة إلا في 


الخلاء.
يسُمح بالتدخين في السيارات عندما تكون النوافذ 


والأبواب مغلقة.
التدخين والنيران المكشوفة ممنوعان بصفة عامة.


ما هي الأماكن التي يسمح فيها بتدخين 204
السجائر/السجائر الإلكترونية داخل نطاق المصنع؟


التدخين مسموح به في كل الأماكن عدا أثناء 
الاجتماعات.


يسُمح بالتدخين في السيارات عندما تكون النوافذ لا يسُمح بالتدخين إلا في أماكن محددة.
والأبواب مغلقة.


أي العبارات التالية صحيحة فيما يخص المشروبات 205
الكحولية؟


مسموح لي بتناول الكحوليات طالما أن قدرتي الكحول ممنوع منعًا باتاً في جميع أنحاء المصنع.
على إدراك ما حولي لن تتأثر سلبًا.


مسموح بتناول المشروبات التي تحتوي على نسبة 
كحول أقل م ن2 % .


أي العبارات تنطبق على تعاطي المخدرات داخل 206
شركة BASF؟


ممنوع منعًا باتاً اصطحاب وتعاطي المخدرات والعمل 
تحت تأثيرها كذلك.


يسُمح باصطحاب المخدرات ولكن يحظر تعاطيها 
أو استخدامها.


يعتمد الأمر على ماهية العمل: في المكاتب 
والمعامل وورش العمل تسري قواعد أخرى 


مقارنة بمصانع الإنتاج.
توقف! يحتاج العامل في هذه الحالة إلى ارتداء قفازات. ماذا تعني هذه اللافتة؟207


عند مدخل المبنى يحصل العامل على زوج من 
القفازات. ولا يسُمح بخلع القفازات قبل الخروج من 


المبنى تحت أي ظرف كان.


لا يسُمح بدخول غير المصرح لهم إلى ذلك القطاع 
لوجود مواد أو أجهزة خطرة. ويلزم الحصول على 


إذن صريح من أحد مسؤولي منطقة التشغيل 
للدخول.


تسري هذه اللافتة على الزوار فقط وليس على 
الأشخاص الذين يؤدون عملهم. ونظرًا لكونك 


متعاقدا ولديك الخبرة الكافية للتعامل مع الأجهزة 
والمواد الخطرة فأنت مسموح لك بدخول المبنى.


أي العبارات صحيحة فيما يخص التصوير 208
الفوتوغرافي وتسجيل مقاطع الفيديو (حتى باستخدام 


الهواتف المحمولة) 
داخل BASF؟


يسُمح بالتصوير الفوتوغرافي وتسجيل مقاطع الفيديو 
فقط في حالة  الحصول على موافقة الزملاء الذين 


يظهرون في هذه الصور.


يُحظر التصوير الفوتوغرافي وتسجيل مقاطع 
الفيديو عمومًا داخل نطاق المصنع.


لا يسُمح بالتقاط الصور إلا في مكان العمل الخاص 
طالما أنها لا تفشي أسرار المصنع.


أنت تقود سيارة ركاب أو شاحنة فأي من مستخدمي 211
الطريق يجب عليك أن توليه الانتباه بشكل خاص؟


لا يوجد مستخدمي طريق آخرين يجب وضعهم بعين 
الاعتبار.


يجب الانتباه إلى مستخدمي الطريق الآخرين مثل 
قائدي الدراجات أو المشاة.


يجب الانتباه بصفة خاصة إلى سائقي الشاحنات إذ 
أنهم في الغالب غير ملمين بمنشآت المصنع.


أنت تقود دراجة داخل نطاق المصنع. فأي العبارات 212
صحيحة


فيما يخص خوذة الدراجة؟


يجب دائمًا ارتداء خوذة الدراجة أثناء قيادتها حيث إن 
ارتداء الخوذة أمرٌ إلزامي داخل نطاق المصنع.


يجب عدم ارتداء خوذة الدراجة عند درجة حرارة 
تبدأ من 25° سيليزية من أجل تجنب التعرض 


لأضرار صحية.


يمكن لخوذة الدراجة أن تفسد تصفيفة الشعر. لذلك 
يجب استخدامها فقط خارج المصنع.


ABCالسؤالرقم السؤال
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أنت تقود دراجة داخل نطاق المصنع. فكيف ينبغي 213
عليك عبور مسار السكة الحديدية للمصنع.


أنزل من الدراجة وأدفعها من فوق السكة الحديدية ثم 
أركبها ثانية وأتابع القيادة.


لا يسُمح داخل نطاق مصنع BASF بعبور أي أتأكد من عبور السكة الحديدية بزاوية آمنة.
سكة الحديدية  ولذلك أقود دائمًا بين القضبان.


ما الذي يجب علي الانتباه إليه عند عبور السكة 214
الحديدية عند وجود بلل؟


في حالة وجود بلل لا تكون السكة الحديدية زلقة في حالة وجود بلل تكون السكة الحديدية زلقة جدًا.
إطلاقًا.


لا يوجد أي شيء يتوجب علي الانتباه إليه بشكل 
خاص.


عندما تستخدم دراجة هوائية داخل نطاق المصنع: أي 215
القواعد التالية يجب عليك مراعاتها؟


القيادة جنبًا إلى جنب خطيرة: قُد دائمًا في صف القيادة في صف واحد خطيرة: قُد دائمًا جنبًا إلى جنب.
واحد.


يسُمح لثلاثة أشخاص على الأكثر بقيادة الدرجات 
الهوائية جنبًا إلى جنب.


ما الدور الذي يلعبه قانون حركة المرور داخل نطاق 216
المصنع؟


قانون المرور ليس له أي صلاحية داخل نطاق تسري أيضًا قواعد قانون المرور داخل نطاق المصنع.
المصنع.


يسري قانون المرور فقط على حدود السرعة.


ما هي السرعة القصوى المسموح بها لجميع أنواع 217
المركبات داخل نطاق المصنع؟


السرعة القصوى هي 50 كم/س (مثل داخل المناطق 
المغلقة).


السرعة القصوى هي 30 كم/س للشاحنات و 50 
كم/س لسيارات الركاب.


السرعة القصوى هي 30 كم/س.


تنص القاعدة الأساسية على أن: اليمين قبل اليسار.المركبة التي تصل للتقاطع أولاً لها دائمًا أولوية لا توجد أي قواعد لأولوية المرور لذلك يلزم التفاهم عبر ما هي قواعد أولوية المرور السارية داخل نطاق 218
ما السلوكيات الواجب اتباعها عندما أواجه طريق 219


مطلي بخط عريض؟
الطريق المطلي بخط عريض هو ممر للمشاة لدي أولوية المرور ويمكنني متابعة القيادة.أعطي أولوية المرور ويجب علي شخصيًا الانتظار.


(طريق المشاة المخطط لعبور الطريق) 
للمجموعات الصغيرة.


أنت تريد إيقاف سيارتك تحت جسر أنابيب لوجود 220
مساحات خالية هناك في أغلب الأوقات. أي العبارات 


التالية صحيحة؟


المساحات تحت جسور الأنابيب معدة لتكون مواقف 
سيارات. وإيقاف السيارة هناك لا بأس به.


السيارة المتوقفة هناك ليست عائقًا حيث يمكن 
صعود الجسر من خلال سلالم الصعود الموجودة 


بالجسر.


لا يسُمح بإيقاف السيارات هناك لأنها قد تعيق 
اكتشاف الأعطال وإصلاحها أو إجراء أعمال 


الصيانة.
لا يسُمح بالوقوف فوق صنابير إطفاء الحريق الأرضية ما الذي يجب علي الانتباه له عند الوقوف؟221


أو البالوعات.
لا توجد قواعد خاصة للوقوف.لا يسُمح بالوقوف تحت الأشجار.


ما هي أقل مسافة يجب تركها بالقرب من قضبان السكة 224
الحديدية داخل نطاق المصنع عند الوقوف؟


2.5 م1.5 م0.5 م


ما هي قواعد أولوية المرور الخاصة بعملية النقل 225
بالسكك الحديدية داخل نطاق المصنع؟


عربات السكة الحديدية لها دائمًا أولوية المرور. يجب 
اتباع تعليمات سائق القاطرة.


عربات السكة الحديدية والمركبات (الشاحنات 
وسيارات الركاب) لهم نفس الأولوية. ولذلك تسري


قاعدة "اليمين قبل اليسار".


تنُظم أولوية المرور بين عربات السكة الحديدية 
والمركبات من حالة لأخرى بواسطة اللافتات 


والحواجز وإشارات المرور.


لا يمكنك كسائق مركبة رؤية اتجاه الطريق أثناء القيادة 226
للخلف. فماذا تفعل؟


أضع مثلث التحذير العاكس على الطريق وأقود أحتاج إلى مرشد يدلني على الطريق.أضغط آلة التنبيه الخاصة بالمركبة وأقود للخلف ببطء.
للخلف.
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ما الذي يتوجب عليك الانتباه له كقائد دراجة هوائية 227
داخل نطاق المصنع؟


تنبيه خطر السقوط! الطرق التي لا يوجد بها مسار 
خاص للدراجات أو يوجد بها مساحات وعرة، سكك 


حديدية أو أسطح زلقة مثلاً كالحواجز الشبكية تتطلب 
قدرا كبيرًا من انتباهك.


لا شيء بصفة خاصة -  فحركة المرور هي نفسها 
داخل  و خارج نطاق المصنع.


يجب أن أكون منتبهًا حتى لا أضل الطريق. ومن 
الضروري أن أسلك دوما أقصر وأسرع الطرق 


لبلوغ وجهتي حتى أتمكن من استغلال وقت عملي 
على نحو أمثل.


أنت تقود سيارة داخل نطاق المصنع. وهاتفك المحمول 228
يرن. فكيف تتصرف؟


أضع الهاتف المحمول على الأذن بثبات حتى أتمكن من 
فهم المتحدث.


أستخدم وحدة التحدث الخارجية الموجودة بسيارتي 
أو أتوقف لإجراء المكالمة وأوقف المحرك.


أضع الهاتف المحمول على الأذن بشكل غير 
ملحوظ حتى لا يراني أفراد أمن المصنع.


يجب على السيارات الشخصية والشاحنات استخدام ماهو السلوك الواجب اتباعه في هذه الحالة؟229
تحويلة. أما قائدي الدراجات يسمح لهم تخطي الحاجز 


ومتابعة القيادة.


يجب على الغرباء استخدام تحويلة . أما المركبات 
الخاصة بشركة BASF  يسمح لها تخطي الحاجز 


ومتابعة القيادة.


محظور على جميع أنواع المركبات، استخدم 
التحويلة.


301 .BASF يجب عليك إجراء عمل في أحد أقسام مصنع
فماذا تفعل قبل بدء عملك؟


أحيي أولاً المشرفين المسؤولين أو رؤساء العمل ومن ثم 
يمكنني الشروع في العمل على الفور.


إذا كان موقع العمل معروفا بالنسبة لي يمكنني 
حينها الشروع في العمل مباشرة.


أسجل نفسي في مكتب تسجيل المصنع.


أنت تدخل مصنع BASF من أجل إجراء عمل ما 302
هناك. فلماذا يجب عليك الذهاب أولاً إلى مكتب 


التسجيل؟


حتى أتعرف على الزملاء في BASF الذين يجب علي 
أن أتعاون معهم. بالإضافة إلى ذلك سأحصل على 


معلومات مهمة حول المسار العام ليوم العمل في المصنع.


للاستعلام عن أوقات استراحات المصنع. وهنا 
 BASF يمكنني عقد صداقات مع الزملاء في


ويمكنني كذلك تكوين صداقة مباشرة مع شخص 
أقضي الاستراحة برفقته.


للحصول على معلومات حول السلوكيات الواجب 
اتباعها في المصنع وفي حالة انطلاق صافرة 


الإنذار. علاوة على ذلك يجب علي تعليق بطاقة 
التسجيل خاصتي أو التسجيل في نظام التسجيل 


الإلكتروني.


يشير هذا الرمز إلى وجود منطقة معرضة للانفجار. ولا ما الذي يجب الانتباه له في هذه اللافتة؟303
يجوز دخول مثل تلك المناطق إلا بالاتفاق مع مسؤولي 


المصنع.


عند العمل في الأماكن الموسومة بتلك العلامات 
يلزم حصول العاملين فيها على إذنٍ للقيام بتلك 


الأعمال الخطرة. حيث يجب ألا يزيد عمر 
العاملين فيها عن 30 عامًا.


يوضح هذا الرمز أسرع طريق لمغادرة المنشأة 
(خروج). وفي حالة انطلاق صافرة الإنذار يجب 


التوجه مباشرة في هذا الاتجاه.


أنت تريد إجراء مكالمة هاتفية بهاتفك المحمول في 304
المنطقة المعرضة للانفجار. ما الذي يجب عليك الانتباه 


له؟


لا يوجد قيد: حيث إن اصطحاب واستخدام الهاتف 
المحمول مسموح به في كل مكان.


هذه منطقة معرضة للانفجار. ويحظر اصطحاب 
واستخدام الهاتف المحمول. ويستثنى من ذلك: 
الأجهزة الخاصة المسموح بها والمحمية ضد 


الانفجار.


يسُمح فقط باستخدام الهواتف المحمولة في وجود 
.BASF أحد موظفي
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أنت موجود في إحدى المناطق المعرضة للانفجار فأي 305
الأدوات التقنية المساعدة يمكنك اصطحابها معك؟


يسُمح باصطحاب كل الأجهزة الطرفية المهنية والخاصة 
المتنقلة (مثل الهاتف الذكي، الساعة الذكية، ساعة اللياقة 


البدنية، الأجهزة اللوحية). ويجب أن تكون الأجهزة 
مغلقة.


يسُمح باصطحاب كل الأجهزة الطرفية المهنية 
والخاصة المتنقلة (مثل الهاتف الذكي، الساعة 


الذكية، ساعة اللياقة البدنية، الأجهزة اللوحية). 
ويسُمح باستخدام هذه الأجهزة من أجل دعم العمل.


لا يسُمح في المناطق المعرضة للإنفجار إلا 
باصطحاب الأجهزة الخاصة و الموسومة بعلامة 
مميزة للإستخدام في المناطق المعرضة للإنفجار 
والمحمية ضد الانفجار وكذلك ساعات اليد الغير 


رقمية ومفاتيح السيارة مثلاً في جيب البنطال. أما 
بالنسبة للأجهزة الأخرى الغير الموسومة بهذه 


العلامة فإنها تتطلب تصريح مهني خاص.


ماهي المكونات الأساسية لمعدات الوقاية الشخصية 306
خاصتي؟


يمكن لكل موظف أن يقرر بنفسه ما يرغب في ارتدائه 
من أجل العمل.


حذاء واقي، بدلة عمل، نظارة واقية، خوذة دراجةحذاء واقي، بدلة عمل، نظارة واقية، خوذة


منطقة التعقيم لشركة BASF: تبديل الأحذية الداكنة D ماذا تعني هذه اللافتة؟307
بالأحذية البيضاء W وفقًا للتعليمات التشغيلية.


في هذه المنطقة يجب ارتداء حذاء واقي مناسب 
من الفئة S2 أو S3 وفقًا للتعليمات التشغيلية.


يُنصح في هذه المنطقة بارتداء حذاء واقي.


يجوز في هذه المنطقة أن تكون سترة بدلة العمل تعني ضرورة ارتداء بدلة عمل محكمة.ماذا تعني هذه اللافتة؟308
مفتوحة.


ينصح بارتداء بدلة عمل في هذه المنطقة.


ماذا يجب عليك أن تفعل في المناطق المعلق بها تلك 309
اللافتة؟


يجب عليك العمل بحذر في تلك المنطقة حيث ارتداء نظارة شمسية.
يعمل فيها أيضًا زملاء مكفوفين.


ارتداء النظارة الواقية أمر إلزامي في تلك المنطقة.


تصرف الخوذات في هذه المنطقة.ارتداء الخوذة أمر إلزامي في تلك المنطقة.خلع غطاء الرأس.ماذا تعني هذه اللافتة؟310


أنت ترى أحد الرسوم الموضحة للخطر المدرجة أدناه 311
ولا تعلم ماذا يعني. فماذا تفعل؟


لا يوجد في BASF أي مخاطر. ولذلك فأنا لست في 
حاجة إلى معرفة ماذا تعني هذه اللافتات. ويمكنني 
دخول مناطق بها مثل هذه اللافتات دون اتخاذ أي 


إجراءات أخرى.


لا أدخل تلك المنطقة وأسأل أولاً أحد موظفي 
BASF أو الزملاء عن معنى اللافتة التوضيحية 
للخطر. ومن ثم يتم اتخاذ التدابير الوقائية اللازمة.


أدخل المنطقة دون أي تردد فلن يحدث شيء.


متى وأين أعلم أي من معدات الوقاية الشخصية 312
ضرورية في المصنع؟


عند دخول نطاق المصنع يبلغني أحد أفراد أمن وسلامة 
المصنع بمعدات الوقاية الشخصية اللازمة في المصنع.


لا يجوز التحدث إلا مع رئيس العمل باعتباري 
 BASF متعاقدًا في الشركة. ولا يسُمح لموظفي


أ


أثناء تلقين تعليمات التشغيل في مكتب التسجيل 
سيتم إعلامي بمعدات الوقاية الشخصية اللازمة في 
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هل يجب عليك تسجيل نفسك لدى مكتب التسجيل أثناء 313
دخول أحد مصانع BASF ؟


نعم، من خلال تعليق بطاقة التسجيل الخاصة بي نعم، لكي أعرف بنفسي وأقدم شهاداتي.
أو التسجيل من خلال نظام التسجيل الإلكتروني.


 BASF لا، إذا تواجدت مسبقًا في أحد مصانع
فلست بحاجة لتسجيل نفسي ثانية في نفس المصنع.


ما هو التصرف المتبع بخصوص بطاقة التسجيل عند 314
مغادرة أحد المصانع؟


أخذ بطاقة التسجيل من لوحة التسجيل أو تسجيل توديع الزملاء هو أمر كافٍ تمامًا خلال العمل المستمر.
الخروج في نظام التسجيل الإلكتروني.


ترك بطاقة التسجيل معلقة في حال عدم الانتهاء 
من العمل بعد.


أي العبارات صحيحة فيما يتعلق بتسجيل الدخول 315
والخروج في/من المصنع؟ (بطاقة التسجيل/ نظام 


التسجيل الإلكتروني)


سيبحث عني أفراد المطافئ في حالة انطلاق صافرة 
الإنذار في المكان الذي أكون مسجلا به. وإذا لم أكن 


مسجلاً بشكل صحيح، سيهُدر وقت ثمين.


يمثل نظام التسجيل أهمية بالغة في حالات 
الطوارئ ولكنه بصفة عامة لا يُستخدم من أجل 


إنقاذ الأشخاص. حيث هناك ما هو أهم من الالتزام 
بنظام التسجيل.


نظام التسجيل مهم لتقدير وقت العمل بطريقة 
صحيحة. وفي حال نسيت أن أسجل نفسي سيتمكن 


رئيس عملي من تصحيح ذلك لاحقًا.


ما الذي يجب علي الانتباه له عند دخول أحد مصانع 316
BASF؟


لا يوجد أي شيء يجب علي الانتباه إليه بصفة خاصة 
.BASF إذا رغبت في دخول أحد مصانع


يجب علي الانتباه إلى لافتات منطقة العمل، حيث 
إنها توضح معدات الوقاية الشخصية التي يجب 


علي ارتدائها في المصنع.


يجب علي الانتباه إلى امتلاك مفاتيح المصنع 
المناسبة وإلا لن أتمكن من دخول المصنع عند 


إغلاق الباب.


عندما أعير معدات الوقاية الشخصية لزميل ما ولم فقط عند صدور تعليمات بذلك من رئيس العمل.متى يجب فحص معدات الوقاية الشخصية (PSA)؟317
يعدها في نفس اليوم.


يجب أن تخضع معدات الوقاية الشخصية قبل كل 
استخدام إلى فحص بصري وفحص وظيفي.


كم عدد المرات التي يجب تدريب الموظف فيها على 318
الاستخدام الصحيح لمعدات الوقاية الشخصية؟


قبل أول استخدام لمعدات الوقاية الشخصية، ثم بعد ذلك 
بصورة منتظمة، على الأقل مرة سنويًا.


يكفي تسليم العاملين دليل الاستخدام الخاص 
بالشركة المصنعة من أجل قراءته بتمعن.


فقط في حال أن معدات الوقاية الشخصية ممكن أن 
تستخدم من قبل أكثر من عامل، ماعدا ذلك ليس 


هناك داعٍ لإصدار تعليمات بهذا الشأن.


ما هي الشروط العامة التي يجب أن تحققها معدات 319
الوقاية الشخصية؟


يجب أن يكون لون معدات الوقاية الشخصية بصفة عامة 
مثل لون باقي ملابس العمل.


يجب انتقاء معدات الوقاية الشخصية بحيث يتمكن 
جميع زملاء الفريق الواحد دائمًا من استخدامها.


يجب أن تكون مناسبة للاستخدام في إطار 
الظروف المحددة.


يجري موكَّل قانوني من قبل المتعاقد تقييم المخاطر مع من يُجري معي تقييم المخاطر؟401
شركة BASF في الموقع.


يمكن للمتعاقد إجراء تقييم المخاطر وحده وذلك 
لإنه شخص متخصص.


يجب إجراء تقييم المخاطر فقط في المنشآت 
الجديدة.


أحصل على تصريح العمل من مقر صاحب عملي.أحصل على تصريح العمل عند بوابة المصنع.أحصل على تصريح العمل في موقع العمل.أين يصُدَر تصريح العمل؟402
لست بحاجة إلى تصريح عمل.من المسؤولين في مصنع BASF أو من مشرفي.من أفراد أمن وسلامة المصنع.من مَن أحصل على تصريح العمل في المصنع؟403
في أحد مصانع الإنتاج التابعة لشركة BASF يجب 404


عليك استبدال احد المضخات. فما الذي يجب عليك 
مراعاته قبل بدء العمل؟


لا شيء حيث أن شركة BASF تولت أعمال تنظيف 
جميع التوصيلات والمكونات مسبقًا.


لا يسُمح لي ببدء العمل بدون تصريح عمل وبدون 
إجراء الترتيبات الأمنية في الموقع.


يمكنني البدء مباشرة بعد الاتفاق الشفهي على 
العمل الذي سيُنفذ.


بعد إجراء الترتيبات الأمنية في الموقع لم تحصل على 405
تصريح عمل. فكيف تتصرف؟


بعد إنهاء عملي أخبر المسؤولين في المصنع أنني لم 
أحصل على تصريح عمل.


أجتهد في سؤال المسؤولين في المصنع المعني عن أبدأ العمل وسيحضر لي المسؤولون تصريح العمل.
تصريح العمل وأبدأ العمل فقط في حال الحصول 


عليه.
رغم حصولك على تصريح عمل وإجراء الترتيبات 406


الأمنية في الموقع ما زال لديك بعض الأشياء المبهمة. 
فماذا تفعل؟


أدون الأشياء الغير الواضحة على بطاقة تصريح أسلم العمل لزميلي دون مزيد من التوضيح.لا أبدأ العمل وأستعلم عنها.
العمل وأباشر العمل.
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ما الأسئلة التي يجب عليك توضيحها قبل بدء العمل من 407
أجل إجراء عملك بشكل آمن؟


أين أجد طفاية الحريق؟
متى سأحصل على استراحة؟


ما الأماكن المسموح بالتدخين فيها؟
أين يوجد أقرب دش طوارئ؟


أين أجد دش غسيل العين؟
أين أجد طفاية الحريق؟


ما مدة استراحتي؟
أين يوجد أقرب دش طوارئ؟


أين طريق الهروب؟
أين يوجد أقرب دش طوارئ؟


أين أجد أقرب دش غسيل للعين؟
أين أجد طفاية الحريق؟


عند القيام بالأعمال التي تتطلب دخول الحاويات أو عند القيام بالأعمال التي تتطلب دخول المصنع بالمركبة.متى تحتاج تصريح مرور بالمركبة؟408
الأنابيب أو المناجم أو الصناديق أو الأماكن 


الضيقة المشابهة لها أو الانحناء داخلها.


الأمن والسلامة يحتلان الأولوية القصوى لدى 
BASF. لذلك لا يوجد مثل هذا التصريح في 


الشركة.


يلزم الحصول على تصريح الحريق فقط عند إجراء متى تحتاج تصريح الحريق ؟409
أعمال في مناطق معرضة للانفجار.


يلزم الحصول على تصريح الحريق فقط عند 
العمل باستخدام النيران المكشوفة في المناطق 


المعرضة للانفجار.


في حالة وجود خطر اندلاع حريق بسبب العمل 
باستخدام النيران المكشوفة وفي حالة وجود خطر 


الانفجار في المناطق المعرضة للانفجار بسبب أحد 
مصادر الاشتعال، يلزم الحصول على تصريح 


دخول لتلك المناطق.
ما هي الشروط التي يجب توافرها حتى يسُمح ببدء 410


العمل مع وجود مخاطر شديدة ؟
يكفي توفر تصريح عمل مستوفى البيانات بطريقة 


صحيحة.
في العادة يكفي إجراء الترتيبات الأمنية في موقع 


العمل.
تصريح عمل مستوفى البيانات بطريقة صحيحة 


وكذلك
إجراء ترتيبات أمنية في الموقع.


فقط عند وقوع حادث عمل.قبل بدء العمل وبعد ذلك في فترات منتظمة.مرة واحدة شهريًا على الأقل.متى يجب إجراء تقييم للمخاطر؟411
أي العبارات التالية صحيحة فيما يخص التسلسل 412


الهرمي للتدابير الواجب اتخاذها عند إجراء تقييم 
ينبغي أن تكون الأولوية لإزالة مصدر الخطر لأنها 


تتربع على قمة التسلسل الهرمي للتدابير المتخذة ومن ثم 
ينبغي دائمًا استنباط الإجراءات التقنية حيث إن لها 


التأثير الأكبر.
يجب دائمًا عند كل تقييم للمخاطر استنباط 
الإجراءات التقنية والتنظيمية والشخصية.


يُجري زملاءك أعمالاً في BASF ويجب عليهم 413
الحصول على تصاريح للقيام بتلك الأعمال. فما الذي 


يجب عليك فعله؟


لا شيء، فالحصول على تصاريح لا يتطلب مؤهلات 
خاصة.


ستشرح بإيجاز للموظف كيف يجري إصدار هذه 
التصاريح وسيتولى ذلك بنفسه.


ستوضح لزملائك نظام التصاريح الخاص بشركة 
BASF بصفة دورية وستوثق هذا المؤهل في 


الرخصة الأمنية للموظفين.
موظفو الجهة المتعاقدة الحاصلون على توكيلات جميع موظفي الجهة المتعاقدة.من الذي يجب عليه اصطحاب الرخصة الأمنية؟415


ومؤهلات خاصة.
مشرفو الجهات المتعاقدة فقط.


لماذا يجب مراعاة النظافة والنظام في موقع العمل أثناء 501
العمل لدى BASF؟


النظافة والنظام هما أساس العمل الآمن. ويعتني طاقم 
نظافة مؤهل لدى BASF بهذا الشأن.


النظافة والنظام هما أساس العمل الآمن. ولهذا 
يجب دائمًا على كل شخص أثناء التحضير للعمل 


وأثناء أداءه وبعد انقضائه أن يهتم شخصيًا بالنظافة 
والنظام.


النظافة والنظام هما أساس العمل الآمن. ومع ذلك 
يجب تنظيم وتنظيف موقع العمل بدقة فقط بعد 


انتهاء العمل. وبعد ذلك سيفحص أحد المكلفين من 
قِبل BASF موقع العمل.


نعم، يسُمح لي بتناول الطعام في موقع العمل عندما لا، حيث يجب الذهاب إلى أماكن الاستراحة المحددة.هل يسُمح لي بتناول الطعام والشراب أثناء العمل؟502
أتضور جوعًا.


لا توجد قواعد لدى BASF بخصوص تناول 
الطعام والشراب أثناء العمل.


ما الذي يجب علي الانتباه إليه أثناء العمل فوق 503
المنصات الشبكية أو السقالات؟


لا شيء، طالما تجُمع الأجزاء الصغيرة المتساقطة لا شيء، فارتداء الخوذة إلزامي في المصنع.
وتمُسح السوائل المسكوبة.


يجب تلافي سقوط الأجزاء الصغيرة وانسكاب 
السوائل باتخاذ الإجراءات المناسبة.
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من أجل توفير الوقت أترك أدواتي ومعداتي حيثما أي العبارات صحيحة فيما يخص خطر التعثر والسقوط؟504
أحتاجها. فالأمر ليس سيئاً إذا تولد عنه خطر تعثر 


وسقوط.


لدي مطلق الحرية في تخزين أدواتي ومعداتي 
كيفما أشاء. ويجب على الزملاء الانتباه إلى المكان 


الذي يسيرون فيه.


أخزن أدواتي ومعداتي في مكان آمن ولا أسمح 
بأي حال بنشأة خطر تعثر وسقوط. وستغُلق منطقة 


الخطر إذا لزم الأمر.
أي العبارات صحيحة فيما يخص أجهزة الأمان 505


ومخارج الطوارئ؟
لا يجوز عرقلة أجهزة الأمان ومخارج الطوارئ بأي 


حال من الأحوال.
يسُمح بعرقلة أجهزة الأمان ومخارج الطوارئ 


لوقت قصير حتى يمكن إتمام العمل بفعالية.
في حالة الضرورة يجوز عرقلة أجهزة الأمان 


ومخارج الطوارئ.
أي العبارات صحيحة فيما يخص أجهزة الأمن 506


والسلامة؟
بالنسبة لموظفي الجهات المتعاقدة تعد اللافتات الخاصة 


بشركة BASF مجرد توصيات.
يحظر إزالة أجهزة الأمن والسلامة أو إبطال 


تفعيلها.
يسمح بإزالة أو إبطال تفعيل أجهزة الأمن والسلامة 


في حالة عدم وجود مساحة كافية.
ما الذي يجب مراعاته في حالة وجود غلاف واقي 507


واحد فارغ
بدون تصريح استخدام عند صعود سقالة؟


يجب فحص السقالة. ويجوز استخدامها إذا تبين أن أنت من تتحمل مسؤولية صعود السقالة كاملة.
كل شيء على ما يرُام.


السقالة مغلقة ولا يسُمح باستخدامها.


يجب أن أفحص السقالة لأتاكد إن كان بها أعطال ما الذي يجب علي فعله قبل صعود سقالة؟508
واضحة.


لا شيء، فالسقالة صُنعت من قبل شركة 
متخصصة.


يجب أن أسجل اسمي على تصريح العمل.


ما الذي يجب علي فعله عندما أكتشف عُطلاً في سقالة 509
ما؟


أخبئ تصريح الاستخدام وأخبر رئيسي في العمل أني لا 
أستطيع العمل.


اكتشاف الأعطال ليس من اختصاصي، لذا 
سأتجاهلها ببساطة وآمل ألا يحدث شيء.


يجب علي سحب تصريح الاستخدام وإبلاغ 
المسؤولين في المصنع.


أغلق منطقة العمل من أجل أمن وسلامة زملائي. ما الذي يجب علي الانتباه له أثناء العمل في المرتفعات؟510
وأحمي نفسي من السقوط من أجل أمني وسلامتي.


أحمي نفسي من السقوط ويجب أن ينتبه زملائي 
لئلا يسقط شيء على رؤوسهم أثناء مرورهم.


يجب أن أوفر كل السبل لتحقيق أمني وسلامتي. 
ولا توجد لوائح صارمة بهذا الشأن.


أي الرسومات التالية (الرسومات التوضيحية) تشير 511
إلى استخدام معدات الوقاية الشخصية (PSA) للحماية 


من السقوط؟


ما هي القواعد التي تسري على استخدام معدات 512
وأجهزة BASF (مثل مصاعد الشحن والتفريغ، 


الرافعات الشوكية، الرافعات) من قِبل غرباء؟


يمكن استخدام مصاعد الشحن والتفريغ إذا تطلب العمل 
ذلك. ويكفي أن أتفق  مع رئيس عملي بصورة موجزة 


على آلية العمل.


يسُمح باستخدام جميع معدات وأجهزة BASF من 
قِبل الغرباء طالما لا توجد ملصقات حظر على 


الأجهزة تمنع استخدامها صراحةً .


لا يجوز استخدام مصاعد الشحن والتفريغ 
والرافعات الشوكية والرافعات إلا بعد الحصول 
 BASF على الموافقة الصريحة من قِبل مصنع


وإصدار شهادة صلاحية بالاستخدام.
أواصل إجراء العمل على حد معرفتي وحسب ما يمليه ما الذي يجب علي فعله إذا لم أكن واثقًا من أداء عملي؟513


علي ضميري.
أوقف العمل واستعلم من زملائي أو أحد موظفي 


BASF المختصين.
أوكل زميلي لإنهاء العمل من أجلي بدون مزيد من 


التوضيح.
فقط عند وقوع حادث عمل.قبل مباشرة العمل وبعد ذلك في فترات منتظمة.مرة سنويًا بحد أقصى.متى يجب تثقيف و تدريب الموظف؟514


كيف يجب تثقيف و تدريب الموظف بمعلومات تخص 515
المواد الخطرة؟


يقرأ الموظف بنفسه تعليمات استخدام المواد الخطرة 
بإمعان.


يسلم رئيس العمل منشور بيانات السلامة للتعامل 
مع المواد الخطرة للموظفين المعنيين من أجل 


قراءتها.


في حالة التعامل مع المواد الخطرة يجب تثقيف 
وإعلام الموظف بأساسيات استخدام المواد الخطرة 


شفهيًا.







عربي
                                                      الموضوعاتالمجموعة


عند بوابة المصنع100
داخل نطاق المصنع200
في المصنع300
في موقع العمل400
أثناء تنفيذ العمل500
بعد أداء العمل600
في حالة حدوث شيء ما700
لتحقيق التعاون الجيد800


ABCالسؤالرقم السؤال


ما الذي يجب علي كرئيس عمل فعله قبل516
تكليف موظف بالعمل فوق السقالة؟


يجب أن أفحص مدى ملاءمة السقالة للأعمال يجب أن أسجل العمل هاتفيًا لدى الجهة الصانعة للسقالة.
المقرر إنجازها وأوثق الفحص.


لا شيء، فموظفي على دراية بالعمل فوق السقالة.


أحزم أدواتي وأذهب.يمكنني أن أترك الأشياء التي لم أعد بحاجة لها.أنظم وأرتب موقع عملي بمجرد انتهائي.ما الذي يجب علي فعله بموقع عملي بعد أداء العمل؟601


ما الذي يجب عليك فعله بعد إنهاء عملك الذي صدر له 602
تصريح؟


يمكن التخلص من التصريح بطريقة مناسبة (فقط في 
سلة المهملات وليس بإلقائه في المصنع).


يجب أن أخبر مشرف العمل أنني قد انتهيت؛ 
وينتهي التصريح بانتهاء العمل.


يجب أن يوقع التصريح من قِبل شخص مسؤول 
ويعُاد إلى إدارة المصنع التي أصدرت التصريح.


ما الذي يجب علي فعله بالتصريح في حال اضطراري 603
إلى تأجيل العمل لليوم التالي؟


هذا الأمر متروك لي: فيمكنني أن أعطيه لإدارة المصنع 
إذا كنت خائفًا من ضياعه ويمكنني أخذه معي إذا لم أكن 


خائفًا.


يجب إعادة أصل التصريح قبل نهاية الدوام إلى أحتفظ بالتصريح وأعيده مباشرة حال انتهاء العمل.
إدارة المصنع حتى وإن لم يتنه العمل بعد.


ماذا تعني إشارة تنبيه الخطر "الصافرة المموجة"؟ 701
(إشارة تنبيه ذات تذبذب سريع صعودًا وهبوطا)


إشارة طوارئ: توقف عن العمل وابحث عن نقطة 
تجمع. ولا تستخدم المصعد أثناء ذلك؛ سر في اتجاه 


الريح.


إشارة تحذير: اتخذ تدابير الأمن والسلامة وفقًا 
لتعليمات المصنع وانتظر مزيدًا من التعليمات.


إعلان : افتح النوافذ والأبواب حتى تسُمع جميع 
البلاغات الداخلية بشكل جيد.


ماذا تعني إشارة تنبيه الخطر "تيفون"؟ (نغمة تنبيه 702
ذات انقطاعات متعاقبة)


إشارة تحذير: اتخذ تدابير الأمن والسلامة وفقًا لتعليمات 
المصنع وانتظر مزيدًا من التعليمات.


إعلان : افتح النوافذ والأبواب حتى تسُمع جميع 
البلاغات الداخلية بشكل جيد.


إشارة طوارئ: توقف عن العمل وابحث عن نقطة 
تجمع. ولا تستخدم المصعد أثناء ذلك؛ سر في 


اتجاه الريح.


ما الذي يجب علي الانتباه له عند التوجه لنقطة التجمع 703
أثناء انطلاق صافرة الإنذار؟


يجب أن أتجه إلى نقطة التجمع بسرعة وأسير في اتجاه 
الريح أثناء ذلك.


يجب أن أتجه إلى نقطة التجمع بسرعة ولا أهتم يجب أن أصل إلى نقطة التجمع بأسرع ما يمكن.
بأي ظروف خاصة استثنائية أثناء ذلك.


ما الذي يجب علي فعله ببطاقة تسجيلي عند انطلاق 704
صافرة الإنذار؟


أترك بطاقة تسجيلي على لوحة التسجيل ويتم تسجيل 
الخروج عند نقطة التجمع.


آخذ بطاقة تسجيلي من لوحة التسجيل وأعلقها ثانية 
عند نقطة التجمع.


بطاقة التسجيل ليست مهمة إطلاقًا عند انطلاق 
صافرة الإنذار.


أطلب الرقم 112 من أحد أجهزة المصنع أو الرقم أنت أول من يرى حادث خطير. فماذا تفعل أولاً؟705
112-035752/6 من الهاتف المحمول وأجري 


الإسعافات الأولية.


أتحدث مع الآخرين أو مع زملاء العمل عن 
الحادث. التحدث مع الآخرين بخفف من حدة 


الموقف.


أملأ فورًا استمارة بلاغ عن الحادث حتى لا يحدث 
أي تأخير في عملية المداواة الطبية.


العمال لديهم دائمًا ورقة مدون بها أرقام الطوارئ مدونة على تصريح العمل.أين أجد أرقام الطوارئ؟706
في صندوق معداتهم.


مدونة في لوائح وتعليمات تنظيم الحالات الطارئة 
وعلى ظهر بطاقة BASF خاصتي.
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ABCالسؤالرقم السؤال


أحد الزملاء أصيب أثناء العمل إصابة طفيفة في اليد. 707
فماذا تفعل؟


يجب الاتصال بالإسعاف دائمًا في حالة التعرض أضع له لاصقا طبيا ويمكنه بعدها مواصلة العمل.
لإصابات بغض النظر عن درجة الخطورة.


لا شيء، حيث يمكن للزميل تدبر الأمر بنفسه.


أثناء العمل على أحد خطوط الأنابيب تسرب سائل غير 708
معروف. وأصاب جلدك قليل من الرذاذ. فماذا تفعل؟


استخدام معدات الوقاية الشخصية (PSA) لمسحه تواصل عملك ببساطة وهذا السائل سيجف من تلقاء نفسه.
وغسل المكان المصاب جيدًا إذا اقتضت 


الضرورة. وبعدها يمكن متابعة العمل.


غسل المكان المصاب جيدًا (استخدام دش الطوارئ 
إذا لزم الأمر) والاتصال بالطوارئ. إبلاغ إدارة 


المصنع ورؤساء العمل.
ما المدة التي يجب أن أبقى فيها تحت دش الطوارئ في 709


حالة التعرض للمنتج؟
يمكنني إيقاف دش الطوارئ بمجرد أن أشعر أني أبقى تحت دش الطوارئ لحين وصول رجال الإسعاف.


لم أعد معرضًا للمنتج.
هذا الأمر متروك لي، لأنه لا توجد قواعد تنظم 


ذلك.
تعرض أحد الزملاء لحادث. ما الذي يجب فعله إلى 710


جانب إجراء الإسعافات الأولية؟
لا شيء، فعندما يتم إبلاغ رجال الإسعاف بالحادث 


سيهتمون بكل شيء.
كل موظف متعاقد مسؤول بنفسه عن تقديم 


البلاغات اللازمة إلى جمعية العمل التعاونية 
(BG) و/أو السلطات المختصة. وعلاوة على ذلك 


يلزم إبلاغ المكلفين من قِبل شركة BASF فورًا 
عن الحادث.


إبلاغ المكلفين من قِبل BASF شفهيًا كافٍ ولا 
يلزم تقديم مزيد من البلاغات.


تعرض أحد الزملاء إلى منتج ودخل المستشفى لوضعه 711
تحت الملاحظة الطبية. فما الذي يجب عليك فعله؟


تخبر الأقارب وتزور زميلك في المستشفى في اليوم 
التالي.


 BASF لا شيء، فخدمة الإسعاف الخاصة بشركة
قد تولت الأمر كله بالفعل.


كل موظف متعاقد مسؤول بنفسه عن تقديم 
البلاغات اللازمة إلى جمعية العمل التعاونية 


(BG) و/أو السلطات المختصة. وعلاوة على ذلك 
يلزم إبلاغ المكلفين من قِبل شركة BASF فورًا 


عن الحادث.
تعرض أحد زملائك لحادث وتوقف عن العمل لبضعة 713


أيام. فما الإجراءات التي يجب عليك اتخاذها؟
تحاول تأمين موظف بديل في أسرع وقت، فلابد أن 


يستمر العمل.
تبلغ المكلف من قِبل BASF وتقدم البلاغات 


اللازمة إلى جمعية العمل التعاونية (BG) و/أو 
السلطات وتوثق ملابسات الحادث قدر المستطاع 


لتحضير سير التحقيق فيه.


لا شيء إطلاقًا، لأنك لم تتسبب في الحادث. وكان 
يجب أن ينتبه الزميل أكثر من ذلك. والجهة 


المسؤولة عن التحقيق في الحادث هي شركة 
.BASF


من خلال أفراد المطافئ في نقطة التجمع أو تصدر صافرة تنبيه جديدة "تيفون"تصدر صافرة تنبيه جديدة "الصافرة المموجة"كيف تعرف أن صافرة إنذار الخطر قد توقفت؟714
البلاغات عبر مكبرات الصوت.


المشرف عليَّ في المصنع هو المسؤول عن أمني أفراد أمن وسلامة المصنع.أنا وزملائي فالكل مسؤول عن أمن وسلامة الجميع.من المسؤول عن أمني وسلامتي؟801
وسلامتي.


أنا وزملائي فالكل مسؤول عن أمن وسلامة جميع زملائي راشدون ويمكنهم الاعتناء بأنفسهم.من المسؤول عن أمن وسلامة زملائي؟802
الجميع.


رؤساء العمل التنفيذيين هم المسؤولون عن أمن 
وسلامة موظفيهم.


إذا لم أكن مرتاحًا فلا يجب علي انتقاد الآخرين أو هل ينبغي علي تنبيه الآخرين إلى التصرفات الخاطئة؟803
تنبيههم إلى تصرفاتهم الخاطئة.


لا، تنبيه الآخرين إلى تصرفاتهم الخاطئة يمكن أن 
يؤدي إلى الوقوع في شجار معهم.


نعم، فهذا يساهم في تحقيق مزيد من الأمن 
والسلامة للجميع.


هل يجوز لي باعتباري متعاقدا أو زائرا تنبيه موظفي 804
BASF إلى التصرفات الخاطئة؟


نعم، فهذا يساهم في في تحقيق مزيد من الأمن لا، فهذا يمكن أن يؤدي إلى الوقوع في شجار معهم.
والسلامة للجميع.


لا يمكن أن يخطئ موظفو BASF. وينبغي علي 
كمتعاقد قراءة القواعد المتعلقة بهذا الشأن مرة 


أخرى.
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800 İyi bir birlikte çalışma için


101 Fabrika alanına girmek için neye 
ihtiyaç vardır?


Fabrika alanına girebilmek için bir 
fabrika kimliği gerekir.


Hiçbir şeye. Fabrika alanına 
isteyen herkes girebilir.


Fabrika alanına girebilmek için 
anahtar gereklidir.


102
Fabrika kimliğini nasıl taşımalıyım? Fabrika kimliğimi pantolonumun 


cebinde taşırım.
Fabrika kimliğimi herkesin kolayca 
görebileceği bir şekilde taşırım.


Fabrika kimliğimi yalnızca istersem 
taşırım.


103 Araçla giriş izni nereye konmalıdır? Giriş iznini sağ ön koltuğa koyarım. Giriş iznini daima elimde tutarım. Giriş iznini kolayca görülebilecek 
şekilde aracın içine koyarım.


201 Güvenli çalışmanın temeli nedir? BASF hayat kurtaran kurallarıdır. Yanında kimlik bulundurmaktır. Fabrika alanına güzel fotoğraflar 
asmaktır.


202


BASF hayat kurtaran kurallarını 
dikkate almamak hangi sonucu 
doğurur?


Her çalışan kendi güvenliğinden 
sorumludur. Bu nedenle BASF’de 
hayat kurtaran kurallar bulunmaz.


BASF hayat kurtaran kurallarının 
bir üstlenici tarafından dikkate 
alınmaması, çalışanının en az 1 yıl 
süreyle fabrikaya girişten men 
edilmesi ile sonuçlanır.


BASF hayat kurtaran kurallarını 
dikkate almadığımda hiçbir şey 
olmamış gibi çalışmaya devam 
edebilirim.


203
Fabrika alanında sigara içilmesi ve 
açık alev kullanılması hakkında 
geçerli kurallar nelerdir?


Sigara içmeye ve açık alev kullanmaya 
yalnızca açık havada izin verilir.


Motorlu araçlarda camlar ve kapılar 
kapalı olduğu müddetçe sigara 
içilebilir.


Fabrika alanında sigara içmek ve 
açık alev kullanmak kesinlikle 
yasaktır.


204
Fabrika alanında nerelerde sigara / e-
sigara içilmesine izin verilir?


Fabrika alanının her yerinde sigara 
içilebilir, yalnızca toplantılarda sigara 
içilmez.


Yalnızca sigara içilebileceği 
özellikle belirtilmiş kapalı alanlarda 
sigara içilebilir. 


Camlar ve kapılar kapalı 
olduğunda motorlu araçların içinde 
sigara içilebilir.


205 Alkollü içeceklere ilişkin aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?


Alkol fabrikanın her yerinde kesinlikle 
yasaktır.


Algılama kabiliyetim 
sınırlanmadıkça alkol tüketebilirim.


İçinde %2’nin altında alkol bulunan 
içecekler serbesttir.


206


BASF alanında uyuşturucu 
kullanımına ilişkin aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?


Yanında uyuşturucu bulundurmak, 
kullanmak ve uyuşturucu etkisi 
altındayken çalışmak kesinlikle 
yasaktır.


Yanında uyuşturucu bulundurmak 
serbest, ama almak ve kullanmak 
yasaktır.


Yapılan çalışmanın türüne bağlıdır: 
ofisler, laboratuvarlar ve atölyeler 
için geçerli olan kurallar, üretim 
bölümünün kurallarından farklıdır.


207


Bu işaretin anlamı nedir? Dur! Eldiven kullanmak zorunludur. 
Genelde binanın girişinde bir çift 
eldiven verilir. Eldivenler, binadan 
çıkmadan önce hiç bir koşulda 
çıkarılmamalıdır.


Bu alana görevli olmayan kimseler 
giremez, bu alanda tehlikeli 
maddeler veya tehlikeli tesisatlar 
bulunmaktadır. Bu alana 
girebilmek için, alan yetkilisinden 
açık onay alınmış olmalıdır.


Bu işaret yalnızca ziyaretçiler 
içindir; bu alanda çalışma 
yapacaklar için geçerli değildir. 
Üstlenici olarak tehlikeli maddeler 
ve tesisatlar hakkında gerekli 
uzmanlık bilgisine sahip olduğunuz 
için bu binaya girebilirsiniz.


Soru no Soru A B C
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208


Aşağıdaki ifadelerden BASF alanında  
fotoğraf ve film (mobil telefonla 
çekilenler de dahil) çekmek 
konularına ilişkin hangi ifade 


Fotoğraf ve film çekmek, fotoğraflarda 
veya filmde görülen şahısların onayı 
alındıktan sonra serbesttir.


Fabrika alanında fotoğraf ve film 
çekmek kesinlikle yasaktır.


Fotoğraflarda işletme sırları ifşa 
edilmedikçe, fotoğraf çekmek 
yalnızca kendi çalışma alanında 
serbesttir.


211


Bir binek otomobili veya kamyon 
kullanıyorsunuz. Diğer hangi trafik 
katılımcılarına özellikle dikkat etmeniz 
gerekir?


Özellikle dikkat edilmesi gereken 
herhangi bir trafik katılımcısı yoktur.


Bisikletli ve yayalar gibi daha 
savunmasız trafik katılımcılarına 
özellikle dikkat etmek gerekir.


Özellikle kamyon sürücülerine 
dikkat etmek gerekir, çünkü bu 
sürücüler genellikle fabrika alanını 
pek tanımamaktadırlar.


212


Fabrika alanında bisiklet 
kullanmaktasınız. Bisiklet kaskına 
ilişkin aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?


Bisiklet kullanırken daima bisiklet kaskı 
takılmalıdır, çünkü fabrika alanında 
kask takmak mecburidir.


Sağlık risklerini önlemek için hava 
sıcaklığı 25 °C derecenin üzerine 
çıktığında bisiklet kaskı takmak 
mecburiyeti yoktur.


Bisiklet kaskı saçımızın şeklini 
bozabilir. Bisiklet kaskı yalnızca 
fabrika dışında kullanılır.


213


Fabrika alanında bisiklet 
kullanmaktasınız. Fabrika demir 
yolunun raylarının üzerinden nasıl 
geçmelisiniz?


Bisikletten inerim, bisikletimi rayların 
üzerinden iterek geçirir, sonra 
bisikletime biner ve yoluma devam 
ederim.


Rayların üzerinden emniyetli bir açı 
yaparak geçmeye dikkat ederim.


BASF fabrika alanında rayların 
üzerinden geçmem yasak 
olduğundan bisikletimi daima 
rayların arasında sürerim.


214
Zemin ıslak olduğunda rayların 
üzerinden geçerken neyi dikkate 
almam gerekir?


Zemin ıslak olduğunda rayların daha 
kaygan olacağını.


Zemin ıslak olduğunda raylar pek 
kaygan değildir.


Dikkate almam gereken özel bir 
şey yoktur.


215
Fabrika alanında bisiklet 
kullandığınızda: Aşağıdaki hangi 
kurala uymanız gerekir?


Birbirini takip ederek bisiklet sürmek  
tehlikelidir: Bisikletler daima yanyana 
sürülmelidir.


Yanyana bisiklet sürmek 
tehlikelidir: Bisikletler daima 
birbirini takip edecek şekilde 


Yanyana azami 3 bisiklet gidebilir.


216
Fabrika alanındaki trafikte Kara Yolları 
Trafik Yönetmeliğinin rolü nedir?


Kara Yolları Trafik Yönetmeliğinin 
kuralları fabrika alanında da geçerlidir.


Kara Yolları Trafik Yönetmeliği 
fabrika duvarları içinde geçerli 
değildir.


Kara Yolları Trafik Yönetmeliği 
yalnızca hız sınırları bağlamında 
geçerlidir.


217
Fabrika alanında tüm taşıtlar için 
hangi azami hız sınırı geçerlidir?


Azami hız sınırı 50 km/saattir (aynı 
yerleşim yerlerinde olduğu gibi)


Azami hız sınırı kamyonlar için 30 
km/saat, binek otomobilleri için 50 
km/saattir.


Azami hız sınırı 30 km/saattir.
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218
Fabrika alanında öncelikli geçiş hakkı 
kuralları nasıl düzenlenmiştir?


Fabrika alanında öncelikli geçiş hakkı 
kuralları yoktur, bu nedenle el 
işaretleriyle anlaşılır.


Kavşağa ilk gelen öncelikli geçiş 
hakkında sahiptir.


Genel kural, sağdan gelenin 
soldan gelene karşı önceliğidir.


219
Kalın çizgi ile işaretli bir yolda nasıl 
davranmalıyım?


Yol vermeliyim, beklemek zorunda olan 
benim.


Öncelikli geçiş hakkı benim olduğu 
için yoluma devam edebilirim.


Kalın çizgili işaret, küçük  gruplar 
için yaya geçididir. (çizgili yaya 
geçidi).


220


Aracınızı, orada boş alan olduğu için 
bir boru köprüsü altına bırakmak 
istiyorsunuz. Buna ilişkin doğru ifade 
aşağıdakilerden hangisidir?


Boru köprülerinin altındaki alanlar park 
yeri olarak öngörülmüştür. Arabayı 
oraya bırakmakta sakınca yoktur.


Oraya bırakılmış bir araba hiçbir 
şeye engel olmaz, çünkü boru 
köprüsünün üzerine oradaki 
mevcut merdivenle çıkılabilir.


Araçlar boru köprülerinin altına 
park edilemez, çünkü arıza 
müdahale veya bakım 
çalışmalarını engelleyebilirler.


221 Aracımı park ederken nelere dikkat 
etmeliyim?


Araçlar yer altı hidrantları ve rögar 
kapaklarının üzerine park edilemez.


Ağaçların altına park etmek 
yasaktır.


Park etme konusunda belirli bir 
kural yoktur.


224


Aracınızı fabrika demir yolunun 
raylarının yakınında park ederken 
aracın raylara olan asgari mesafesi ne 
kadar olmalıdır?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Fabrika alanında demiryolu trafiğinde 
hangi öncelikli geçiş hakkı kuralları 
geçerlidir?


Öncelikli geçiş hakkı daima demiryolu 
taşıtlarınındır. Lokomotif makinistinin 
talimatlarına riayet edilmelidir.


Demiryolu taşıtları ve motorlu 
taşıtlar (kamyonlar, binek 
otomobilleri) aynı haklara sahiptir. 
Sağdan gelenin soldan gelene 
karşı önceliği geçerlidir.


Demiryolu taşıtları ve motorlu 
taşıtlar arasındaki öncelikli geçiş 
hakkı duruma göre levhalar, 
bariyerler ve lambalarla düzenlenir.


226


Motorlu bir taşıtın sürücüsü olarak 
aracınızı geri sürerken gidiş yönünü 
göremiyorsunuz. Bu durumda ne 
yaparsınız?


Korna çalarak aracımı yavaş yavaş 
geri sürerim.


Bana yol gösteren birine ihtiyaç 
duyarım.


Yola tehlike ikaz üçgenini koyarak 
aracımı geri sürerim.


227


Fabrika alanında bisiklet sürücüsü 
olarak özellikle dikkat etmeniz 
gereken şey nedir?


Dikkatli ol, düşme! Bisiklet yolu 
olmayan yollar, engebeli arazi, yoldaki 
raylar, ızgaralar gibi kaygan yüzeyler 
daha dikkatli olmamızı  gerektirir.


Dikkat gerektiren özel bir durum 
yoktur. Trafik, fabrika alanı 
dışındaki trafikten farklı değildir.


Yolumu şaşırmamaya dikkat 
etmem gerekir. Çalışma saatlerimi 
etkin bir şekilde kullanmak için en 
kısa ve en hızlı yolu kullanarak 
hedefime ulaşmam gerekir.
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228


Fabrika alanında araba 
kullanmaktasınız. Mobil telefonunuz 
çaldı. Nasıl davranırsınız?


Mobil telefonu kulağıma iyice 
yapıştırırım ki telefonun öbür 
ucundakinin ne dediğini iyice 
anlayabileyim.


Aracımın hands-free (eller serbest) 
araç kitini kullanırım veya aracımı 
durdurur, motoru kapatır, 
telefonumu ondan sonra açarım.


Mobil telefonu fabrika güvenliği 
görmesin diye fark ettirmeden 
kulağıma tutmaya çalışırım.


229


Bu işaret görüldüğünde nasıl 
davranılmalıdır?


Binek otomobilleri ve kamyonlar 
alternatif bir yol kullanmak zorundadır. 
Bisikletliler bariyerden geçebilir.


BASF olmayan taşıtlar alternatif 
güzergah kullanmak zorundadır. 
BASF araçları bariyerden geçebilir.


Yol bütün araçlar için kapalıdır, 
Alternatif bir yol kullanılmalıdır.


301
BASF işletmelerinden birinde 
çalışacaksınız. İşe başlamadan önce 
ne yaparsınız?


Önce yetkili ustaya veya şefe selam 
verir, ardından hemen işe başlarım.


Çalışma yeri hakkında bilgi sahibi 
olmam durumunda hemen işe 
başlarım.


Önce işletmenin kayıt noktasına 
gider; geldiğimi rapor ederim.


302


BASF işletmelerinden birine, orada 
çalışmak için giriyorsunuz. Neden 
önce işletmenin bildirim noktasına 
gitmeniz gerekir?


Beraber çalışacağım BASF çalışma 
arkadaşlarıyla tanışmak için. Ayrıca 
işletmede geçireceğim çalışma günü 
hakkında da genel bilgiler edinebilirim.


İşletmenin mola saatlerini 
öğrenmek için. Daha sonra bazı 
BASF çalışma arkadaşları ile 
kaynaşabilir, molalarımı onlarla 
birlikte yapabilirim.


İşletmenin geçerli olan davranış 
kurallarını ve alarm durumunda 
yapılacakları öğrenmek için. Ayrıca 
orada kayıt kartımı asmak ya da 
elektronik kayıt sistemine giriş 
yapmakla yükümlü olduğum için.


303


Bu işaret levhasını gördüğünüzde 
neye dikkat etmeniz gerekir?


Sembol, patlama tehlikesi olan bir alanı 
gösterir. Bu türlü alanlara ancak 
işletme ile bu konuda mutabakata 
vardıktan sonra girebilirsiniz.


Bu sembolle belirtilmiş alanlarda 
çalışmak için aşırı güç izni alınması 
gerekir. Bu türlü alanlarda 30 yaşın 
altındakiler çalışabilir.


Bu sembol tesisten en hızlı çıkış 
yolunu gösterir (acil çıkış). Alarm 
durumunda bu istikamete gidilir.


304


Mobil telefonunuzla patlama tehlikesi 
olan bir alanda telefon görüşmesi 
yapmak istiyorsunuz. Hangi kurallar 


 geçerlidir? 


Bu konuda herhangi bir sınırlama 
yoktur. Mobil telefonları her yerde 
yanınızda bulundurabilir ve 
kullanabilirsiniz.


Burası patlama tehlikesi olan bir 
alandır. Burada yanınızda mobil 
telefon bulundurmak ve kullanmak 
yasaktır. İstisna: Yanlızca patlama 
tehlikesine karşı koruma onayı 
olan telefonlar kullanılabilir.


Mobil telefonlar ancak bir BASF 
çalışanın eşlik etmesi halinde 
kullanılabilir.
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305


Patlama tehlikesi olan alanda 
bulunuyorsunuz. Yanınızda hangi 
teknolojik cihazları bulundurabilirsiniz?


İş veya özel hayatımda kullandığım 
tüm mobil cihazları (akıllı telefon, akıllı 
saat, fitnes takip cihazı, tablet vs.) 
yanımda bulundurabilirim. Cihazların 
kapalı olması gerekir.


İş veya özel hayatımda kullandığım 
tüm mobil cihazları (akıllı telefon, 
akıllı saat, fitnes takip cihazı, tablet 
vs.) yanımda bulundurabilirim. Bu 
araçlar yanlızca iş amaçlı 
kullanılabilir.


Ex-Alanlarda; yalnızca patlama 
tehlikesine karşı korumalı ve onaylı 
cihazlar; ayrıca analog kol saatleri 
ve araba anahtarları (örn. pantolon 
cebinde); taşınabilir. Patlama 
tehlikesine karşı koruması olmayan 
diğer tüm cihazlar ateşle çalışma 
izni gerektirir.


306
Temel kişisel koruyucu giysiler 
hangileridir?


Çalışma sırasında ne giyeceğine her 
çalışan kendisi karar verir.


İş güvenliği ayakkabısı, iş giysisi, 
koruyucu gözlük, kask


İş güvenliği ayakkabısı, iş giysisi, 
koruyucu gözlük, bisiklet kaskı


307


Bu işaretin anlamı nedir? BASF steril alanında işletme talimatları 
uyarınca koyu renk ayakkabılar (K) 
çıkarılıp, beyaz ayakkabılar (B) 
giyilmelidir.


İşletme talimatları uyarınca S2 
veya S3 iş güvenliği ayakkabıları 
giyilmesi zorunludur. 


İş güvenliği ayakkabıları giyilmesi 
tavsiye olunur.


308
Bu işaretin anlamı nedir? İş giysisi giyilmesi zorunludur. Giysinin 


tüm düğmeleri kapalı olmalıdır.
Bu alanda iş giysisinin ceketinin 
önü açık giyilebilir.


İş giysisi giyilmesi tavsiye olunur.


309


Bu işaret levhasının bulunduğu 
alanlarda ne yapmanız zorunludur?


Güneş gözlüğümü takmam gerekir. Bu alanlarda görme engelli 
çalışanlar çalıştığı için özellikle 
dikkatli olmam gerekir.


Bu alanlarda koruyucu gözlük 
kullanma zorunluluğu vardır.


310
Bu işaretin anlamı nedir? Başlığınızı çıkarın. Bu alanda koruyucu kask kullanma 


zorunluluğu vardır.
Kasklar buradan temin edilebilir.
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311


Aşağıdaki tehlike belirten 
piktogramlardan birini görüyorsunuz 
ve anlamını bilmiyorsunuz. Bu 
durumda ne yaparsınız?


BASF’de hiçbir tehlike yoktur. Bu 
nedenle piktogramın ne anlama 
geldiğini sorup öğrenmeme gerek 
yoktur. Bu şekilde işaretlenmiş alanlara 
herhangi bir önlem almadan girebilirim.


Bu alana girmem. Önce bir BASF 
çalışanına veya bir çalışma 
arkadaşıma tehlike belirten bu 
piktogramın anlamını sorarım. 
Gerekli koruyucu önlemlerin neler 
olduğunu böylece anlarım.


Bu alana tereddütsüz girerim, 
nasılsa bir şey olmaz.


312


İşletmede hangi kişisel koruyucu 
giysilerin gerekli olduğunu nereden ve 
ne zaman öğrenebilirim?


İşletme güvenliği beni fabrika alanına 
girerken işletmede hangi kişisel 
koruyucu giysilerin gerekli olduğu 
konusunda bilgilendirir.


Üstlenici olarak yalnızca kendi 
şefim ile konuşabilirim. BASF 
çalışanlarının bana bilgi verme 
yetkisi yoktur.


İşletme bildirim(kayıt) noktasında , 
işletme güvenlik bilgilendirilmesi  
yapılırken hangi kişisel koruyucu 
giysilerin gerekli olduğu konusunda 
da bilgilendirilirim.


313


Bir BASF işletmesine girerken bildirim 
yerine kayıt yaptırmanız gerekir mi?


Evet. Kendimi tanıtmam ve 
diplomalarımı göstermem gerekir.


Evet. Bildirim yerinde ya kayıt 
kartımı asmam ya da elektronik 
kayıt sistemine girişimi yaptırmam 
gerekir.


Hayır. Bu BASF işletmesine daha 
önce giriş yapmış olmam halinde 
tekrar kayıt yaptırmam gerekmez.


314
İşletmeden ayrılırken kayıt kartına 
ilişkin hangi prosedürü izlemeniz 
gerekir?


Sürmekte olan çalışmalarda, iş 
arkadaşlarıyla vedalaşmak tamamen 
yeterlidir.


Kayıt kartını bildirim panosundan 
almam veya elektronik kayıt 
sisteminden çıkış yaptırmam 


ki


Çalışmalar henüz bitmediyse kayıt 
kartı asılı kalabilir.


315


İşletmeye giriş / işletmeden çıkış 
konusuna ilişkin aşağıdaki ifadelerden 
hangisi doğrudur? (Kayıt kartı / 
elektronik kayıt sistemi)


Bir alarm durumunda itfaiye beni kayıtlı 
olduğum yerde arayacaktır. Kaydımı 
doğru yaptırmadığım takdirde,alarm 
durumunda hayati zaman kaybı olur.


Alarm durumu kayıt sistemi 
önemlidir, ancak insanların 
kurtarılmasında genellikle 
kullanılmaz. Kayıt sisteminden 
daha önemli şeyler var.


Kayıt sistemi çalışma saatlerimin 
doğru hesaplanabilmesi için 
önemlidir. Kayıt yaptırmayı 
unutmam halinde şefim bunu 
sonradan düzeltebilir.


316


Bir BASF işletmesine girerken nelere 
dikkat etmeliyim?


Bir BASF işletmesine girerken özel 
olarak dikkat etmem gereken herhangi 
bir şey yok.


İşletme alanındaki işaret ve 
levhalara dikkat etmem gerekir. Bu 
işaret ve levhalarda işletmede 
hangi kişisel koruyucu giysilerin 
giyilmesi gerektiğini görebilirim.


İşletmeye girmek için yanıma 
doğru anahtarı almış olmaya dikkat 
etmeliyim, aksi taktirde kapı kapalı 
olduğunda içeri giremem.
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317


Kişisel koruyucu giysiler ne zaman 
kontrol edilmelidir?


Sadece Şef bu konuda talimat 
verdiğinde.


Kişisel koruyucu giysilerimi bir iş 
arkadaşıma ödünç verdiğimde ve 
arkadaşın giysileri aynı gün geri 
getirmediğinde.


Kişisel koruyucu giysiler her 
kullanımdan önce gözle kontrol 
edilmeli ve işlevsellik kontrolünden 
geçirilmelidir.


318


Çalışanlar kişisel koruyucu giysilerin 
usulüne uygun olarak kullanımı 
konusunda hangi aralıklarla eğitim 
almalıdır?


Kişisel koruyucu giysilerin ilk 
kullanımından önce ve daha sonra 
yılda en az bir defa olmak üzere 
düzenli olarak eğitim almalıdırlar.


Çalışanlara giysilerin üreticisinin 
hazırladığı kullanım kılavuzunu 
vermek ve bunu okumalarını 
söylemek yeterli olur.


Kişisel koruyucu giysiler bir kişiden 
fazla çalışan tarafından 
kullanılacaksa böyle bir eğitim 
gerekli olur, aksi taktirde gerekli 


319
Kişisel koruyucu giysiler genel olarak 
hangi koşulları yerine getirmelidir?


Kişisel koruyucu giysiler prensip olarak 
giyilen diğer iş elbiseleri ile aynı renkte 
olmalıdır.


Kişisel koruyucu giysiler bir ekibin 
tüm üyeleri tarafından 
kullanılabilecek şekilde seçilmelidir.


Söz konusu çalışma koşullarında 
kullanılmaya uygun olmalıdırlar.


401


Tehlike değerlendirmesini benimle 
beraber yapacak kişi kimdir?


Tehlike risk değerlendirmesini, 
üstlenicinin yetkili bir temsilcisi ile bir 
BASF temsilcisi tehlike yerinde birlikte 
yapar.


Tehlike değerlendirmesini üstlenici 
yalnız yapar, çünkü üstlenici işin 
uzmanıdır.


Tehlike değerlendirmeleri yalnızca 
yeni tesislerde  yapılır.


402 Çalışma izin belgesi nerede verilir? Çalışma izin belgesini çalışacağım 
yerde alırım.


Çalışma izin belgesi fabrika 
kapısında alırım.


Çalışma izin belgesini işverenimin 
yerinden alırım.


403
BASF işletmesinde çalışma izin 
belgemi kimden alırım?


İşletme güvenliğinden. BASF işletmesinde benimle 
ilgilenen muhatabımdan veya 
denetimcimden.


Çalışma izin belgesi almama gerek 
yok.


404


Bir BASF üretim işletmesinde bir 
pompa değiştireceksiniz. İşe 
başlamadan önce neye dikkat 
etmeniz gerekir?


Hiçbir şeye. BASF önceden tüm hatları 
ve tesisat bölümlerini temizlemiştir.


BASF’nin verdiği çalışma izin 
belgem olmadan ve çalışma 
yerinde güvenlik konusunda 
mutabakata varmadan çalışmaya 


Yapılacak iş hakkında sözlü bir 
mutabakata vardıktan sonra işe 
başlayabilirim. 


405


Çalışma yerinde güvenlik konusunda 
mutabakata vardınız, ancak çalışma 
izin belgesi verilmedi. Nasıl 
davranırsınız?


Yapılacak işi bitirdikten sonra 
işletmede benimle ilgilenen 
muhatabıma, çalışma izin belgesi 
verilmediğini söylerim.


İşe başlarım, benimle ilgilenen 
muhatabım çalışma izin belgesini 
nasıl olsa birazdan getirir.


İşletmede benimle ilgilenen 
muhatabımdan çalışma izin 
belgemi ısrarla ister, işe ancak 
belgeyi aldıktan sonra başlarım.
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406


Çalışma izin belgeniz elinizde 
olmasına ve çalışma yerinde güvenlik 
konusunda mutabakata varmış 
olmanıza rağmen işe başlamadan 
önce bir takım belirsizlikler var. Bu 
durumda ne yaparsınız?


İşe başlamam ve belirsizlikleri açıklığa 
kavuşturmak için tekrar sorarım.


İşi herhangi bir açıklama 
yapmadan bir iş arkadaşına 
devrederim.


Belirsizlikleri çalışma izin belgesine 
not eder, işe başlarım.


407


İşinizi güvenlik içinde yapabilmeniz 
için çalışmaya başlamadan önce 
mutlaka hangi soruları açıklığa 
kavuşturmanız gerekir?


Yangın söndürme aygıtını nerede 
bulabilirim?
Ne zaman mola yapabilirim?
Nerede sigara içebilirim?
En yakın acil duş nerede?


En yakın göz duşu nerede?
Yangın söndürme aygıtını nerede 
bulabilirim?
Mola süresi ne kadar?
En yakın acil duş nerede?


İmdat çıkışı nerede?
En yakın acil duş nerede?
En yakın göz duşu nerede?
Yangın söndürme aygıtını nerede 
bulabilirim?


408


Kapalı alanlara girme  izin belgesine 
ne zaman ihtiyaç duyarsınız?


Fabrika alanında bir araç kullanmayı 
gerektirecek işlerde.


Konteynırların, boruların, 
çukurların, kuyuların, bacaların, 
ocakların ve benzer dar yerlerin 
içine eğilmemi, inmemi veya 
girmemi gerektirecek işlerde.


İş güvenliği BASF’de en önemli 
önceliktir. Bu nedenle BASF’de 
böyle bir belge bulunmaz.


409


Ateşle çalışma izin belgesine ne 
zaman ihtiyaç duyarsınız?


Ateşle çalışma izin belgesi, yalnızca 
patlama tehlikesi bulunan alanlarda 
yapılacak çalışmalarda gereklidir.


BASF işletmelerinde yalnızca 
patlama tehlikesi bulunan 
alanlarda açık alev ile yapılacak 
çalışmalarda ateşle çalışma izin 
belgesi gereklidir.


Yangın tehlikesi bulunan alanlarda 
açık alev ile yapılan  tüm 
çalışmalarda; ve   alev alıcı 
kaynaklardan doğacak patlama 
tehlikesi var ise  ateşle çalışma izin 
belgesi gerekir.


410


Tehlikeli bir işe başlanabilmesi için 
hangi koşulların yerine getirilmiş 
olması gereklidir?


Usulüne uygun olarak doldurulmuş bir 
çalışma izin belgesi bulunması 
yeterlidir.


Çalışma yerinde güvenlik 
konusunda mutabakata varılmış 
olması yeterlidir.


Usulüne uygun olarak doldurulmuş 
bir çalışma izin belgesi bulunması 
ve çalışma yerinde güvenlik 
konusunda mutabakata varılmış 
olması gereklidir.


411 Tehlike değerlendirmesi ne zaman 
yapılmalıdır?


En az ayda bir kere. İşe başlamadan önce ve daha 
sonra düzenli aralıklarla.


Bir iş kazası olduğunda.


412


Bir tehlike değerlendirmesinde önlem 
önceliğine ilişkin aşağıdaki ifadelerden 
hangisi doğrudur?


Tehlike kaynağının giderilmesine 
öncelik verilmelidir, çünkü önlem 
önceliğinde bu en ön sırada yer alır ve 
kapsama alanı en geniş olandır.


Teknik önlemler daima öncelikle 
alınmalıdır, çünkü en geniş 
kapsama alanı bu önlemlerinkidir.


Her tehlike değerlendirmesinde 
daima teknik, örgütsel ve kişisel 
önlemler alınmalıdır.
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413


Çalışanlarınızın BASF’de çalışmalar 
yapması gerekiyor. Bunun için 
BASF’den izin belgesi almaları 
gerekiyor. Bu konuda sizin ne 
yapmanız gerekir?


Hiçbir şey. İzin belgesi alınabilmesi için 
özel bir kalifikasyon gerekmez.


Çalışanıma kısaca durumu izah 
ederim, gerisini kendisi halleder.


Çalışanlarımı düzenli olarak BASF 
izin belgeleri sistemi hakkında 
bilgilendirir, bu kalifikasyonu 
çalışanların emniyet cüzdanına not 
ederim.


415 Kimler yanında emniyet cüzdanı 
bulundurmalıdır?


Üstlenicinin tüm çalışanları. Üstlenicinin özel yetkileri ve 
kalifikasyonları olan çalışanları.


Üstlenicinin denetimci olarak görev 
yapan çalışanları.


501


BASF’de çalışırken neden mutlaka 
çalışma yerinin temiz ve düzenli 
olmasına dikkat edilmelidir?


Temizlik ve düzen emniyetli çalışmanın 
temelidir. Bu iş için BASF’de eğitimli 
temizlik görevlileri vardır.


Temizlik ve düzen emniyetli 
çalışmanın temelidir. Bu nedenle 
çalışma hazırlığı yapılırken, 
çalışma esnasında ve sonrasında 
her bir çalışanın temizliğe ve 
düzene dikkat etmesi beklenir.


Temizlik ve düzen emniyetli 
çalışmanın temelidir. Ancak 
çalışma yeri sadece iş bitirildikten 
sonra iyice temizlenir ve 
düzenlenir. Arkasından çalışma 
yeri bir BASF temsilcisi tarafından 


502
Çalışırken yemek ve içmek serbest 
midir?


Hayır. Bunun için mola odalarına 
gidilmelidir.


Evet. Çok acıktığımda inşaat 
mahallinde yemek yiyebilirim.


BASF’de yemek-içmek konusunda 
herhangi bir düzenleme yoktur.


503
Izgara platformların veya iskelelerin 
üzerinde çalışırken nelere dikkat 
etmeliyim?


Hiçbir şeye. Çünkü işletmelerde kask 
takma zorunluluğu vardır.


Hiçbir şeye. Ancak iş bitirildikten 
sonra aşağı düşen küçük parçalar 
toplanmalı, akan sıvılar silinmelidir.


Küçük parçaların aşağı düşmesi ve 
sıvıların akması doğru önlemler 
alınarak engellenmelidir.


504


Takılma tehlikelerine ilişkin aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?


Zamandan tasarruf etmek için alet, 
araç ve malzemelerimi onlara nerede 
ihtiyacım varsa orada bırakırım. 
Bunların takılma tehlikesi oluşturması o 
kadar kötü değildir.


Alet ve araçlarımı, malzemelerimi 
nasıl istersem o şekilde tutabilirim. 
Çalışma arkadaşlarım nereye 
bastıklarına dikkat etsinler.


Alet, araç ve malzemelerimi 
emniyetli bir şekilde tutarım, bir 
takılma tehlikesi 
oluşturmamalarına kesinlikle dikkat 
ederim. Gerektiğinde tehlike 


l k t


505


Emniyet aygıtları ve imdat çıkışlarına 
ilişkin aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?


Emniyet aygıtlarının ve imdat 
çıkışlarının önüne kesinlikle herhangi 
bir şey konulmamalı, önleri 
kesilmemelidir.


Emniyet aygıtlarının ve imdat 
çıkışlarının önleri, çalışmanın 
verimliliği açısından kısa bir 
süreliğine kesilebilir.


Emniyet aygıtlarının ve imdat 
çıkışlarının önleri gerektiğinde 
kesilebilir.


506


Emniyet aygıtına ilişkin aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?


BASF’nin koyduğu işaret ve levhalar 
üstlenicilerin çalışanları için yalnızca bir 
tavsiye mahiyetindedir.


Emniyet aygıtlarını kaldırmak veya 
aygıtların etrafından dolanmak 
yasaktır.


Yer sıkıntısı söz konusu olduğunda 
emniyet aygıtlarını kaldırmak veya 
aygıtların etrafından dolanmak 
serbesttir.
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507
Bir iskeleye çıkarken içinde onay 
kağıdı olmayan boş bir koruyucu kılıf 
görüldüğünde bunun anlamı nedir?


İskeleye çıkılması kendi üstleneceğiniz 
bir risktir.


İskelenin kontrol edilmesi gerekir. 
Her şey iyiyse iskele kullanılabilir.


Asılı onay sertifikası/kağıdı 
olmaması halinde İskele kapalıdır, 
kullanılması yasaktır.


508
Bir iskeleye çıkmadan önce nelere 
dikkat etmeliyim?


İskelenin gözle görünen kusur ve 
hatası olup olmadığını kontrol 


Hiçbir şeye. İskele bu işin uzmanı 
bir firma tarafından kuruldu.


Onay kağıdına ismimi yazarak 
kayıt yapmalıyım.


509


İskelede hata veya kusur tespit 
ettiğimde ne yapmalıyım?


Onay kağıdı iskelenin üzerinde 
bırakırım, şefime çalışamayacağımı 
bildiririm.


Hata veya kusur tespit etmek 
benim görevim değil. Hatayı 
görmezden gelir, bir kazaya neden 
olmamasını ümit ederim.


Onay kağıdını çıkarır ve durumu 
işletmede benimle ilgilenen 
muhatabıma bildiririm.


510


Yüksekte yapacağım çalışmalarda 
nelere dikkat etmeliyim?


Çalışma arkadaşlarımın güvenliği için 
çalışma yerini emniyet altına 
alırım(işaretlerim) . Kendi güvenliğim 
için kendimi düşmeye karşı emniyet 
altına alırım.


Kendimi düşmeye karşı emniyet 
altına alırım. Çalışma arkadaşlarım 
oradan geçerken kafalarına bir şey 
düşmemesi için kendileri dikkat 
etsinler.


Kendimi emniyette hissedeceğim 
gibi emniyet altına alırım. Bu 
konuda kesin bir yönetmelik yoktur.


511


Aşağıdaki işaretlerin (piktogram) 
hangisi düşmeye karşı kişisel 
koruyucu giysilerin kullanılması 
gerekliliğini göstermektedir?


512


BASF’nin aygıt, tertibat ve cihazlarının 
(örneğin yük asansörleri, forkliftler, 
vinçler) işletme çalışanı olmayan 
tarafından kullanımında hangi kurallar 
geçerlidir?


Yapılan çalışmalar gerektiriyorsa yük 
asansörleri kullanılabilir. İş akışı 
hakkında şefimle kısa bir görüşme 
yapmam yeterli olur.


Cihazların üzerinde kullanılmalarını 
açıkça yasaklayan bir bildirim 
olmadığı müddetçe, BASF’nin 
aygıt, tertibat ve cihazları işletme 
çalışanı olmayanlar tarafından da 
kullanılabilir.


Yük asansörleri, forkliftler ve 
vinçler yalnızca BASF işletmesinin 
açık izni olması halinde ve yeterlik 
belgesi bulunması durumunda 
kullanılabilir.


513


Yapmakla görevli olduğum işi 
yaparken emin olmadığım durumlarda 
ne yapmalıyım?


Yaptığım işi mevcut bilgileri göz 
önünde bulundurarak en iyi şekilde 
yapmaya devam ederim.


Yaptığım işe ara vererek çalışma 
arkadaşlarıma veya BASF’de 
benimle ilgilenen muhatabıma 
danışırım. 


Herhangi bir açıklama yapmadan 
çalışma arkadaşımdan işi benim 
yerime bitirmesini talep ederim.


514 Bir çalışanın ne zaman 
bilgilendirilmesi gerekir?


Senede azami bir defa. İşe başlamadan önce ve daha 
sonra düzenli aralıklarla.


Bir iş kazası olduğunda.







Türkçe
Grup Konu grupları                                                       
100 Fabrika kapısında
200 Fabrika alanında
300 İşletmede
400 Çalışma yerinde
500 Çalışma sırasında
600 Çalışma bittikten sonra
700 Herhangi bir şey olduğunda
800 İyi bir birlikte çalışma için


Soru no Soru A B C


515


Tehlikeli maddeler konusundaki eğitim 
nasıl verilmelidir?


Çalışan, tehlikeli maddelere ilişkin 
talimatları okuyarak kendi bilgilenir.


Şef çalışanına, tehlikeli maddeye 
ait malzeme güvenlik föyünü 
vererek okumasını söyler.


Tehlikeli maddeler söz konusu 
olduğunda, çalışana tehlikeli 
maddelere ilişkin talimatlar 
temelinde sözlü olarak eğitim verilir.


516
Şef olarak çalışanlarımı iskele 
üzerinde yapılacak işlerle 
görevlendirmeden önce ne yapmam 


Yapılacak işleri telefonla iskeleyi kuran 
şirkete bildirmem gerekir.


İskelenin yapılacak işlere uygun 
olduğunu kontrol etmem ve 
yaptığım kontrolü belgelemem 


Hiçbir şey. Çünkü çalışanlarım 
iskele üzerinde yapılacak işleri çok 
iyi bilirler.


601 Çalışma bittikten sonra çalışma yerimi 
nasıl bırakmalıyım?


İşim bittikten sonra çalışma yerimi 
toplarım 


İhtiyacım olmayan şeyleri orada 
bırakabilirim.


Alet ve araçlarımı çantama koyar 
çalışma yerinden ayrılırım.


602
İzin belgesi gerektiren bir işi yapıp 
bitirdikten sonra ne yapmanız gerekir?


İzin belgesi usulüne uygun olarak çöpe 
atılabilir (fabrika alanına değil, çöp 
kutusuna atılır).


Ustaya işimin bittiğini haber 
vermem gerekir; işim bittikten 
sonra izin belgesinin artık bir önemi 


İzin belgesinin bir yetkiliye 
imzalatılarak veren işletmeye geri 
verilmesi gerekir.


603


İşime ertesi gün devam etmek üzere 
ara vermek zorunda olduğumda izin 
belgesini ne yapmalıyım?


Bu bana kalmıştır. Kaybetmekten 
korkuyorsam izin belgesini işletmeye 
geri verebilirim. Ama istersem yanımda 
da götürebilirim.


İzin belgesini geri vermem. Belgeyi 
ancak işimi tamamladıktan sonra 
geri veririm.


İzin belgesinin orijinali iş henüz 
tamamlanmamış olsa bile her 
akşam paydosta işletmeye geri 
verilmelidir. 


701


Bir tehlike sinyali olan “nida sesi” ne 
ifade eder? (iniş ve çıkışları hızlı 
sinyal) 


Acil sinyali: Yaptığınız işi bırakın ve 
tahliye toplanma noktasına gidin. 
Asansör kullanmayın, rüzgar yönüne 
diklemesine yürüyün.


Uyarı sinyali: İşletmenin talimatları 
uyarınca güvenlik önlemlerini 
uygulayın ve diğer talimatları kadar 
bekleyin.


Anons: Tüm anonsları net 
duyabilmek için pencere ve kapıları 
açın.


702


Bir tehlike sinyali olan “gemi siren 
sesi” ne ifade eder? (periyodik aralarla 
verilen sinyal sesi)


Uyarı sinyali: İşletmenin talimatları 
uyarınca güvenlik önlemlerini uygulayın 
ve diğer talimatları kadar bekleyin.


Anons: Tüm anonsları net 
duyabilmek için pencere ve kapıları 
açın.


Acil sinyali: Yaptığınız işi bırakın ve 
tahliye toplanma noktasına gidin. 
Asansör kullanmayın, rüzgar 
yönüne diklemesine yürüyün.


703


Alarm durumunda toplanma 
noktasına giderken neye dikkat 
etmeliyim?


Hızla toplanma noktasına gitmeliyim; 
buraya giderken rüzgar yönüne 
diklemesine yürümeliyim.


Toplanma noktasına olabildiğince 
çabuk ulaşmalıyım.


Hızla toplanma noktasına 
gitmeliyim; buraya giderken dikkat 
etmem gereken özel bir şey yok.
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704
Alarm durumunda kayıt kartımı ne 
yapmalıyım?


Kayıt kartımı bildirim tahtasında 
bırakırım; çıkış bildirimi toplanma 
noktasında yapılır.


Kayıt kartımı bildirim tahtasından 
alırım ve toplanma noktasında 
yeniden asarım.


Kayıt kartının alarm durumunda bir 
önemi yoktur.


705


Ağır bir kazayı ilk gören sizsiniz. Önce 
ne yaparsınız?


Bir fabrika telefonundan 112’yi veya 
mobil telefondan 035752/6-112’yi 
ararım ve ilk yardım yaparım.


Kaza hakkında başka kişilerle, 
çalışma arkadaşlarıyla konuşurum. 
Konuşmak rahatlatır.


Vakit geçirmeden bir kaza bildirisi 
doldururum; bu şekilde doktorun 
yapacağı müdahalede vakit kaybı 
olmaz.


706
Acil yardım çağrısı numaralarını 
nerede bulabilirim?


İzin kağıdında. Kalifiye işçilerin alet kutusunda 
daima üzerinde acil yardım çağrısı 
numaraları bulunan bir kağıt vardır.


Alarm talimatnamesinde ve BASF 
kimlik kartımın arka sayfasında.


707
Bir çalışma arkadaşınızın eli iş 
sırasında hafifçe yaralandı. Bu 
durumda ne yaparsınız?


Bir yara bandı yapıştırırım, çalışma 
arkadaşım böylece çalışmaya devam 
edebilir.


Yaralanma halinde yaranın 
derecesine bakmadan daima bir 
ambulans çağrılmalıdır.


Ben hiçbir şey yapmam, çalışma 
arkadaşım bunu kendisi halleder.


708


Bir boru hattında çalışırken ne 
olduğunu bilmediğiniz bir sıvı akmaya 
başladı. Bu sıvının az da olsa birkaç 
damlası cildinize sıçradı. Bu durumda 
ne yaparsınız?


Hemen kuruyacaktır, çalışmaya devam 
ederim.


Kişisel koruyucu giysilerime silerim 
ve gerekiyorsa sıvının sıçradığı 
yeri iyice yıkarım. Sonra da 
çalışmaya devam ederim.


Sıvının sıçradığı yeri iyice yıkarım 
(gerekiyorsa acil duşu kullanırım) 
ve acil yardım servisini ararım. 
İşletmeyi ve şefimi durumdan 
haberdar ederim.


709
Ürünle temas ettiğimde acil duşun 
altında ne kadar süre ile kalmalıyım?


Ambulans gelinceye kadar acil duşun 
altında kalırım.


Ürünün ıslattığı/nemlendirdiği 
yerlerden çıktığına kanaat 
getirdiğimde acil duştan çıkabilirim.


Bu konuda herhangi bir düzenleme 
olmadığından süre tayini bana 
kalmıştır.


710


Bir çalışma arkadaşınızın başına bir 
kaza geldi. İlk yardım ötesinde ne 
yapılmalıdır?


Hiçbir şey. Ambulansa haber verildiyse 
gerisini ambulans halleder.


Her üstlenici Meslekler Birliği’ne 
ve/veya resmi daireye yapılması 
gereken bildirimi yapmakla kendisi 
yükümlüdür. Ayrıca  BASF 
sorumlusunun derhal 
bilgilendirilmesi gerekir.


BASF sorumlusuna yapılacak 
sözlü bildirim yeterlidir, daha başka 
bildirimlere gerek yoktur.


711


Bir çalışma arkadaşınız ürünle temas 
ederek ıslandı ve hastanede yatılı 
olarak gözetim altında tutuluyor. Bu 
konuda sizin ne yapmanız gerekir?


Yakınlarına haber veririm ve ertesi gün 
çalışma arkadaşımı hastanede ziyaret 
ederim.


Hiçbir şey. BASF’nin ambulansı 
yapılması gereken her şeyi 
yapmıştır.


Her üstlenici Meslekler Birliği’ne 
ve/veya resmi daireye yapılması 
gereken bildirimi yapmakla kendisi 
yükümlüdür. Ayrıca BASF 
sorumlusunun derhal 
bilgilendirilmesi gerekir.
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713


Çalışanlarınızdan birinin başına bir 
kaza geldi ve çalışan birkaç gün işe 
gelmedi. Neyi organize etmeniz 
gerekir?


İşe gelemeyen çalışanın yerine başka 
bir çalışan bulurum. Çalışmaların 
devam etmesi gerek.


BASF sorumlusuna, Meslekler 
Birliği’ne ve/veya resmi daireye 
yapılması gereken bildirimleri 
yapar, kaza seyrini belgeler, imkan 
varsa olayın araştırılmasını da 
organize ederim.


Hiçbir şey yapmam, çünkü kazaya 
neden olan ben değilim. Çalışanın 
daha dikkatli olması gerekirdi. 
Olayın araştırılmasından BASF 
sorumlu.


714 Bir alarmdan sonra tehlikenin geçtiğini 
nasıl öğrenirsiniz?


“Nida sesi” tekrar duyulur. “Gemi siren sesi” tekrar duyulur. Toplanma noktasında itfaiyeden 
veya hoparlörden gelen anonstan.


801
Benim güvenliğimden kim 
sorumludur?


Kendim ve bütün çalışma 
arkadaşlarım. Hepimiz birbirimizin 
güvenliğinden sorumluyuz.


İşletme güvenliği. Güvenliğimden işletmede benimle 
ilgilenen muhatabım sorumludur.


802


Çalışma arkadaşlarımın 
güvenliğinden kim sorumludur?


Çalışma arkadaşlarımın hepsi yetişkin 
insanlar, kendi sorumluluklarını 
kendileri üstlenebilir.


Kendim ve bütün çalışma 
arkadaşlarım. Hepimiz birbirimizin 
güvenliğinden sorumluyuz.


Çalışanlarının güvenliğinden 
yalnızca bölüm müdürü sorumludur.


803


Hatalı davranışlarını gördüğümde 
diğerlerini uyarmalı mıyım?


Çalışma arkadaşlarımı eleştirmek ve 
hatalı davrandığını söylemek bana zor 
geliyorsa diğerlerini uyarmak zorunda 
değilim.


Hayır. Başkalarına hatalı 
davrandığını söylemek bir kavgaya 
neden olabilir.


Evet. Böyle bir uyarı iş güvenliğini 
artırır.


804


Üstlenici veya ziyaretçi olarak BASF 
çalışanlarının hatalı davranışını 
gördüğümde uyarmalı mıyım?


Hayır. Böyle bir uyarı kavgaya neden 
olabilir.


Evet. Böyle bir uyarı iş güvenliğini 
artırır.


Bir BASF çalışanı yanlış bir şey 
yapmaz. Üstlenici olarak söz 
konusu yönetmeliği tekrar okumam 
fena olmaz.
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101
От какво се нуждаете, за да влезете 
в завода?


За да вляза в завода, ми е 
необходима идентификационна 
карта на предприятието.


От нищо, всеки може да влезе в 
завода.


За да вляза в завода, ми е 
необходим ключ.


102


Къде трябва да се носи 
идентификационната карта на 
предприятието?


Идентификационната карта на 
предприятието може да се държи в 
джоба на панталона.


Идентификационната карта на 
предприятието винаги трябва да 
се носи на видно място.


Трябва да нося 
идентификационната карта на 
предприятието само когато 
преценя.


103
Къде трябва да се постави 
разрешителното за влизане?


Поставям разрешителното за 
влизане на предната пътническа 
седалка.


Разрешителното за влизане 
винаги трябва да се държи в 
ръката.


Разрешителното за влизане 
трябва да е ясно видимо в 
превозното средство.


201
Каква е основата за безопасна 
работа на обекта?


Животоспасяващите правила на 
BASF.


Носенето на идентификационна 
карта.


Окачването на красиви 
фотографии на 
производствената площадка.


202


Какви са последствията при 
неспазване на животоспасяващите 
правила на BASF?


Всеки служител е отговорен за 
собствената си безопасност. По тази 
причина в BASF няма 
животоспасяващи правила.


При неспазване на 
животоспасяващите правила на 
BASF от страна на изпълнители 
се налага забрана за влизане 
във фабриката за минимум 1 
година на съответния служител.


При неспазване на 
животоспасяващите правила на 
BASF трябва да продължа да 
работя и да се преструвам сякаш 
нищо не се е случило.


203
Какво важи за пушене и открити 
пламъци на производствената 
площадка?


Пушенето и откритите пламъци са 
позволени само на открито.


В МПС може да се пуши, ако 
прозорците и вратите за 
затворени.


Пушенето и откритите пламъци 
са принципно забранени.


204
Къде на производствената 
площадка е разрешено пушенето на 
цигара/електронна цигара?


Пушенето е разрешено навсякъде, 
но не и по време на събрания.


Може да се пуши само в 
обозначените помещения. 


В превозните средства може да 
се пуши при затворени прозорци 
и врати.


205
Кое твърдение за алкохолни 
напитки е вярно?


В цялата фабрика алкохолът е 
строго забранен.


В случай че нямам проблеми при 
усвояването му, мога да 
консумирам алкохол.


Позволени са напитки с 
алкохолно съдържание под 2%.


206


Кои твърдения са приложими за 
употребата на наркотични вещества 
в BASF?


Внасянето и приемането на 
наркотици, както и работата под 
влияние на наркотични вещества, са 
строго забранени.


Позволено е внасянето на 
наркотици, но са забранени 
приемането или употребата им.


Зависи от дейността: на бюрата, 
в лабораториите и 
работилниците важат различни 
правила от производствените 
бази.


№ на 
въпрос Въпрос A B C
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207


Какво означава този знак? Спри! Тук са необходими ръкавици. 
Обикновено на входа на сградата се 
предоставя чифт ръкавици. 
Ръкавиците не трябва да се свалят 
при никакви обстоятелства преди 
напускане на сградата.


В тази зона не трябва да влизат 
неупълномощени лица, тъй като 
има опасни вещества или опасни 
съоръжения. За да влезете, 
трябва да сте изрично 
упълномощени от отговорника на 
производствената зона.


Този знак важи само за 
посетители, а не за лица, 
натоварени с изпълняване на 
задачи. След като Вие, в 
качеството си на изпълнител, 
притежавате необходимите 
познания за боравене със 
съоръженията и опасните 
вещества, можете да влезете в 
сградата.


208


Кое твърдение е вярно за 
фотографиране и филмиране в 
BASF (също и с мобилни 
телефони)?


Фотографиране и филмиране е 
позволено само когато колегите, 
които се появяват на снимките, са 
дали разрешение за това.


Фотографирането и 
филмирането на 
производствената площадка 
принципно е забранено.


Фотографиране е позволено 
само на собственото работно 
място, ако на снимките не се 
виждат търговски тайни.


211


Движите се с автомобил или 
камион, на кои участници в 
движението трябва да обърнете 
специално внимание?


Няма участници в движението, на 
които трябва да се обръща 
специално внимание.


Трябва да се обръща специално 
внимание на по-уязвимите 
участници в движението, като 
например велосипедисти или 
пешеходци.


Трябва да се внимава особено 
за водачите на камиони, тъй като 
те често не са запознати с 
производствената площадка.


212


Движите се с велосипед на 
производствената площадка. Кое 
твърдение за носенето на каска за 
велосипед е вярно?


При придвижване с велосипед 
винаги трябва да се носи каска за 
велосипед, тъй като на 
производствената площадка е в 
сила задължителното носене на 
каска.


За избягване на увреждане на 
здравето, при температури над 
25 °C не трябва да се носи каска 
за велосипед.


Каската за велосипед може да 
развали прическите. Каската за 
велосипед трябва да се използва 
само извън фабриката.
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213


Движите се с велосипед на 
производствената площадка. Как 
трябва да пресичате релсите на 
влака във фабриката?


Слизам от велосипеда, прехвърлям 
го през релсите, отново се качвам и 
продължавам.


Внимавам да пресека релсите 
под сигурен ъгъл.


Нямам право да пресичам релси 
на производствената площадка 
на BASF и затова винаги се 
придвижвам между релсите.


214
При влага за какво трябва да се 
внимава при пресичане на релсите?


При влага релсите са особено 
хлъзгави.


При влага релсите изобщо не са 
хлъзгави.


Няма нещо специално, за което 
да се внимава.


215
Когато използвате велосипед в 
завода: Кое от следните правила 
трябва да спазвате?


Карането един зад друг е опасно: 
Вместо това трябва да карате един 
до друг.


Карането един до друг е опасно: 
Вместо това трябва да карате 
един зад друг.


Максимум 3-ма велосипедисти 
могат да карат един до друг.


216


Каква роля имат правилата за 
движение по пътищата при 
движението в рамките на 
фабриката?


Разпоредбите на правилата за 
движение по пътищата важат и за 
производствената площадка.


Разпоредбите на правилата за 
движение по пътищата не важат 
за производствената площадка.


Разпоредбите на правилата за 
движение по пътищата важат 
само относно ограничението на 
скоростта.


217
Каква е максималната скорост за 
всякакъв вид превозни средства на 
производствената площадка?


Максималната скорост е 50 км/ч 
(както в населените места).


Максималната скорост е 30 км/ч 
за камиони и 50 км/ч за 
автомобили.


Максималната скорост е 30 км/ч.


218


Кои правила за даване на 
предимство важат и на 
производствената площадка?


Няма правила за даване на 
предимство, затова и не е 
необходимо разбирането на 
сигнализиране с ръце.


Първият на кръстовището винаги 
е с предимство.


Основното правило гласи: 
дясностоящите винаги са с 
предимство пред лявостоящите.


219
Какво да направя, ако се натъкна на 
маркировка с широка лента?


Трябва да дам предимство, а аз да 
изчакам.


С предимство съм и мога да 
продължа.


Маркировката с широка лента е 
пешеходна пътека (тип „зебра“) 
за малки групи.


220


Искате да паркирате превозното си 
средство под естакада за 
тръбопровод, тъй като там има най-
много свободни места. Кое 
твърдение е вярно?


Местата под естакадите за 
тръбопроводи са предвидени за 
паркоместа. Няма проблеми там да 
се паркира превозно средство.


Превозно средство, паркирано 
там, няма да пречи, защото до 
тръбопроводите може да се 
стигне с наличните стълби.


Там не бива да се паркират 
превозни средства, тъй като 
могат да затруднят 
отстраняването на повреди или 
работи по поддръжката.
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221
За какво трябва да внимавам при 
паркиране?


Не трябва да се паркира над 
подземни хидранти и отводнителни 
шахти.


Не трябва да се паркира под 
дървета.


Няма специални правила за 
паркиране.


224


Какво е минималното отстояние, 
което трябва да се спазва при 
паркиране в близост до релсите на 
влака във фабриката?


0,5 м 1,5 м 2,5 м


225


Кои правила за даване на 
предимство важат по отношение на 
движението по релсите на 
производствената площадка?


Превозните средства, движещи се 
по релси, винаги са с предимство. 
Трябва да се спазват инструкциите 
на машиниста.


Превозните средства на релси и 
МПС (камиони, автомобили) са 
равноправни. Важи правилото 
„дясностоящите винаги са с 
предимство пред лявостоящите“.


За всеки отделен случай 
предимството между МПС и 
превозни средства, движещи се 
по релси, се регулира с табели, 
бариери и светофари.


226


Като водач на МПС не можете да 
видите посоката на движение при 
движение на заден ход. Какво ще 
направите?


Ще натисна клаксона и ще се 
придвижа бавно на заден ход.


Ще се нуждая от някой, който да 
ме упътва.


Поставям светлоотразителния 
триъгълник на пътя и ще се 
придвижа на заден ход.


227


За какво трябва особено да 
внимават велосипедистите на 
производствената площадка?


Внимание, опасност от падане! При 
пътища без велоалеи, пресечени 
местности, релси или хлъзгави 
участъци, като например решетки, 
Вашето внимание трябва да е 
завишено.


Нищо особено – пътната 
обстановка е същата, както 
извън производствената 
площадка.


Трябва да внимавам да не 
сбъркам пътя. Трябва да 
намирам винаги най-краткия и 
бърз път до целта, за да 
използвам ефективно работното 
си време.


228


Движите се с автомобил на 
производствената площадка. 
Мобилният Ви телефон звъни. Как 
ще постъпите?


Държа мобилния телефон плътно до 
ухото, за да мога да разбера 
събеседника си.


Използвам устройството 
„свободни ръце“ на моето 
превозно средство или спирам, 
за да проведа разговора и 
изключвам двигателя.


Дискретно държа мобилния 
телефон на ухото, за да не ме 
забележи охраната на 
фабриката.


229


Какво действие е необходимо тук? Автомобилите и камионите трябва 
да използват обходния път. 
Велосипедистите могат да преминат 
през бариерата.


Превозните средства, които не 
са част от фабриката, трябва да 
използват обходния път. 
Превозните средства на BASF 
могат да преминат през 
бариерата.


Забранено е за всякакви 
превозни средства, използвайте 
обходния път.
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301


Трябва да извършите някаква 
дейност в предприятие на BASF. 
Какво ще направите, преди да 
започнете работата си?


Първо поздравявам съответния 
майстор или ръководител, а след 
това веднага мога да се заема с 
работа.


Ако работното място ми е 
познато, мога веднага да се 
заема с работа.


Записвам се в офиса за 
регистрация на предприятието.


302


Влизате в предприятие на BASF, за 
да извършите някаква дейност. 
Защо първо трябва да отидете в 
офиса за регистрация?


За да се запозная с колегите от 
BASF, с които ще работя. Освен 
това така ще получа интересна 
информация за общия ход на 
работния ден в предприятието.


За да разпитам за почивките в 
предприятието. Тук мога да се 
сприятеля с някои колеги от 
BASF и така направо ще имам с 
кого да си прекарвам почивките.


За да получа информация за 
поведението в предприятието и 
при случай на аларма. Освен 
това там трябва да закача 
регистрационната си карта или 
да ме впишат в електронната 
система за регистрация.


303


Какво трябва да се спазва при този 
знак?


Този символ обозначава 
потенциално експлозивна зона. В 
такива зони се влиза само след 
консултация с предприятието.


При работи в обозначени по този 
начин зони е необходимо 
разрешително за работа в 
екстремни условия. Тук трябва 
да работят само служители на 
възраст под 30 години.


Този символ показва най-бързия 
път от съоръжението (EXit). В 
случай на аларма трябва 
незабавно да се отправите в 
тази посока.


304


Искате да използвате мобилния си 
телефон в зона с потенциално 
експлозивна атмосфера. Какво 
трябва да се спазва?


Няма ограничение: Навсякъде могат 
да се внасят и да се използват 
мобилни телефони.


Това е потенциално експлозивна 
зона. Внасянето и използването 
на мобилни телефони е 
забранено. Изключение: 
Специално одобрени и 
обозначени взривобезопасни 
устройства.


Мобилните телефони могат да 
се използват само в 
присъствието на служител на 
BASF.
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305


Намирате се в потенциално 
експлозивна зона, какви технически 
помощни средства можете да 
носите в себе си?


Могат да се внасят всякакви 
служебни и лични мобилни крайни 
устройства (напр. смартфон, смарт 
часовник, фитнес гривна, таблети). 
Устройствата трябва да са 
изключени.


Могат да се внасят всякакви 
служебни и лични мобилни 
крайни устройства (напр. 
смартфон, смарт часовник, 
фитнес гривна, таблети). Тези 
устройства могат да се 
използват, за да си помагате при 
работа.


В зони с потенциално 
експлозивна атмосфера могат да 
се внасят само специално 
одобрени и обозначени 
взривобезопасни устройства, 
както и аналогови ръчни 
часовници
и ключове за колата, например в 
джоба на панталона. Всички 
други устройства, които не са 
взривобезопасни, трябва да 
имат разрешително от 
противопожарната служба на 
предприятието.


306
Какво спада към стандартното 
оборудване на моите лични 
предпазни средства (ЛПС)?


Всеки служител може сам да 
определи какво би желал да облече 
за работа.


Защитни обувки, работен 
костюм, защитни очила, каска.


Защитни обувки, работен 
костюм, защитни очила, каска за 
велосипед.


307


Какво означава този знак? Стерилна зона на BASF: Сменете 
тъмни обувки D с бели обувки W 
съгласно инструкциите на 
предприятието.


Трябва да се носят подходящи 
защитни обувки S2 или S3 
съгласно инструкциите на 
предприятието.


Препоръчително е да се носят 
защитни обувки.


308
Какво означава този знак? Трябва да се носи затворен работен 


костюм.
В тази зона якето от работния 
костюм може да се носи 
отворено.


Препоръчително е да се носи 
работен костюм.


309


Какво трябва да правите в зоните, 
обозначени с този знак?


Сложете си слънчеви очила. В тази зона трябва да работите 
внимателно, тъй като има наети 
и слепи служители.


В тази зона е задължително 
носенето на защитни очила.


310
Какво означава този знак? Махнете си шапката. В тази зона е задължително 


носенето на предпазна каска.
Тук се раздават каски.
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311


Виждате една от посочените долу 
пиктограми за опасност и не знаете 
нейното значение. Какво ще 
направите?


В BASF няма опасности. Затова 
няма смисъл да търся какво 
означава пиктограмата за опасност. 
Мога да вляза в обозначената зона 
без допълнителни мерки.


Не влизам в зоната, а първо ще 
попитам служител на BASF или 
колега какво означава 
пиктограмата за опасност. Така 
стават ясни предпазните мерки, 
които са необходими.


Влизам безопасно в зоната, 
нищо лошо не може да се случи.


312


Кога и къде ще разбера кои ЛПС са 
необходими в предприятието?


При влизане на производствената 
площадка охраната на фабриката ме 
информира за необходимите ЛПС в 
предприятието.


В качеството си на изпълнител 
трябва да говоря само с моя 
ръководител. Служителите на 
BASF не могат да ми 
предоставят информация.


При работния инструктаж в 
офиса за регистрация ще ме 
информират какви ЛПС са 
необходими в предприятието.


313


При влизане в предприятие на 
BASF трябва ли първо да се 
запишете в офиса за регистрация?


Да, за да се представя лично и да 
покажа сертификатите си.


Да, като или закача 
регистрационната си карта, или 
ме впишат в електронната 
система за регистрация.


Не, ако вече съм бил/а в това 
предприятие на BASF, не трябва 
повече да се записвам.


314


Кое действие трябва да се спазва 
при напускане на предприятието по 
отношение на регистрационната 
карта?


При текуща работа е напълно 
достатъчно само да се сбогувам с 
колегите.


Трябва да откача 
регистрационната карта от 
таблото за съобщения или да ме 
отпишат в електронната система 
за регистрация.


Оставям регистрационната 
карта, ако задачата още не е 
изпълнена.


315


Кое твърдение е вярно за 
записване/отписване в 
предприятието? (регистрационна 
карта/електронна система за 
регистрация)


В случай на аларма 
противопожарната служба търси по 
този начин къде съм се 
регистрирал/а. В случай че не съм се 
регистрирал/а правилно, така се губи 
много ценно време.


Системата за регистрация е от 
полза в случай на аларма, но 
принципно не се използва за 
спасяване на хора. Има по-
важни аспекти от системата за 
регистрация, които трябва да се 
спазват.


Системата за регистрация има 
значение, за да може да се 
изчисли правилно работното ми 
време. В случай че забравя да 
се регистрирам, моят 
изпълнител може да го поправи 
впоследствие.


316


За какво трябва да внимавам, 
когато вляза в предприятие на 
BASF?


Няма нещо специално, за което 
трябва да внимавам, ако искам да 
вляза в предприятие на BASF.


Трябва да обърна внимание на 
табелите в работната зона, така 
ще разбера какви ЛПС трябва да 
нося в предприятието.


Трябва да внимавам винаги да 
нося правилния ключ за 
предприятието, в противен 
случай няма да мога да вляза 
при заключена врата.
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317
Кога трябва да бъдат проверени 
личните предпазни средства (ЛПС)?


Само след инструкция от 
ръководителя.


Когато съм дал/а назаем ЛПС на 
някой колега и не са ми ги 
върнали обратно същия ден.


Преди всяко използване ЛПС 
трябва да премине визуална и 
функционална проверка.


318


Колко често служителите трябва да 
бъдат обучавани за правилната 
употреба на ЛПС?


Преди първата употреба на ЛПС, 
както и впоследствие редовно, 
минимум веднъж годишно.


Достатъчно е, когато на 
служителите е предоставена за 
прочитане инструкцията за 
експлоатация на производителя.


Само когато ЛПС се използват от 
повече служители, в противен 
случай не е необходима 
инструкция.


319


На какви условия трябва основно 
да отговарят личните предпазни 
средства (ЛПС)?


Основно ЛПС трябва да са в същия 
цвят като останалото работно 
облекло.


ЛПС трябва да са избрани по 
такъв начин, че да могат винаги 
да се използват съвместно от 
всички колеги от екипа.


Трябва да са подходящи за 
употреба при дадените условия.


401
Кой ще извърши оценката на риска 
с мен?


Оценката на риска се извършва на 
място от упълномощен представител 
на изпълнителя съвместно с BASF.


Оценката на риска може да се 
извърши само от изпълнителя в 
качеството му на експерт.


Оценки на риска трябва да се 
извършват само за нови 
съоръжения.


402
Къде се предоставя 
разрешителното за работа?


Ще получа разрешителното за 
работа на работното място.


Ще получа разрешителното за 
работа на входа на фабриката.


Ще получа разрешителното за 
работа в седалището на моя 
работодател.


403
От кого ще получа разрешителното 
за работа в предприятие на BASF?


От охраната на фабриката. От лицето за контакт в 
предприятието на BASF или 
наблюдаващото лице.


Нямам нужда от разрешително 
за работа.


404


Трябва да подмените помпа в 
производственото предприятие на 
BASF. Какво трябва да спазите 
преди да започнете работата си?


Нищо, тъй като преди това BASF са 
почистили всички тръби и части на 
съоръжението.


Не мога да започна работа без 
разрешително за работа от 
BASF и инструктаж за 
безопасност на място.


След устен инструктаж за 
дейността, която трябва да се 
извърши, мога директно да 
започна работа. 


405


След инструктаж за безопасност на 
място не сте получили 
разрешително за работа. Как ще 
постъпите?


След приключване на дейността 
информирам лицето за контакт в 
предприятието, че не съм получил/а 
разрешително за работа.


Мога да започна работа, лицето 
за контакт ще ми донесе 
допълнително разрешителното 
за работа.


Ще попитам лицето за контакт в 
предприятието за 
разрешителното за работа и 
започвам работа едва след 
получаването му.


#Internal







Български
Група Тематични групи                                                       
100 На входа на фабриката
200 На производствената площадка
300 В предприятието
400 На работното място
500 По време на работа
600 След завършване на работа
700 В случай че някога се случи нещо
800 Добро сътрудничество


№ на 
въпрос Въпрос A B C


406


Въпреки разрешителното за работа 
и инструктажа за безопасност на 
място има неща, които не са Ви 
ясни преди започване на работа. 
Какво ще направите?


Не започвам работа и първо ще 
попитам.


Без допълнително обяснение ще 
прехвърля работата на моите 
колеги.


Отбелязвам неяснотите върху 
разрешителното за работа и 
започвам с работата.


407


Кои въпроси непременно трябва да 
си изясните преди да започнете 
задачата си, за да извършите 
безопасно работата?


Къде да намеря пожарогасител?
Кога имам почивка?
Къде е позволено да пуша?
Къде е най-близкият авариен душ?


Къде е контейнерът с течности 
за промивка на очи?
Къде да намеря пожарогасител?
Колко продължава почивката ми?
Къде е най-близкият авариен 
душ?


Къде е аварийният изход?
Къде е най-близкият авариен 
душ?
Къде е най-близкият контейнер с 
течности за промивка на очи?
Къде да намеря пожарогасител?


408


Кога се нуждаете от разрешително 
за инспекция?


При работи, изискващи инспекция на 
производствената площадка с 
превозни средства.


При работи, изискващи 
изкачване или навеждане в 
резервоари, тръби, ями, шахти 
или подобни тесни пространства.


Безопасността е основен 
приоритет в BASF. Затова при 
BASF не се издава такова 
разрешително.


409


Кога се нуждаете от разрешително 
за гасене на пожар?


Разрешително за гасене на пожар е 
необходимо само при извършване 
на работи в зона с потенциално 
експлозивна атмосфера.


В предприятията на BASF се 
нуждаете от разрешително за 
гасене на пожар само при работи 
с открити пламъци в зони с 
потенциално експлозивна 
атмосфера.


Разрешително за гасене на 
пожар е необходимо при 
опасност от пожар поради 
работа с открити пламъци и при 
опасност от експлозия в зони с 
потенциално експлозивна 
атмосфера заради източници на 
запалване.


410


Кои условия трябва да са 
изпълнени, за да се даде начало на 
работа с особени рискове?


Достатъчно е наличието на 
правилно попълнено разрешително 
за работа.


По правило е достатъчен 
инструктаж за безопасност на 
работното място.


Правилно попълнено 
разрешително за работа и 
инструктаж за безопасност на 
работното място.


411
Кога трябва да се извършва оценка 
на риска?


Минимум веднъж месечно. Преди започване на работа и 
след това наредовни интервали.


Само когато възникне трудова 
злополука.
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412


Кое твърдение е вярно по 
отношение йерархията на мерките 
при оценка на риска?


Отстраняването на източника на 
опасност трябва да е с предимство, 
тъй като заема първото място в 
йерархията на мерките и 
следователно има най-голям радиус 
на действие.


Винаги трябва да се следват 
техническите мерки, тъй като 
притежават най-голям радиус на 
действие.


При всяка оценка на риска 
винаги трябва да се следват 
техническите, организационните 
и индивидуалните мерки.


413


Вашите служители трябва да 
извършат дейности в BASF, за 
които трябва да получат 
разрешителни. Какво трябва да 
направите?


Нищо, за получаването на 
разрешителни не са необходими 
специални квалификации.


Накратко обяснявате на 
служителите за какво става 
въпрос, така после всичко ще е 
ясно.


Редовно обучавате служителите 
си за системата за 
разрешителни на BASF и 
документирате квалификацията 
в пропуска на служителя.


415
Кой трябва да носи в себе си 
пропуск за работа?


Всеки служител на изпълнителя. Служители на изпълнители със 
специални пълномощия и 
квалификация.


Само надзираващото лице на 
изпълнителите.


501


Защо при работи в BASF винаги 
трябва да се внимава за чистота и 
реда на работното място?


Чистотата и редът са основите за 
безопасна работа. За целта в BASF 
се грижат обучени хигиенисти.


Чистотата и редът са основите 
за безопасна работа. Затова при 
подготовка, по време и след 
завършване на работата всеки 
сам е длъжен да се погрижи за 
реда и чистотата.


Чистотата и редът са основите 
за безопасна работа. Във всички 
случаи само след приключване 
на задачата работното място 
трябва основно да се подреди и 
почисти. След това работното 
място се приема от 
представител на BASF.


502
Мога ли да ям и да пия по време на 
работа?


Не, за тази цел трябва да се 
използват почивките.


Да, ако съм много гладен/гладна, 
мога да ям на строителната 
площадка.


При BASF няма правила за 
ядене и пиене по време на 
работа.


503


Какво трябва да спазвам, когато 
извършвам работи по решетъчни 
скари или конструкции?


Нищо, тъй като в предприятието е в 
сила задължителното носене на 
каска.


Нищо, при положение че след 
работа се съберат падналите 
малки детайли и се избършат 
течностите.


Трябва да се избягва падането 
на малки детайли и течности с 
помощта на подходящи мерки.
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504


Кое твърдение за опасност от 
препъване е вярно?


За да спестя време, поставям 
инструментите и материалите, 
където ще ми потрябват. Няма 
проблем, че може да възникне 
опасност от препъване.


Мога да складирам инструменти 
и материали, както избера. 
Колегите трябва да внимават 
къде минават.


Съхранявам безопасно 
инструментите и материалите и 
в никакъв случай не позволявам 
да възникне опасност от 
препъване. Ако е необходимо, 
опасната зона се блокира.


505


Кое твърдение за предпазни 
устройства и аварийни изходи е 
вярно?


Предпазните устройства и 
аварийните изходи не бива да се 
блокират в никакъв случай.


Предпазните устройства и 
аварийните изходи може да се 
блокират за кратко, за да може 
да се извърши ефективно 
работата.


Ако е необходимо, предпазните 
устройства и аварийните изходи 
може да се блокират.


506


Кое твърдение за предпазните 
устройства е вярно?


Табелите в BASF са само 
препоръчителни за служителите на 
изпълнителите.


Отстраняването и 
преминаването през 
предпазните устройства е 
забранено.


Отстраняването и 
преминаването през 
предпазните устройства е 
позволено при недостатъчно 
място.


507


Какво трябва да се спазва, когато 
при качване върху конструкция има 
налична само празна предпазна 
обвивка без разписка за 
освобождаване?


Качването на конструкцията става на 
собствен риск.


Конструкцията трябва да се 
провери. Ако всичко е наред, 
използването е разрешено.


Конструкцията е заключена и не 
може да се използва.


508
Какво трябва да направя, преди да 
се кача на конструкция?


Трябва да проверя конструкцията за 
видими дефекти.


Нищо, конструкцията е 
изработена от специализирана 
фирма.


Трябва да въведа името си в 
разрешителното за 
освобождаване.


509


Какво трябва да направя, ако 
установя дефект върху 
конструкцията?


Оставям закачено разрешителното 
за освобождаване и информирам 
моите ръководители, че не мога да 
работя там.


Не е моя работа да установявам 
дефекти, просто ги игнорирам и 
ще се надявам, че нищо няма да 
се случи.


Трябва да извадя 
разрешителното за 
освобождаване и да 
информирам лицето за контакт в 
предприятието.


510


За какво трябва да внимавам при 
работи на височина?


Блокирам зоната на работа с цел 
безопасност на моите колеги. С цел 
личната ми безопасност се 
подсигурявам срещу падане.


Подсигурявам се срещу падане, 
моите колеги трябва да 
внимават нищо да не падне на 
главите им, когато преминават.


Трябва да се подсигуря по такъв 
начин, че да се чувствам 
сигурен. Няма точни 
предписания.
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511


Кой от следните знаци (пиктограми) 
указва използването на ЛПС срещу 
падане?


512


Какви правила важат за 
използването на устройства и 
съоръжения на BASF (напр. 
товарни устройства, 
високоповдигачи, кранове) от 
външни лица?


Товарните асансьори могат да се 
използват, когато работата го 
изисква. Достатъчен е кратък 
инструктаж с ръководителя на 
работния процес.


Всички устройства и съоръжения 
на BASF могат да се използват и 
от външни лица, освен ако 
поставената на съоръжението 
забранителна табела не го 
забранява изрично.


Товарните устройства, 
високоповдигачите и крановете 
могат да се използват само с 
изричното разрешение от страна 
на BASF и след издаване на 
сертификат за годност.


513
Какво трябва да направя, ако 
почувствам несигурност при 
извършване на работа?


Продължавам работата си възможно 
най-добре.


Прекъсвам работата си и ще 
попитам моите колеги или 
лицето за контакт в BASF.


Без допълнително обяснение 
изисквам от колегите да 
приключа работа.


514
Кога служителят трябва да бъде 
инструктиран?


Максимум веднъж годишно. Преди започване на работа и 
след това наредовни интервали.


Само когато възникне трудова 
злополука.


515


Как трябва да протече инструктажа 
за темата „Опасни вещества“?


Служителят прочита инструкциите за 
работа с опасни вещества.


Ръководителят предава на 
съответния служител 
информационния лист за 
безопасност за опасното 
вещество, за да го прочете.


При опасни вещества 
служителят трябва да бъде 
инструктиран устно за основите 
на работата с опасни вещества.


516


Като ръководител, как трябва да 
постъпя, преди да възложа на 
някой служител работа върху 
конструкция?


Трябва да уведомя по телефона 
производителя на конструкцията за 
тези дейности.


Трябва да проверя дали 
конструкцията е подходяща за 
предвидените работи ида 
документирам проверката.


Нищо, тъй като моите служители 
са запознати с работите върху 
конструкция.


601
Какво трябва да направя на 
работното си място след 
завършване на работата?


След като приключа, почиствам 
работното си място.


Всичко, което вече не ми е 
необходимо, мога да оставя на 
място.


Прибирам инструментите и си 
тръгвам.


602


Какво трябва да направите, ако сте 
извършили работа, за която е 
предоставено разрешително?


Разрешителното може да се 
изхвърли по правилен начин (само в 
кошчето за боклук, не на 
площадката).


Трябва да се запиша при 
ръководителя, че съм 
приключил; разрешителното е 
изпълнено, когато задачата е 
свършена.


Разрешителното трябва да се 
потвърди с подпис на 
упълномощен представител и да 
се върне обратно на издаващото 
го предприятие.
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603


Какво трябва да направя с 
разрешителното, ако се налага да 
прекъсна работата си до 
следващия ден?


Това си е мое решение: ако се 
страхувам, че може да загубя 
разрешителното, предавам го в 
предприятието, в противен случай 
мога да го взема със себе си.


Прибирам разрешителното в 
себе си и го връщам едва когато 
работата е свършена.


Оригиналът на разрешителното 
винаги трябва да се върне в 
предприятието преди края на 
работния ден, дори ако работата 
все още да не е приключена. 


701


Какво означава сигналът за 
опасност „Jodelton“? (бързо 
повишаващ и понижаващ се сигнал) 


Авариен сигнал: Прекратете работа 
и потърсете сборния пункт. При това 
не използвайте асансьора; бягайте 
напряко на посоката на вятъра.


Предупредителен сигнал: 
Вземете предпазни мерки 
съгласно инструкциите на 
предприятието и изчакайте за 
нови указания.


Предупредителенo съобщение: 
Отворете вратите и прозорците, 
за да могат да се чуват добре 
всички съобщения.


702


Какво означава сигналът за 
опасност „Typhon“? (сигнален тон с 
периодично спиране)


Предупредителен сигнал: Вземете 
предпазни мерки съгласно 
инструкциите на предприятието и 
изчакайте за нови указания.


Предупредителенo съобщение: 
Отворете вратите и прозорците, 
за да могат да се чуват добре 
всички съобщения.


Авариен сигнал: Прекратете 
работа и потърсете сборния 
пункт. При това не използвайте 
асансьора; бягайте напряко на 
посоката на вятъра.


703


Какво трябва да спазвам, когато 
търся сборния пункт в случай на 
аларма?


Трябва да се придвижа към сборния 
пункт от проветривата страна, като 
при това вървя напряко на посока на 
вятъра.


Трябва възможно най-бързо да 
достигна сборния пункт.


Трябва да се придвижа към 
сборния пункт от проветривата 
страна, като при това не трябва 
да внимавам за особености.


704


Какво трябва да правя с 
регистрационната си карта в случай 
на аларма?


Оставям регистрационната си карта 
на регистрационното табло, 
откачването става на сборния пункт.


Вземам регистрационната си 
карта от регистрационното табло 
и я закачвам отново на него при 
сборния пункт.


При случай на аларма 
регистрационната карта няма 
никакво значение.


705


Първи/първа виждате тежка 
злополука. Какво е първото, което 
ще направите?


От стационарния телефон във 
фабриката ще се обадя на 112 или 
от мобилния телефон ще позвъня на 
035752/6-112 и ще окажа първа 
помощ.


Ще поговоря за това с други 
лица или с колегите. Разговорът 
освобождава.


Веднага попълвам доклад за 
злополука, за да няма забавяния 
при медицинското лечение.
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706


Къде мога да намеря номерата за 
спешни повиквания?


На разрешителното. Работниците винаги имат 
бележка с номерата за спешни 
повиквания на куфарите за 
инструменти.


На разпоредбите за случаи на 
аларма и на задната страна на 
моята карта BASF.


707


Колега е претърпял леко 
нараняване в областта на ръката по 
време на работа. Какво ще 
направите?


Ще сложа лейкопласт, след това 
колегата може да продължи работа.


Винаги при нараняване, без 
значение колко е сериозно, 
трябва да се извика спешна 
помощ.


Нищо, колегата може сам да се 
погрижи за себе си.


708


При работа по тръбопровод изтича 
непозната течност. Върху кожата Ви 
са попаднали няколко пръски. Какво 
ще направите?


Ще изсъхне, просто продължавате 
работата си.


Използвате ЛПС за забърсване и 
при необходимост старателно 
измивате засегнатия участък. 
След това можете да 
продължите работа.


Измивате старателно засегнатия 
участък (при необходимост 
използвате авариен душ) и се 
обаждате на номера за спешни 
повиквания. Информирате 
предприятието и ръководителите.


709
Колко дълго трябва да остана под 
аварийния душ при намокряне с 
продукт?


Оставам под аварийния душ до 
пристигане на спасителната служба.


Когато реша, че вече не съм 
намокрен с продукт, мога да 
прекратя поливането с душ.


Това решение е оставено на 
мен, няма разпоредби за това.


710


Колега е претърпял злополука. 
Какво трябва да се направи първо 
при оказване на първа помощ?


Нищо, тъй като от бърза помощ 
разбират най-добре какво се прави, 
те ще се погрижат за всичко 
останало.


Всеки изпълнител е отговорен за 
необходимите съобщения на BG 
и/или властите. Затова 
представителят на BASF трябва 
незабавно да бъде информиран.


Достатъчна е устна информация 
към представителя на BASF, не 
са необходими други съобщения.


711


Колега е намокрен с продукт, 
хоспитализиран е в болница за 
наблюдение. Какво трябва да 
направите?


Информирате роднините и на 
следващия ден посещавате колегата 
в болницата.


Нищо, спасителната служба към 
BASF вече е направила всичко 
останало.


Всеки изпълнител е отговорен за 
необходимите съобщения на BG 
и/или властите. Затова 
представителят на BASF трябва 
незабавно да бъде информиран.
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713


Един от Вашите служители е 
претърпял инцидент и ще отсъства 
за няколко дни. Какво трябва да 
организирате?


Бързо намирате заместник на 
липсващия служител, тъй като 
работата трябва да продължи.


Информирате представителите 
на BASF, организирате 
необходимите съобщения на BG 
и/или властите и, доколкото е 
възможно, документирате 
процеса на злополуката с цел 
подготовка на разследване на 
инцидента.


Абсолютно нищо, тъй като не сте 
причина за злополуката. 
Служителят е трябвало повече 
да внимава. Разследването на 
инцидента е в компетенциите на 
BASF.


714
Как ще разберете, че след алармен 
сигнал е алармата е прекратена.


Нов сигнал „Jodelton“ Нов сигнал „Typhon“ От противопожарната служба на 
сборния пункт или по 
радиоговорителите.


801
Кой е отговорен за личната ми 
безопасност?


Аз и моите колеги, всеки е отговорен 
за безопасността.


Охраната на фабриката. Лицето за контакт в 
предприятието е отговорно за 
моята безопасност.


802


В чии компетенции е безопасността 
на моите колеги?


Моите колеги са възрастни и могат 
сами да се грижат за своята 
безопасност.


Аз и моите колеги, всеки е 
отговорен за безопасността.


Единствено началникът на 
линията е отговорен за 
безопасността на своите 
служители.


803


Трябва ли да сигнализирам за 
небрежност от страна на други 
лица?


Ако не се чувствам комфортно с 
това, не бива да критикувам колеги и 
да сигнализирам за небрежност.


Не, сигнализирането за 
небрежност от страна на други 
лица би могло да доведе до 
стачка.


Да, това допринася за по-
голямата безопасност на всички.


804


Като изпълнител или посетител 
мога ли да сигнализирам за 
небрежност от страна на служител 
на BASF?


Не, това би могло да доведе до 
стачка.


Да, това допринася за по-
голямата безопасност на всички.


Не е възможно служител на 
BASF да греши. Като изпълнител 
би трябвало да прочета отново 
прилежащите общи правила.
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101
Mire van szükség az üzem területére 
történő belépéshez?


Az üzem területére történő belépéshez 
üzemi igazolványra van szükségem.


Semmire nincs szükség, bárki 
beléphet az üzem területére.


Az üzem területére történő 
belépéshez kulcsra van 
szükségem.


102 Hogyan kell viselni az üzemi 
igazolványt?


Az üzemi igazolványt a nadrágzsebben 
szabad tartani.


Az üzemi igazolványt mindig jól 
láthatóan kell viselni.


Csak akkor kell viselnem az üzemi 
igazolványt, ha szeretném.


103 Hol kell elhelyezni a behajtási 
engedélyt?


A behajtási engedélyt az utasülésen 
helyezem el.


A behajtási engedélyt mindig 
kézben kell tartani.


A behajtási engedélyt a járműben 
jól látható helyen kell tartani.


201 Mi az alapja a biztonságos 
munkavégzésnek a telephelyen?


A BASF életmentő szabályai. Igazolvány viselése. Szép fényképek kifüggesztése az 
üzem területén.


202


Milyen következményekkel jár a BASF 
életmentő szabályainak figyelmen 
kívül hagyása?


Minden dolgozó maga felel a saját 
biztonságáért. Ezért a BASF-nél 
nincsenek életmentő szabályok.


Amennyiben egy kontraktor 
figyelmen kívül hagyja a BASF 
életmentő szabályait, a dolgozót az 
üzem területéről legalább 1 évre 
kitiltják.


A BASF életmentő szabályainak 
figyelmen kívül hagyása esetén 
tovább dolgozhatok és úgy 
tehetek, mintha semmi nem történt 
volna.


203
Mi vonatkozik a dohányzásra és nyílt 
láng használatára az üzem területén?


A dohányzás és nyílt láng használata 
csak szabadban megengedett.


A gépjárművekben szabad 
dohányozni, ha az ablakok és ajtók 
csukva vannak.


A dohányzás és nyílt láng 
használata mindig tilos.


204
Hol cigarettázhat / használhat 
elektromos cigarettát az üzem 
területén? 


Dohányozni bárhol szabad, csak 
megbeszéléseken nem.


Csak a kijelölt helyiségekben 
szabad dohányozni. 


A gépjárművekben szabad 
dohányozni csukott ablakok és 
ajtók mellett.


205
Melyik állítás igaz az alkoholtartalmú 
italokra?


Az alkohol az egész üzemben 
szigorúan tilos.


Amíg az érzékelési képességem 
nem korlátozott, szabad alkoholt 
fogyasztani.


A 2%-nál alacsonyabb 
alkoholtartalmú italok 
megengedettek.


206


Mely állítások igazak a 
droghasználatra a BASF-nél?


Drogok birtoklása és fogyasztása, 
valamint a drogok hatása alatt történő 
munkavégzés szigorúan tilos.


Drogok birtoklása megengedett, de 
nem szabad ezeket beszedni vagy 
használni.


A munkától függ: az irodákban, 
laboratóriumokban és 
műhelyekben más szabályok 
érvényesek, mint a termelő 
üzemekben.
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207


Mit jelent ez a tábla? Állj! Itt kesztyűre van szükség. 
Rendszerint az épület bejáratánál 
adnak egy pár kesztyűt. A kesztyűket 
semmilyen körülmények között nem 
szabad levenni az épület elhagyása 
előtt.


Erre a területre illetéktelenek nem 
léphetnek be, mert ott veszélyes 
anyagok vagy veszélyes 
berendezések találhatók. A 
belépéshez Önnek az üzemi terület 
felelősének kifejezett engedélyére 
van szüksége.


Ez a tábla csak látogatókra 
vonatkozik, olyan személyekre 
nem, akik munkát végeznek. Mivel 
Ön kontraktorként rendelkezik a 
berendezések és veszélyes 
anyagok kezeléséhez szükséges 
szaktudással, ezért beléphet az 
épületbe.


208


Melyik állítás igaz a fényképezésre és 
a filmezésre (mobiltelefonnal is) a 
BASF-nél?


A fényképezés és filmezés csak akkor 
megengedett, ha ahhoz a fényképeken 
látható kollégák hozzájárultak.


A fényképezés és filmezés az 
üzem területén alapvetően tilos.


Fényképezni csak a saját 
munkahelyen szabad, amennyiben 
a képeken nem láthatók üzemi 
titkok.


211


Ön személy- vagy tehergépkocsit 
vezet. A közlekedés mely résztvevőire 
kell különösen ügyelnie?


Nincsenek olyan résztvevők a 
közlekedésben, amelyekre különös 
tekintettel kell lenni.


Különösen a gyengébb 
résztvevőkre kell ügyelni, pl. a 
kerékpárosokra vagy gyalogosokra.


Különösen a tehergépkocsi-
vezetőkre kell ügyelni, mert ők 
gyakran nem ismerik ki magukat 
az üzem területén.


212


Ön kerékpárral közlekedik az üzem 
területén. Melyik állítás igaz a 
kerékpáros sisakra?


Kerékpározásnál mindig viselni kell 
kerékpáros sisakot, mert az üzem 
területén kötelező sisakot viselni.


Az egészségkárosodás elkerülése 
érdekében 25°C feletti hőmérséklet 
esetén nem kell kerékpáros sisakot 
viselni.


A kerékpáros sisak tönkre teheti a 
frizurát. A sisakot csak az üzemen 
kívül kell használni.


213


Ön kerékpárral közlekedik a 
gyárterületen. Hogyan ajánlott átkelni 
az üzemi vasúti síneken?


Leszállok a kerékpárról, áttolom a 
síneken, ismét felszállok és tovább 
megyek.


Ügyelek arra, hogy a síneken 
biztonságos szögben hajtsak át.


A BASF gyárterületén nem 
kelhetek át a síneken, ezért mindig 
a sínek között közlekedek.


214 Mire kell ügyelnem a síneken történő 
átkeléskor nedves időben?


Nedves időben a sínek nagyon 
csúszósak.


Nedves időben a sínek egyáltalán 
nem csúszósak.


Nincs semmi különleges, amire 
ügyelnem kell.


215
Ha Ön az üzem területén kerékpárt 
használ: Az alábbi szabályok közül 
melyeket kell betartania?


Egymás  után haladni veszélyes: 
Mindig egymás mellett kell közlekedni.


Egymás mellett haladni veszélyes: 
Mindig egymás  után kell 
közlekedni.


Legfeljebb 3 kerékpáros hajthat 
egymás mellett.
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216


Milyen szerepet játszanak a közúti 
közlekedés rendjének szabályai az 
üzem területén belüli közúti 
közlekedés szempontjából?


A közúti közlekedés rendjének 
szabályai az üzem területére is 
vonatkoznak.


A közúti közlekedés rendjének 
szabályai az üzem területén nem 
érvényesek.


A közúti közlekedés rendjének 
szabályai csak a 
sebességkorlátozásokra 
érvényesek.


217
Milyen legnagyobb sebesség 
érvényes az összes járműtípusra az 
üzem területén?


A legnagyobb sebesség 50 km/h (mint 
lakott területen).


A legnagyobb sebesség 30 km/h 
tehergépkocsik és 50 km/h 
személygépkocsik számára.


A legnagyobb sebesség 30 km/h.


218
Milyen elsőbbségi szabályok 
érvényesek az üzem területén?


Nincsenek elsőbbségi szabályok, ezért 
kézjelzéssel kell kommunikálni.


Annak van mindig elsőbbsége, aki 
először érkezik a 
kereszteződéshez.


Az alapszabály a jobbkéz-szabály.


219 Mit kell tennem, ha széles csík 
útburkolati jellel találkozom?


Elsőbbséget kell adni, nekem várnom 
kell.


Elsőbbségem van és tovább 
haladhatok.


A széles csík jel gyalogátkelő hely 
(zebra) kis csoportok számára.


220


Járművét egy csőhíd alatt kívánja 
leparkolni, mert ott többnyire van 
szabad hely. Melyik állítás helyes?


A csőhidak alatti hely parkolónak való. 
A parkolás rendben van.


Az ott parkoló jármű nem 
akadályoz, mivel a csőhídra a 
meglévő hágcsókon fel lehet 
mászni.


Nem szabad a járművekkel ott 
parkolni, mivel azok 
akadályozhatják a zavarelhárítást 
vagy a karbantartási munkálatokat.


221 Mire kell ügyelnem parkolásnál? Nem szabad süllyesztett tűzcsapok és 
aknafedelek felett parkolni.


Nem szabad fák alatt parkolni. Nincsenek különleges parkolási 
szabályok.


224
Milyen minimális távolságot kell 
betartani az üzemi vasút sínjei 
közelében történő parkolásnál?


0,5 m 1,5 m 2,5 m


225


Milyen elsőbbségi szabályok 
érvényesek a vasúti közlekedés 
vonatkozásában az üzem területén?


A vasúti járműveknek mindig 
elsőbbsége van. Be kell tartani a vonali 
tolatásvezető utasításait.


A vasúti járművek és gépjárművek 
(tgk, szgk) egyenrangúak. A 
jobbkéz-szabály érvényes.


A vasúti járművek és gépjárművek 
elsőbbségét esetenként táblák, 
sorompók és jelzőlámpák 
szabályozzák.


226
Egy gépkocsi vezetőjeként tolatás 
közben nem látja be a menetirányt. 
Mit tesz Ön?


Dudálok és lassan haladok 
hátramenetben.


Forgalomirányítóra van szükségem. Felállítom az elakadásjelző 
háromszöget az úttesten és tolatok.
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227


Mire kell különösen ügyelnie 
kerékpárosként az üzem területén?


Figyelem, elesés veszélye! A 
kerékpárút nélküli utak, egyenetlen 
terep, sínek vagy csúszós felületek, pl. 
rácsrostélyok magas követelményeket 
támasztanak az Ön figyelmével 
szemben.


Semmi különösre – a közlekedési 
helyzet ugyanolyan, mint az üzem 
területén kívül.


Vigyáznom kell, hogy el ne 
tévedjek. Hogy munkaidőmet 
hatékonyan használjam ki, fontos, 
hogy mindig a legrövidebb és 
leggyorsabb úton érjek célba.


228


Ön autóval közlekedik az üzem 
területén. Csörög a mobiltelefonja. Mit 
tesz Ön ekkor?


A mobiltelefont szorosan a fülemhez 
tartom, hogy értsem, mit mond a másik 
fél a telefonon.


A gépkocsim telefon-kihangosítóját 
használom, vagy megállok 
telefonálni, és a motort leállítom.


A mobiltelefont feltűnés nélkül 
tartom a fülemhez, hogy az üzemi 
biztonsági szolgálat ne vegyen 
észre.


229


Milyen magatartás szükséges itt? A személy- és tehergépkocsiknak 
terelőutat kell használniuk. A 
kerékpárosok áthajthatnak az 
útlezáráson.


A nem az üzemhez tartozó 
járműveknek terelőutat kell 
használniuk. A BASF járművei 
áthajthatnak az útlezáráson.


Minden járműfajta előtt lezárva, 
terelőutat kell használni.


301


Önnek munkát kell végeznie a BASF 
egyik üzemében. Mit tesz Ön a munka
megkezdése előtt?


Először köszönök az illetékes 
művezetőnek vagy munkahelyi 
vezetőnek, aztán rögtön nekiláthatok a 
munkának.


Ha ismerem a munkavégzés 
helyét, azonnal elkezdhetem a 
munkát.


Bejelentkezem az üzem 
jelentkezési pontján.


302


Ön egy BASF-üzembe lép be, hogy 
ott munkát végezzen. Miért kell 
először a jelentkezési pontra mennie?


Hogy megismerjem a BASF 
munkatársait, akikkel együtt kell 
dolgoznom. Ezen kívül érdekes 
információkat kapok az üzemben töltött 
munkanap általános menetéről.


Hogy megkérdezzem az üzemi 
szünetek időpontját. Itt össze tudok 
barátkozni aztán néhány BASF-es 
kollégával, és rögtön lesz kivel 
eltölteni a szüneteket.


Hogy információkat kapjak a 
teendőkről , és riadó eseténaz az 
üzemben. Ezenkívül fel kell 
akasztanom ott a bejelentőlapot, 
vagy regisztráltatnom kell magam 
az elektronikus jelentkezési 
rendszerben.


303


Mit kell betartani ennél a táblánál? A szimbólum robbanásveszélyes (EX) 
területet jelöl. Ezekre a területekre 
csak az üzemmel történt egyeztetést 
követően lépjen be.


Az így jelölt területeken végzett 
munkáknál Extrém dolgozókra 
vonatkozó munkavégzési engedély 
szükséges. Itt csak 30 év alatti 
dolgozók dolgozhatnak.


Ez a szimbólum a létesítményből 
kivezető leggyorsabb utat mutatja 
(EXit). Riadó esetén azonnal ebbe 
az irányba megyünk.
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304


Mobiltelefonjával az Ex-területen 
kíván telefonálni. Mit kell betartania?


Nincs korlátozás: Mobiltelefont bárhova 
be lehet vinni és lehet használni.


Ez robbanásveszélyes terület. 
Mobiltelefont bevinni és használni 
tilos. Kivétel: Speciálisan 
jóváhagyott és jelölt, 
robbanásvédett készülékek.


Mobiltelefonokat csak a BASF egy 
munkatársa jelenlétében szabad 
használni.


305


Ön egy EX-zónában tartózkodik, 
milyen műszaki segédeszközöket 
tarthat magánál?


Az összes céges és magán 
végkészüléket (pl. okostelefont, 
okosórát, fitnesz karkötőt, táblagépet) 
be szabad vinni. Minden készüléknek 
kikapcsolt állapotban kell lennie.


Az összes céges és magán 
végkészüléket (pl. okostelefont, 
okosórát, fitnesz karkötőt, 
táblagépet) be szabad vinni. A 
munka támogatása végett ezeket a 
készülékeket szabad használni.


Robbanásveszélyes területeken 
csak speciálisan engedélyezett és 
jelölt, robbanásvédett 
készülékeket, valamint analog 
karórákat és az autókulcsot szabad 
bevinni pl. nadrágzsebben. Az 
összes többi nem EX-készülékhez 
üzemi tűzoltósági engedély kell.


306
Mi tartozik az egyéni 
védőfelszerelésem 
alapfelszereléséhez?


Minden dolgozó maga határozhatja 
meg, mit szeretne felvenni a munkához.


Biztonsági cipő, munkaruha, 
védőszemüveg, sisak


Biztonsági cipő, munkaruha, 
védőszemüveg, kerékpáros sisak


307
Mit jelent ez a tábla? A BASF steril részlege: A „D” sötét 


cipőket le kell cserélni „W” fehér 
cipőkre az üzemi utasítás szerint.


Itt megfelelő S2, ill. S3 besorolású 
biztonsági cipőt kell viselni az 
üzemi utasítás szerint.


Itt biztonsági cipő viselése ajánlott.


308
Mit jelent ez a tábla? Itt zárt munkaruhát kell viselni. Ezen a területen a munkaruha 


kabátját nyitva lehet hordani.
Munkaruha viselése ajánlott.


309


Mit kell tennie olyan területeken, 
amelyeket ez a tábla jelöl?


Napszemüveget kell feltenni. Ezen a területen óvatosan kell 
dolgozni, mert itt vak dolgozókat is 
foglalkoztatnak.


Ezen a területen kötelező 
védőszemüveget viselni.


310
Mit jelent ez a tábla? Fejfedőt levenni. Ezen a területen kötelező 


védősisakot viselni.
Sisak kiadása itt.
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311


Ön az egyik alábbi veszélyjelző 
piktogramot látja és nem tudja, mit 
jelent. Mit tesz Ön?


A BASF-nél nincsenek veszélyek. 
Ezért nem kell megkérdeznem senkit, 
mit jelent a veszélyjelző piktogram. A 
jelölt területekre minden további 
intézkedés nélkül beléphetek.


Nem lépek be a területre és 
először megkérdezem a BASF 
egyik munkatársát vagy egy 
kollégát, hogy mit jelent a 
veszélyjelző piktogram. Ebből 
olyan óvintézkedések 
következnek, amelyek 
szükségesek.


A területre aggodalom nélkül 
belépek, úgysem történik semmi.


312


Mikor és hol tudom meg, milyen 
egyéni védőfelszerelés szükséges az 
üzemben?


Az üzem területére történő belépéskor 
az üzemi biztonsági szolgálat 
tájékoztat az üzemben szükséges 
egyéni védőfelszerelésről.


Kontraktorként mindig csak a 
munkahelyi vezetőmmel 
beszélhetek. A BASF dolgozói nem 
adhatnak nekem tájékoztatást.


A jelentkezési ponton történő 
üzemi oktatásnál tájékoztatnak 
arról, milyen egyéni 
védőfelszerelés szükséges az 
üzemben.


313


Be kell-e Önnek jelentkeznie a BASF 
üzemébe történő belépéskor a 
jelentkezési ponton?


Igen, hogy személyesen 
bemutatkozzam és bemutassam 
bizonyítványaimat.


Igen, vagy a bejelentőlap 
felakasztásával, vagy az 
elektronikus jelentkezési 
rendszerben történő regisztrációval.


Nem, ha már voltam ebben a 
BASF-üzemben, nem kell ismét 
bejelentkeznem.


314


Melyik eljárást kell betartani az üzem 
elhagyásakor a bejelentőlap 
vonatkozásában?


Folyamatos munkáknál teljesen 
elegendő csak a kollégáktól elbúcsúzni.


A bejelentőlapot le kell venni a 
bejelentőlapokhoz való tábláról, ill. 
ki kell jelentkezni az elektronikus 
jelentési rendszerből.


A bejelentőlapot ott kell hagyni a 
táblán, ha a munka még nincs 
kész.


315


Melyik állítás igaz az üzembe történő 
bejelentkezésre / az onnan történő 
kijelentkezésre? (Bejelentőlap / 
elektronikus jelentkezési rendszer)


A tűzoltóság riadó esetén ott keres 
engem, ahová bejelentkeztem. Ha 
nem vagyok megfelelően 
bejelentkezve, értékes idő megy 
veszendőbe.


A jelentkezési rendszer riadó 
esetén hasznos, de nem 
alapvetően személyek mentésére 
használják. Van fontosabb, mint a 
jelentkezési rendszer betartása.


A jelentkezési rendszer azért 
fontos, hogy a munkaidőmet 
pontosan számolhassák el. Ha 
elfelejtek jelentkezni, a munkahelyi 
vezetőm utólag korrigálhatja azt.


316


Mire kell ügyelnem, ha belépek egy 
BASF-üzembe?


Nincs semmi, amire különösen 
ügyelnem kell, ha be kívánok lépni egy 
BASF-üzem területére.


Ügyelnem kell az üzemi területen 
kihelyezett táblákra, ezeken látom, 
milyen egyéni védőfelszerelést kell 
viselni az üzemben.


Arra kell ügyelnem, hogy mindig 
nálam legyenek a megfelelő 
kulcsok az üzemhez, különben zárt 
ajtó esetén nem tudok belépni az 
üzembe.
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317


Mikor kell ellenőrizni az egyéni 
védőfelszerelést?


Csak a munkahelyi vezető utasítására. Ha az egyéni védőfelszerelést 
kölcsönadtam egy kollégának, aki 
azt nem adja vissza még aznap.


Az egyéni védőfelszerelést minden 
használat előtt szemrevételezni 
kell és ellenőrizni kell a működését.


318


Milyen gyakran kell a dolgozóknak 
oktatásban részesülni az egyéni 
védőfelszerelés szabályos használata 
vonatkozásában?


Az egyéni védőfelszerelés első 
használata előtt, majd rendszeresen, 
legalább évente egyszer.


Elegendő, ha a dolgozóknak 
átolvasásra kiadják a gyártó 
kezelési utasítását.


Csak akkor, ha az egyéni 
védőfelszerelést több dolgozó 
használja, egyébként nincs 
szükség oktatásra.


319


Milyen feltételeknek kell megfelelnie 
általánosságban az egyéni 
védőfelszerelésnek?


Az egyéni védőfelszerelésnek a többi 
munkaruhával azonos színűnek kell 
lennie.


Az egyéni védőfelszerelést úgy kell 
kiválasztani, hogy azt a team 
minden munkatársa használhassa.


Az egyéni védőfelszerelésnek 
alkalmasnak kell lennie az adott 
feltételek mellett történő 
használatra.


401
Ki végzi el velem a kockázatelemzést? A kockázatelemzést a kontraktor arra 


feljogosított képviselője a BASF-fel 
közösen végzi el a helyszínen.


A kockázatelemzést a kontraktor 
egyedül elvégezheti, mivel 
szakember.


Kockázatelemzéseket csak új 
létesítmények esetén kell 
elvégezni.


402
Hol adják át a munkavégzési 
engedélyt?


A munkavégzési engedélyt a 
munkavégzés helyszínén kapom meg.


A munkavégzési engedélyt az 
üzem kapujánál kapom meg.


A munkavégzési engedélyt 
munkáltatóm támaszpontján 
kapom meg.


403
Kitől kapom meg a munkavégzési 
engedélyt a BASF üzemében?


Az üzemi biztonsági szolgálattól. A kapcsolattartómtól a BASF 
üzemben vagy a felügyeletemet 
ellátó személytől.


Nincs szükségem munkavégzési 
engedélyre.


404


Önnek a BASF egyik üzemében egy 
szivattyút kell kicserélnie. Mit kell 
figyelembe vennie a munka 
megkezdése előtt?


Semmit, mert a BASF előzőleg minden 
vezetéket és berendezésrészt 
megtisztított.


A BASF-től kapott munkavégzési 
engedély nélkül és a helyszínen 
történt biztonsági egyeztetés nélkül 
nem kezdhetem el a munkát.


Az elvégzendő munkáról történt 
szóbeli egyeztetést követően 
közvetlenül elkezdhetem a munkát. 


405


A helyszíni biztonsági egyeztetés után 
Ön nem kapott munkavégzési 
engedélyt. Mit tesz Ön ekkor?


A tevékenységem befejezését 
követően közlöm az üzemi 
kapcsolattartómmal, hogy nem kaptam 
munkavégzési engedélyt.


Elkezdem azért a munkát, a 
kapcsolattartóm majd elhozza 
nekem a munkavégzési engedélyt.


Üzemi kapcsolattartómnál aktívan 
érdeklődöm a munkavégzési 
engedély felől és csak akkor 
kezdem meg a munkát, ha 
megkaptam az engedélyt.
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406


A munka megkezdése előtt a 
munkavégzési engedély és a 
helyszíni biztonsági egyeztetés 
ellenére nem minden világos az Ön 
számára. Mit tesz Ön?


Nem kezdem el a munkát és felteszem 
a kérdéseimet.


Minden további magyarázat nélkül 
átadom a tevékenységet a 
kollégámnak.


Feljegyzem a nem világos 
pontokat a munkavégzési 
engedélyre és hozzálátok a 
munkához.


407


Mely kérdéseket ajánlott 
mindenképpen a munkavégzés előtt 
tisztázni annak érdekében, hogy a 
munkát biztonságosan lehessen 
elvégezni?


Hol találok tűzoltókészülékeket?
Mikor van szünetem?
Hol szabad dohányoznom?
Hol van a legközelebbi 
szükségzuhany?


Hol van a szemzuhany?
Hol találok tűzoltókészülékeket?
Milyen hosszú a szünetem?
Hol van a legközelebbi 
szükségzuhany?


Hol van a menekülési útvonal?
Hol van a legközelebbi 
szükségzuhany?
Hol van a legközelebbi 
szemzuhany?
Hol találok tűzoltókészülékeket?


408


Mikor van szüksége Önnek beszállási 
engedélyre?


Azoknál a munkáknál, amelyekhez az 
üzem területére járművel kell behajtani.


Azoknál a munkáknál, amelyeknél 
tartályokba, csövekbe, árkokba, 
aknákba vagy hasonlóan szűk 
helyre kell bemászni.


A biztonság a legfontosabb a 
BASF-nél. Ezért nincs ilyen 
engedély a BASF-nél.


409


Mikor van szüksége Önnek 
tűzgyújtási engedélyre?


Tűzgyújtási engedélyre csak akkor van 
szükség, ha Ex-területen kell munkát 
végezni.


A BASF üzemeiben csak Ex-
területen nyílt lánggal végzett 
munkákhoz kell tűzgyújtási 
engedély.


Nyílt lánggal végzett munkálatok 
miatti tűzveszély és Ex-területeken 
gyújtóforrások okozta 
robbanásveszély esetén van 
szükség tűzgyújtási engedélyre.


410
Milyen feltételeknek kell teljesülniük 
ahhoz, hogy különleges veszélyekkel 
járó munkákat el lehessen kezdeni?


Elegendő, ha rendelkezésre áll egy 
szabályosan kitöltött munkavégzési 
engedély.


Rendszerint elegendő egy 
biztonsági egyeztetés a 
munkavégzés helyén.


Szabályosan kitöltött 
munkavégzési engedély és 
helyszíni biztonsági egyeztetés.


411 Mikor kell kockázatelemzést végezni? Legalább havonta egyszer. A tevékenység megkezdése előtt, 
majd rendszeres időközönként.


Csak akkor, ha munkabaleset 
történt.


412


Melyik állítás igaz az intézkedési 
hierarchiára kockázatelemzésnél?


A veszélyforrás elhárítása élvezzen 
elsőbbséget, mivel ez áll az 
intézkedési hierarchia tetején, és így 
ez rendelkezik a legnagyobb 
érvényességi körrel.


Mindig le kell vezetni műszaki 
intézkedéseket, mivel ezek 
rendelkeznek a legnagyobb 
érvényességi körrel.


Minden kockázatelemzésnél 
mindig le kell vezetni műszaki, 
szervezeti és személyi 
intézkedéseket.
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413


Az Ön dolgozóinak a BASF-nél olyan 
tevékenységeket kell végezniük, 
amelyekhez engedélyeket kell 
átvenniük. Mit kell Önnek tennie?


Semmit, az engedélyek átvételéhez 
nincs szükség külön képesítésekre.


Röviden elmagyarázza a 
dolgozónak, miről van szó, aztán 
már egyedül is boldogulni fog.


Rendszeresen oktatásban részesíti 
a dolgozóit a BASF 
engedélyrendszeréről és 
dokumentálja ezt a képesítésről a 
dolgozók biztonsági 
igazolványában.


415
Kinek kell biztonsági igazolványt 
magánál tartani?


A kontraktorok minden dolgozójának. A kontraktorok különleges 
meghatalmazásokkal és 
képesítésekkel rendelkeznek.


Csak a kontraktorok felügyelőinek.


501


Miért kell a BASF-nél végzett 
munkáknál feltétlenül ügyelni a 
munkahely tisztaságára és rendjére?


A tisztaság és a rend a biztonságos 
munkavégzés alapja. Ezért a BASF-nél 
képzett takarítók gondoskodnak erről.


A tisztaság és a rend a 
biztonságos munkavégzés alapja. 
Ezért a munka-előkészítésnél, a 
munkavégzés során és a munka 
végeztével mindenkinek saját 
magának kell ügyelnie a rendre és 
a tisztaságra.


A tisztaság és a rend a 
biztonságos munkavégzés alapja. 
Azonban a munka befejezése után 
a munkavégzés helyén alaposan 
rendet kell tenni és fel kell 
takarítani. Ezt követően a 
munkavégzés helyét a BASF 
megbízottja átveszi.


502
Ehetek és ihatok-e munka közben? Nem, ehhez fel kell keresni a kijelölt 


pihenőhelyiséget.
Igen, ha nagyon éhes vagyok, 
ehetek a munkavégzés helyén.


A munka közben való evésre és 
ivásra nincs a BASF-nél 
szabályozás.


503


Mit kell figyelembe vennem akkor, ha 
rácsrostélyos emelvényen vagy 
állványon végzek munkálatokat?


Semmit, mivel az üzemekben kötelező 
sisakot viselni.


Semmit, amíg a munka után a 
leesett apró alkatrészeket 
összegyűjtik és a folyadékokat 
feltörlik.


Az apró alkatrészek és folyadékok 
leesését megfelelő 
intézkedésekkel el kell kerülni.


504


Melyik állítás igaz a botlásveszélyes 
helyekre?


Hogy időt takarítsak meg, a 
szerszámot és az anyagokat ott 
hagyom, ahol szükségem van rájuk. 
Nem olyan nagy gond, ha ez 
botlásveszélyt okoz.


A szerszámokat és az anyagokat 
úgy tárolom, ahogy szeretném. A 
kollégáknak kell ügyelniük arra, 
hová lépnek.


A szerszámokat és az anyagokat 
biztonságosan tárolom és semmi 
esetre sem idézek elő 
botlásveszélyt. Ha szükséges, a 
veszélyes területet le kell zárni.


505


Melyik állítás igaz a biztonsági 
berendezésekre és menekülési 
utakra?


A biztonsági berendezéseket és 
menekülési utakat semmiképpen nem 
szabad eltorlaszolni.


A biztonsági berendezéseket és 
menekülési utakat rövid időre el 
szabad torlaszolni, hogy a munkát 
hatékonyan el lehessen végezni.


Amennyiben szükséges, a 
biztonsági berendezéseket és 
menekülési utakat el szabad 
torlaszolni.
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506
Melyik állítás igaz a biztonsági 
berendezésekre?


Kontraktorok dolgozói számára a 
BASF által kihelyezett táblák csak 
ajánlásnak számítanak.


A biztonsági berendezések 
eltávolítása és megkerülése tilos.


A biztonsági berendezések 
eltávolítása és megkerülése 
helyhiány esetén megengedett.


507


Mit kell figyelembe venni akkor, ha 
egy állványra vezető feljárón csak egy 
üres irattartó tasak van használati 
engedély nélkül?


Az állványra fellépni csak saját 
felelősségre lehet.


Az állványt meg kell vizsgálni. Ha 
minden rendben van, a használat 
megengedett.


Az állvány zárolva van és nem 
szabad használni.


508 Mit kell tennem, mielőtt egy állványra
fellépek?


Ellenőriznem kell az állványt a látható 
hiányosságok vonatkozásában.


Semmit, mivel az állványt szakcég 
készítette.


Név szerint be kell írnom magam a 
használati engedélybe.


509


Mit kell tennem akkor, ha hibát 
észlelek egy állványon?


Rajtahagyom a jóváhagyó 
dokumentumot és tájékoztatom a 
munkahelyi vezetőmet, hogy nem 
tudok dolgozni.


A hibák megállapítása nem az én 
dolgom, egyszerűen figyelmen 
kívül hagyom és remélem, hogy 
nem történik semmi.


Ki kell vennem a használati 
engedélyt és értesítenem kell a 
kapcsolattartómat az üzemben.


510


Mire kell ügyelnem magasban történő 
munkavégzésnél?


Kollégáim biztonsága érdekében a 
munkaterületet lezárom. Saját 
biztonságom érdekében biztosítom 
magam lezuhanás ellen.


Biztosítom magam lezuhanás 
ellen, a kollégáknak kell 
vigyázniuk, nehogy valami a 
fejükre essen, amikor elhaladnak.


Úgy kell biztosítanom magam, 
hogy biztonságban érezzem 
magam. Pontos előírások 
nincsenek.


511


A következő jelzések (piktogramok) 
közül melyek utalnak zuhanás ellen 
védő egyéni védőfelszerelés 
használatára?


512


Milyen szabályok érvényesek a BASF 
berendezéseinek és készülékeinek 
(pl. teherfelvonók, targoncák, daruk) 
külsős személyek által történő 
használatára?


A teherfelvonókat szabad használni, ha 
az a munkához szükséges. Elegendő 
röviden egyeztetnem a munkahelyi 
vezetőmmel a munka menetéről.


A BASF összes berendezését és 
készülékét külsős személyek is 
használhatják, amennyiben azt a 
készülékeken elhelyezett tiltó tábla 
kifejezetten meg nem tiltja.


A teherfelvonókat, targoncákat és 
darukat csak a BASF üzem 
kifejezett engedélyével és 
alkalmassági igazolással szabad 
használni.


513


Mit kell tennem, ha munkavégzés 
közben bizonytalan vagyok?


A munkát a legjobb tudásom és 
lelkiismeretem szerint folytatom.


Megszakítom a munkát és 
kérdéseimmel a kollégákhoz vagy 
a BASF egyik kapcsolattartójához 
fordulok.


Kollégáimat minden magyarázat 
nélkül felszólítom, hogy fejezzék 
be helyettem a munkát.


514
Mikor kell egy dolgozónak oktatásban
részesülnie?


Legfeljebb évente egyszer. A tevékenység megkezdése előtt, 
majd rendszeres időközönként.


Csak akkor, ha munkabaleset 
történt.
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515


Hogyan kell a veszélyes anyagok 
témakört oktatni?


A dolgozó átolvassa a veszélyes 
anyagokra vonatkozó üzemi 
utasításokat.


A munkahelyi vezető továbbítja az 
érintett dolgozónak a veszélyes 
anyag biztonsági adatlapját 
olvasásra.


Veszélyes anyagoknál a dolgozót a 
veszélyes anyagokra vonatkozó 
üzemi utasítás alapján
szóban kell oktatásban részesíteni.


516


Mit kell tennem munkahelyi 
vezetőként, mielőtt dolgozókat bízok 
meg állványon végzendő 
munkálatokkal?


A munkákat telefonon be kell 
jelentenem az állvány készítőjénél.


Meg kell vizsgálnom az állványt, 
hogy alkalmas-e a tervezett 
munkálatokra és a vizsgálatot 
dokumentálnom kell.


Semmit, mert a dolgozóim 
kiismerik magukat az állványon 
végzett munkálatok területén.


601 Mit kell tennem az elvégzett munka 
után a munkahelyemen?


Amint kész vagyok, rendet rakok a 
munkahelyemen.


Mindent ott hagyhatok, amire nincs 
már szükségem.


Elteszem a szerszámokat és 
indulok.


602


Mit kell tennie akkor, ha elkészült egy 
munkával, amelyhez engedélyt 
állítottak ki?


Az engedélyt szabályosan el lehet 
helyezni a hulladékban (csak a 
papírkosárban, nem szabad eldobni a 
területen).


Jeleznem kell a művezetőnek, 
hogy kész vagyok; az engedéllyel 
nincs tennivaló, ha kész vagyok.


Az engedélyt el kell látni egy 
jogosult aláírásával és vissza kell 
adni a kiállító üzemnek.


603


Mit kell tennem az engedéllyel, ha 
meg kell szakítanom a munkát a 
következő napig?


Ez rám van bízva: ha tartok attól, hogy 
elveszítem az engedélyt, leadom az 
üzemben, egyébként magammal 
vihetem.


Megtartom az engedélyt, és csak 
akkor adom vissza, ha a munka 
lezárult.


Az eredeti engedélyt mindig vissza 
kell adni az üzemnek a munkanap 
végén, akkor is, ha a munka még 
nem készült el. 


701


Mit jelent a „riasztás” veszélyjelzés? 
(gyorsan váltakozó magasságú 
hangjelzés) 


Vészjelzés: Hagyja abba a munkát és 
keresse fel a gyülekezőhelyet. Ne 
használja a felvonót; a szélirányra 
merőlegesen haladjon.


Figyelmeztető jelzés: Tegye meg 
az üzem utasításai szerinti 
biztonsági intézkedéseket és 
várjon további utasításokra.


Hangos bemondó : Nyissa ki az 
ablakokat és az ajtókat , hogy 
minden hangbemondás jól hallható 
legyen.


702


Mit jelent a „sziréna” veszélyjelzés? 
(Hangjelzés periodikus szünettel)


Figyelmeztető jelzés: Tegye meg az 
üzem utasításai szerinti biztonsági 
intézkedéseket és várjon további 
utasításokra.


Hangos bemondó : Nyissa ki az 
ablakokat és az ajtókat , hogy 
minden hangbemondás jól hallható 
legyen.


Vészjelzés: Hagyja abba a munkát 
és keresse fel a gyülekezőhelyet. 
Ne használja a felvonót; a 
szélirányra merőlegesen haladjon.
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703
Mit kell figyelembe vennem, ha riadó 
esetén a gyülekezőhelyre megyek?


Hamar a gyülekezőhelyre kell 
mennem, közben a szélirányra 
merőlegesen kell haladni.


Olyan gyorsan el kell érnem a 
gyülekezőhelyet, amilyen gyorsan 
csak lehet.


Hamar a gyülekezőhelyre kell 
mennem, közben semmi különösre 
nem kell ügyelni.


704


Mit kell tennem riadó esetén a 
bejelentőlapommal?


A bejelentőlapomat otthagyom a 
bejelentőlap-tartó táblán, a 
kijelentkezés a gyülekezőhelyen 
történik.


Leveszem a bejelentőlapomat a 
bejelentőlap-tartó tábláról és a 
gyülekezőhelyen ismét 
felakasztom.


A bejelentőlap riadó esetén 
teljesen érdektelen.


705
Elsőként lát egy súlyos balesetet. Mit 
tesz először?


Az üzemi készülékről felhívom a 112  
telefonszámot vagy a mobiltelefonról a 
035752/6-112-őt és elsősegélyt nyújtok.


Másokkal vagy kollégákkal 
beszélek az esetről. Segít, ha 
beszél róla az ember.


Haladéktalanul kitöltök egy baleseti 
bejelentőt, hogy ne legyen 
késlekedés az orvosi kezelésnél.


706
Hol találom a segélyhívó számokat? Az engedélyen. Az iparosoknak mindig van egy 


cédula a segélyhívó számokkal a 
szerszámos rekeszben.


A riadóra vonatkozó szabályzaton 
és a BASF igazolványom 
hátoldalán.


707
Az egyik kolléga munka közben 
könnyű sérülést szenvedett a kezén. 
Mit tesz Ön?


Leragasztja ragtapasszal, a kolléga 
utána tovább dolgozhat.


Sérülések esetén a súlyosságtól 
függetlenül mindig hívni kell az 
ambulanciát.


Semmit, erről a kolléga maga is 
képes gondoskodni.


708


Egy csővezetéken végzett munkánál 
ismeretlen folyadék jelenik meg. 
Néhány csepp folyadék a bőrére 
fröccsent. Mit tesz Ön?


Majd megszárad, ezért egyszerűen 
folytatja a munkát.


Az egyéni védőfelszereléssel letörli 
a folyadékot, és ha szükséges, az 
érintett területet alaposan lemossa. 
Ez után folytathatja a munkát.


Az érintett területet alaposan 
megmossa (adott esetben 
használja a szükségzuhanyt) és 
segélyhívást kezdeményez. 
Tájékoztatja az üzemet és a 
munkahelyi vezetőt.


709
A termékkel történt szennyeződést 
követően mennyi ideig kell a 
szükségzuhany alatt maradnom?


Addig maradok a szükségzuhany alatt, 
amíg a mentőszolgálat meg nem 
érkezik.


Amint úgy érzem, hogy már nincs 
rajtam termékszennyeződés, 
abbahagyhatom a zuhanyozást.


Ez rám van bízva, mivel erre nincs 
szabály.


710


Az egyik kolléga balesetet szenvedett. 
Mit kell tenni az elsősegélyen túl?


Semmit, ha az ambulancia tud az 
esetről, minden továbbiról gondoskodik.


Minden kontraktor maga felel a 
szükséges jelentésért a szakmai 
szervezet és/vagy a hatóság felé. 
Ezenfelül azonnal értesíteni kell a 
BASF-megbízottat.


Elegendő szóban értesíteni a 
BASF-megbízottat, további 
bejelentés nem szükséges.







Magyar
Csoport Témacsoportok                                                       


100 Az üzem kapujánál
200 Az üzem területén
300 Az üzemben
400 A munkavégzés helyén
500 A munkavégzésnél
600 Az elvégzett munka után
700 Ha egyszer mégis történne valami
800 A jó együttműködésért


Kérdés sz. Kérdés A B C


711


Egy kolléga termékkel szennyeződött, 
ezért felveszik a kórházba 
megfigyelésre. Mit kell Önnek tennie?


Értesíti a hozzátartozókat és másnap 
meglátogatja a kollégát a kórházban.


Semmit, a BASF mentőszolgálata 
már minden további teendő ellátott.


Minden kontraktor maga felel a 
szükséges jelentésért a szakmai 
szervezet és/vagy a hatóság felé. 
Ezenfelül azonnal értesíteni kell a 
BASF-megbízottat.


713


Dolgozóinak egyike balesetet 
szenvedett és néhány napra kiesik a 
munkából. Mit kell Önnek szerveznie?


Gyorsan megszervezi a helyettesítést a 
dolgozó számára, a munkának 
folytatódnia kell.


Értesíti a BASF-megbízottat, 
megszervezi a szükséges 
jelentéseket a szakmai szervezet 
és/vagy hatóság számára és 
amennyire lehetséges, 
dokumentálja a balesetet az 
eseményvizsgálatra való
felkészülés érdekében.


Semmit, mivel nem Ön okozta a 
balesetet. A dolgozónak jobban 
kellett volna figyelnie. Az 
eseményvizsgálat tekintetében a 
BASF illetékes.


714 Milyen módon értesül Ön arról, hogy 
riadót feloldották?


Újbóli „riasztás” hangjelzés Újbóli „sziréna” hangjelzés A tűzoltóságtól a gyülekezőhelyen 
vagy a hangosbemondó által.


801 Ki felel az én biztonságomért? Én és a kollégáim, mindenki felelős 
mindannyiunk biztonságáért.


Az üzemi biztonsági szolgálat. Az üzemi kapcsolattartóm felel az 
én biztonságomért.


802
Ki illetékes a kollégáim biztonsága 
vonatkozásában?


A kollégáim mind felnőttek és tudnak 
vigyázni magukra.


Én és a kollégáim, mindenki felelős 
mindannyiunk biztonságáért.


Csak a gépsor munkahelyi 
vezetője felel a dolgozói 


803


Fel kell-e hívnom a figyelmet a 
helytelen magatartásra?


Ha nem érzem jól magam miatta, 
akkor nem kell kritizálnom a kollégákat 
és nem kell felhívnom a figyelmet a 
helytelen magatartásra.


Nem, ha mások figyelmét felhívom 
a helytelen magatartásra, az 
veszekedést eredményezhet.


Igen, ez mindenki számára 
hozzájárul a nagyobb biztonsághoz.


804


Kontraktorként vagy látogatóként 
felhívhatom-e a BASF dolgozóinak 
figyelmét a helytelen magatartásra?


Nem, mert ez veszekedéshez vezethet. Igen, ez mindenki számára 
hozzájárul a nagyobb biztonsághoz.


A BASF dolgozója nem hibázhat. 
Kontraktorként inkább el kellene 
olvasnom még egyszer a 
szabályzatot.





